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مقدمه
يكي از مهمترين زمينه هاي كاربردي دانش گرده شناسي، آناليز و شناسايي گرده هاي موجود در عسل است گرده ها نقش اصلي در تغذيه زنبورهاي عسل دارند سلامتي كلوني هاي زنبور عسل همان اندازه كه به وجود عسل وابسته است به گرده گل ها نيز بستگي دارد. گرده ها در تغذيه زنبورهاي عسل نقش مهمي را به عهده داشته و تنها منبع تأمين كننده پروتئين، مواد چرب، مواد معدني و ويتامينها براي آنها به شمار مي رود (2و1).
استخراج دانه هاي گرده از عسل ها و شناسايي آنها،اطلاعات با ارزشی درباره نوع گياهاني كه زنبورعسل مورد استفاده  قرار میدهد را آشکار می سازد، همچنین می تواند منشاء جغرافيايي عسل ها،گونه های گیاهی موردعلاقه زنبورعسل، نوع و كيفيت عسل ها و شناخت عسل هاي تقلبي در اختيار ما قرار دهد(3).
گرده گل از دو لايه خارجی (اگزین) وداخلی (انتین) تشكيل شده است كه لايه داخلي محتویات دانه گرده را در برگرفته و در مقابل مواد شيميايي و اسيدها مقاومتي ندارداما لايه خارجي دانه گرده لايه  ایی بسيار مقاوم  است كه وجود اشكال و نقوش متفاوت سطح آن در بررسيهاي ميكروسكوپي و آناليز گرده، موجب تمايز آن مي گردد.امروزه شناسايي گرده گلها كمك زيادي به تحقيقات در موارد مختلف زنبورعسل، شناسايي عسل، شناسايي گياهان مورد استفاده زنبورعسل، تهيه تقويم گرده هاي موجود در فضا، فسيل شناسي، آلرژيها، شناسايي مناطق توليد مواد مخدر، كشف چاههاي نفت، جرم شناسي و …(4و5).
عدم وجود گرده و يا كمبود آن در غذاي زنبورعسل باعث عوارض سو ء و رفتار غيرطبيعي آنها مي شود كه مهمترين آنها كاهش يا عدم توليد ژله رويال، كاهش طول عمر، كاهش توليد موم و شان سازي، كاهش ميزان تخم گذاري ملكه، عدم توليد زهر به مقدار كافي، عدم رشد مناسب تخمدانها، حساس شدن نسبت به بيماريها به خصوص بيماري نوزما و نداشتن توانايي لازم جهت زمستانگذراني می باشد، كه اين عوارض به تدريج باعث كاهش جمعيت كلني شده و بازده فعاليت كندو را كاهش مي دهد كه در نهايت باعث از بين رفتن كلني مي شود (6)
موفقيت در امر پرورش و نگهداري زنبورعسل بستگي به دانش و اطلاعات لازم در مورد رفتار و فعاليتهاي آن، اطلاعات گياه شناسي، خصوصاً آگاهي از انواع گياهان شهدزا و گرده زا، مناطق انتشار و دوره گلدهي آنها دارد. بقاي كلنيهاي زنبورعسل و برداشت يك محصول خوب و فراوان وابسته به گياهان شهدزا و گرده زاي موجود د ر محل زنبورداري است، از اين رو داشتن اطلاعات كافي از دوره گلد هي اين گياهان و ميزان جذابيت آنها و همچنين ميزان شهد و گرده توليد شده اهميت زيادي در صنعت(7).
مواد و روش:
 این مقاله یک مطالعه مروری است. برای انجام این تحقیق مطالب علمی مرتبط با موضوع تحقیق از منابع مختلفی گردآوری، مطالعه و مقایسه شد.
یافته ها و نتیجه گیری:
بر اساس مطالعه انجام گرفته توسط فقیه و همکاران در منطقه خوانسار و فریدن استان اصفهان مهمترین تیره های گرده دهنده و جداب برای زنبور عسل به ترتیب عبارت بوده اند از بقولات، کاسنی، نعناع، چتریان و میخک و جنسهای Astragalus با 24 گونه، Cenaturea با 7 گونه، Stachys با 4 گونه، Phlomis، Circium، Cousinia و Allium هر کدام با سه گونه مهمترین جنسهای مشخص شده در این تحقیق می باشند (8).
در مطالعه انجام شده در استان فارس مهمترین خانواده ها به ترتیب شامل تیره کاسنی، نعناع، چتریان، بقولات، رز، شب بو و مرکبات تشخیص داده شده (9) و مهمترین گونه ها به ترتیب خانواده شامل گونه های زیر تعیین شده اند:
Asteraceae: Arctium lappa, Cichorium intybus, Echinops sp., Achillea wilhelmsii, Matricaria aurea, Tanacetumpolycephaalum, Tragopogon buphthalmoides.
Lamiaceae: Ajuga chamaecistus, Dracocephalum sp., Lavandula vera, Mentha longifolia, Nepeta glomerulosa , Phlomis Olivieri, Thymus sp
Apiaceae: Anethum graveolens, Dorema aucher, Echinophora platyloba, Feula ovina, Foeniculum vulgare, prangos ferulaceae
Fabaceae: Glycerrhiza glabra, Alhaji camelorum, Astragalus adscendens, Lotus corniculatus, Onobrychis sativa
Rosaceae: Amygdalus scoparia, Armeniaca vulgaris, Cotoneaster persica, Crataegus sp., Cydonia oblonga, malus domestica
Brassicace: Eruca sativa, Descurainia Sophia, Alyssum sp., cardaria deraba
Rutaceae: Citrus aurantium, Citrus limon, Citrus medica
در مطالعه انجام گرفته در منطقه خجیر اطراف تهران مشخص شد که که 22 تیره گیاهی شامل 71 گونه در حوضه مورد مطالعه وجود دارد. تیره های مرکبان با 15 گونه (%21) بیشترین درصد گونه ها را به خود اختصاص داده و بعد از آن تیره بقولات با 13 گونه (%18)، نعنائیان با 9 گونه (%13)، گلسرخیان با 9 گونه (13%) و سایر تیره ها با 25 گونه (%35) در مراحل بعدی قرار گرفتند. در این مطالعه، گونه های گیاهی از نظر نوع بهره برداری زنبورعسل از آنها، به سه دسته شهدزا (20%)، گرده زا (32% ) و شهدزا و گرده زا (48% )طبقه بندی شدند (10).
بر اساس طرح جمع آوری و شناسایی دانه های گرده موجود در عسل درمراتع ییلاقی هزار جریب که در بهشهر مازندران انجام شد. 
مطالعات منافی در زمينه بررسي هاي گرده شناختي عسل هاي آذربايجان نشان داد كه حدود 80 درصد دانه گرده موجود در عسل هاي شهرستان خوي مربوط به تيره كاسني بوده است (12)، همچنین اسدي و همکاران عمده گرده شناسايي شده در استان مركزي را مربوط به تيره كاسني و تيره نخود دانسته اند(13).
بررسي ها نشان مي دهد كه رنگ گل، ميزان تراكم گونه هاي گياهي منطقه، شرايط آب و هوايي از قبيل وزش باد، دماي هوا و وجود ابر نقش بسيار موثر در فعاليت چراي زنبوران كارگر در منطقه دار(14). گزارشاتي مبني بر وجود مواد جذّاب و مغذي در گرده هاي تازه گل ها مانند 24- متيلن كلسترول،6 و 12 اكتادك تري انوئيك اسيد، استروكاروتينوئيد، 2- جيبرليك اسيد، فيتوسترولها و غيره كه باعث جلب زنبورعسل مي شوند نيز بيانگر اين مسئله است (4،5 و6).
 بطور كلي نتايج حاصله در مناطق مورد بررسي نشان مي دهد كه اكثريت گونه هاي گياهي مورد استفاده زنبور عسل متعلق به تيره هاي پروانه آسا، كاسني، نعناع و چتريان مي باشند كه در اين ميان گونه اي مربوط به تير ه هاي پروانه آسا، كاسني و نعناع از تراكم و اهميت بيشتري برخوردارند كه احتمالا بدليل وجود مواد جذاب و مغذي در گرده گلهاي آنها، تراكم و پراكنش بيشتر در منطقه، وجود گلهاي با گرده فراوان در تيره هاي مذكور و خصوصیات و تركيبات ويژه موجود در شهد و گرده گلهاي آنهاست.
گياهان دارويي مورد استفاده زنبورعسل در هر منطقه هریک به دلایل مختلف حائز اهميت اند. اين گياهان از يك طرف با توليد شهد و گرده فراوان باعث تقويت جمعيت كندوهاي زنبورعسل مي شوند كه در نهايت سبب افزايش توليد عسل و ساير فراورده هاي كندو مي گردند و از طرف ديگر از نظر خواص دارويي، تعليف دام ها و حفظ پوشش خاك بسيار حايز اهميت مي باشند.
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Study and determine the flower pollen of the favorite plants of the honey bee
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Abstract:
 Honey is the result of biological processes on the pollen of different flowers by bees, Quality, color, taste, nutritional and medicinal value of honey from flower pollen, which the bee has access to and interested. The article is based on review studies about pollination articles in the country and the most important plants in terms of pollen production in some provinces of the country are identified and summarized. This article is a review article. To do this research, scientific materials related to the subject of research were collected from relevant sources and compared. In the conclusion of studies on honey pollination in the northern, northwest, and central provinces of Iran, the three Asteraceae, Fabaceae, Lamiaceae and Apiaceae are the most attractive for bees, and other germs such as Rosaceaee, Brassicaceae and Rutaceae are in the next ranks. 
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