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چکیده 

بيان مسأله: افزایش روزافزون افراد دیابتی در جهان توجه مردم را به جایگزینهای طبیعی و بدون عوارض ناشی از مصرف شیرینکنندههاي مصنوعی جلب نموده است.  امروزه استفاده از شیرین کنندههای مختلف طبیعی به دلیل نقش آنها در حفظ سلامتی و کنترل دیابت به طور گستردهای در حال افزایش و جایگزینی ساکاروز (شکر معمولی) است. 
هدف پژوهش: این مطالعه با هدف بررسی میزان آشنایی کارمندان ادارههای مختلف آران و بیدگل از جایگزینهای طبیعی ساکارز در سال 98 طراحی و انجام گرفت
روش و چگونگي انجام پژوهش: روش بررسی توصیفی- تحلیلی و پیمایشی  و ابزار اصلی پژوهش، پرسشنامه ای با 6 گویه عمومی و 11 گویه تخصصی است که در یک طیف پنج امتیازی از بسیارکم تا بسیار زیاد سنجیده شده است. روایی ابزار پژوهش با استفاده از نظر متخصصان و پایایی آن با بهره گیری از آزمون آلفای کرونباخ به میزان 748/0 مورد تأیید قرار گرفت. نرم افزار مورد استفاده برای انجام تحلیل های توصیفی و آماری SPSS بود.
[bookmark: _GoBack]يافته ها و نتيجه گيری: یافتهها حاکی از آن بود که 3/9 درصد پاسخگویان دارای سابقه بیماری دیابتی بودند. همچنین نتایج نشان داد 8/27 درصد پاسخگویان از شیرین کنندههای طبیعی، 4/7 درصد از شیرین کننده مصنوعی و 8/64 درصد از هر دو نوع استفاده میکردند. یافتههای حاصل از کاربرد آزمون تی تک نمونه ای در سطح اطمینان 95 درصد نشانگر آن است از بین گیاه استویا، اشربت افرا ، شهد آگاو، شکر نخل نارگیل، شربت برنج قهوه ای، شربت مالت جو، زایلیتول ذرت، عسل، قند خرما و شربت یاکن کارمندان فقط از دو مورد عسل و قند خرما شناخت کافی داشتند.
کليد واژه ها: آگاهی، مردم، آران و بیدگل، دیابت، شکر.
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 ‌   Statement of Problem: The increasing prevalence of diabetes in the world has attracted people's attention to natural alternatives without the side effects of artificial sweeteners. Today, the use of various natural sweeteners is widely increasing and replacing sucrose (regular sugar) because of their role in maintaining health and controlling diabetes. 

Research Purpose: The purpose of this study was to evaluate the familiarity with the natural substitutes of sucrose in Aran and Bidgol offices in 2019.
Research Method: The descriptive-analytical and survey method and the main research instrument was a questionnaire with 6 general items and 11 specialized items that ranged from very low to very high in a five-point scale. The validity of the research instrument was confirmed by experts and its reliability was confirmed by Cronbach's alpha test (0.748). SPSS software was used for statistical analysis. 
Results and Conclusion: Findings showed that 9.3% of the respondents had a history of diabetes. The results also showed that 27.8% of respondents used natural sweeteners, 7.4% used artificial sweeteners and 64.8% used both types. Findings of 95% confidence interval using single sample t-test indicated that stevia, maple syrup, agave nectar, coconut palm sugar, brown rice syrup, barley syrup, corn xylitol, honey Employees only had enough knowledge of the two cases of honey and date sugar.. 
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