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تاثیر کافئین بر سلامت پوست
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بيان مسأله: کافئین، یک آلکالوئید پورین است که در گیاهان (قهوه، چای سیاه و کولا) یافت می‌شود. امروزه، کافئین که کاربرد بسیاری در تولید لوازم آرایشی دارد مورد استقبال واقع شده است. کافئین، رادیکال‌های آزاد ناشی از اشعه‌ی UV را از بین می برد. این ماده، با مهار آنزیم فسفو دی‌استراز و افزایش غلظت Cyclic adenosine monophosphate (cAMP)، آپوپتوز را در سلول‌های کراتینوسیت (سلول اصلی سازنده روپوست) آسیب دیده‌ی پوست انسان افزایش می‌دهد. همچنین، کافئین با مهار عملکرد Ataxia-telangiectasia and Rad3-related (ATR)، چرخه‌ی ATR-chk، باعث توقف چرخه‌ی سلولی و القای آپوپتوز می‌ شود.
هدف پژوهش: در مطالعه مروری صورت گرفته، آثار متنوع کافئین بر روی  سلامتی پوست و حفاطت از آن در برابر تابشهای خطرناکی همچون تابشهای (UV ) Ultraviolet  مورد بررسی قرار می گیرد.
روش و چگونگي انجام پژوهش: جستجو در منابع علمی معتبر(سایت های معتبر و مقالات معتبر) در طی سالهای 2019 تا 2000 در پایگاهای علمی معتبر صورت گرفته است.
يافته ها و نتيجه گيری: کافئین با دارا بودن خواص آنتی اکسیدانی، ضد التهابی و تاثیر بر عملکرد آنزیم هایی همچون cAMP در بسیاری از محصولات مراقبت پوستی استفاده می شود. این ماده با تخریب رادیکال_های آزاد در سلولهای کراتینوسیتی جهش یافته، القای آپوپتوز می‌کند و بروز سرطانهای ناشی از اشعه ی UV را کاهش می دهد. در مجموع، استفادهی گسترده از خاصیتهای بیولوژیکی کافئین در فراوردهای پوست و درمان بیماری‌های پوستی قابل توجه است.
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