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خلاصه
در سال​های اخیر تخریب محیط زیست از یک سو و افزایش آگاهی​ها نسبت به تبعات این خطر بزرگ از سوی دیگر، اقداماتی در سطح جهانی و به تبع آن، کشوری برای حفظ محیط زیست و توسعه​ی پایدار صورت گرفته است. یکی از این اقدامات، مدیریت سبز دانشگاه​ها می​باشد. دلیل اهمیت این مورد، اولاً خود هدف دانشگاه​ها می​باشد که بعنوان مهد دانش و تربیت نحبگان کشوری، در رأس امور محیط زیستی نیز باشد و ثانیاً بعنوان مرکزی با تعداد بالای دانشجویان و کارکنان می​باشد که در صورت اقدامی می​توانند تأثیر زیادی داشته باشند. در این تحقیق با بهره​گیری از مطالعات کتابخانه​ای، مشاهدات میدانی و مصاحبه، سعی بر معرفی اقدامات مدیریت سبزی دانشگاه تبریز و در نهایت ارائه​ی نتایج حاصل از این اقدامات؛ شده است. نتایج نشان داده است که اقدامات، در زمینه​ی مصرف انرژي از جمله برق و آب بیشترین تاثیرات را داشته است و سبب کاهش بسیار زیادی در هزینه​های دانشگاه شده است. مثلاً در مصرف برق ۱۱ درصد و در مورد آب ۴۷ درصد در کنتورهای اصلی دانشگاه کاهش مصرف اتقاق افتاده است.
کلمات کليدي: دانشگاه سبز، مدیریت سبز، کاهش مصرف، توسعه پایدار، دانشگاه تبریز.
1.
مقدمه
بنابر تعریف بخش طرح​های عمرانی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری؛ مدیریت سبز یعنی مدیریت مصرف انرژی، مواد و حفظ محیط زیست در سازمان با بکارگیری موثر و کارآمد تمامی منابع مادی و انسانی، سازماندهی و برنامه‌ریزی به منظور هدایت آن‌ها جهت نیل به اهداف محیط زیستی [۱]. برای این منظور کارگروه بهینه سازی مصرف انرژی از سال ۱۳۹۲ با هدف توسعه انرژی های تجدیدپذیر، مدیریت مصرف انرژی و حفظ محیط زیست در دانشگاه‌ها، موسسات پژوهشی و پارک‌های علم و فناوری فعالیت خود را آغاز کرد. این کارگروه از سال ۱۳۹۵ ارتقا یافت و فعالیت های ارزنده ای را در حوزه "راهبری مدیریت سبز در دانشگاه‌ها، مراکز آموزشی و پارک‌های علم و فناوری" آغاز نمود. اهم وظایف این کارگروه برنامه‌ریزی، سیاست‌گذاری، تدوین و ابلاغ آیین نامه ها، دستورالعمل های اجرایی، ارائه راهکارهای عملی بهینه سازی مصرف انرژی و توسعه انرژی های تجدید پذیر، ترغیب و تشویق دانشگاه ها و مراکز پژوهشی به این مهم و حمایت از پروژه‌های مدیریت سبز بوده است. این کارگروه با تدوین دستورالعملها، گزارش​ها، کتب اقدامات دانشگاه​ها در سالهای مختلف و... باعث پیشرفت هرچه بهتر در زمینه مدیریت سبز دانشگاه​ها بوده است [۱].
مهمترین دلیلی که برای لزوم اعمال مدیریت سبز وجود دارد این است که زندگی و اقتصاد ما به خدماتی وابسته​اند که از طبیعت دریافت می​کنیم و در واقع طبیعت است که باید زندگی و کار ما را پشتیبانی کند. از سوی دیگر نحوه مدیریت ما و تبعات عملکرد ما بر تداوم و پایداری طبیعت در مورد تهیه و تامین خدمات مورد نیاز ما اثر می​گذارد. از این رو مسئولیت مهمی بر دوش ماست که برای حفاظت و بهبود کارکرد سیستم​های طبیعی که تامین​ کننده نیازهای ما هستند متعهدانه تلاش کنیم زیرا بقای ما به بقای آنها وابسته است و بقای آنها به طور مستقیم و غیر مستقیم، تحت تاثیر عملکرد ما و شیوه های مدیریت ما قرار دارد [۲].
دانشگاه تبریز نیز بعنوان یکی از دانشگاه​های مرتبه​ی یک کشور، از همان ابتدا همراه با اولویت​های وزارت علوم و همراه با نیازهای محیطی خود، اقدامات سبز خود را در محوطه​ی دانشگاه، برنامه​ریزی و اجرا کرده است. حتی در اقدامی موازی، اقدام به تاسیس پژوهشکده​ی محیط زیست دانشگاه تبریز نموده است که تمام تلاش آن، ابتدا مدیریت بهینه و کاهش مصارف در خود دانشگاه و سپس ارایه​ی طرح​های علمی برای مشکلات محیط پیرامون همچون معضل خشک شدن دریاچه​ی ارومیه و طرح​های مشابه می​باشد.
بنابراین چنانچه در تعریف مدیریت سبز مشاهده شد؛ مدیریت سبز دانشگاهی دارای ابعاد مختلفی است که در مورد دانشگاه تبریز همه​ی ابعاد مورد توجه قرار گرفته و در متن مقاله، این موارد ارائه خواهد گردید.
در این مقاله از روش کتابخانه​ای، میدانی و مصاحبه جهت جمع آوری اطلاعات استفاده شده است. اطلاعات درباره​ی اهمیت هر یک از اقدامات سبز، از مطالعات کتابخانه​ای و داده​های مرتبط با هرکدام از اقدامات دانشگاه، از طریق مشاهدات میدانی و مصاحبه با مسئولین ذی​ربط بدست آمده است. در نهایت نیز جمع​بندی و ارائه​ی نتایج اقدامات و مقایسه​ی نتایج با زمان قبل از اقدام، صورت گرفته است.
2.
پیشینه تحقیق 
در ارتباط با مدیریت سبز دانشگاه​ها مطالعات مختلفی صورت گرفته است، در ذیل به تعدادی اشاره می​شود؛
سیدعلوی (۱۳۹۶) در پابان​نامه​ی خود با عنوان «ارائه الگویی برای بکارگیری مدیریت سبز در دانشگاه​های دولتی تهران» به این نتیجه رسیدند که مباحث فناوری، سیاست گذاری، حکمرانی و رهبری و راهبرد و منابع مادی و تجهیزات و منابع مالی در روند استقرار مدیریت سبز اهمیت بیشتری نسبت به منابع انسانی، نظارت و ارزیابی، ارتباط با محیط، منابع اطلاعاتی و آموزش و پژوهش سبز به و منابع مالی و آموزش و پژوهش دارند. در زمینه مدیریت سبز دانشگاه، باید بیشتر به ابعاد و مؤلفه هایی توجه نمود که بحث مصارف انرژی و مواد را در دانشگاه کاهش داده، از تخریب محیط زیست در اثر فعالیت های دانشگاه جلوگیری شده و نسبت به ارتقا مؤلفه های زیست محیطی دانشگاه توجه و اهتمام نموده و زمینه فرهنگی سازی زیست محیطی و توسعه پایدار، تربیت نیروی انسانی سبز اندیش و پایدار و انجام پژوهش های متناسب با نیازهای حوزه محیط زیست و مدیریت سبز اقدام نماید [۳].
سلکی و همکاران (۱۳۹۶) در مقاله​ی خود، عنوان نمودند که؛ با نگرانی​های روزافزون در مورد مسایل مختلف زیست محیطی و اخیرا نیاز به پاسخگویی به تغییرات اقلیم، دانشگاه​ها باید در جهت حفظ محیط زیست گام بردارند. در هر کشور دانشگاه​ها نقش مهمی در تربیت نیروهای متخصص مورد نیاز ایفا می​نمایند. اکثر متخصصان، مدیران و محققان کشور، دوره​های آموزشی خود را در دانشگاه ها سپری می​نمایند. ارایه نگرش​های نوین به دانشجویان از جمله وظایف مهم دانشگاه ها محسوب می​شود. براساس بحران​های زیست محیطی مذکور و تعامل دانشگاه هم به عنوان آلوده کننده و هم به عنوان ارتقادهنده کیفیت محیط زیست، اقدام به ایجاد دانشگاه های سبز در سراسر جهان آغاز شد. یکی از مولفه های ایجاد و توسعه دانشگاه سبز، مدیریت سبز می باشد که در مقاله مذکور بدان پرداخته شده است [۴].
شهیدی و همکاران (۱۳۹۵) در مقاله​ای، اعلام نمودند که؛ دانشگاه​ها نقش مهمی در تربیت نیروهای متخصص با فراهم نمودن بستر مناسب برای ارایه آموزشهای نوین علمی و عملی در راستای توسعه پایدار دارند. از آنجا که دانشگاه سبز رویکردی سه بعدی می​باشد، در این تحقیق از سه بعد کاهش هزینه، ترویج رفتار سبز و تربیت نسل سبز برای شناسایی عوامل موثر بر مدیریت بهینه مصرف آب با استفاده از فرآیند تحلیل سلسله مراتبی استفاده گردیده است. نتایج نشان داد معیارهای نهادینه کردن فرهنگ صرفه جویی با استفاده از آموزه​های دینی اسلام در خصوص اهمیت صرفه جویی در آب، ارتباط سبز با صنعت با تربیت کارآموز سبز و بکارگیری تجهیزات کم مصرف آب بیشترین وزن ها را در بین معیارها به خود اختصاص دادند [۵].
دانشگاه تبریز در سال ۲۰۱۸ به مجموع دانشگاه​های عضو Green Metric درآمده است که با توجه به رتبه​بندی آن سال و تجربه​ی اول دانشگاه، رتبه​ی 547 را به خود اختصاص داده است [۶].
همانطور که مشاهده شد، همه​ی مطالعات بر ضرورت و اهمیت بکارگیری مدیریت سبز در دانشگاه​ها به عنوان مهد دانش کشور و محل تربیت اکثر نخبگان و مدیران کشور؛ اتفاق نظر داشتند. بنابراین در این تحقیق نیز بر ادامه​ی همین مطالعات، تجارب مدیریت سبز دانشگاه تبریز ارائه خواهدشد.
3.
مواد و روش تحقیق
در این تحقیق از مطالعات کتابخانه​ای، مشاهدات میدانی و مصاحبه برای جمع آوری اطلاعات استفاده شده است سپس نتایج بدست آمده تحلیل شده​اند. بدین ترتیب که برای جمع آوری اطلاعات درباره​ی مدیریت سبز، اقدامات سبز و مزایای استفاده از اقدامات و... مقالات، کتب و گزارش​ها و... بصورت کتابخانه​ای مطالعه گشته و سپس با استفاده از مشاهدات میدانی و مصاحبه از اقدامات دانشگاه برای مدیریت سبز و مدیریت هر چه بهتر انرژی و... استفاده شده است. در نهایت نتایج بدست آمده از مطالعات کتابخانه​ای با نتایج بدست آمده از مشاهدات میدانی و مصاحبه، ادغام گشتند. سپس با استفاده از داده​های قبل از اقدامات سبز و بعد از اقدامات، توانستیم بر روی بعضی از پارامترها نظیر قیمت یا مصرف انرژی​ها مانند برق و آب تحلیل​های آماری انجام داده و تاثیرات اقدامات انجام شده توسط دانشگاه را بر این پارامترها بسنجیم. در متن تحقیق، جزئیات انجام کار به تفصیل توضیح داده خواهد شد.
4.
متن تحقیق 
 برنامه اجرایی مدیریت سبز در دانشگاه​ها در نه حوزه اصلی مطرح می​باشند که عبارتند از: ۱ـ کنترل سیستم روشنایی فضاها؛ 2- کنترل سیستم​های حرارتی، برودتی و تهویه مطبوع؛ 3- کنترل تجهیزات اداری و نحوه استفاده از آن​ها؛ 4 – مدیریت مصرف آب؛ 5- مدیریت پسماند؛ 6- مدیریت میزان مصرف کاغذ و اقلام مصرفی؛ 7 – استفاده از فناوری​های پاک و انرژی​های تجدید پذیر؛ 8 - فرهنگ سازی و توسعه مدیریت انرژی؛ 9-  حمل و نقل.
در ادامه اهم اقدامات انجام شده در موارد ۹ گانه به اختصار توضیح داده می​شود.
۱.۴.
کنترل سیستم روشنایی فضاها
در این زمینه، اقدامات ۱۰ گانه​ای صورت گرفته است که در ذیل بیان خواهد شد. نتیجه​ی اقدامات این قسمت و قسمت دوم که شامل کنترل سیستم​های حرارتی، برودتی و تهویه مطبوع است، مربوط به نتایج کاهش مصرف برق دانشگاه هست که در نتایج مقاله، بصورت نمودار بحث خواهد شد.
اقدامات بدین صورت می​باشند: ۱) کاهش استفاد از نور مصنوعی در زمان روشنایی کافی محیط، ۲) کاهش روشنایی عمومی در طی روز و اطمینان از خاموشی چراغ​های بیرونی در طول روز، ۳) باز آرایی چیدمان میزهای کار جهت استفاده از نور طبیعی، ۴) تمیز کردن پنجره​ها، چراغهای سقفی، دیوارها و سقف​ها جهت افزایش کارایی و سطح بازدهی سیستم روشنایی، ۵) رنگ آمیزی دیوار و سقف با رنگ​های روشن جهت افزایش سطح بازدهی سیستم روشنایی، ۶) کنترل کنتورهای برق مصرفی در دانشگاه و خوابگاه​ها و اطمینان از استفاده آن​ها از تعرفه​های آموزشی، ۷) دقت حداکثری و عدم استفاده از وسایل پر مصرف برقی در ساعات اوج مصرف برق، ۸) عدم استفاده از لامپ​های رشته​ای و جایگزینی آن​ها با لامپ​های کم مصرف و لامپ​های LED، ۹) ترکیب نور زرد و سفید، ۱۰) استفاده از لوازم کاهش دهنده مصرف برق (مانند: سنسورهای حرکتی حساس به شدت نور نصب شده​اند تا در صورت عدم تردد افراد و یا کافی بودن شدت روشنایی از روشن شدن چراغ​ها خوداری گردد).
۲.۴.
کنترل سیستم​های حرارتی، برودتی و تهویه مطبوع
در این بخش اقداماتی از قبیل؛ تمیز کردن و تعویض مرتب فیلترهای سیستم تهویه و سرویس دستگاه​های هوارسان و ایرواشر؛ کنترل بسته​بودن و درزبندی مناسب درهای راهرو​ها، پشت بام و خرپشته​ها؛ تعمیرات درب​های و بررسی عملکرد صحیح درب​های اتوماتیک جهت جلوگیری از تبادل دمای ساختمان با فضای خارج ساختمان؛ اطلاع رسانی در مورد رعایت بسته​بودن پرده​ها و پنجره​ها قبل از ترک اتاق​ها؛ اطلاع رسانی در مورد بسته​بودن پنجره​ها در زمان کار سیستم​های گرمایشی و سرمایشی؛ تنظیم سیستم​های گرمایشی و سرمایشی جهت حصول دمای آسایش مجاز در داخل ساختمان​ها و پایش مستمر؛ تنظیم ترموستات​ها در فضاهای دارای ترموستات برای حصول دمای مجاز؛ نصب سیستم هوشمند کنترل در موتورخانه​ها جهت بهینه سازی مصرف انرژی؛ استفاده از پنجره​های دو جداره در پروژه​های در حال ساخت و برخی از ساختمان​های موجود مانند دانشکده ادبیات، دانشکده اقتصاد، دانشکده ریاضی، ژیمنازیوم؛ تعمیرات و درزگیری به موقع و مرتب در و پنجره​های محل کار؛ عایقکاری جداره​های ساختمان​ها مطابق مبحث 19 مقررات ملی ساختمان در پروژه​های در حال ساخت؛ عایق​کاری حرارتی لوله​های تاسیساتی و کلکتورها و منابع دو جداره، کوبل دار، انبساط و مبدل​های حرارتی صورت گرفته است. نتایج این بخش که بیشتر بر برق مصرفی دانشگاه تاثیر داشته است در بخش نتایج همراه با نتایج بخش قبل، مورد بحث قرار گرفته است.
۳.۴.
کنترل تجهیزات اداری و نحوه استفاده از آن​ها
در این مور طی نامه متعدد توسط مدیریت سیز دانشگاه موارد زیر تایکد و درخواست شده است:
۱- کاهش استفاده از کاغذ و ترجیحا استفاده از پرینت پشت و رو در مراسلات اداری و نیز پایان نامه ها، ۲- تشکیل تیم پیگیری برای تعیین تکلیف انشعابات مشترک با دانشگاه علوم پزشکی تبریز، ٣- اعلام جایزه و تشویق برای پرسنل با محافظت و توجه به منابع اداری.
۴.۴.
مدیریت مصرف آب
شاید بتوان گفت که مهمترین اقدامات و در مقابل بهترین نتایج دانشگاه، در زمینه​ی مدیریت مصرف آب بوده است. در ادامه اقدامات انجام شده در این به اختصار توضیح داده شده و در قست نتایج، تحلیل بدست آمده از این اقدامات توضیح داده خواهد شد.
مهمترین اقدام در این زمینه حسابرسی در مورد قبض​های آب دانشگاه می​باشد. در این زمینه مقرر شده كه قبل هر پرداخت قبض به اطلاع مدیریت امور فنی رسانده شود تا ضمن نمایش اهمیت مبالغ قبضها به آن مدیریت، برای تصمیم گیری مناسب كمك نماید. این مهم، دانشگاه را برای تصمیم بهینه رهنمون شده است. دلیل افزایش آب بها به صورت صعودی افزایش شدید نرخ جریمه بوده لذا دانشگاه برای كاهش این جریمه تصمیمات مهم زیر را در نظر گرفته است: ۱) استفاده از آب سایر كنتورهای مجاور بجای این كنتور، ۲) شروع به حذف مشتركین از جمله دانشگاه دیگر مجاور دانشگاه كه به صورت مجانی آز شبكه دانشگاه استفاده می نماید، ۳)خریدآبفشان برای كاهش مصرف آب در شستشوی سرویسها، ۴) تعویض كلیه سردوشهای سرویس سرای دانشجویی شهدا: برای صرفه جویی در مصرف آب (بالغ بر ۲۲۰۰ نفر دانشجوی خانم ساكن)، تمام سردوش​های این خوابگاه از سردوش​های سنتی به سردوش​های مدرن که تلفیقی از آب​وهوا را به هنگام استفاده در اختیار مصرف کننده قرار می​دهند، تعویض شدند.
توجه به آب قنات​های دانشگاه و تصمیم برای تصفیه آن برای مصارف بهداشتی. در این زمینه لوله گذاری شده و دستگاه تصفیه در حال تهیه می​باشد. برای تصفیه آب قنات آزمایشهای متعددی صورت گرفته است كه بیانگر وجود كمی كلیفرم و نیز مقدار TDS در حدود 2500 می​باشد. در حال حاضر یك تیم مجرب برای تصفیه بهینه، پایدار، ارزان و مناسب این آب در حال ارایه مطالعه هستند.
پروژه زمین چمن ورزشی (فوتبال برادران) که در آن از آب قنات برای آبیاری چمن استفاده شده است؛ با محاسبه نیاز آبی چمن (به طور متوسط روزانه پنج لیترآب در یک متر مربع ) روزانه پنجاه هزار لیتر آب شرب صرفه جویی شده است. در ضمن؛ هزینه هر مترمکعب آب در قبوض آب دانشگاه متغیر می​باشد ولی با احتساب قیمت هر متر مکعب آب در بالاترین نرخ قبض پرداختی، تخمین زده می​شود در طول فصل زراعی حدود 140 میلیون و 400 هزار تومان از این محل صرفه جویی شود [۷].
پروژه زمین چمن ورزشی (فوتبال خواهران) که همانند پروژه زمین چمن ورزشی فوتبال برادران اقدام شده و نتایج مشابهی هم حاصل شده است.
پروژه خوابگاه ولیعصر؛ در فضای سبز خوابگاه ولیعصر نزدیک به ۱۴۰۰ اصله درخت و ۱۶۰۰ مترمربع چمن نگهداری می​شود. آب مورد نیاز این فضا از محل آب شرب تامین می​شد تا اینکه سال ۹۶ با همت مقنیان یک رشته قنات در داخل خوابگاه ولیعصر کشف و از اوایل سال جاری پس از اجرای سیستم آبیاری تحت فشار، مشکل آب خام خوابگاه حل شد. علاوه بر این جهت استفاده بهینه از آب مخزن بتنی موجود در خوابگاه باز سازی شد تا در ذخیره سازی آب و سپس پمپاژ به  شبکه آبیاری تحت فشار مورد استفاده قرار گیرد. با توجه به قبض آب دانشگاه تخمین زده می​شود در طول فصل زراعی ۹۰ تا ۱۱۰ میلیون تومان صرفه جویی بعمل آید.
جنگل کاری تپه​های مشرف به حوزه ریاست در مساحتی بالغ بر ۱۰ هکتار و تعداد ۸۰۰۰ اصله درخت به دلیل شیب بالای اراضی و صعب العبور بودن بخش​هایی از آن، جز با روش آبیاری قطره​ای قابل آبیاری نبود. با توجه به فرسوده بودن سیستم قبلی و از بین قطره چکان نسبت به طراحی علمی و اجرای آن در سه فاز اقدام گردید. بدین منظور ابتدا ایستگاه و تجهیزات فیلتراسیون آن تهیه و نصب گردید، خط اصلی انتقال آب از مخزن ۲۰۰۰ متر مکعبی تا ایستگاه فیلتراسیون احداث شد تا آب تصفیه شده در اختیار قطره چکان​ها قرار گیرد و سپس شبکه لوله​های فرعی، لترال​ها، قطره چکان​ها و شیرهای کنترل احداث گردید. نتیجه اجرای این پروژه مصرف بهینه آب، صرفه جویی در هزینه​های پرسنل آبیاری و سهولت کار آبیاری در اراضی شیب​دار بوده است.
از اواخر سال ۹۶ در مسیر ائل گلی، پروژه ای به نام مجتمع تجاری خلیج در حال ساخت می​باشد. بعلت عمق زیاد زیر زمین های این ساختمان (حدود ۲۰ متر از کف خیابان) آب زیرزمینی موجود مانع ادامه فعالیت ساخت و ساز شده بود،  بعد از رایزنی با مدیر پروژه خلیج  و برنامه ریزی  و طراحی مسیر جدید بعداز دو ماه فعالیت  مقنینان دانشگاه و همکاری صمیمانه مسئولین پروژه خلیج  این آب زیر زمینی توسط  سیستم پمپاژ پروژه به قنات بالاچشمه دانشگاه منتقل شد واین در حالی است که سایر ارگانها و سازمانها از جمله شهرداری و سازمان آب نسبت به این آب اظهار تمایل کرده بودند ولی مسئولین پروژه تعصب خاصی به دانشگاه تبریز داشتند و تمام سهم آب و امکانات را در اختیار مقنیان دانشگاه گذاشتند. هم اکنون از اول سال ۹۷ این آب با دبی ۱۰ لیتر در ثانیه در فضای سبز دانشگاه مورد بهره برداری قرار می​گیرد.
سایر اقدامات نیز بدین ترتیب هستند: پروژه آبیاری تحت فشار دانشکده دامپزشکی، کلینیک دامپزشکی و جاده ارتباطی بین آنها. برای كاهش استفاده از كلر و افزایش سلامتی مراجعه كنندگان استخر دانشگاه بجای كلرزنی دستگاه تصفیه با  نمك خریداری و نصب شده است. در مورد مدیریت پساب نیز باید اذعان داشت که؛ با توجه به وجود شبكه اگو فاضلاب شهری برنامه خاصی برای مدیریت پساب اجرا نشده است.
۵.۴.
مدیریت پسماند
چند اقدام مهم در این زمینه انجام شده است. همچنین در یك تصمیم به دانشكده ها ابلاغ گردیده است كه از  دور ریز زباله​های کاغذی خودداری شود. همچنین؛ ۱) استفاده از غذای پسماند غذاخوری دانشجویان برای استفاده جهت غذای دام (گاو گوشتی) در پردیس خلعت پوشان؛ که در این روش از غذای دور ریز غذاخوری دانشجویان با انجام یکسری فرآیندها بر روی آن برای غذای دام استفاده می شود [۱۲،۱۱،۱۰،۹،۸]. ۲) اقدام دیگر استفاده از برگهای پائیزی برای تولید كمپوست (كود گیاهی) مورد نیاز دانشگاه. 
همچنین غرفه​ی دریافت پسماند شکل گرفته است که به دریافت زباله​های خشک و مخصوصاً پسماندهایی مانند کاغذ باطله مشغول می​باشد.
۶.۴.
مدیریت میزان مصرف کاغذ و اقلام مصرفی
در این زمینه اقدامی که صورت گرفته است، ابلاغ طرح خودداری از چاپ غیر ضروری و نیز به صورت یكرو رساله های دانشجویی بوده است.
۷.۴.
استفاده از فناوری​های پاک و انرژی​های تجدید پذیر
اقدامات این بخش بدین صورت بوده است؛ استفاده از انرژی خورشیدی با ظرفیت 3 کیلو وات توسط پانل​های خورشیدی بصورت پایلوت؛ با توجه به توان علمی و فناوری حاضر در دانشكده مكانیك دانشگاه در صورت حمایت مالی امكان راه اندازی مزرعه بادی در بخش جنوبی دانشگاه وجود دارد. امكان پذیری این دانشگاه قبلا طی تحقیقی صورت گرفته است
۸.۴.
فرهنگ سازی و توسعه مدیریت انرژی
این بخش، خود دارای حوزه​ها و زیربخش​های مختلفی می​باشد. در حوزه​ی تعاملات دانشگاهی سبز و زیر بخش مشارکت برون دانشگاهی؛ پژوهشکده​ی محیط زیست دانشگاه تبریز در حمایت از اتاق گفتمان آب آذربایجان ماهانه جلساتی را برگزار می كنند. این جلسات كه با حضور اعضا ، مدیریان و كارشناسان همه​ی سازمانهای دست اندرکار مدیریت سبز استان برگزار می​شود. همچنین تشکیل شرکت راهبرد پژوهان سبز که از نوع شرکت​های زایشی پژوهشکده​ی محیط زیست دانشگاه تبریز می​باشد.
در حوزه​ی برنامه ریزی های سازمانی سبز و زیربخش ساختار تشکیلاتی؛ انتصاب و تشكیل شورای مدیریت سبز دانشگاه و در زیربخش هماهنگی و برنامه ریزی؛ تشكیل و برگزاری مرتب جلسه با تیم دانشجویی برای مدیریت سبز دانشگاه، پخش بروشور بین دانشجویان برای دعوت به همكاری، تحلیل موشکافانه مصارف و هزینه​های بخش های مختلف و برنامه ریزی برای کم کردن قسمت های پرمصرف اقدام شده است.

در حوزه​ی آموزش و پژوهش سبز نیز اقدامات ۱) تاسیس پژوهشكده محیط زیست دانشگاه، 2) برگزاری کارگاه​هایی برای کارکنان بخش های مختلف دانشگاه با هدف مدیریت سبز و بهینه دانشگاه، 3)تأسیس مدرسه طبیعت دانشگاه تبریز، 4) تهیه پوستر برای دانشجویان و نیز استفاده كنندگان استخر، 5) اعلام موضوعات برای پروژه دانشجویی در جهت مدیریت سبز دانشگاه، 6) نصب پوسترهای با مضمون صرفه جویی در مصرف آب به هنگام استحمام در خوابگاه های دخترانه و پسرانه، 7) اعلام جایزه برای پیشنهادات برتر از طرف كاركنان و اساتید؛ بوده است. 
در مورد پژوهشکده ی دانشگاه تبریز می​توانن اضافه نمود که؛ ماموريت كلان اين نهادی بین رشته ای با توجه به سياستهاي كشوری و منطقه ای عبارتند از [۱۳]: هم افزایی دانش نخبگان با ایجاد نهادی بین رشته ای (موكد در نقشه علمی كشور)؛ ایفای نقش به عنوان یک مركز تجمیع و نشر دانش در بخش محیط زیست کشور؛ ظرفیت سازی، ارایه راهبرد و خط مشی مناسب برای حل مسایل پیچیده زیست محیطی.
۹.۴.
حمل و نقل
واگذاری خوابگاه دانشجویی امام خمینی واقع در شهرک امام (شهرك امام به فاصله حدود 10 كیلومتر) و ساخت خوابگاه دانشجویی در سایت اصلی دانشگاه سرویس​های متعدد روازنه به آن خوابگاه حذف شده که موجب عدم تحمیل هزینه ایاب و ذهاب، سالانه بالغ بر10 میلیارد ریال و هزینه کل  سالانه  بالغ بر 24 میلیارد ریال  به علت زیاد بودن مسافت خوابگاه دانشجویی امام خمینی  تا دانشگاه و کاهش آلودگی هوا ناشی از ایاب و ذهاب اتوبوس​ها شده است.
همچنین نقشه​ی پیاده​روی پنج دقیقه​ای توسط پژوهشکده محیط زیست تهیه و در مراکز اصلی دانشگاه نصب گشته است تا ضمن وجود نقشه در تمام ورودی​ها و مکان​های حساس برای استفاده کنندگان؛ زمان تخمینی پیاده روی نیز برای دانشجویان و همکاران وجود داشته باشد تا به ورزش و پیاده​روی تشویق شوند. همچنین خودروی کمتری اشتفاده شده و شاهد آلودگی هوای کمتر در محوطه​ی دانشگاه باشیم [۱۴].
5.
نتيجه​گيري
در این تحقیق سعی بر معرفی و تحلیل اقدامات سبز دانشگاه تبریز بوده است. از مطالعات کتابخانه​ای، مشاهدات میدانی و مصاحبه با دست​اندرکاران امر مدیریت سبز، اطالعات لازم بدست آمده و در متن تحقیق بیان شد. در این قسمت، دو بحث مهم در مدیریت سبز و مدیریت مصرف انرژی بیشتر بررسی شده و تاثیر اقدامات سبز تحلیل می​شود.
همانطور که پیش​تر نیز اشاره شد، یکی از اقدامات مؤثر مدیریت سبز دانشگاه، تغییر در روند مصرف برق بود که نتیجه​ی اقدامات اشاره در متن تحقیق، در نمودار شکل ۱ به نمایش گذاشته شده است. در اثر اقدامات، کاهش 11 درصدی مصرف برق کنتور اصلی دانشگاه در 9 ماه نخست سال جاری نسبت به سال گذشته، اتفاق افتاده است.
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شکل 1 – کاهش مصرف برق یکی از کنتورهای اصلی دانشگاه [۱۵]
در نتیجه​ی اقدامات مؤثر در حوزه​ی مدیریت مصرف آب نیز تغییرات عمده​ای در مصرف و هزینه​ی آن مشاهده شد. دو نمونه از این تغییرات را در نمودارهای شکل ۲ و۳ مشاهده می​نمایید. شکل۲ نشان دهنده​ی کاهش مصرف و هزینه​ی قبوض آب در سال جاری نسبت به سالهای گذشته است و نکته​ی قابل توجه آن افزایش هزینه باوجود کاهش مصرف هست که بخاطر جریمه​ی مصرف بیشتر از میزان مقبول بوده است که با اقدامات تشریح شده در متن تحقیق؛ این مشکل نیز در ماه​های اخیر حل شده است. شکل ۳  نشان​ دهنده​ی کاهش ۴۷ درصدی در مصرف یکی از کنتورهای اصلی آب دانشگاه می​باشد.
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شکل ۲- نمودار هزینه و میزان مصرف آب در یک انشعاب پر مصرف            شکل ۳- مقایسه مصرف آب در سال تحصیلی ۹۷ و ۹۶
۶.
 قدرداني
از دکتر یوسف حسین زاده، مهندس کیومرث تحصیلی، آقای اسماعیل محمدی، مهندس سهیل صفری، مهندس مهدی صنعتی پور و سایر اعضای شورای راهبری مدیریت سبز دانشگاه قدردانی می​شود.
ABSTRACT

In recent years, environmental degradation on the one hand, and increased awareness of the consequences of this great danger, on the other hand, have led to global action and, consequently, a country for maintaining the environment and sustainable development. One of these actions is the green management of universities. The reason for this is, first of all, the goal of the universities, which, as a kindergarten, educate and educate the country, is also at the top of the environmental affairs, and secondly, as a center with a large number of students and staff, which can have a great impact if action is taken. To gather information about green management, green actions and the benefits of using actions and ... articles, books, reports, etc., they were studied in a library and then, using field observations and interviews, the university's actions for managing green And managing the best of energy and so on. Finally, the results of library studies were integrated with the results of field observations and interviews. And finally, the presentation of the results of these actions; the results have shown that measures have had the greatest impact on energy consumption, including electricity and water, and has caused a significant reduction in the costs of the university. For example, energy consumption is 11 percent and in the case of water, 47 percent, the main fuel consumption and energy consumption of the university has fallen.
The most important action in this area is the audit of university water bills. In this regard, it is stipulated that before any payment of the bill, inform the management of the technical affairs, in order to demonstrate the importance of the amounts of the bills to that office, to help make a proper decision. This important led the university to make the optimal decision. The reason for the rising cost of water is a bullish increase in fine, so the university has taken the following major decisions to reduce this fine: 1) Using water from other neighboring meters instead of this meter; 2) Starting to remove subscribers, such as another adjacent university which uses the university's network for free; 3) Purchases of water to reduce water consumption in washing services; 4) Replacing all school hygiene facilities. A dorm with 2400 residents, all the bathroom shower of this dormitory are from traditional chests to modern chests that combine water from the water while using it. The consumer of the deals, were replaced.
Keywords: Green University, Green Management, Consumption Reduction, Sustainable Development, Environmental Protection, University of Tabriz.
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