
اخلاق و آموزش در امور مالی و حسابداری
چكيده 
حداکثر کردن ثروت سهامداران هدفی است که باید در تمام شرکت‌ها مدنظر قرار گیرد. کاهش تضاد منافع بین مدیران و سهامداران در راستای توجه به اخلاق و نحوه آموزش حسابداران میسر می‌شود. بنابراین، الگوی‌های نظام اخلاقی نقش موثری در ارتقای اخلاق و توجه به آن در کسب و کار دارند، به طوری که می‌توانند برای آینده شرکت نقش حیاتی ایفا کنند. با توجه به بحران‌های اخیر و بازتاب‌های آن، این مطالعه با هدف ارتقاء یکپارچگی، تحقق عدالت و توانمندسازی متخصصان به ارتباط بین امور مالی و حسابداری با اخلاق و  ادغام آن می‌پردازد. این مطالعه، اندازه‌گیری کنترل و رفتار اخلاقی، رسوایی‌های امور مالی و حسابداری، سرمایه‌گذاری اخلاقی و گزارشگری را مورد بررسی قرار می دهد. پیشنهاد این مطالعه، درک بهتر اخلاق و یکپارچه‌سازی بهتر جنبه‌های فنی حسابداری و امور مالی در فعالیت‌های اجتماعی و اقتصادی است.
واژه‌هاي كليدي: نظام سرمایه‌داری، اخلاق در امور مالی، اخلاق در حسابداری، سیستم‌های کنترل مدیریتی. 
مقدمه 
امروزه قبل از اینکه در فرآیند امور مالی وقفه به وجود آید، باید کنترل آینده بدست گرفته شود تا اطمینان شود که امور مالی در جهت حفظ کرامت و پیشرفت انسانی عمل می‌کند؟ امور مالی و حسابداری یکی از وظایف مهم هر شرکت به شمار می‌رود. سیستم حسابداری یک ابزار ضروری برای ارائه اطلاعات برای تصمیم‌گیرندگان و همچنین ارزیابی تصمیمات پیشین می‌باشد؛ سیستم مالی باید چگونگی مدیریت هزینه‌یابی شرکت را انجام داده و چگونگی جذب منابع و نحوه استفاده موثر از آن را ارائه دهد ]2[.
مالیات و حسابداری صرفاً ابزارهای فنی نبوده و هیچ ارتباطی با اخلاق ندارند. آن‌ها بدون اعتماد کار نمی‌کنند و اعتماد بدون اخلاق امکان پذیر نیست. اخلاق شامل اقدامات، عواقب پیش‌بینی شده با فضیلت و یا عدم فضیلت آن‌ها با مردم و تعامل با هر فعالیت انسانی است.
اجازه دهید به طور خلاصه به علل بحران‌های مالی بپردازیم. در پایان ماه می 2015، خانم کریستین لاگارد مدیر عامل صندوق بین‌المللی پول اشاره کرد: "به تازگی نظام سرمایه‌داری با ریسک‌پزیری بالا، اهرم‌ مالی بالا، کمبود و پیچیدگی و جبران خسارات شناخته می‌شود که منجر به سقوط شدید ارزش شده است. این اقدام نیز با بی‌بیکاری بالا، افزایش تنش‌های اجتماعی و ناامیدهای سیاسی و در آخر با رکود اقتصادی همراه است." خانم لاگارد در سال 2014 بر خلاف گفته بالا نظام سرمایه‌داری را چنین تعریف کرده بود: ویژگی‌های سرمایه‌داری عبارت است از: اعتماد، فرصت، پاداش برای همه در بازار اقتصادی. می توان اضافه کرد که که "ریسک‌‍پذیری بالا" یا به عبارت دیگر حرص و طمع موجب تخریب اعتماد مردم شده است. مجدداً خانم لینگارد هست که چنین عواقبی را به رسمیت می‌شناسد" در این عصر اعتماد کاهش یافته و دلیل اصلی آن طبق نظرسنجی که شده است، سیستم‌های مالی می‌باشد. این رفتار ممکن است یکی از دلایل بروز بحران‌های مالی جهانی باشد. همانطور که بسیاری اشاره کردند، اعتبار کلمه‌ای لاتین هست که از آن به عنوان اعتماد استفاده می‌شود ]19[.
از دیدگاه دیگر پاپ فرانسیس در مورد اخلاق و ضرورت بهبود آن هشدار داده است که اخلاق با عذاب وجدان خاصی مواجه شده است. آن را به عنوان مخالف تولید و به پول و قدرت نسبت داده‌اند. احساس می‌شود یک تهدید است چون که درست‌کاری را از شخص محروم می‌کند. اخلاق، اخلاقی غیر ایدئولوژیک و اخلاقی که باعث تعادل و نظم اجتماعی می‌شود ]16[. وی از اصلاحات مالی که بر اخلاق تمرکز دارد حمایت کرده و شعارش چنین است که:« پول باید خدمت کند، نه حکومت». ما نمیدانیم که خانم لاگارد این نظرات را میخواند ولی در سخنرانی فوق چیز شبیه به این گفته است: خوشبختانه، بحران موجب اصلاح مسیر اصلی شده است با درک این موضوع که نقش واقعی بخش مالی، خدمت است، نه حکومت. شغل واقعی این است که به نفع مردم، به ویژه از طریق سرمایه‌گذاری و به طور خلاصه کمک به ایجاد شغل و رشد و پیشرفت اقتصاد گردد ]6[. همانطور که صنعت مالی تحولات عمده‌ای را تجربه کرده است، بحث‌های گسترده‌ای در مورد نقش سیستم مالی در جامعه و چگونگی کمک به منافع عمومی انجام گرفته است. به طور خلاصه، در تعدادی از فعالیت‌های حسابرسی و گزارش‌دهی مواردی بدوی زیر سوال قرار گرفته شده‌اند.
این بحث توسط بحران‌های مالی جهانی و پیامدهای آن گسترش و مورد مطالعه قرار گرفته است. نشانه‌هایی از عرصه‌های مختلف با شیوه‌های گسترده، تعدادی از شرکت‌های مالی و غیر مالی و مدیریت را زیر سوال قرار می‌دهد. مدیران، بازرگانان، سیاست‌مداران و البته دانشگاهیان و محققان باید نقش مناسب اخلاق را در سیستم‌های مالی شناسایی کرده و از ارتباط آن با بحران‌ها و رسوایی‌های مالی اطلاع یابند ]20[.
باید پیامدهای رفتار اخلاقی و غیر‌اخلاقی در بخش مالی و شیوه‌های مختلف حسابداری مورد تجزیه و تحلیل قرار گیرد. مهم‌تر از همه، دانشگاهیان باید پیشنهادات جدیدی را برای ادغام جامع اخلاق در امور حسابداری عرضه کنند.
این مشکلات در 30 تا 31 ژوئن 2014 در هیجدهمین همایش اخلاق و تجارت جامعه در بارسلونای اسپانیا برگزار شد. این موضوع ویژه شامل مجموعه‌ای از مقالات ارائه شده در آن همایش است. این مقدمه خلاصه‌ای از این مقالات را ارائه می‌دهد و برخی از بازتاب‌های ادغام اخلاق در امور حسابداری را پیشنهاد می‌دهد. 

آموزش اخلاق در حسابداری

طبیعت پویا و پیچیده محیط تجاری امروز، ضرورت ایجاد تغییر و تحول در حرفه حسابداری را به وجود آورده است. این ضروریات ناشی از جهانی شدن اقتصاد، رشد سریع فناوری، افزایش مقررات و استاندارد‌ها، گسترش انواع خدمات حسابداری و تحولات ساختاری درون موسسات حسابداری است. همانطور که حسابداری خود را با محیط اقتصادی در حال تحول و پیچیده سازگار می‌کند، ضروری است موسسات آموزشی و برنامه‌های آموزشی آنها نیز با این تحولات سازگار شوند و تعامل بیشتری بین حرفه حسابداری و موسسات آموزشی ایجاد گردد. ایجاد تحول در آماده‌سازی دانشجویان، موسسات آموزشی و دانشگاهی از سوی دست‌اندرکاران این حرفه و از سوی مدرسان واحدهای آموزشی، یک ضرورت محسوب می‌شود.

آموزش حسابداری در شکل سنتی خود در آموزش دروس تخصصی و آماده‌سازی دانشجویان برای گذراندن امتحانات تمرکز دارد. اما از نظر منتقدین، حسابداران به آموزش‌های وسیع‌تری نیاز دارند تا بتوانند در مورد موضوعات مختلف به طور تحلیلی تفکر کنند. از این رو، آموزش حسابداری علاوه بر پوشش دروس تخصصی رایج، باید موارد زیر را نیز برای دانشجویان فراهم سازد ]5[:

1.
افزایش مهارت‌های مربوط به تصمیم‌گیری 

2.
افزایش آگاهی سازمان‌های تجاری و محیط آنها 

3.
حساسیت در قبال مسئولیت‌های اخلاقی
4.
تجربه ‌کاری و تعامل موثر با گروه‌های مختلف

5.
توانایی انطباق با فناوری‌های جدید
سیر تاریخ تحولات آموزش حسابداری در دهه ۱۹۸۰ تحولات چشم‌گیری در شکل و محتوای آموزش حسابداری به عنوان پاسخ جامعه علمی به تقاضاهای مربوط به اصلاح برنامه آموزشی و بهبود آن ایجاد کرده است. در سال ۱۹۸۶ کمیته ساختار، محتوا و حدود آموزش حسابداری انجمن حسابداران آمریکا معروف به کمیته بدفورد، طی گزارشی اعلام کرد به رغم اینکه حرفه حسابداری به میزان قابل توجهی تغییر کرده اما در طول ۵۰ سال اخیر، تحولات اندکی در برنامه‌های آموزشی ساختاری صورت گرفته است. این کمیته توصیه کرد که شیوه آموزش دوره حسابداری باید بازنگری شود. بدین صورت که دو سال به آموزش عمومی، ۲ سال آموزش حسابداری حرفه‌ای و یک سال به آموزش تخصصی حسابداری اختصاص یابد. در سال ۱۹۸۹ موسسات حسابرسی بزرگ که در آن زمان به هشت موسسه بزرگ معروف بودند، طی گزارشی با عنوان "چشم‌انداز آموزش: قابلیت‌های موفقیت در حرفه‌ای حسابداری" تأکید کردند که دانش آموختگان رشته حسابداری برای موفقیت بیشتر به مهارت‌های ارتباطی قوی‌تر، توانایی بیشتر در زمینه حل مسائل و توانایی انجام کارهای گروهی نیاز دارند و این توانایی‌ها نه تنها با تمرکز بر محتوای دروس تخصصی حسابداری بلکه با بهبود اطلاعات عمومی قوی‌تر امکان‌پذیر است. آنها خواستار مشارکت هرچه بیشتری حسابداران حرفه‌ای و دانشگاهیان بودند، تا به این ترتیب متخصصین حسابداری قابلیت‌های لازم برای حسابداران را مشخص نمایند و مدرسان دانشگاه‌ها نیز دروس مربوط و روش‌های نوین و مبتکرانه‌ای را برای تدریس تدوین کنند. برای این منظور موسسات مذکور پرداخت مبلغی در حدود ۴ میلیون دلار را به صورت پنج ساله برای تدوین و توسعه برنامه‌های حسابداری متعهد شدند ]8[.
هدف این کمیسیون تربیت و بهبود توانایی‌های علمی حسابداران برای کسب موفقیت‌های حرفه‌ای است. این کمیسیون، نهادی مستقل اما تحت نظارت انجمن حسابداری آمریکا است که اعضای آن را مدرسان دانشگاه و بسیاری از سازمان‌های حرفه‌ای حسابداری تشکیل می‌دهد. یکی از مهمترین فعالیت‌های کمیسیون تغییر آموزش حسابداری، اعطای پاداش تحصیلی، بورس با هدف تشویق ابتکار و اجرای پیشنهادات جدید در زمینه آموزش حسابداری است. انجمن حسابداران رسمی آمریکا از دیرباز فعالانه در روند تغییر در آموزش حسابداری مشارکت داشته است و در سال ۱۹۸۸ مجموعه‌ای را تحت عنوان "شرایط و آموزش‌های لازم برای ورود به حرفه‌ای حسابداری" انتشار داد که طی آن درخواست نمود، دست‌اندرکاران امر حسابداری آموزش‌های وسیعی ببینند و سطح دانش تخصصی، توانایی تحلیل، مهارت‌های ارتباطی و آگاهی‌های فرهنگی لازم را برای ایفای نقش در جامعه تقویت کنند ]11[.
در سال ۱۹۹۴ کارگروه مشترکی از "انجمن حسابداران مدیریت"و "انجمن مدیران مالی" تحقیقی را با عنوان "شرکت‌های آمریکایی در بدو استخدام از حسابداران چه انتظاری دارند؟" انجام دادند. نتایج تحقیق نشان داد مدیران این شرکت‌ها معتقدند دروس حسابداری تدریس شده در موسسات آموزش عالی و دانشگاه‌ها مهارت‌های لازم را برای کارآمد بودن دانشجویان در عرصه شرکت‌ها به آنها نمی‌آموزند. علاوه بر این دانش‌آموختگان رشته حسابداری از کلیت امور درک خوبی ندارد آموخته‌های‌شان در بعضی موارد پراکنده و گسیخته است. ضمن اینکه مهارت‌های ارتباطی‌یشان نیز در سطح پایینی قرار دارد و از بعضی حوزه‌های تخصصی حسابداری آگاهی کافی ندارد.

انجمن حسابداران مدیریت نتایج این تحقیق را به طور گسترده منتشر کرد و هدف خود را کمک به موسسات آموزشی در تدوین برنامه‌هایی اعلام کرد که بتواند دانشجویان را برای احراز مشاغل حرفه‌ای در بنگاه‌های انتفاعی آماده کنند. این خود نشانگر عزم راسخ برای ایجاد تغییر و تحول در آموزش حسابداری است.
ورود اخلاق حرفه‌ای به آموزش حسابداری
یکی از اصلی ترین تغییرات پویا و در حال تحول آموزش حسابداری، گنجاندن اخلاق حرفه ای در برنامه درسی دانشجویان حسابداری است. بسیاری از برنامه های حسابداری با این چالش روبرو هستند چگونه با حفظ دروس تخصصی می توان اخلاق را در برنامه درسی از قبل تدوین شده گنجاند. یک راه حل، رویکردی است که در آن اخلاق، به موازات دروس تخصصی دوره، در برنامه ها گنجانده می شود. به این ترتیب، اهداف آموزشی مختلف رابطه با آموزش علم اخلاق، بدون فدا کردن محتوای خصوصی دوره ها به دست می آیند ]7[. اخلاق همیشه برای دست‌ اندرکاران حسابداری استانی که از خدمات حسابداران بهره می‌گیرند، اهمیت زیادی داشته است. حسابداران رسمی در مقام مشاوران حرفه‌ای مورد اعتماد، شهرتی را کسب کردند. در بخشی از این شهر ناشی از این تصور عمومی است که آنها برای رعایت اخلاق عمل می‌کنند. از اینرو گنجانده اخلاق در دورههای آموزشی از اهمیت خاصی برخوردار است و بخشی ضروری از برنامه یا دوره جامع حسابداری دانسته میشود.در این حادثه نیاز به گنجاندن افراد در دوره‌های حسابداری امری کاملا پذیرفته شده اما این یکی از نیازهای است که در رابطه با برنامه‌های درسی حسابداری وجود دارد. دانشجویان علاوه بر اینکه به دانشگاه تخصصی کمی نیاز دارند باید مهارت‌ها و توانایی‌های دیگری در زمینه ارتباطات شفاهی و کتبی، کار گروهی فن‌آوری و تجزیه و تحلیل  مسائل کسب کنند. برای بهبود بخشیدن اخلاقی حرفه‌ای می توان درسی را با عنوان "اخلاق حرفه ای" در قالب برنامه دروس دوره کارشناسی حسابداری گنجاند ]14[.
گنجاندن اخلاق در برنامه درسی، دانشجویان را با ضوابط و مقررات رفتاری ناظر بر عمل حسابداران آشنا می کنند. از آنجا که برای دانشجویان به کار بستن اخلاق در زندگی واقعی کاری دشوار است، ارائه چارچوبی عملی برای ارزیابی مدیریت های اخلاقی دشوار بخش مهمی است که می تواند تحت عنوان "اخلاق" تدریس شود. در چنین شرایطی دانشجویان باید در موقعیت های دشوار اخلاقی با توجه به مقررات رفتاری مربوط به پیشنهادهایی ارائه کنند و که متضمن راهحلهای عملی در رابطه با مشکل مربوطه باشد و حافظ مقررات رفتاری و چارچوب اخلاقی نیز باشد ]18[.
همانطور که بیان شد، برای "اخلاق" تعاریف مختلفی ارائه شده است. در برخی موارد اخلاق مترادف با فلسفه اخلاق، یعنی حوزهای از فلسفه است پاسخ به پرسش های نظری در خصوص ماهیت و عقلانیت اصول اخلاقی است. گاهی منظور از اصول، اخلاقی از است که مایکل دیویس نظریه پرداز علم اخلاق آن را چنین توصیف می کنند: " معیارها و استانداردهای رفتاری که همگان از همه بیشتر افراد منطقی مایل هستند همه آنها را رعایت کنند، استاد به معنای تابعیت خود آنان نیز باشد". در بعضی موارد،اخلاق و مقررات رفتاری خاصی اشاره دارد که همه اعضا مشمول آنها هستند.

•
به این ترتیب آموزش اخلاق می تواند به دانشجویان کمک کنند و مهارت‌ها و توانایی‌های زیر را ارتقا دهند:

•
مهارت‌های مربوط به ارتباط نوشتاری از طریق ارائه مطالب نوشتاری در خصوص موقعیت‌ها

•
مهارت‌های مربوط به ارتباط کلامی، از طریق ارائه مطالب کلامی
•
مهارت‌های گفتگو، از طریق تدوین قراردادهای گروهی
•
مهارت‌های ارزیابی، از طریق انتقاد کردند و به نقد کشیدن کار دیگران
•
مهارت‌های تعامل گروهی، هماهنگ‌سازی انواع مسئولیت های مختلف

•
مهارت‌های حل مسئله، با یافتن راه حل های عملی.

      حرفه حسابداری به وضوح عرصه‌ای پویا و در حال تحول است. آینده، رویکردی انعطاف پذیر را در رابطه با آموزش حسابداری می‌طلبد و قرار است چالش‌های این حرفه و دنیای کسبوکار را پاسخگو باشد، این رویکرد اجتنابناپذیر است.
نظام‌های اخلاقی
نظام‌های اخلاقی  اسلامی
الگوهای اخلاقی نقش موثری در کارایی و اثربخشی آموزه‌های اخلاقی دارند. یکی از وجوه قابل مقایسه در نظام‌های اخلاقی، حاصل تربیت اخلاقی می خواهد به صورت الگوی اخلاقی ارائه می‌شود. به همین دلیل در قرآن و ادبیات دینی بر اسوه و الگوی اخلاق تأکید می شود. اصول اخلاقی مبتنی بر اخلاق اسلامی در ارتباط انسان با خالق تاکید دارد. زیرا خدا کامل و واقعف بر همه چیز می باشد و  مسلمانان اصولی دارند که نه تنها محدوده زمانی ندارد و توسط هوس‌های انسانی دچار انحرافی نمی شود. اصول اخلاقی اسلامی در همه زمان‌ها قابل اجرا می باشد زیرا خداوند، از گردن به انسان نزدیکتر است و علم کامل و جاودانی دارد ]2[.
امام علی (ع) ۱۶0 نهج‌البلاغه در مقام توصیه به ساده زیستی چندین اسوه را نشان می‌دهد در این اشتغال به امر مقدس مدیریت و رهبریت جامعه، خود را به زیور ساده‌زیستی آراستند. وی توقعات مدیران از رفتار حرفه‌ای را به صورت جدول 1 زیر بیان کرده است:
جدول 1. توقعات مدیران از اخلاق حرفه ای

	توقعات مدیران از اخلاق حرفه‌ای

	1. ارایه ملاک نهایی اخلاق

	2. ترسیم جدول فضایل و رذایل رفتاری

	3. حل تعارضات اخلاقی

	4. تحلیل مسائل عینی، موردی مبتلا به حوزه اخلاق

	5. تبیین معضلات اخلاقی در حوزه فعالیت‌های حرفه ای

	6. عطف توجه به زمینه های پیشگیری پیش از درمان

	7. فرایند تغییر تصحیح رفتار

	8.تهذیب به نفس و تعالی شخصیت

	9. ارائه اسوه های اخلاقی


نظام‌های اخلاقی آرم استرانگ و دوسکا دوسکا

مباحث اخلاقی مبنای تحقیق در مورد عملکرد های اخلاقی، حسابداری شامل توسعه اخلاقی، آگاهی اخلاقی تصمیم‌گیری اخلاقی می‌باشد. آرم‌استرانگ (1993) دوسکا دوسکا (2003) اخلاق را به موارد زیر طبقه‌بندی نمودند:
1. فلسفه سودمندگرایی   
2. فلسفه خودمحوری   
3. فلسفه مطلق‌گرایی  
4. فلسفه عدالت 
5. فلسفه نسبی‌گرایی
فلسفه سودمندگرایی

سودمندگرایی پیامد نتایج کارها توجه می‌کند. طبق این نظریه عملی مناسب محسوب می شود که نتیجه آن عمل برای اکثریت مردم بیشترین منفعت را در بر داشته باشد. آرم‌استرانگ (1993)  مفاهیم اساسی از سودمندی های را به عنوان ایده ای از مطلوبیت مطرح و بیان می‌کند هنگامی که یک اقدام یا عمل نسبت به سایر عملکردها حداقل یک فایده بیشتر داشته باشد سودمند و انجام خواهد شد. اما سودمندگرایی را به دو قسمت تقسیم کرده است:  سودمندگرایی و عملگرا و  و سودمندگرایی در قوانین.
سودمند گرایی عملکرد در یک موقعیت خاص تمرکز می کند و به مزیت کاملی از خوب بودن ایجاد می‌کند. سودمند گرایی از رویکرد قانون‌گرایی بدین جهت مطرح شده است تا پیامدهای قوانین ایجاد شده را بررسی و از این طریق قوانینی تصویب شوند که از طریق آن‌ها بتوان ارزش ذاتی را حداکثر و به این ترتیب سود را افزایش یابد ]16[.
کوگوئرو و همکاران ]4[ تفکر سودمند‌گرایی  را توسعه داده و استدلال وی این است که تفکر سودمند‌گرایی منافع اجتماعی را حداکثر و هزینه‌های اجتماعی را حداقی می‌کند. موجاک و همکاران ]9[ به پیامدها و نتایج‌ عملکرد اخلاقی و غیر اخلاقی  مطلوب بودن یا نبودن رفتار انسان اشاره می‌کند. خدمحوری و سودمندگرایی دو روش مختلفی برای ارزیابی پیامدهای اجرای  عملکردهای اخلاقی می باشند. روش سودمندگرایی روش متفاوت از خود محوری می باشد، خود محوری در جهت منافع خود فرد تمرکز می‌کند، در حالیکه سودمندگرایی نه تنها منافع خود فرد، بلکه منافع بسیاری از افراد را در نظر می‌گیرد.
فلسفه خود محوری

فلسفه خودمحوری نیز مانند سودمندگرایی بر نتایج یک عمل تمرکز می‌کند اما بر خلاف فلسفه سودمندگرایی، خودمحوری منافع بلند مدت فرد را در جامعه مقدم میشمارد. از دیدگاه خود محوری یک عمل هنگامی اخلاقی محسوب می شود که فرد به منافع خود بیشتر از منافعی دیگران توجه نمایند و توجهی به منافع دیگران نداشته باشد. خودمحوری اخلاقی در مکاتب کسب و کار (آرم‌استرانگ،1993) و موسسات (نوسس،2004) به طور معمول در جهت حداکثر کردن ثروت و سود صورت می‌گیرد. خودمحوری اخلاقی از اغلب منجر به تضاد منافع می‌شود و هماهنگ با خدمات عمومی و منافع مشتریان در حسابداری نمی‌باشد. لذا خودمحوری،  تئوری کارایی اخلاقی را در حسابداری محدود بوده است ]3[.
فلسفه مطلق‌گرایی

کلمه دئونتولوژی از یک کلمه یونانی به نام "داز" گرفته شده که معنی آن مطلق‌گرایی می‌باشد ]15[. به اعتقاد و مطلق‌گرایی، حسی از انگیزش اخلاقی یا تعهد اخلاقی است. هنگامی که عملی انجام می شود، نمی تواند انگیزش یا تعهد اخلاقی داشته باشد، جز این‌که مطلق‌گرایی عمل مشخص باشد. مطلق‌گرایی یک عملکرد اخلاقی است که باعث میشود انسان فراتر از حیوانات مطرح توانایی لازم را برای عمل در سطوح اخلاقی داشته باشد. این فلسفه به اصول عمومی درست و نادرست توجه دارد. طبق این فلسفه اخلاقی، کارها جدا از نتایج خود مورد قضاوت قرار می‌گیرند. بر اساس این فلسفه نتایج اهمیت ندارد بلکه انگیزه و شخصیت انجام دهنده عمل اهمیت دارد. مطلق‌گرایی اخلاقی در درستی و انجام دادن اقدامات درست به جای تمرکز بر بازده تأکید دارد ]7[.
فلسفه عدالت

فلسفه عدالت به ایده منصفانه برای همه اشاره دارد. این فلسفه به این عنوان اخلاق نیکو استفاده می‌شود. یک فرد برای انجام عمل،پاسخ‌های عدالت محور را در نظرمی‌گیرد بر خلاف موارد فوق از اخلاق که مربوط به پیامد‌های رفتار یا انگیزش انسانی است، اخلاق نیکو بر ویژگی‌های فرد تمرکز می‌کند. اخلاق نیکو با این سوال مواجه است: چه فردی باید باشیم؟ به جای اینکه چه کاری انجام دهیم؟ منشأ اخلاق نیکو به پلاتو و اریستوتل در یونان باستان می‌گردد. ارستوتل چند ویژگی نیکو نظیر شجاعت، خویشتن داری، بخشندگی، خودکنترلی، راستگویی، اجتماعی بودن، فروتنی، بی‌باکی و عدالت را مطرح ساخت ]21[. طبق دیدگاه اخلاق نیکو، نیکویی‌ها در قلب و در منش و خلق و خوی فرد هستند. طبق دیدگاه اریستوتل مردم می‌توانند دستورالعمل‌های اخلاقی را آموخته و به آن عمل کنند و فرد اخلاقی باشند ]17[. بیشتر جهت‌گیری‌ها باید به توسعه ارزش‌های اخلاقی توجه داشته باشندتا از اینطریق مردم را اخلاقی‌تر سازند.
اندازه‌گیری کنترل و رفتار اخلاقی
بر اساس مدل استاندارد اقتصاد کلاسیک، تئوری شرکت، حداکثر‌سازی ارزش شرکت را به عنوان هدف پیشنهاد می‌دهد؛ زیرا در بعضی از مفروضات، خود تصمیم‌گیری باید به نتیجه‌ای کارآمد در اجتماع منجر شود. با این وجود، فرضیه‌های اساسی اغلب در عمل نمی‌توانند به وقوع بپیوندند.

فرض می‌شود که "حداکثر کردن ثروت سهامداران" برای اولین بار مورد استفاده قرار می‌گیرد، در صورت لزوم، سیستم‌های مالی آن را مورد تحریف قرار خواهند داد. این منجر به تصمیم‌گیری‌های ضعیف و رفتارهای غیراخلاقی می‌شود. برای پیش‌گیری از وقوع این اتفاق، پیشنهاد می‌شود که کنترل‌های داخلی مدیریتی، حساسی را در شرکت مستقر نمایند، و برای برآوردن نیازهای واقعی کارکنان و مشتریان بدون این‌که به دیگر ذینفعان آسیبی برساند تلاس کرده و در تصمیم‌گیری‌ها اخلاق را لحاظ کنند.

در چهارچوب سیستم‌های کنترل مدیریتی، برای ارزیابی عملکرد و ایجاد سیستم‌های انگیزشی از "معیارهای عملکرد" کمک گرفته می‌شود. ریشه بسیاری از مشکلات این است که اهداف سازمانی را نمی‌توان به طور کامل اندازه‌گیری کرد. این در حالی است که می‌توان از معیارهای بد نتیجه‌های بهتری استخراج نمود و برعکس. اگر مردم تنها در جهت اهداف قابل اندازه‌گیری مدیریت حرکت نمایند، هر چند که سیستم‌های انگیزشی قوی نتایج کمی را به دنبال دارد و بسیار احتمال دارد که مدیریت از اهداف اصلی منحرف شود اما در عین حال به دنبال حداکثر کردن ثروت سهامداران می‌باشند. این عمل یا رفتار، به نوعی هم غیر‌حرفه‌ای و هم غیر‌اخلاقی می‌باشد.

رسوایی اخیر شرکت توشیبا گویای این مطلب است. توشیبا یکی از ده شرکت بزرگ از لحاظ درآمد در ژاپن محسوب می‌شود. در سال 2014 شرکت توشیبا مبلغ سود خود را 1.2 میلیارد دلار بیشتر از حد ممکن نشان داده بود، یعنی حدود یک سوم از کل ارقلام گزارش شده ببشتر از مقدار واقعی نوشته شده بود. زیرا می‌خواستند نیازهای مدیران ارشد مالی شرکت و زیرمجموعه‌های آن را تأمین نماید. طبق گفته نیویورک تایمز (سوبل، 2015)، "تقریبا در تمام قسمت‌های کسب و کار خود که شامل یخچال و فریزر تا نیروگاه‌های هسته‌ای گسترش می‌یابد، مشکلات وجود دارد." همان روزنامه همچنین گزارش می‌دهد که هیشائو تاناکا، مدیر عامل اجرایی پس از استعفای خود اذعان کرده است که این شرکت حسابداران غیرحرفه‌ای را استخدام کرده است، وی در ادامه گفت که این کار به صورت عمد صورت نگرفته است. در ادامه او بیش از حد نشان دادن سود را تکذیب کرد. چگونه پس از این، در گوشه و کنار این کسب و کار باز هم اشتباهات و مشکلات به وجود می‌آید؟ جواب خیلی ساده است: فشار بر مدیران اجرایی توسط سیستم اندازه‌گیری پاداش یا انگیزشی. با در نظر گرفتن چنین اقداماتی که توسط سیستم کنترلی مدیریتی ایجاد شده است، مدیران برای رفع نیازهای شخصی خود به شیوه‌های غیر اخلاقی روی آروده و به کل شرکت آسیب می‌زنند. مقاله‌ای توسط والادو و همکاران ]21[ مرتبط با سیستم‌های کنترلی نوشته شده است که بر روی اثرات نامطلوب برخی از سیستم‌های فعلی اندازه‌گیری و انگیزه‌ها و راه‌های ممکن برای غلبه بر این اثرات و دستیابی به یک وضعیت پایدار تاکید دارد‌. وی یک مدل برای سیستم‌های کنترلی مبتنی بر عدالت را مورد بررسی قرار داد.

اشتباهات در حسابداری و امور مالی
عوامل سوء رفتارها در امور مالی و حسابداری می‌تواند متنوع باشد. نظریه "تقلب مثلثی" (آلبرچت، 1991) بیان می‌کند که برای مشخص کردن وجود یا عدم وجود تقلب در سازمان باید دید به حضور فرصت، انگیزه یا فشار و رفتار یا عقلانیت دقت نمود. دومی می‌تواند شامل عدم آگاهی، عقلانیت و استدلال باشد ]14[. با این وجود مدل فوق زیر سوال قرار گرفت، زیرا تقلب یک پدیده چند بعدی است و نم‌یتواند در یک چهارجوب خاص قرار بگیرد (لوکانان، 2015). با تجزیه و تحلیل شش شرکت بزرگ سه شرکت آمریکایی انرون، ورلدکام و هلس‌ساس و سه شرکت اروپایی وویندی یونیورسال، رویال آهولد و پارمالات عواملی همچون حاکمیت سازمانی ناکارآمد، طرح‌های انگیزشی، کوتاهی حسابرسان، مدیران ناکارآمد، رفتار مدیریت ناکارآمد، فقدان رفتار مناسب مشخص گردید. 
سه مقاله به جنبه‌های خاص حسابداری و امور مالی اشاره دارد. والادو و همکاران ]21[ با استفاده از صورت‌های مالی شرکت‌های اسپانیایی به شناسایی تقلب در سود پرداختند. آن‌ها پیشنهاد کردند که در شناسایی تقلب موفق بوده و اطلاعاتی را بدست آوردند که بر تصمیمات سرمایه‌‌گذاران مفید است. فاسین و درارو (2015) از دیدگاه اخلاقی بیان می‌کنند که در ورود و خروج شرکا در سرمایه‌گذاری‌ها، قضاوت اخلاقی مورد تأکید قرار دارد. آن‌ها با استفاده از 12 فرم، به این نتیجه رسیدند که بین کارفرماها و سرمایه‌گذاران عدم تقارن اطلاعاتی وجود دارد و این یکی از عوامل ورود یا خروج سرمایه‌گذاران می‌باشد. اکثر سرمایه‌گذاران خرده‌فروشی روش معمول برای سرمایه‌گذاران را حفظ می‌کنند. با توجه به این وضعیت و بر اساس نظریه رفتاری و نظریه برانگیختن،  پیلاج در سال 2015 یک چهارچوب مفهومی را برای بهبود کارآیی سیاست‌گذاری جهت سرمایه‌گذاری پایدار و مسئولانه توسعه می‌دهد.
گزارشات شرکت
در زمینه گزارشگری و پاسخگویی، حسابداری نقش مهم و اساسی ایفا می‌کند. دو مقاله آخر بر اخلاق در گزارش‌گری شرکت‌ها تمرکز دارد. ماله و همکاران ]13[، به بررسی کیفیت‌ گزارش‌گری مسئولیت‌های اجتماعی شرکت‌ها و موسسات مالی بزرگ پرداخته‌اند. ارزیابی آن‌ها با استفاده از یک معیار جدید برای اندازه‌گیری کیفیت گزارش‌ها نشان می‌دهد که چندین عامل بر کیفیت گزارش تأثیر مثبتی دارد. این محققان کیفیت بیشتری را در کشورهایی که قوانین و مقرراتشان بر اساس استاندرادهای مسئولیت اجتماعی شرکت‌ها است، پیدا کردند. با این وجود، اندازه شرکت تأثیر چندانی ندارد. کیفیت در کشورهایی که قانونمند و یک‌پارچگی داشته باشند، بالاتر خواهد بود. آن‌ها دستورالعمل‌هایی برای شرکت‌ها در جهت بهبود کیفیت گزارش‌های خود ارائه داده و چندین پیشنهاد برای رفع این مشکل ارائه کردند.

مانیورا ]10[، بر یکپارچگی گزارشات به عنوان یک فرآیند مبتنی بر تفکر درباره ایجاد ارزش در طول زمان و ارتباطات مربوط به جنبه‌های ارزش‌یابی، متمرکز شدند. از طریق تجزیه و تحلیل تجربی، وی تأثیر چنین گزارش‌هایی را در ادغام مسائل زیست محیطی، اجتماعی و حاکمیتی در مدل کسب و کار و تغییرات اقتصادی و عملکرد شرکت‌های مرتبط بررسی می‌کند. نتایج نشان می‌دهد که یکپارچه‌سازی گزارش یک مکانیزم برای ادغام مسائل زیست محیطی، اجتماعی و حاکمیتی تنها در برخی موارد موثر است.

نتیجه‌گیری و تحقیقات آینده
برخی مقالات ارائه شده در این موضوع، مسائل جاری را در رابطه با ادغام اخلاق در امور مالی و حسابداری مطرح می‌کنند و برخی بازتاب‌ها آن‌ها را ارائه می‌دهند. با این وجود، ما امیدواریم در پژوهش‌های بعدی به ریشه‌های این مسئله پی برده شود. نتیجه استفاده از این مطالعه مشاهده سیستم‌های کنترل به عنوان یک موضوع تجاری است که صرفا بر اندازه‌گیری‌ها تمرکز دارد. به یاد داشته باشد شرکت توشیبا در بالا ذکر شد. مطالعاتی هست که توسط بسیاری مورد انتقاد قرار گرفته است، مانند استدلال‌های پوتنام ]17[ که بر خلاف عرف عمومی مردم عادی است .به عنوان مثال چه کسی می‌تواند بگوید که مبادله وام مسکن برادران لمن تنها تکنیکی بوده و محتوای اخلاقی ندارند؟ یا رفتار برنارد مددوف به یک طرح ساده پونزی؟ طرح پونزی تکنیکی است که مورد استفاده قرار می‌گیرد، اما رفتار مددوف به هیچ وجه تکنیک ساده‌ای نیت.
فعالیت‌های عمدی، می‌توانند برای خدمت با هدف بهبود وضع موجود انجام شود و یا برعکس برای منافع خودخواهانه و آسیب رساندن به دیگران به کار برده شود، این کار می‌تواند از طریق دستکاری اطلاعات حسابداری صورت گیرد. 
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Ethics and Education in Finance and Accounting

Abstract
Maximizing shareholder wealth is a goal that should be considered in all companies. Reducing the conflicts of interest between managers and shareholders in order to pay attention to the ethics and how to train accountants. Therefore, the patterns of the moral system have an important role in promoting ethics and attention in business, so that they can play a vital role for the company's future. In light of the recent crisis and its aftershocks, it becomes crucial to reflect on the relationship between finance and accounting and on how to integrate ethics and efficiency, as well as on how to motivate and empower practitioners in the world of finance to commit to justice, fairness and enhanced understanding, and to improving their personal integrity. This article, written as an editorial introduction to a special issue includes works related to control measurement and ethical behavior, misbehaviors in finances and accounting, professionalism in accounting, ethical investing and corporate reporting. We conclude by suggesting further research for a better integration of technical aspects of accounting and finances into business activity—human activity actually—and an for understanding of ethics not limited to rules, but as a mutual and interdependent system of values (human goods), virtues and principles.
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