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مقدمه
با توجه به تحولاتی که در جهان امروز رخداده است، خصوصاً در کشورهای در حال توسعه که با تهدیدات عدیدهای روبرو میباشند این کشورها جهت حل مشکلات اقتصادی خود نیازمند راهکارهای مناسب جهت استفاده بهتر از امکانات و ثروتهای خدادادی خود میباشند. در این راستا یکی از راهکارهای مهم، بسط و توسعه سرمایهگذاری است[1]. بدیهی است، تضمین توسعه بلندمدت هر شرکت نه تنها نیازمند بهبود نظامند تکنولوژی، ماشینآلات و تجهیزات موجود است بلکه نیازمند تخصیص منابع مالی موجود در فرایند تولید محصولات جدید نیز میباشد که به لحاظ جریان نقدی کسبوکار اطمینان حاصل شود اهداف سرمایهگذاری همچون سرمایهگذاری به میزان قابل قبولی در داراییهای سرمایهای محقق شده است. [1].
بیان فرآیند سرمایهگذاری در یک حالت منسجم، مستلزم تجزیه و تحلیل ماهیت اصلی تصمیمهای سرمایهگذاری است. در این حالت فعالیتهای مربوط به فرآیند تصمیمگیری تجزیهشده و عوامل مهم در محیط فعالیت سرمایهگذاری که بر روی تصمیمگیری آنها تأثیر میگذارد مورد بررسی قرار میگیرد[3]. همواره تصمیمهای سرمایهگذاری با سؤال، چه باید کرد؟ در ارتباط مستقیم میباشد. این تصمیمگیریها به دلیل، منابع محدود سرمایهگذاری، فرصتهای سرمایهگذاری متنوع و آثار بلندمدت تصمیمهای سرمایهگذاری روی ثروت سهامداران، دارای اهمیت هستند. در نتیجه، تصمیمهای سرمایهگذاری باید بر تکیه بر اصول علمی و با دقت مناسب اتخاذ گردند [2]. عدم توجه به موضوع مهم ارزیابی و حسابرسی پروژه های سرمایه گذاری(PCA) پس از اتمام در کشور ایران، ما را بر آن داشت تا به این موضوع بپردازیم.
واضح است که اگر مالک بخواهد ارزش سرمایهی موجود خود را تا حداکثر سطح ممکن افزایش دهد، لازم است فعالیتهای سرمایهگذاری خود را به این سه حوزه کلیدی سوق دهد:
1. تهیه و ارزیابی پروژههای سرمایهگذاری خوب برای توسعه تولید محصولات برنامهریزیشده اصلی در شرکت و اطمینان کامل از الزامات و نیازهای بازار (مرحله قبل از سرمایهگذاری)
2. پیادهسازی پروژههای سرمایهگذاری مطابق با طرح اجرایی پیاده سازی شرکت - یعنی بهینه سازی مواد، زمان، پرسنل، جنبه مالی پروژه (مرحله سرمایهگذاری)
3. بهرهبرداری موثر از ظرفیت خطوط پروژهها متناسب با نیازهای بازار در طول عمر اقتصادی پروژهها - بهینه سازی درآمد واقعی (جریان نقدی) پروژهها و تضمین بازده سرمایهای (فاز اثربخشی بهرهبرداری)
هر کدام از این حوزهها و مسائل برای موفقیت کلی سرمایهگذاری بسیار مهم است، اگرچه برخی از نویسندگان به عنوان مثال نقش حوزه کلیدی اول را برجستهتر میدانند اما هنگامی که سطح کسبوکار در برخی از حوزه نادیده گرفته میشود، نمیتوان انتظار داشت تا به تاثیر موردنیاز سرمایهگذاری دست یافت. اگر ما به مقایسه سه حوزه مذکور از دیدگاه شرکتها توجه کنیم، متوجه میشویم که به موضوع نظارت و کنترل پروژهها کمتر توجه میشود. چرا این چنین است، هدف این مقاله ارائه روش حسابرسی سرمایهگذاری در شرکت است و در ادامه به اثرات حسابرسی سرمایهگذاری برای ارزیابی اثربخشی سرمایهگذاری واقعی میپردازیم [5].

مبانی نظری و پیشینه پژوهش
میتوان گفت به منظور شناسایی اهمیت و سهم حسابرسی سرمایهگذاری، لازم است، مراحل مختلف فرآیند سرمایهگذاری شرکت به طور کامل تجزیه و تحلیل شود، حتی در جایی امکان دارد نه تنها علل انحرافات را شناسایی کنیم، بلکه اقدامات هدفمندی را اجرا کنیم و یک رویکرد برای اندازهگیری عواید اتخاذ کنیم.  بر اساس دانش سایر مولفان در مورد موضوع پروژههای سرمایهگذاری، فرآیند سرمایهگذاری را می توان به صورت ذیل طبقهبندی کرد.

الف. مرحله قبل از سرمایه گذاری
مرحله قبل از سرمایه گذاری را می توان به سه مرحله تقسیم کرد[19].
· شناسایی فرصتهای سرمایهگذاری.
· پیشانتخاب پروژهها.
· ارزیابی پروژهها
شناسایی فرصتهای سرمایهگذاری(مطالعه فرصت) : هدف از این مطالعه آمادهسازی اطلاعات کیفیت بالا، همچون خلاصه اطلاعات در مورد پروژههای منحصربه فرد است. از مجموع این اطلاعات بایستی درک شود که سرمایهگذاری یک مزیت برای شرکت به منظور توسعهی آتی است.
پیشانتخاب پروژهها : مطالعه امکان سنجی، فرآیندی است به منظورپردازش اولیه مطالعات فنی و اقتصادی از بعد متناسب بودن[9]. همچون :
· در نظرگیری همه انواع حالات واقعی ممکن از پروژه
· ارزیابی اینکه آیا پروژه باید به طور دقیق به ویژه از نظر معیارهای انتخابشده و الزامات سرمایهگذاران بالقوه تجزیهوتحلیل شود.
· ارزیابی اینکه آیا پروژه نیاز به مطالعات پشتیبان و تکمیلی برای انجام سرمایهگذاری مورد نظر و تصمیمگیری مالی را دارد.
· ارزیابی اینکه آیا هدف پروژه به اندازه کافی برای سرمایهگذاران جذاب است.
· ارزیابی اینکه آیا فرصت سرمایهگذاری این پروژه میتواند کارایی مورد نظر وهمچنین بازگشت سرمایه مناسب را به دست بیاورد.
ارزیابی پروژهها - مطالعه حاضر با مطالعات اولیه همچون مطالعات مالی و زمان مورد نیاز متفاوت است اساس این مطالعات بررسی های دقیق و تفصیلی فنی و اقتصادی است و به شرح زیر میباشد [7,15,20,21].
· خلاصهای از بازبینی نتایج 
· توجیه و توسعه پروژه
· ظرفیت بازار و تولید
· مواد ورودی
· محل و تاثیر بر محیطزیست
· طراحی فنآوری و تجهیزات تولید
· ساختار سازمانی
· نیروی کار
· جدول زمانی برای اجرا و بودجه آن
· ارزیابی مالی و اقتصادی از جمله تجزیه و تحلیل ریسک پروژه
اگر شرکت موفق به بهبود کارایی فرایندهای خود شود، بخشی از هزینههای اجتناب شده میتواند موجب راهاندازی سرمایهگذاری جدید شود، محصولات و خدماتی که تاکنون ارائه نشده است [18]. بر اساس این تجربه عملی و دانش حاصل از اجرای پروژهها، میتوان نتیجه گرفت که نقش مرحله پیش از سرمایهگذاری در درجه اول برای اطمینان از دقت و تکمیل حداکثری پارامترهای اقتصادی اصلی پروژه است، که به شدت بر بهرهوری سرمایهگذاری تاثیر میگذارد.

ب . مرحله سرمایه گذاری (پیاده سازی)
پس از اتمام فرایند تصمیمگیری در مورد اجرای پروژه یا مناسب ترین حالت اجرای پروژه، مرحله پیادهسازی رخ میدهد. تصمیمات سرمایهگذاری (چقدر، چه چیزی، چه زمانی، کجا و چگونگی سرمایه گذاری) از جمله تصمیمات اساسی است که تا حد زیادی بر توسعه آینده شرکت و کارایی آن اثر میگذارد [17].  
پیادهسازی عمدتا شامل فعالیتهای زیر میشود:
· مشخص کردن مواد ضروری، مالی، پرسنل، ..... پایه،
· به روز رسانی شرایط فنی و تکنولوژیکی پروژه
· طبقهبندی فرآیندهای انتخاب مناسبترین تامینکنندگان داراییهای مورد نیاز مطابق باالزامات سرمایهگذاران
· تحصیل  داراییهای ضروری مازاد برای موفقیت همه فرایندهای تجاری،
· انتخاب و آموزش پرسنل برای موقعیتهای خاص
· تأمین عملیات آزمایشی و پارامترهای برنامهریزیشده پروژه
· انحرافات غیر منتظره را از بین ببرید و اطمینان حاصل کنید که از ظرفیت مطلوب پروژه استفاده میشود.
همچنین اثرات منفی که میتواند بر موفقیت کل پروژه موثر باشد، یعنی:
a) دستیابی به بیشترین سطح ممکن از برنامهریزی عملیاتی، به ویژه در زمینه مواد، زمان و مالی.
b) بهینهسازی ساختار سرمایهگذاریشده همانند بهایتمام شده سرمایه، برای تامینمالی سرمایهگذاری در طول اجرای پروژه.
از موضوعات ارائهشده در مراحل مذکور روشن است که در مرحله پیادهسازی زمان، یک عامل اصلی و همچنین از عوامل انطباق برنامه عملیاتی است که به طور قابل توجهی بر کارایی پروژهی سرمایهگذاری تاثیر میگذارد.
فاز عملیاتی - فاز استفاده کارآمد از سرمایه گذاری
طبقهبندی صحیح مرحله پیش از سرمایهگذاری و مرحله سرمایهگذاری، احتمال ایجاد مشکلات در مرحله عملیاتی را کاهش میدهد. یعنی در مرحله بهرهبرداری کارآمد سرمایهگذاری در طول عمر اقتصادی، وظیفه اصلی مدیران دستیابی به تولید در حداکثر ظرفیت برای سودآوری پروژه و ایجاد جریان نقدی است. دستیابی به مقدار برنامهریزیشده جریانات نقدی در هر سال از دوره عمر نه تنها بر بازده سرمایهگذاری تاثیر مثبت میگذارد بلکه نیازهای سرمایهگذاران را نیز برآورده میکند و همچنین باعث ایجاد منابع اضافی مالی برای توسعه فعالیتهای تجاری شرکت میشود. نقش کنترلکننده سرمایهگذاری در مرحله عملیاتی نه تنها برای نظارت و ارزیابی فرایندهای در حال تداوم است، بلکه بر اساس رویکرد نظارت بر سرمایهگذاری و سیگنال های داخلی و محیط بیرونی شرکت، برای تهیه دستوراتی برای اصلاح در طرح یا تغییرات در مراحل قبلی فرایند سرمایهگذاری در شرکت ادامه یا تغییر در توسعه محیط کسب و کار نشان میدهد که انحراف از پارامترهای پروژه بسیار معمول است، یعنی تفاوت بین شاخصهای برنامهریزی شده و واقعی نیازمند اقدامات بسیار سریع و هدفمند برای دستیابی به اهداف کلی اقتصادی از سرمایهگذاری است. مشکلی که ممکن است در فرآیند استفاده موثر از سرمایهگذاری اتفاق بیفتد و میتواند بر ماهیت تاثیر داشته باشد:
کوتاه مدت - به طورکلی مسائل مستقیما به فرآیند تولید مربوط است، به ویژه زمانی که سرمایه در گردش دچار کاهش میشود، بخشهای فنی و تکنولوژیکی پروژه دست کم گرفته میشوند و اشتباهات مکررا اتفاق میافتند که عمدتا به کاهش بهرهوری عملیاتی منجر میشود و مستقیما بر اثربخشی پروژه تاثیر منفی دارد.
دراز مدت – مشکلاتی که به استراتژی کلی سرمایهگذاری شرکت مربوط است. اشتباهات ممکن است در فرضیات غلط به ویژه در مقدارسنجی نامناسب پارامترهای اصلی اقتصادی پروژه پنهان شوند. 
دستیابی به پارامترهای پروژه، در درآمدهای موردانتظاراز سرمایهگذاری و همچون نرخ بالای بازده سرمایهگذاری منعکس میشود.ابزار حل این مسائل ویا واقعیت پارامترهای پیشبینیشده، نه تنها با حل اثرات، بلکه با شناسایی زودهنگام، حذف احتمالی یا محدود کردن عوامل در جریان باید اتفاق بیافتد. [6]
مطمئنا باید بعدا حسابرسی پسازسرمایهگذاری که به درستی تمام علل مشکلات درسرمایهگذاری را تحلیل میکند وجود داشته باشد تا اقدامات لازم را برای اندازهگیری هدفمند علل و تصمیمات اشتباه (فنی، تکنولوژیکی، مالی و غیره) در هر مرحله از فرایند سرمایهگذاری انجام شود، که این تجربه باید به طور خاص در سایر پروژهها نظارت شود. جوهره حسابرسی پسازسرمایهگذاری پروژه باید دقیقا تجزیه و تحلیل واقعی نتایج پروژه را در تمام سه مرحله انجام دهد؛ مقايسه مقادير واقعي با شاخصهاي برنامهريزيشده و همچنين شناسايي تمام عواملي که منجر به انحراف از دستيابي به اهداف اوليه شد، انجام شود. 
حسابرسی پسازسرمایهگذاری یک عنصر کلیدی بازخورد کنترل است و نتایج موفقیت پروژههای سرمایهگذاری آینده را که حاوی قانون طلایی سرمایهگذاری در شرکت هستند، منعکس میکند. موفقیت پروژههای سرمایه گذاری وابسته به تعدادی از عوامل است که در سه طبقه خلاصه شود. [13]
آمادهسازی پروژههای سرمایهگذاری - اشکالاتی که به طور مستقیم با کمبود اطلاعات در مورد پروژه-سرمایه مرتبط هستند و تأثیر نادیده گرفتن عوامل کلیدی تاثیرگذار بر کارایی سرمایهگذاری
پیادهسازی پروژههای سرمایهگذاری- اشتباهاتی که در مرحله قبل اتفاق افتاده است در فرآیند عملیاتی منعکس شده است. اما در صورت کمبود، ممکن است که اقدامات اصلاحی خاصی نیز صورت بگیرد، اما آنها ممکن است این اشتباهات را کاملا حذف نکنند. در این مرحله برای نظارت دقیق ساختار مخارج سرمایه، جدول زمانی و همچنین میزان و ساختار منابع مالی مورد نیاز است.
استفاده مؤثر از سرمایهگذاری- ضروری است که شرکت تمام خطرات احتمالی که در فعالیتهای عادی روزمره اتفاق میافتد، شامل تمام ریسک تجاری ناشی از محیط بازار سرمایهگذاری را شناسایی کند، بدین منظور مطلوب است که شرکت انواع راه حل مشکلات که موجب بهینهسازی کارایی سرمایهگذاری از طریق پذیرش خطر قابل قبول برای سرمایهگذاران شود. بر اساس اطلاعات ارائه شده و رویه مورد استفاده در حال حاضر در خصوص تحقق پروژههای سرمایهگذاری، این روش حسابرسی سرمایهگذاری ارائه گردید. در روش پیشنهاد شده ذر این مقاله، حسابرسی سرمایهگذاری امکان سنجش اثرات واقعی پروژه سرمایهگذاری را امکانپذیر میسازد. [14]
افشین نخبه فلاح[4]  در تحقیقی در ارتباط با موانع اجرای حسابرسی عملکرد در پروژههای سرمایهگذاری صنایع پتروشیمی به این نتیجه رسید که عوامل عدم وجود مهارت کافی در حسابرسان، عدم وجود استانداردهای حرفهای، عدم الزام به انجام حسابرسی سرمایهگذاری، عدم وجود فرهنگ پاسخگویی، عدم شناخت کافی مدیران از نقش حسابرسی در راستای اهداف سازمانی، عدم وجود منابع علمی کافی در ارتباط با تئوری و روشهای عملی موانع اجرای  حسابرسی در صنایع پتروشیمی میباشد.
نیل [12] در پژوهشی تحت عنوان » حسابرسی پس از سرمایهگذاری در شرکتهای انگلیسی و نروژی: مطالعه تطبیقی« این تحقیق اشاره میکند که حسابرسی بودجه و مخارج سرمایهای پس از اتمام تقریبا نادیده گرفته شده است. در این مقاله میزان اتخاذ تصمیمات حسابرسی در میان شرکتهای نروژی، با نتایج قبلی مقایسه شده است. پذیرش حسابرسی پس از اتمام پروژه در نروژ کمتر از انگلستان است و همچنین میزان ارزیابی و اهداف در بین دو کشور مورد مقایسه قرار گرفته است.
نیل [12] در پژوهشی تحت عنوان » فواید حاصل از حسابرسی پروژههای سرمایهگذاری پس از انجام « نشان میدهد روش حسابرسی پس از سرمایهگذاری در بین شرکتهای بریتانیا در حال توسعه و گسترش است و همچنین به بررسی این موضوع میپردازد که فرآیند حسابرسی پس از سرمایهگذاری با ویژگیهای مختلف این فرایند و با تجربه و محیط شرکت ارتباط تنگاتنگی دارد و به منظور بهبود عملکرد شرکت در حوزههای سرمایهگذاری نیازمند بسط این روش میباشند.
در مقالهای ازحسین ساروار [14] تحت عنوان »از حسابرسی پروژه تا حسابرسی عملکرد- ارزیابی حسابرسی عملکرد در استرالیا « بیان شده است که توسعه و گسترش حسابرسی عملکرد در استرالیا تحت تأثیر زمان قرار نگرفته است بلکه تحت تأثیر  نیاز به انجام حسابرسی عملکرد به علت تغییر در وظایف و فعالیتهای دولت، مدیران، سیاستگذاران و استفادهکنندگان از اطلاعات واحدهای دولتی قرار گرفته است.
هیکوو [10] در پژوهشی تحت عنوان » ارزیابی قابلیت اطمینان از گزارش حسابرسی پس از سرمایهگذاری«  پیشنهاد میکند که شرکتها می توانند به منظور بهبود ارزیابی و سرمایهگذاری از کنترلهای سرمایهگذاری جایگزین برای ارزیابی پروژههای سرمایهگذاری استفاده کنند و این ممکن است موجب شود شرکتها به منظور اجتناب از هزینههای حسابرسی، کنترلهای مورد نظر را مستقر کنند. کنترل های متناظر شامل عوامل کلیدی، مراکز فروش و سود است.

جمع بندی و نتایج

موضوع تحلیل فوق نشان میدهد که مسئله مدیریت فرآیند سرمایهگذاری در شرکت پیچیده و دشوار است و بروز اشتباهات و یا نادیده گرفتن بعضی از عوامل یا قوانین نه تنها به طور قابل توجهی مانع از دستیابی به اثربخشی پروژهها می شود، بلکه امکان دستیابی به استراتژی کلی سرمایهگذاری و کسب و کار در شرکت را با مخاطره روبهرو میسازد. بنابراین مهم است که توجه کافی به موضوع حسابرسی پسازسرمایهگذاری داشته باشیم، این نتایج به ویژه در هریک از مراحل فرآیند سرمایهگذاری در شرکت به منظور بهبود، منعکس میشود .حسابرسی پس از سرمایهگذاری عمدتا به منظور ارزیابی میزان موفقیت یا شکست پروژه سرمایهگذاری نیست، بلکه تعیینکننده دلایل اصلی است که منجر به از دست رفتن اهداف اصلی میشود، بنابراین توجه به این نکته مهم است، پروژههایی که از نظر ایجاد ارزش و رشد اقتصادی حتی فراتر از طرح برنامهریزی شده است بایستی همانند پروژههای منفی مورد تجزیه و تحلیل قرار گیرد، وظایف حسابرسی سرمایهگذاری در نگاره (1) ارائه شده است [8]
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نگاره 1- وظایف حسابرسی سرمایه گذاری [8]
تشخیص علل این نتایج می تواند به ما در تنظیم فرآیندهای دیگر برای کنترل سرمایهگذاری کمک کند، بنابراین شرکت میتواند دقیقا بر این عوامل که موجب موفقیت میشود تمرکز کند. از لحاظ مدیریت کلی فرایند سرمایهگذاری همچون بهرهوری سرمایهگذاری، حسابرسی پس از سرمایهگذاری بایستی به عنوان بخشی از فرآیند سرمایهگذاری در تمام پروژهها انجام شود. اما اغلب حسابرسی پساز سرمایهگذاری عمدتا برای پروژههای یه شرح ذیل مورد استفاده قرار میگیرد:
پروژههای کلیدی که از لحاظ محدوده، محتوا و میزان سرمایهگذاری و پیوند به سایر پروژههای شرکتی، بر ارزش بازار آنها یا افزایش رتبه سرمایهگذاری در دوره معین تاثیر میگذارد عنصر اصلی ارزیابی، مقایسه سطح استاندارد (پارامترهای اقتصادی پایه) با واقعیت است. تمرکز ارزیابی بر تجزیه و تحلیل ابعاد اطلاعاتی، زمانی، مالی و روش شناختی بر مبنای مرحله قبل از سرمایه گذاری و تاثیر آن بر عملیات واقعی سرمایهگذاری است.
پروژههای خطرناک، که با ریسک کلی کسب و کار مواجه میشوند و تعیین مقدار تاثیرگذاری تغییرات خارجی ممکن در اثربخشی و کارآیی سرمایهگذاری مشکل است. تمرکز ارزیابی در خصوص مناسب بودن روش مورد استفاده در مرحله اجرا و مرحله عملیاتی یا در مرحله خاتمه پروژه است.
حسابرسی پس از سرمایهگذاری دقیق پروژه سرمایه گذاری که به درستی اجرا شده است ، انحراف از وضعیت واقعی پارامترهای پروژه را از مجموعه پیش فرض مشخص میکند و این مورد علل انحرافات را پیدا می کند و مجموعهای ازتوصیهها را برای پروژه های سرمایهگذاری آینده ایجاد میکند. توصیههای کلیدی عمدتا بر شناسایی علل تمام انحرافات از برآورد مورد انتظار پارامترهای پروژه سرمایه گذاری اشاره دارد و میتوان به :
· کیفیت آمادهسازی پروژه در مرحله قبل از سرمایهگذاری
· دریافت و پردازش دادهها - مفروضات در مورد پارامترهای کلیدی، شاخصهای پروژه در کل فرآیند سرمایهگذاری
· انتخاب منابع اطلاعات موجود و کیفیت پردازش آنها،
· ارزیابی مناسب بودن روششناسی پروژههای در جریان با اهداف پروژه،
· بررسی مدیریت فرآیند اجرای پروژه (مواد، زمان، پرسنل، مالی) و تصویب راهحلهای مناسب در زمان و مکان مورد نیاز.
اگر حسابرسی پس از سرمایهگذاری در سازمان به عنوان ابزار کنترل کارکنان دیده نمیشود، بلکه به عنوان ابزار برای ارزیابی موفقیت فرآیند سرمایهگذاری - رعایت اصول اساسی کنترل مدیریت ، باید به وضوح جهتگیری خود را نسبت به آینده اعلام کند. این رویکرد، امکان دخالت کافی کارمندان در شرکت را فراهم میکند، بنابراین میتواند نسبت به واجد شرایط بودن و کیفیت خروجیهای حسابرسی پس از سرمایهگذاری با تأثیر مستقیم بر توسعه با کیفیت فرآیند سرمایهگذاری در شرکت اطمینان دهند. البته نتیجه این رویکرد با کیفیت روش ارزیابی انجام شده و به تبع آن با استفاده از اطلاعات موجود، شاخصها و همچنین تفسیر صحیح نتایج واقعی پروژههای خاص، مطابقت دارد. [8]
گامهای بعدی با اجرای حسابرسی سرمایهگذاری به علت تعیین مقادیر قابل پیشبینی و عواید واقعی پروژه سرمایهگذاری است ممکن و مهم است. محاسبه سهم یا اثرات بسیار دشوار است، این بستگی به توانایی شناسایی تأثیر دقیق سرمایهگذاری دارد یا اگر اثرات دیگر از اقدامات فنی و اقتصادی سازمانی در آن دوران حاصل نشود.
اگر براساس نتایج حسابرسی پسازسرمایهگذاری، توصیههای هدفمند و ویژه دریافت شود و آنها در فرآیند سرمایهگذاری شرکت مورد استفاده قرار گیرند، مزایای این رویکرد به وضوح در افزایش میزان ارزش سرمایهگذاری منعکس میشود نگاره ( 2).

اثرات حسابرسی سرمایهگذاری در شرکت

نگاره 2- اثرات حسابرسی سرمایهگذاری در شرکت

جمعبندی

نتایج حاصل از تشریح موضوع این پژوهش، اندازهگیری اثرات سرمایهگذاری به صورت دقیق ساده نیست و این اثرات عمدتا در سطح درآمد، سود، جریان نقدی طبقهبندی میشود، ارزیابی مستقیم پروژهها عمدتا در شاخصهای خالص ارزش فعلی و نرخ بازگشت داخلی منعکس میگردد.
البته همانطور که در نگاره 2 نشان داده شده است، اثرات میتواند بسیار بیشتر باشد، اگر، مقدار درست اثرات را در مراحل خاصی از فرآیند سرمایهگذاری فراهم کند. با توجه به گستردگی مشارکت، امكان اندازهگیری اثرات در یک مثال وجود ندارد. البته مزایا برای هر پروژه بایستی به طور جداگانه ارزیابی شود، البته در مورد پروژههایی که به دنبال یکدیگر هستند، آنها را به طور کلی ارزیابی میکنند. باید به حسابرسی پس از سرمایهگذاری توجه ویژهای شود و بر مبنای آن ارزیابی عواید کلی پروژه برای رشد ارزش بازار شرکت است. همان طور که قبلا گفته شد اکثر شرکتها پروژهها را با روش سنتی ارزیابی میکنند و اهمیت حسابرسی و تأثیر آن بر کارایی کلی سرمایهگذاری را نادیده میگیرد.
رویکرد ارائه شده – اندازهگیری اثرات حسابرسی پسازسرمایهگذاری اجازه میدهد تا ارزیابی جامع عواید پروژه برای شرکت همچون نرخ واقعی ارزش سرمایه گذاری شود. سهم نویسندگان در حل مسئله شناسایی اثرات احتمالی حسابرسی سرمایهگذاری در مراحل خاصی از اجرای سرمایهگذاری در دوره پیشبینی شده از زمان سرمایهگذاری پروژه است.
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