مقدمه
هدف اصلي مدیریت مالي، كمك به استفاده كنندگان بويژه سرمايه گذاران در تصميم گيريهاي اقتصادي است و ارزيابي ارزش شركت، مبناي اصلي تصميم هاي اقتصادي سرمايه گذاران قرار مي گيرد. نهادهاي  حرفه اي حسابداري و مالي با تأكيد بر تدوين استانداردهاي حسابداري که بتواند در قالب صورتهاي مالي، اطلاعات مفيد و مربوط براي سرمايه گذاران و ساير گروههاي استفاده كننده ارائه كند، در راستاي تحقق هدفهاي مورد نظر حسابداري گامهاي اساسي برداشته اند و انتظار مي رود تلاش آنها به ارتقاي كيفيت صورتهاي مالي و افزايش توان پيش بيني متغيرهاي حسابداري كمك كند.
بايد توجه داشت كه گزارشهاي مالي يكي از مهمترين فرآورده هاي سيستم حسابداري است كه از اهداف عمده آن فراهم آوردن اطلاعات لازم براي ارزيابي عملكرد و توانايي سود آوري بنگاه اقتصادي است. شرط لازم جهت دستيابي به اين هدف، اندازه گيري و ارائه اطلاعات به نحوي است كه ارزيابي عملكرد گذشته را ممكن سازد و در سنجش توان سود آوري و پيش بيني فعاليتهاي آتي بنگاه اقتصادي مؤثر افتد. يكي از اقلام حسابداري كه در گزارشهاي مالي (صورت سود و زيان) تهيه و ارائه مي شود «سود خالص» است كه كاربردهاي متفاوتي دارد. معمولاً سود به عنوان عاملي براي تدوين سياستهاي تقسيم سود و راهنمايي براي سرمايه گذاري و تصميم گيري و بالاخره عاملي براي پيش بيني به شمار مي آيد.
 با توجه به جنبه هاي اقتصادي اطلاعات، گزارشگري مالي و سيستم حسابداري نقش حياتي در بازار سرمايه کارا ايفاء مي كنند. بر اين اساس، تدوين كنندگان استانداردهاي حسابداري تلاش مي كنند تا با انطباق اطلاعات سيستم حسابداري با اطلاعات مورد نياز سرمايه گذاران بر ارزش آنها بيفزايند. آنها هدف اصلي حسابداري را تأمين نيازهاي اطلاعاتي بازار سرمايه عنوان مي كنند.
بنابراين ارزيابي سودمندي اطلاعات حسابداري در ارزشيابي سهام يا مربوط بودن اطلاعات حسابداري به ارزش شركت كه در تحقيقات اخير مورد توجه زيادي قرار گرفته، به عنوان يك الگوي اصلي در تحقيقات حسابداري مالي مطرح شده است.




بيان مسأله
با توجه به اينكه اندازه شركت مي تواند نمايانگر برتري رقابتي باشد و از آنجا كه سهم بيشتر از بازار نياز به توليد و فروش بيشتر دارد، لذا داشتن منابع مالي كافي و اندازه بزرگتر مي تواند شركت را در توليد بيشتر و صرف هزينه هاي توليد و بازاريابي گزاف تر ياري نمايد كه در نهايت، ايجاد مزيتهاي رقابتي نمايد. حال با توجه به اوضاع و احوال اقتصادي پاسخگويي به اين سؤال مي تواند منجر به اين نتيجه شود كه آيا بهتر است كه شركتها در واحدهاي اقتصادي كوچك فعاليت كنند يا شركت هاي مشابه با يكديگر تلفيق و شركتهايي با اندازه بزرگتر را تشكيل داده و به فعاليت بپردازند. مشخص شدن اين نتيجه نيز باعث هدايت بهينه نقدينگي و سرمايه هاي سرمايه گذاران شده كه عامل مؤثري در رشد و توسعه اقتصادي كشور است.
محققين، تحليلگران و سرمايه گذاران بدليل اهميت سود بعنوان يكي از مهمترين معيارهاي ارزيابي عملكرد و تعيين كننده ارزش بنگاههاي اقتصادي ناگزير به ارزيابي سود گزارش شده توسط بنگاههاي اقتصادي مي باشند. براي ارزيابي اين سود از مفهومي بنام «كيفيت سود» استفاده مي شود. تعريف واحدي از كيفيت سود وجود ندارد. تعريف عامي كه مورد قبول اكثر تحليلگران مالي نيز واقع گرديده بدين قرار است كه آنها كيفيت سود را بعنوان سود عادي مستمر، تكرارپذير و ايجاد كننده جريان نقدي حاصل از عمليات مي دانند. آنها معتقدند كه كيفيت سود رقمي بين سود خالص گزارش شده و جريان نقدي حاصل از عمليات منهاي اقلام غير تكراري مي باشد. تاكنون متخصصان مالي نتوانسته اند به يك محاسبه مستقل از سود كه كيفيت لازم را دارا باشد دست يابند. در اين حالت، با انجام تعديلات مناسب، مي توانند به يك دامنه كه به شكل صحيحتر نشانگر كيفيت نسبت به سود خالص گزارش شده باشد، دست يابند. بنابراين مفهوم كيفيت سود، يك امر تعريف شده ثابت نيست كه بتوان به آن دست يافت، بلكه مفهومي است نسبي كه به ارتباط آن با ديدگاهها و نگرشهاي فكري بستگي دارد.
تاكنون تحقيقات متعددي در كشورهاي غربي صورت گرفته كه هدف آن رفع نارسائي هاي فوق و همچنين دست يافتن به اجماع در خصوص تعريف «سود» بوده است. بسياري از تحقيقات انجام شده در ساير كشورها بويژه كشورهاي توسعه يافته، مؤيد اين مطلب است كه سود خالص گزارش شده توسط شركتها داراي محتواي اطلاعاتي است، ليكن در رابطه با تعريف يكساني از سود توفيق چنداني حاصل نگرديده است، لذا انجام تحقيقي در رابطه با اندازه شركت و تأثير آن بر كيفيت سود از اهميت ويژه اي برخوردار است.



اهميت موضوع
از آنجا كه اندازه شركت مي تواند نمايانگر توانايي مديريت و برتري رقابتي شركت در بازار باشد، لذا توسعه اندازه شركت، نشانگر مديريت قوي است كه با استفاده از طرح هاي حسابداري سعي در افزايش منابع اقتصادي شركت دارد.
كيفيت سود يكي از موارد با اهميتي است كه از طريق گزارشگري مالي اطمينان سرمايه گذاران را در بازارهاي مالي تحت تأثير قرار مي دهد. با توجه به توضيحات، شناسايي وتجزيه و تحليل عوامل مرتبط با ارزيابي كيفيت سود بنگاههاي اقتصادي ايران، به ويژه در شرايط كنوني از اهميت ويژه اي برخوردار است. نتايج حاصله از اين پژوهش مي تواند در تدوين استانداردهاي ملي گزارشگري مالي حسابداري در ايران نيز مورد استفاده قرار گيرد.

سؤال تحقيق
با توجه به اين كه هدف اين تحقيق بررسي رابطه بين اندازه شركت و كيفيت سود مي باشد، لذا پرسش اصلي اين است: آيا اندازه شركت بر كيفيت سود تأثيرگذار است؟ 

فرضيه 
براي پاسخ به سؤال مطرح شده در بالا، فرضيه اي به شرح زيرتدوين شده است: 
اندازه شركت بر كيفيت سود تأثير معنا داري دارد.

متغيرها
متغير مستقل - اندازه شركت:
 براي تشخيص بزرگ يا كوچك بودن شركتها از معيارهاي مختلفي از جمله ارزش دارايي ها، ميزان فروش، ارزش بازار سهام مي توان استفاده كرد.
در اين تحقيق از معيارهاي زير استفاده شده است:
 قيمت بازار هر سهم  شركت در پايان سال مالي  ×  تعداد سهام منتشره  = اندازه شركت
 فروش سالانه = اندازه شركت





[bookmark: _GoBack]متغير وابسته - كيفيت سود: 
كيفيت سود را مي توان درجه نزديكي سود شركت با ميزان جريانهاي نقدي ايجاد شده تعريف كرد. سودهاي پايدار، با كيفيت و سودهاي ناپايدار، بدون كيفيت در نظر گرفته مي شود (فاير فيلد و وايز نانت).[footnoteRef:1]  [1:  - Fairfield, P.R.et al.] 

در اين تحقيق از معيار پايداري سود براي اندازه گيري كيفيت سود استفاده شده است:
                                      PROFt = β0 + β1 PROF  j,t-1 + ε j,t
PROF j, t-1 = سود سالانه قبل از اقلام غیر عادی برای شركت j   در  سال t  يا t-1
ε j,t = خطا
 
جامعه آماري و نمونه آماري
جامعه آماري، شرکتهای پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران است و نمونه آماري بر اساس شرايط ذيل انتخاب شده اند.
1-  قبل ازسال 1382 در بورس پذیرفته شده باشند. 
2- از ابتدای سال 1382، سهامشان در بورس مورد معامله قرار گرفته باشد.
3- در مبادلات سهام آن شرکت توقف بیش از سه ماه وجود نداشته باشد.
4- امکان دسترسی لازم به صورتهای مالی آنها وجود داشته باشد.
5- تغيير دوره مالي نداشته باشند.

قلمرو
الف) موضوعي:
موضوع تحقيق اين است كه اندازه شركت بر كيفيت سود چه تأثيري دارد.
ب) مكاني:
مجموعه شركتهاي پذيرفته شده در بورس اوراق بهادار مي باشد.
ج) زماني:
دوره زماني تحقيق از ابتداي سال مالي 1382 لغايت پايان سال مالي 1387 مي‌باشد.




روش تحقيق
روش تحقیق قیاسی و استقرایی است. از روش قیاسی برای شناخت مبانی نظری پژوهش و از روش استقرایی جهت جمع آوری اطلاعات و آزمون فرضیه استفاده گردیده است. این تحقیق، یک تحقیق کاربردی است. ازنظر زماني، مقطعي و براي جمع آوري داده ها از صورتهاي مالي استفاده شده است.
 
روش جمع آوري داده ها
داده هاي مورد نياز از طريق مراجعه به صورتهاي مالي شركت هاي عضو نمونه و با استفاده از ساير منابع اطلاعاتي جمع آوري خواهد شد. اين اطلاعات به شرح جدول زير مي باشند:

جدول (1-1): داده ها و منابع جمع آوري آنها
	رديف
	متغير ها
	منبع

	1
	الف) ارزش بازار سهام در پايان سال مالي
ب) تعداد سهام منتشره
ج) فروش ساليانه
	1- بورس
2- صورت سود و زیان


	2
	کیفیت سود
		صورت سود و زیان








آزمون آماري فرضيه
مدل اندازه شركت
در اين تحقيق براي محاسبه اندازه شركت از حاصلضرب تعداد سهام شركت در پايان سال مالي در ارزش بازار هر سهم آن شركت استفاده شده است كه مي توان آن را به صورت زير بيان كرد (بدرينس و كيني).[footnoteRef:2] [2:  - Badrinath, S., G., Kini, O., 1994] 
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SIZE: N * PM
SIZE: annual sale
 :SIZEاندازه شركت
:N  تعداد سهام شركت در پايان سال مالي
 :PM قيمت بازار هر سهم در پايان سال مالي
annual sale : فروش ساليانه شركت


مدل اندازه گيري كيفيت سود
کیفیت سود را می توان به 3 دسته تقسیم کرد: پایداری سود، سطوح ارقام تعهدی و سودی که منعکس کننده معاملات اقتصادی مربوط است. در این پژوهش بر مبناي پايداري سود[footnoteRef:3] از مدل زير استفاده شده است.[footnoteRef:4] پايداري سود به معناي تكرار پذيري[footnoteRef:5] (استمرار) سود جاري است. هر چه پايداري سود بيشتر باشد یعنی شرکت داراي توان بیشتری برای حفظ سودهای جاری بوده و كيفيت سود شرکت بالاتر است. برای اندازه گیری پایداری سود، ضریب متغیر توضیحی يعني β1، معرف پایداری سود در نظر گرفته شده است و چنانچه این ضریب از نظر آماری معنی دار باشد، سود پايدار در نظر گرفته مي شود. [3:  - Earnings Persistence              ]  [4:  - Dechow, P., 1994]  [5:  - Repetitiveness] 

(1)                                      PROFt = β0 + β1 PROF  j,t-1 + ε j, t
PROF j, t-1 = سود سالانه قبل از اقلام غیر عادی شركتj  برای سال t-1
ε = خطا
در این پژوهش برای آزمون فرضیه با توجه به مدل اندازه شرکت و مدل کیفیت سود، از مدل رگرسیونی زیر استفاده خواهیم کرد.
 Y = α + β SIZE + ε                                                                  
Y  = كيفيت سود
SIZE= اندازه شركتها
ε = خطا
1-12) نتايج حاصل از تحقيق
در اين تحقيق، تأثير اندازه شركت بر كيفيت سود مورد آزمون قرار گرفته است. با توجه به اينكه از دو معيار براي اندازه گيري اندازه شركت استفاده شده است، نتايج تحقيق را مي بايست بصورت مجزا از يكديگر مورد آزمون قرار دهيم. به همين دليل يكبار تأثير اندازه شركت بر كيفيت سود را از طريق محاسبه اندازه شركت با فاكتور ارزش بازار سهام و يكبار تأثير آن از طريق فاكتور فروش ساليانه شركت بر كيفيت سود مورد آزمون قرار گرفته است. نتايج تحقيق نشان مي دهد:
1- طبق روش اندازه گيري به روش ارزش بازار سهام، اندازه شركت بر كيفيت سود تأثير معني داري دارد و تأثير آن بسيار زياد است.
2- مطابق روش اندازه گيري اندازه شركت به روش فروش ساليانه و تأثير آن بر كيفيت سود، مشخص شد اندازه شركت بر كيفيت سود معني دار است ولي تأثير آن نسبت به روش ارزش بازار سهام از شدت كمتري برخوردار است. 

تعريف واژه هاي كليدي
اندازه شركت: معياري كه براي تشخيص بزرگ يا كوچك بودن شركت مورد استفاده قرار مي گيرد و بوسيله شاخص هاي مختلفي مشخص مي شود.
كيفيت سود: مفهومي است كه بر پايه محتواست و بنابراين يك تعريف واحد ندارد. در اين تحقيق، كيفيت سود ميزان تداوم سودآوري و يا پايداري سود تعريف مي شود. بنابراين سودهاي پايدار، با كيفيت بالا و سودهاي نا پايدار، با كيفيت پايين در نظر گرفته مي شوند.
كيفيت گزارشگري مالي: ضوابطي كه اطلاعات مفيد و سودمند را از اطلاعات ديگر تفكيك مي‌سازد و سودمندي اطلاعات مالي را ارتقاء مي دهد.
ارزش بازار سهام: از حاصلضرب تعداد سهام منتشره در قيمت بازار هر سهم آن شركت در پايان سال مالي بدست مي آيد.
ساختار كلي تحقيق
در فصل اول، كليات تحقيق شامل تعريف موضوع و بيان مسأله، ضرورت انجام و اهداف تحقيق، فرضيه و روش آزمون آن، تعريف متغيرها و تعريف مفاهيم و واژگان اختصاصي تحقيق ارائه شده است.
در فصل دوم، مباني نظري و پيشينه تحقيق ارائه شده است. اين فصل شامل دو بخش است: در بخش اول، مفهوم اندازه شركت و ديدگاههاي مختلف در اين زمينه، مفهوم كيفيت سود، اهميت ارزيابي كيفيت سود، عناصر تأثير گذار بر كيفيت سود، مفاهيم و روش هاي اندازه گيري كيفيت سود ارائه شده و در بخش دوم، پيشينه تحقيق و نتايج تحقيقات انجام شده در مورد اندازه شركت و كيفيت سود مورد بحث قرار گرفته است.
در فصل سوم، روش انجام تحقيق بحث شده است. ابتدا جامعه و نمونه آماري و سپس فرضيه تحقيق و مباني اندازه گيري متغيرها، منابع تهيه داده ها و روش هاي آماري مورد استفاده جهت تجزيه و تحليل بيان شده است.
فصل چهارم به تجزيه و تحليل داده ها اختصاص يافته است. مدل رگرسيون خطي ساده مورد آزمون و بررسي قرار گرفته و نتايج حاصل از آزمون فرضيه ارائه گرديده است.
در فصل پنجم، نتايج و يافته ها ارائه و ارزيابي شده است. پس از نتيجه گيري، محدوديت هاي احتمالي در تعميم نتايج و پيشنهادهايي براي تحقيقات آتي مطرح شده است.
   

مباني نظري
برای واحدهای تجاری اندازه گیری سود به شکل ادواری در فرآیند حسابداری انجام مي شود. اصطلاح سود یکی از غیر ثابت ترین مفاهیم در دنیای تجارت است. سود حسابداری بر مبنای فرض تعهدی و در چارچوب اصول پذیرفته شده حسابداری اندازه گیری میشود.
سود عبارتست از مازاد درآمدها نسبت به هزینه ها برای یک دوره حسابداری معین که معرف افزایش خالص در حقوق صاحبان سهام و ناشی از فعالیتهای انتفاعی مستمر واحد تجاری و عملیات فرعی، رویدادهای تصادفی وسایر عملیات، رویدادها و شرایط مؤثر بر واحد تجاری است که طبق اصول پذیرفته شده حسابداری شناسایی و اندازه گیری می شود. بطور کلی می توان گفت هدف از اندازه گیری سود عبارتست از تعیین این که وضعیت یک واحد تجاری در نتیجه عملیاتی که طی یک دوره معین انجام داده به چه میزان بهبود یافته است (ظريف فرد، 1378).
همچنين تمركز بازار بر سود خالص باعث عدم توجه به ساير شاخصهاي ارزيابي عملكرد شده است. در حاليكه بايستي به اين موضوع نيز توجه شود كه آيا سود خالص گزارش شده نتيجه نهايي يك فرآيند گسترده حسابداري مورد نظر مديران بوده است يا خير. ارزيابي كيفيت سود به استفاده كنندگان صورتهاي مالي كمك خواهد كرد كه قضاوت و ارزيابي درستي از سود دوره جاري و برآورد سود آتي داشته باشند (ثقفي، 1383).
اين مطالعه تأثير اندازه شركت بر كيفيت سود را بصورت تجربي مورد بررسي و آزمون قرار مي دهد. همانطور كه خواهيد ديد، تعريف واحدي از كيفيت سود وجود ندارد، بلكه كيفيت سود مفهومي است نسبي كه به ارتباط آن با ديدگاهها و نگرشها بستگي دارد و اگر چه هيچ معيار قاطعي براي ارزيابي آن وجود ندارد اما فاكتورهاي متعددي وجود دارند كه بايستي در ارزيابي كيفيت سود مورد توجه قرار گيرند. 




