بررسی موانع گزارشگری مالی در سیستم​ حسابداری دولتی

چکیده
مردم سالاری ایجاب می​کند دولت‏ها در برابر مردم که قدرت را به آن‏ها تفویض کرده​اند، پاسخگو باشند. در جوامع مردم سالار با شهروندانی پاسخ​خواه، دولت‏ها در قبال منابع مسئول و پاسخگو هستند. نظام حسابداری دولتی ابزار ارائه اطلاعات و مسئوليت پاسخگویی را به​عهده دارد. ناکارآمدی نظام​های حسابداری سبب تحقيقات گسترده و تحولاتی در دهه​های اخير برای رفع نياز استفاده​کنندگان شده​است. دولت و مسئولین دولتی در راستای دستیابی به اهداف و وظایف خود و همچنین پاسخگویی در برابر مردم به استقرار و نگهداری یک سیستم حسابداری و گزارشگری مالی مناسب نیاز دارند و گزارشگری مالی دولتی از آن جهت اهمیت دارد که بخش جدا نشدنی و در واقع مرکز ثقل پاسخگویی دولت و پاسخ​خواهی مردم و نمایندگان آنان از دولت است؛ مردم از طریق نظام گزارشگری شفاف قادر خواهند بود که از چگونگی ارائه خدمات جمعی و نحوه مصرف منابع آگاه شوند. بنابراین داشتن سیستم حسابداری دولتی مناسب و کارا به دولت و مسئولین در امر پاسخگویی کمک نموده و نیز به یاری آن‏ها در اجرای وظایف می‏​پردازد. بنابراین پژوهش حاضر درصدد آن است که به بررسی موانع و مشکلات سیستم​های حسابداری گزارشگری مالی دولتی بپردازد و در انتها نیز پیشنهاداتی در جهت رفع این موانع ارائه می‏​شود.

کلمات کلیدی: سیستم​های حسابداری، گزارشگری مالی دولتی، حسابداری دولتی

مقدمه

نقش اساسي حسابداري دولتي ارائه اطلاعاتي است كه استفاده​كنندگان را در ارزيابي مسئوليت پاسخگويي و تصميم​گيري​هاي سياسي، اقتصادي و اجتماعي ياري دهد؛ اصول و استانداردهاي حسابداري دولتي اكثر كشورهاي جهان نيز حول محور تأمين نياز اطلاعاتي جهت پاسخگويي به مراجع پاسخ​خواه يا مردم مي​گردد.
       اصولاً سيستم​ها و روش​هاي حسابداري بخش عمومي نيز كه در جهت اعتلاي اهداف گزارشگري مالي و با الهام از اصول و استاندارهاي بخش عمومي تدوين و اجراء مي​گردد، بايد اطلاعاتي را فراهم كند تا از يك طرف پاسخ​خواهان(مردم) بتوانند عملكرد پاسخگو(دولت) را ارزيابي نمايند و از سوي ديگر پاسخگو مطمئن باشد اطلاعات لازم براي پاسخگوئي را در اختيار دارد(جامعی، 1395).
       در جوامعي كه دولت‏ها بر اساس رأي مردم انتخاب مي​شوند و در نهايت قدرت تبلور ارادة مردم است، مسئوليت پاسخگوئي دولت بر پايه اين عقيده استوار است كه شهروندان حق دارند بدانند و حق دارند حقايق را به صورت اظهارات علني و از طريق مذاكرات عمومي با ايشان و نمايندگان ايشان دريافت نمايند؛ بنابراین گزارشگري مالي به​عنوان يكي از اشكال علني انتقال حقايق، نقش اساسي در انجام وظيفه مسئوليت پاسخگوئي، اطلاعاتي را براي شهروندان فراهم نمايد تا از طريق آن عملكرد دولت را در چارچوب محدوديت​هاي قانوني مصوب نمايندگان، ارزيابي نمايند(صراف، 1393).

       دولت در دستيابي به اهداف خود و همچنين پاسخگويي در برابر مردم به استقرار و نگهداري سيستم​هاي كنترل داخلي قوي شامل سيستم حسابداري گزارشگري مناسب نياز دارد. گزارشگري دولتي از آن جهت اهميت دارد كه بخش جدا نشدني پاسخگوئي است و مردم از طريق نظام گزارشگري شفاف و مطمئن قادرند از چگونگي ارائه خدمات جمعي و نحوه مصرف منابع آگاه شوند. بنابراین داشتن حسابداري دولتي مناسب و كارا به مسئولين و مقامات دولتي در امر پاسخگوئي كمك نموده و نيز به ياري آن‏ها در اجراي وظايف مي​پردازد كه در سرلوحه اين وظايف تخصيص بهينه منابع اقتصادي در راستاي محقق نمودن عدالت اجتماعي در جامعه انساني است.
       نظام​های حسابداری و گزارشگری مالی کشورهای توسعه یافته در دو دهه اخير تحولات قابل ملاحظه​ای داشته است. اغلب نظام​های حسابداری جدید بر مبنای مسئوليت پاسخگویی مالی و عملياتی طراحی شده​اند و برای تحقق این امر دولت‏های این کشورها شعار حسابداری برای اداره امور را در دستور کار خود قرار داده اند(باباجانی، 1393).

       به دنبال کشورهای توسعه یافته کشورهای دیگر نيز به این روند پيوسته​اند. تغيير نظام حسابداری مستلزم برنامه​ریزی دقيق، صرف هزینه​های هنگفت و زمان​بر است. شناخت فرآیندهای مختلف تغيير نظام حسابداری در کشورهای مختلف می‏تواند الگویی مناسب برای استقرار موفق نظام نوین مالی دولتی در ایران باشد. نتایج پژوهش کميته بخش عمومی‏ فدراسيون بين​المللی حسابداران(2011) نشان می‏دهد که عوامل سياسی و نقش سياستمداران در حمایت همه جانبه از اجرای پروژه گذار، عامل حياتی در موفقيت آن است. ایران به​عنوان کشوری درحال توسعه نيازمند گذار از مبنای نقدی و نقدی تعدیل شده به مبنای تعهدی در بخش عمومی‏ است(کردستانی، 1393).
اهمیت و ضرورت پژوهش
امروزه حسابداری علاوه بر کاربردهای وسیع خود در بخش خصوصی، نقش درخور ملاحظه​ای در اداره امور دولت​ها ایفا می‏کند. طی سه دهه گذشته و متناسب با تحولاتی که در زمینه آگاهی شهروندان از حقوق اجتماعی خود و افزایش مطالبات ایشان در زمینه پاسخ​خواهی از مقامات منتخب روی داده است، دولت​مردان به چاره​جویی در مورد ابزارهای مناسب برای ایفای مسئولیت پاسخگویی عمومی‏ پرداخته​اند. در این میان حسابداری دولتی و گزارشگری مالی در بخش عمومی‏ به​عنوان یکی از ابزارهای مهم ایفای مسئولیت پاسخگویی در زمینه فعالیت​های اجتماعی و سیاسی کانون توجه قرار گرفته است. با توجه به الزامات بانک جهانی که در قالب یک جمله(پول بیشتر به نظام حسابداری قوی تری نیاز دارد)، می‏توان نتیجه گرفت مدیریت منابع مالی دولت نیازمند بکارگیری نظام​ها و رویه​های حسابداری است که کارایی و صرفه اقتصادی را برای سازمان به همراه داشته باشد. از طرف دیگر در شرایط کنونی، حسابداری دولتی و تهیه گزارش​های مالی دولتی به عنوان یک سلاح در مقابل تقلّب و اشتباه در ساختارهای حکومتی تلقی می‏ شود(کاظمی، 1391).
       در كشور ما عدم پيشرفت مناسب حسابداري دولتي به دلايل متعدد، اثرات منفي همه جانبه​اي داشته​است و بنظر مي​رسد انجام چنين پژوهش​هائی با هدف بررسي موانع و مشكلات بازدارندة توسعه حسابداري دولتي و تبيين اثرات و تبعات آن در سطح اقتصادي و اجتماعي، براي جامعه، دولت و حرفه ضروري باشد. به​طوري كه هدف پژوهش حاضر در نهايت كمك به دولت و مديران آن، حرفه و دست اندركاران تدوين و تعيين خط مشي​ها حسابداري براي برنامه​ريزي و تصميم​گيري منطقي و مؤثر، تدوين استانداردهاي مناسب و هماهنگ از طريق زمينه سازي رفع موانع و مشكلات موجود است. به​عبارت ديگر با توجه به اينكه استقرار سيستم حسابداري دولتي مناسب، تهيه اطلاعات، آمار و گزارشات مناسب را نيز در پي دارد، بررسي موانع عدم توسعه و شناختن آن گام مهمي در پيشرفت اين حرفه خواهد بود. طبعاً ضعف نظام حسابداري دولتي يا كاركرد نامناسب آن مي​تواند باعث ضعف دولت و دستگاه​هاي اجرائي در اجراي اهداف گردد و با اين اوصاف قاعدتاً دولت و سياستگذاران مي​بايستي از اهميت حسابداري دولتي در جامعه و اثرات منفي ناشي از نبود آن آگاهي يابند(کردستانی، 1393).
       سيستم حسابداري و گزارشگري دولتي مناسب و پيشرفته، بازوي تواناي دولت، مديران دولتي و عام مردم تلقي مي​شود و بنابراین توفيق دولت و مديران دستگاه​هاي دولتي به​ميزان قابل ملاحظه​اي منوط به استقرار سيستم حسابداري فعال، پويا و پيشرفته است كه ارائه اطلاعات مربوط، صحيح و به​موقع را امكان​پذير سازد. نياز به چنين اطلاعاتي در دستگاه​هاي دولتي و مؤسسات غيرانتفاعي به دليل محدوديت در منابع و بودجه​ها و نيز لزوم كنترل اعتبارات مصوب و چگونگي مصرف آن‏ها بسيار احساس مي​گردد؛ چرا كه انتظارات جامعه و نيز قوة مقننه به​عنوان نظارت پارلماني در راستاي نيل به اهداف انساني و عدالت اجتماعي بايد برآورده شود و هدف نهائي اين تحقيق زمينه سازي تحقق موارد ياد شده است(اسدی، 1394).
       بديهي است اطلاعاتي كه يك سيستم حسابداري و گزارشگري مالي مناسب دولتي در اختيار دولت و مردم يك جامعه قرار مي​دهد، آن‏ها را با چگونگي اجراي برنامه​ها آشنا مي​سازد و تا چنين آگاهي و آشنائي حاصل نگردد، هيچ حكومتي نمي​تواند ادعا كند كه بر اصول و موازين دموكراسي بنا گرديده است.

      حسابداري دولتي در ايران با توجه به نقش مهمي كه در تصميم​گيري دولت و پاسخگوئي آن دارد از پيشرفت لازمه برخوردار نبوده است و از طرف ديگر ضرورت وجود سيستم حسابداري دولتي پيشرفته، پژوهشگر را بر آن داشته كه به بررسي موانع و مشكلات پيشرفت اين حرفه بپردازد؛ چرا كه عدم توسعه حسابداری دولتي، باعث كمبود منابع اطلاعاتي مالي شده​است و مشكل بزرگي بر سر راه برنامه​ريزي مؤثر و همه جانبه ايفاء مي​كند. دولت منابع عمده​اي در اختيار خود دارد و روشن است كه انجام عمليات حسابداري مربوط به چنين حجم عظيمي از دريافت​ها و پرداخت​ها،​ مستلزم داشتن يك سيستم حسابداري كارا است و نگفته پيداست كه اگر چنين سيستمي در سازمآن‏هاي دولتي نباشد، وضعيت مالي دولت دچار اختلال خواهد شد.
اهداف حسابداری دولتی

1.  برقراری روش​های مناسب جهت کنترل منابع مالی با تأکيد بر مصرف آن در برنامه​ها، طرح​ها و پروژه​های مربوط؛
2. برقراری روش​های مناسب جهت کنترل درآمدها و سایر دریافت​ها و تمرکز آن در حساب​های خزانه​داری کل؛
3. فراهم کردن امكان کنترل هزینه​ها در حدود اعتبارات مصوب؛
4. انتشار حقایق مربوط به عمليات مالی و وضعيت وصول درآمدها، سایر منابع مالی و پرداخت​ها و
5. رعایت حقوق شهروندان و ارائه اطلاعات مالی قابل فهم به آن‏ها و قوه مقننه به​عنوان نمایندگان مردم(اُپانی، 2016).
چارچوب نظری

حسابداری دولتی
اندیشه کنترل عمومی‏ بر هزینه​های دولت از اواخر قرن نوزدهم میلادی به بعد پدید آمد و دولت‏های برخی از کشور​های اروپایی مکلف شدند که درآمدها و هزینه​های سالانه خود را پیش​بینی و به تصویب مجلس نمایندگان برسانند و بدین ترتیب، تنظیم و تدوین بودجه دولت متداول گردید؛ پیدایش و رواج سیستم بودجه، سیستم حسابداری متناسبی را طلب می‏​کرد که این جریان به پیدایش حسابداری دولتی به صورت رشته‌ای متمایز انجامید(کاظمی‏، 1391).
       حسابداري و گزارشگري مالي دولتي نظامي است كه اطلاعات مالي مربوط به فعاليتهاي دولت و واحدهاي تابعه را به نحوي جمع​آوري، طبقه​بندي، تلخيص و گزارش مي​کند كه از يك سو دولت و مقامات منتخب مردم را در اداي مسئوليت پاسخگوئي و تصميم​گيري صحيح مالي و كنترل برنامه​هاي مصوب ياري داده و از سوي ديگر زمينه را براي قضاوت آگاهانه مردم نسبت به عملكرد دولت و ارزيابي مسئوليت پاسخگوئي فراهم نمايد(روچر، 2010)
       حسابداری دولتی نظامی‏ است که به منظور تصمیم​گیری صحیح مالی و کنترل برنامه​های مصوب بودجه سالانه و منابع مالی مورد استفاده دولت، اطلاعات مالی مربوط به فعالیت​های وزارتخانه​ها و مؤسسات دولتی را جمع​آوری، طبقه​بندی، تلخیص و گزارش می‏​نماید تا دولت، مدیران مالی، دستگاه​های دولتی، ذیحسابان خزانه و دیوان محاسبات بتوانند از این اطلاعات مالی در جهت امور مربوطه استفاده کنند. با توجه به دریافت اصل کنترل بودجه و اصل منابع مالی، دولت از اصول بنیادی حسابداری دولتی است(نظري پور، 1390).
       حسابداری دولتی نظامی‏ است که اطلاعات مالی مربوط به فعاليتهای وزارتخانه​ها و مؤسسات دولتی را به منظور تصميم‏گيری صحيح مالی و کنترل برنامه​های مصوب بودجه ساليانه و منابع مالی مورد استفاده دولت، جمع​آوری، طبقه​بندی، تلخيص و گزارش می‏نماید. در حسابداری دولتی مراحل حسابداری برای کنترل برنامه مصوب ساليانه و نيز جلوگيری از تداخل منابع مالی مورد استفاده به​کار گرفته می‏شود. پس کنترل بودجه از اصول بنيادی حسابداری دولتی است(کميته تدوین استانداردهای حسابداری دولتی،1392)
اصول بنیادی حسابداری دولتی 
مهم​ترین این اصول عبارتند از:
1. اصل تفکیک اقلام ثابت: بر طبق  این اصل هر  دستگاه اجرایی در طی سال مالی موظف است اعتبارات  مصوب خودرا به شکلی که قانون​گذار تصویب نموده​است، به مصرف برساند؛ به​عبارت دیگر طبق این اصل  مصرف اعتبار هر برنامه در قالب هریک از فصول، حداکثر تا سقف اعتبار مصوب قابل تعهد بوده ودر نهایت به حساب هزینه قطعی منظور می‏​شود(سایت تخصصی حسابداران خبره ایران) .
2. اصل حساب​های مستقل برای وجوه مستقل: بر طبق این اصل سیستم حسابداری دولتی باید بر مبنای حساب​های مستقل طراحی و عمل کند.
3. اصل تقدم قوانین و مقررات بر استانداردهای حسابداری: بر طبق این اصل در صورتی که بین قوانین و مقررات  دولتی و موازین و معیارهای حسابداری تضادی وجود داشته باشد، ملاک عمل، تبعیت از قوانین و مقررات خواهد بود(میرزایی، 1391).
4. اصل  عدم وجود سرمایه: طبق این اصل در حسابداری دولتی، حساب سرمایه که ناشی از علاقه و مالکیت اشخاص حقیقی یا حقوقی غیردولتی است، یا از طریق گروه حساب​های مستقل با یکدیگر تأمین می​شوند و یا از طریق جایگزین کردن  حساب مازاد تخصیص نیافته به جای حساب سرمایه که جهت برقراری توازن برقرار می​شود .

۵. اصل  تقدم تامین اعتبار بر ایجاد تعهد: طبق این اصل کلیه مؤسسات دولتی باید قبل از ایجاد هر نوع تعهدی از بابت خرید کالا یا انجام خدمات، اعتبار لازم برای انجام چنین تعهدی را بررسی نموده و سپس اقدام  به خرید کالا و یا خدمات نمایند. در غیر این​ صورت مسئولین ذیصلاح اجازه دین به ذمه دستگاه اجرایی راندارند؛ بنابراین هرگاه مقام ذیصلاح یک دستگاه اجرایی با خرید کالا یا خدمات موافقت  نمایند، باید قبل از خرید مزبور و ایجاد دین  بر ذمه دستگاه اجرایی، مدارک و سوابق مربوط به امور مالی ارسال شود تا در صورت وجود اعتبار و تائید کتبی دال بر وجود اعتبار توسط ذیحساب خریداری انجام شود. هدف اصل تقدم تأمین اعتبار بر ایجاد تعهد این که تعهدات دولت در جهت تحقق برنامه​های از پیش تعیین شده​باشد و از ایجاد دین بر ذمه دولت که قادر به پرداخت وجه آن نباشد و موجبات بی​اعتباری دولت را فراهم سازد، جلوگیری به​عمل آید(کميته تدوین استانداردهای حسابداری دولتی، 1392) 

۶. اصل حسابداری بودجه​ای: به موجب این اصل، سیستم حسابداری دولتی باید به نحوی طراحی، تنظیم ومستقر شود که عملیات حسابداری با بودجه ارتباط داشته باشد؛ یعنی حساب​ها باید به ترتیبی تهیه وتنظیم شوند که منطبق با عناوین طبقه​بندی بودجه مصوب و تقسیم​بندی آن باشد تا ارقام عملکرد بودجه با ارقام مندرج در قانون بودجه قابل مقایسه و ارزیابی باشد(زارعی، 1390) .

       هدف از اصل حسابداری بودجه​ای، ارزیابی از پیشرفت کارها بر اساس قانون بودجه و کنترل بودجه​ای می‏ باشد تا مقایسه درآمدهای واقعی با درآمدهای پیش​بینی شده فراهم شود؛ همچنین هزینه​های واقعی با اعتبارات مصوب نیز فراهم آید .

       در قانون اساسی و مقررات مالی و محاسباتی از جمله اصل 53و 54 قانون اساسی به اصل لزوم کنترل بودجه  تأکید شده است. طبق اصل بودجه​بندی و کنترل بودجه​ای برای ارائه گزارش​های مالی هریک از حساب​های مستقل باید از اصطلاحات و طبقه​بندی​های بودجه​ای متداول استفاده شود. بنابراین این اصل بر استفاده از حساب​های مستقل وجوه دولتی تأکید دارد.
       طبق اصل بودجه‏بندی و کنترل بودجه‏ای برای ارائه گزارش​های مالی هریک از حساب​های مستقل  باید از اصطلاحات و طبقه‏بندی‏​های بودجه‏ای متداول استفاده شود؛ بنابراین این اصل تأکید بر استفاده از حساب​های مستقل وجوه دولتی دارد .

       مرحله دوم و سوم از مراحل انجام هزینه تأمین اعتبارو تعهد پیش شرط تحقق اصل بودجه‏بندی و کنترل بودجه‏ای می‏باشد و بدون رعایت تقدم  تأمین اعتبار بر تعهد، تحقق کنترل بودجه‏ای امکان پذیر  نیست.
7. اصل تقدم روش حسابداری تعهدی به روش نقدی: در روش تعهدی کلیه فعالیت​های مالی دستگاههای اجرایی، اعم از نقدی و غیرنقدی در دفاتر ثبت و در گزارش​های مالی انعکاس می​یابد. روش تعهدی یک روش فراگیر که در بر گیرنده کلیه فعالیت​های مالی اعم از نقدی و غیر نقدی است و تأکید  به تاریخ گزارشگری رویدادهای  مالی دارد. از این رو روش تعهدی در حسابداری دولتی باعث افزایش ضریب کنترل و نظارت می​شود؛ در صورتی که روش نقدی به تاریخ گزارشگری توجهی نداشته و تأکید آن به تاریخ دریافت و پرداخت می‏ باشد(کولین، 2010)
       هدف از اصل تقدم روش حسابداری تعهدی  به روش نقدی این است که کلیه فعالیت​های دستگاه اجرایی در دفاتر و صورتحساب​ها منعکس شود تا امر تجزیه و تحلیل صورتحساب عملکرد بودجه کل کشور با اعداد و ارقام مندرج در  قانون بودجه آن سال به​صورت کامل صورت پذیرد.
8. اصل گزارشگری مالی: طبق این اصل، سیستم حسابداری دولتی باید موارد زیر را امکان پذیر سازد: 
آ. ارائه منصفانه و همراه با افشای کامل حساب​های مستقل و فعالیت​های دولت در انطباق با اصول پذیرفته  شده حسابداری و
ب. تعیین و انطباق با قوانین و مقررات در مفاد قراردادهای مربوطه.
9. اصل عدم  وجود سود و زیان: به موجب این اصل در بخش عمومی،‏  هدف کسب  سود نیست؛ بلکه هدف نیل  به اهداف پیش​بینی شده آن‏ها  در قبال اعتبارات مصرفی طی سال مالی می‏​باشد و این اهداف عمدتاً مربوط به مسائل و مصالح اقتصادی و اجتماعی جامعه است. در صورتی​که در بخش خصوصی  هدف کسب سود در قبال سرمایه​گذاری واحدهای گزارشگر می​باشد، به همین خاطر در بخش عمومی‏ سود و زیان  وجود ندارد .
مبانی حسابداری دولتی

منظور از مبنای حسابداری، انتخاب زمان شناسایی و ثبت رویدادهای مالی درآمدها و هزینه​ها در دفاتر حسابداری است که در مؤسسات بازرگانی و مؤسسات غيرانتفاعی مورد استفاده قرار می‏گيرد(باباجانی، 1393). به طور کلی پنج مبنای حسابداری وجود دارد:
1- مبنای تعهدی(تعهدی کامل)

طبق مبنای تعهدی، هزینه​ها به محض تعهد یا ایجاد یعنی تحویل کالاها و خدمات چه به صورت نقد و چه به صورت نسيه و درآمدها به محض تحقق یا تحصيل و بدون توجه به وصول و عدم وصول آن‏ها در دفاتر حسابداری ثبت می‏گردند. مؤسسات انفرادی و شرکت​های خصوصی، تعاونی و دولتی از این مبنا برای گزارشگری و تهيه صورت​های مالی استفاده می‏​کنند.

2- مبنای نيمه تعهدی

براساس این مبنا هزینه​ها همانند مبنای تعهدی به محض تعهد یا ایجاد، اما درآمدها صرفاً هنگام وصول باید در دفاتر ثبت شوند؛ حتی پيش دریافت درآمد یا وصول درآمد بابت سال​های قبل در این مبنای درآمد ثبت می‏​گردد.
3- مبنای تعهدی تعدیل شده

طبق این مبنا هزینه​ها به محض تعهد یا ایجاد در دفاتر ثبت می‏گردند؛ همانند مبنای تعهدی؛ اما برای ثبت درآمدها دو شرط لازم است:
آ- قابل اندازه​گيری باشد و
ب- قابل وصول در کوتاه مدت باشد(یعنی کمتر از یكسال).
       اگر این دو شرط برقرار باشد، باید درآمدها در دفاتر ثبت گردد.
       مبنای حسابداری پذیرفته شده در اکثر کشورها برای حسابداری دولتی همان مبنای تعهدی تعدیل شده است(پورنقارچی، 1392)
4- مبنای نقدی تعدیل شده

طبق این مبنا درآمدها صرفاً به محض وصول در دفاتر ثبت می‏شوند؛ اما برای ثبت هزینه​ها در دفاتر دو شرط لازم است:
آ. تعهد ایجاد و به​عبارتی کالاها و خدمات تحویل شده باشند و
ب. وجه آن‏ها نيز پس از طی مراحل خرج به صورت قطعی به ذینفع پرداخت گردد.
       در ایران از مبنای نقدی تعدیل شده برای حسابداری دولتی استفاده می​شود.
5- مبنای نقدی (نقدی کامل)
طبق این مبنا هزینه​ها صرفاً به محض پرداخت وجه آن‏ها و درآمدها نيز صرفاً به محض وصول وجه حاصل از آن‏ها در دفاتر ثبت می‏گردد(میرزایی، 1390).
استفاده‌کنندگان حسابداری دولتی
هیئت​های تدوین استانداردهای حسابداری و گزارشگری مالی کشورهای توسعه یافته اعتقاد دارند که استفاده‌کنندگان برون سازمانی گزارش​های مالی دولت به​طور کلی از سه دسته اصلی زیر تشکیل می‏‌شوند (طریقی، 1390):
آ. شهروندان یک کشور که دولت در قبال آن‏ها مسئولیت پاسخگویی عمومی‏ دارد(زیرا منابع مردم در اختیار دولیت است)؛
ب. نمایندگان مستقیم شهروندان و سازمآن‏های نظارتی مستقل و
پ. اشخاصی که در فرآیند تأمین منابع مالی دولت(از طریق استقراض یا سرمایه‌گذاری) مشارکت می‏‌نمایند.

تأثير مبانی حسابداری در تحقق اهداف گزارشگری مالی
هر یک از مبانی مورد استفاده در حسابداری بخش عمومی‏، کم وبيش اطلاعاتی را در راستای تحقق اهداف گزارشگری مالی فراهم می​کند. همان​گونه که در جدول یک نشان داده شده​است، به دليل ثبت اطلاعات بيشتر در مبنای تعهدی نسبت به سایر مبانی، می‏توان ادعا کرد که حسابداری تعهدی در پاسخ به نياز استفاده​کنندگان مناسب​تر است(باباجانی، 1393).

مزایا و معایب حسابداری نقدی و حسابداری تعهدی

بعد از مقایسه مزایا و معایب حسابداری نقدی و تعهدی که دو سر طيف مبانی حسابداری است، با ویژگی​های این دو مبنا بيشتر آشنا می‏​شویم.
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جدول 1- مقایسه مزایا و معایب حسابداری نقدی(کاظمی‏،1391)
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جدول2. مقایسه مزایا و معایب حسابداری تعهدی (کاظمی‏، 1391)
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جدول3. تأثير مبانی حسابداری در تحقق اهداف گزارشگری مالی مصوب آیفک(IFAC)

حسابداری تعهدی به دليل نحوه برخورد و افشای رویدادها، فراهم کننده اطلاعاتی است که با ارسال نشانه​ها به استفاده​کنندگان از این اطلاعات، امكان پيش​بينی دقيق​تری از وضعيت آینده و به ویژه جریآن‏های نقدی آتی را مهيا می‏کند(میرزایی، 1391). با مقایسه روش نقدی و تعهدی در حسابداری، رجحان روش تعهدی آشكارتر گردیده​است. هيئت استانداردهای حسابداری بين​المللی نيز کشورها را به استفاده از مبنا حسابداری تعهدی در بخش عمومی‏ (همانند واحدها در بخش خصوصی) ترغيب می‏​کنند. اما توجه به این نكته ضروری است که برخی معتقدند، فعاليت​های بخش عمومی‏، جنبه​های دیگری نيز دارد؛ همچون توزیع رفاه، ایجاد فرصت​های برابر، تأمين مالی برای حفظ و گسترش زیرساخت​ها و حفاظت و نگهداری محيط زیست که به نظر می‏رسد با گرایش بخش عمومی‏ به سمت معيارهای بخش خصوصی-و در رأس آن سودآوری که هدف و زیربنای سيستم حسابداری تعهدی است- این جنبه​های مهم نادیده گرفته می‏شود(رفیعی، 1394).
حسابداری و گزارشگری مالی ابزاری برای ارزیابی پاسخگویی

مبانی نظری حسابداری دولتی بر نظام​های حسابداری و گزارشگری مالی مبتنی بر مسئولیت پاسخگویی تأکید دارد. همچنین نظام​های حسابداری و گزارشگری مالی مقرر می​دارد که نظام حسابداری و گزارشگری مالی از یک سو ابزار ادای مسئولیت پاسخگویی مقامات منتخب مردم و از سوی دیگر به عنوان ابزاری برای ارزیابی مسئولیت پاسخگویی مقامات منتخب که از طریق شهروندان صورت می‏​گیرد عمل کند. بر پایه مبانی نظری جدید حسابداری دولتی، نظام حسابداری می‏تواند یک جریان صحیح اطلاعات بین مقامات دولتی به​عنوان پاسخگو و شهروندان به عنوان پاسخ​خواه برقرا سازد. درواقع، می‏​توان گفت نظام حسابداری و گزارشگری مالی یکی از ابزارهای پایه​ای انتقال اطلاعات مالی و عملیاتی است و به دولت کمک می​کند تا مسئولیت پاسخگویی خود را به نحو صحیح و مناسب انجام دهد. در چنین نظامی‏، شناخت عناصر سیستم گزارشگری مالی و شناخت هدف​های گزارشگری مالی از اهمیت خاصی برخوردار است(جامعی، 1395).
عناصر سیستم گزارشگری مالی

اولین گام در بهبود پاسخگویی در بخش دولتی، درک سیستم​های گزارشگری مورد استفاده است. عناصر سیستم گزارشگری مالی مشابه بخش تجاری در نمودار زیر نشان داده شده است.
       سیستم حسابداری، فعالیت​هایی را که واحدها انجام می​دهند در قالب واحدهای پولی منعکس می‏کند. واحدها به​صورت مستمر صورت​های مالی را برای ذینفعان تهیه و منتشر می‏​کنند. فعالیت​های واحدهای گزارشگر و سیستم حسابداری و اطلاعات مالی افشا شده، می​تواند توسط بخش​های درون سازمانی و برون سازمانی ارزیابی شوند تا از مطابقت فعالیت​ها با قراردادها و مقررات موجود، انعکاس صحیح فعالیت​ها در سیستم حسابداری و مطابقت اطلاعات مالی افشا شده با سایر نیازها اطمینان حاصل شود. ذینفعان از قبیل سرمایه​گذاران، اعتباردهندگان، اهداءکنندگان، مشتریان و دولت، اطلاعات افشاء شده را مورد تجزیه و تحلیل قرار می‏​دهند(کردستانی، 1388).

نمودار1- عناصر یک سیستم گزارشگری مالی(کميته تدوین استانداردهای حسابداری دولتی، 1392)
بنابراین در ارزیابی سیستم​های گزارشگری مالی، بررسی ماهیت رابطه عرضه و تقاضا و عناصر پایه​ای سیستم که شامل سیستم حسابداری داخلی، الزامات گزارشگری مالی، ویژگی​های جامعه استفاده کننده و سازوکارهای کنترلی و نظارتی است، از اهمیت ویژه​ای برخوردار است.
       استفاده از سیستم حسابداری و گزارشگری مالی برای این​که مدیر وظیفه​اش را به​طور کارا و اثربخش انجام  دهد و نتایج آن را به افراد ذیصلاح گزارش کند، در نظام مردم سالار دولتی اجتناب ناپذیر است. گزارش​های مالی نقش اصلی را در انجام وظیفه دولت به​عنوان پاسخگویی عمومی‏ بازی می‏کنند؛ زیرا به​عنوان ابزاری جهت ارزیابی پاسخگویی و نیز برای تصمیم​گیری​های اقتصادی، اجتماعی و سیاسی توسط مردم مورد استفاده قرار می​گیرد. اگرچه گزارشگری مالی، تنها منبع اطلاعاتی مورد استفاده برای تصمیم​گیری و پاسخگویی نیست و نمی‏​تواند به تنهایی درباره مطلوبیت عملیات دولت اطمینان بخش باشد، اما می​تواند نقش مفیدی در دستیابی به هدف​های گزارشگری مالی دولتی ایفا نماید(اولاینکا،  2016).
پیشینه پژوهش
جامعی(1395) به بررسی ارزیابی مسئولیت پاسخگویی سیستم حسابداری و گزارشگری مالی در سازمان امور مالیاتی استان کرمانشاه پرداخت. پژوهش حاضر به ارزیابی مسئولیت پاسخگویی سیستم حسابداری و گزارشگری مالی در سازمان امور مالیاتی استان کرمانشاه می‏‌پردازد. از دیرباز نقش مسئولیت پاسخگویی به​عنوان یکی از مسئولیت‌های اساسی دولت‏ها مورد پذیرش قرار گرفته، به همین خاطر فراهم آوردن شرایط و چگونگی ایفای مسئولیت پاسخگویی در دولت‏ها اهمیت ویژه‫ای دارد.‬ روش پژوهش حاضر از نوع توصیفی و از لحاظ هدف، کاربردی می‏‌باشد. برای آزمون فرضیه​های پژوهش حاضر، از آزمون همبستگی پیرسون و رگرسیون استفاده شده است. نتایج حاصل از آزمون فرضیات نشان داد که بین مسئولیت پاسخگویی سیستم حسابداری و گزارشگری مالی در نظام مالیاتی با: آ. انتشار حقایق مربوط؛ ب. رعایت حقوق شهروندان و ارایه اطلاعات قابل فهم برای آنان؛ پ. تهیه گزارشات مربوط و ت. ویژگی‌های مورد انتظار از یک نظام گزارشگری مالی مطلوب برای ادای مسئولیت پاسخگویی، با سطح اطمینان 99% رابطه معنا‌داری وجود دارد .نتیجه‌‌گیری نهایی از این پژوهش بیانگر آن است که نظام حسابداری و گزارشگری مالی دولتی با نقش مهمی‏ که در سازمآن‏های دولتی بر عهده دارد، سبب می‏شود تا وظیفه پاسخگویی خود را به نحو صحیحی انجام دهند.
       رستمی(1394) به بررسی و اولویت​بندی مشکلات سیستم حسابداری دولتی در ثبت اموال پرداخت. هدف این پژوهش، بررسی و اولویت​بندی مشکلات سیستم حسابداری دولتی در ثبت اموال می‏​باشد. مطالعه حاضر از لحاظ هدف کاربردی و روش پژوهش توصیفی و از لحاظ گردآوری اطلاعات میدانی و روش پژوهش، پیمایشی می‏ باشد. جامعه آماری این پژوهش، ذیحسابان، معاونین ذیحسابان، معاونین اداری و کارشناسان دیوان محاسبات در استان کرمان می‏باشند که در سال 1393 تعداد آن‏ها 90 نفر برآورد شده است. در این پژوهش به روش نمونه​گیری تصادفی ساده با توجه به فرمول کوکران و حجم نمونه 73 نفر در نظر گرفته شده است. برای جمع​آوری اطلاعات از پرسشنامه محقق ساخته که میزان روایی آن با ضریب 35/0 و میزان پایایی آن با استفاده از روش آلفای کرونباخ 74/0 می‏​باشد استفاده شد که این مقادیر برای اهداف پژوهشی قابل قبول هستند. نتایج حاصل از پژوهش نشان می​دهد که کارشناسان مذکور بر این عقیده هستند که در اولویت​بندی مشکلات سیستم حسابداری دولتی در ثبت اموال، عوامل ساختاری(عدم محاسبه استهلاک دارائی​ها، عدم محاسبه بهاء تمام شده فعالیت​ها، عدم ثبت دقیق سرفصل​های اموال) و عوامل محیطی(قانون محاسبات عمومی‏، قانون برنامه و بودجه، دستور العمل​های حسابداری) جزء مشکلات سیستم حسابداری دولتی در ثبت اموال به حساب می‏​آید. بنابراین لازم است برای رفع مشکلات لایحه و یا طرح اصلاح یا تغییر قانون محاسبات عمومی‏ کشور به مجلس شورای اسلامی‏ توسط مراجع صلاحیت​دار کشور تقدیم گردد و در پی آن دستورالعمل​های حسابداری تعهدی به دستگاه​های اجرایی دولتی ابلاغ گردد.
       قریشی(1394) به بررسی سیر تحول سیستم حسابداری دولتی ایران، مسائل و مشکلات پیش​رو پرداخت. وی در این مقاله یادآور شد که تحول در هر نظامی‏ مستلزم شناخت عوامل محیطی مؤثر بر آن می‏ باشد. نظام حسابداری دولتی ایران نیز از این قاعده مستثنی نیست. حسابداری دولتی ایران در آستانه یک تحول بنیادین قرار دارد و محرک اصلی این تحول افزایش تقاضا برای اطلاعات بیشتر به دنبال اصلاحات مطرح شده در مدیریت بخش عمومی‏ ایران از جمله الزامات قانونی پیرامون عملیاتی شدن بودجه می‏​باشد. بنابراین هدف از پژوهش حاضر، بررسی سیر تحول سیستم حسابداری دولتی ایران، مسائل و مشکلات پیش روی آن، در جهت پذیرش و استقرار حسابداری تعهدی می‏باشد. روش​های گردآوری اطلاعات در این مقاله کتابخآن‏های، مقالات و اینترنت می‏باشند.
       اسدی(1394) به بررسی ضرورت تدوین استانداردهای حسابداری دولتی(مبتنی بر مفهوم مسئولیت پاسخگویی) در طرح‌های تملک دارایی‌های سرمایه‌ای پرداخت. هدف از این پژوهش بررسی پیامدهای تدوین استانداردهای حسابداری دولتی برای طرح‌های تملک دارایی‌های سرمایه‌ای در دستگاه‌های اجرایی دولتی است. به‌منظور تعیین پیامدهای تدوین استانداردهای حسابداری برای دستگاه‌های اجرایی، تأثیر این استانداردها بر چهار عامل شامل استقرار یک نظام حسابداری و گزارشگری مالی مبتنی بر ایفای مسئولیت پاسخگویی، ارتقاء خصوصیات کیفی صورت‌های مالی، بهبود فرایند حسابرسی و اعتباردهی به صورت‌های مالی و همچنین بهبود فرایند مدیریت مالی در دستگاه‌های اجرایی دولتی در قالب چهار فرضیه مورد آزمون قرار گرفت. ابزار اندازه‌گیری این پژوهش پرسشنامه است و قلمرو زمانی این پژوهش محدود به مقطع زمانی خاصی نیست. جامعه‌ مورد مطالعه‌ این پژوهش را مدیران و کارشناسان مسئول سازمان امور اقتصادی و دارایی، معاونت هزینه و خزانه معین فارس و ذی‌حسابان و حسابرسان دیوان محاسبات مستقر در دستگاه‌های اجرایی شهر شیراز تشکیل می‏‌دهند. برای انجام این پژوهش کل جامعه مذکور به‌عنوان نمونه انتخاب شده است. نتایج به دست آمده حاکی از که تأثیر تدوین استانداردهای حسابداری بر موارد ذکرشده است.
       پورنقارچی(1392) به بررسی اهمیت پاسخگویی درقوانین و مقررات و سیستم حسابداری دولتی پرداخت. هدف مقاله حاضر بررسی اهمیت پاسخگوئی در قوانین و مقررات و سیستم حسابداری دولتی است. مفهوم پاسخگویی در ادبیات، اصول و استانداردهای حسابداری دولتی به خوبی آشکار است؛ به بیانی دیگر، حسابداری دولتی اساساً ابزار پاسخگویی مباشران دولت به مردم شمرده می‏شود. پاسخگویی مسئولین در مقابل مردم با موازین شرعی منطبق ازلحاظ قانونی لازم​الاجرا و از نظر منطقی برای اداره مؤثر امور مردم، ضروری و اجتناب ناپذیر است. مسئولیت پاسخگوئی، دولت را ملزم می‏کند که در مورد اعمالی که انجام می‏دهد، به شهروندان توضیح دهد. مسئولیت پاسخگوئی دولت بر پایه این عقیده استوار است که شهروندان حق دارند بدانند و حق دارند حقایق را بصورت علنی و مطمئن به دست آن‏ها و یا نمایندگان قانونی آن‏ها برسانند.
       طالب نیا(1390) به بررسی تأثیر عوامل محیطی بر فرایند اصلاحات حسابداری دولتی در ایران از طریق مدل اقتضائی پرداخت. تحول در هر نظامی‏ مستلزم شناخت عوامل محیطی موثر بر آن می‏‌‌‌باشد. نظام حسابداری دولتی ایران نیز از این قاعده مستثنی نیست. به‌همین دلیل پژوهش حاضر با بررسی این نظام و تکیه بر مطالعات پیشین لزوم اصلاحات در حسابداری دولتی ایران به‌سمت پذیرش حسابداری تعهدی را بررسی نموده است و نهایتاً از طریق روش پژوهش علمی‏ یک مدل اقتضائی، که شکل ساده شده‌ای از مدل اقتضائی بین‌المللی پروفسور لودر می‏‌‌باشد، جهت توضیح نحوه تأثیر عوامل محیطی بر این فرایند نوآوری و اصلاحات ارایه کرده است. یافته‌های این پژوهش پیمایشی نشان دهنده این واقعیت است که حسابداری دولتی ایران در آستانه یک تحول بنیادین قرار دارد و محرک اصلی این تحول افزایش تقاضا برای اطلاعات بیشتر به دنبال اصلاحات مطرح‌ شده در مدیریت بخش عمومی‏ ایران از جمله الزامات قانونی پیرامون عملیاتی شدن بودجه می‏‌‌باشد. همچنین این مدل در پیش‌بینی روند آتی اصلاحات در ایران نیز مورد استفاده قرار گرفته است، که تائیدی بر قدرت پیش‌بینی​کنندگی مدل لودر است.
نتیجه​گیری
بروز بحرآن‏های مالی و اقتصادی در دهه​های اخير و نارسایی​های نظام حسابداری دولتی در ارائه اطلاعات دقيق و به موقع برای تصميم‏گيری و پاسخ​خواهی شهروندان سبب شده است تا تحقيقات گسترده​ای در زمينه تغيير نظام حسابداری در بخش عمومی‏ صورت گيرد. آگاهی از عملکرد دولت‏ها درباره تخصیص منابع عمومی‏ که در اختیار آن‏ها است، حق مردمی‏ است که قدرت را به آن‏ها تفویض کرده​اند. بنابراین، پاسخ​خواهی از طرف عموم و لزوم پاسخگویی مدیران اجرایی کشور در برابر آن‏ها، ضرورت وجود یک نظام گزارشگری تأمین کننده اطلاعات مورد نیاز عموم را اجتناب ناپذیر کرده است. بخش عمده​ای از اطلاعات مورد نیاز مردم و نمایندگان قانونی آن‏ها از نظام گزارشگری مالی تأمین می‏​شود که دولت‏ها تلاش​هایی برای ایجاد آن کرده​اند. توجه به نظام​های حسابداری مبتنی بر پاسخگویی، حصول به این مهم را تسهیل می​کند.
       محصول این نظام حسابداری، گزارش​هایی است که به صورت دوره​ای به نمایندگان مردم(مجلس) ارائه می‏شود. این گزارش​ها در واقع یکی از ابزارهای اصلی بررسی عملکرد مالی و عملیاتی دولت‏هاست. توجه به معیارهای کارایی گزارشگری مالی برای بررسی این که گزارش​ها به چه میزان ایفای مسئولیت پاسخگویی دولت‏ها را نشان می‏ دهد، مهم است. باید توجه داشت که این گزارش​ها بیشتر در راستای پاسخگویی مالی و تا حدودی عملیاتی است.
جمهوری اسلامی‏ ایران ازجمله کشورهای درحال توسعه است که ضرورت تغيير را درک کرده​است. تجربه تغيير نظام حسابداری در بخش عمومی‏، شهرداری​ها و وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكی در دهه اخير و شناخت آثار مثبت آن در شفافيت مالی و مسئوليت پاسخگویی می‏تواند کمک مؤثری برای تغيير نظام مالی در دولت و واحدهای تابعه باشد. اگرچه تجربيات دیگر کشورها نيز الگویی مناسب برای گذار موفق در این مسير است. در این راستا با تغيير در قوانين و تصویب مفاهيم نظری و برخی استانداردهای بخش عمومی‏ توسط کميته تدوین استانداردهای دولتی زمينه تغيير مهيا گردیده است. اما با توجه به عظمت پروژه تغيير نظام مالی در دولت و واحدهای تابعه عزم ملی و حمایت همه جانبه لازم است. درحالی​که برای این تغيير سازمانی متناسب با جایگاهی رفيع، کارکنانی مجرب و خستگی ناپذیر برای برنامه​ریزی، اجرا، نظارت و هدایت عمليات باید پيش​بينی گردد تا در کوتاه​ترین زمان بتوان این تحول بزرگ را با موفقيت سپری کرد. نقش مجلس شورای اسلامی‏ در دستيابی به نظام نوین مالی دولتی بی​بدیل است.
محدودیت​ها و پیشنهادات
گزارشگری مالی تنها منبع اطلاعاتی برای تصمیم​گیری و پاسخگویی نیست و در بسیاری از موارد، استفاده​کنندگان از گزارش​های مالی با مقاصد عمومی‏ باید از منابع دیگر نیز برای رفع نیازهای اطلاعاتی خود بهره بگیرند. از آن​جا که گزارش​های مالی با مقاصد عمومی‏ تنها اطلاعات خاصی را ارائه می‏کنند، استفاده از منبع یا منابع دیگر ارائه اطلاعات نیز ضرورت می‏یابد. سایر اطلاعات از طریق گزارهای مالی یا غیرمالی بخش​هایی از جامعه و نه از طریق دولت ارائه می‏شود.

       برای تأمین نیازهای اطلاعاتی افراد گوناگون، لازم است که اطلاعات مالی و غیرمالی با هم ترکیب و گزارش شوند. ترکیب اطلاعات مربوط به دولت با اطلاعات مربوط به بخش​هایی از جامعه، برای ارزیابی عملکرد انجام شده و در جریان برنامه​ریزی دولت ضروری است. از طرفی، سیستم حسابداری دولتی باید امکان گزارشگری با هدف خاص را برای مجلس، مقامات اجرایی و سایر افرادی که نیاز به گزارش​های خاص دارند، فراهم آورد. 
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Examining the Barriers to Financial Reporting in Government Accounting Systems
Mohammad Javad Tasaddi Kari
Abstract

Democracy requires governments to be held accountable to the people who have empowered them. In democratic societies with receiver response citizens, governments are responsible and accountable for resources. The state accounting system is a tool for providing information and responsibility for accountability. Inefficiencies in accounting systems have led to extensive research and developments in recent decades to address the needs of users. Government and government officials need to establish and maintain a sound accounting and reporting system in order to achieve their goals and responsibilities as well as accountability to the people. And public financial reporting is important because it is an inseparable part and indeed a center of accountability for the government and the response of the people and their representatives to the government.  And people through the transparent reporting system will be able to get information on how to provide collective services and how to use resources. Therefore, having a proper government accounting system helps the government and authorities in accountability and also helps them in the execution of their duties. Therefore, the present study sought to investigate the barriers and problems of public accounting system accounting systems. Finally, there are suggestions for removing these barriers.
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