


چکیده:
در اقتصاد دانش محور، از سرمایه فکری به منظورایجاد ارزش برای سازمان استفاده می شود ودردنیای امروز، موفقیت هر سازمان به توانایی مدیریت این داراییها بستگی دارد. امروزه شاهد رشد اهمیت سرمایه های فکری، به عنوان یک ابزارموثر برای افزایش رقابت شرکتها هستیم. اندازه گیری سرمایه فکری به منظور مقایسه شرکتهای مختلف، تعیین ارزش واقعی آنها و حتی بهبود کنترل های آنها ضروری است. در این مقاله مراحل مدیریت سرمایه فکری، شامل مفهوم و تعاریف سرمایه فکری، عناصر تشکیل دهنده و نحوه پیدایش آن مورد بررسی قرار می گیرد.
کلمات کلیدی:سرمایه فکری، مدیریت منابع، دارایی های نامشهود
مقدمه:
توسعه اطلاعات وپیشرفت سریع فناوری در دهه اخیر تحولی عظیم در تمام جنبه های زندگی و فعالیت های بشر ایجاد کرده است وباعث حرکت به سمت اقتصاد دانش محور شده است.
اقتصاد مبتنی بر دانش اقتصادی ایست که درآن تولید وبهره وری از دانش نقش اصلی رادر فرایند ایجاد ثروت ایفا می کند،یکی از ویژگی های اقتصاد مبتنی بردانش جریان هنگفت سرمایه گزاری درسرمایه انسانی وفناوری اطلاعات وارتباطات است،به گونه ای که امروزه میتوان شاهد اقتصاد مبتنی بردانش واطلاعات بود که اساس و بنیان آن برمحوردارایی های نامشهود وسرمایه فکری استواراست،درچنین فضایی سرمایه فکری سازمان ها بیش ازپیش به عنوان مزیت های رقابتی مورد توجه مدیران قرار گرفت.
در عصر دانش سرمایه فکری موضوعی با اهمیت می باشد با حرکت در هزاره سوم قدرت فکری ارزشمند تر از قدرت ماهیچه ای ،قدرت مکانیکی ویا حتی قدرت فنی است. 
ﻣﺪﯾﺮﯾﺖ و ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي در دﻫﻪ1990ﺑﻪ ﻋﻨﻮان ﭘﺎﺳﺨﯽ در ﻣﻘﺎﺑﻞ  ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﮔﺬارﯾﻬﺎي ﻫﻤﯿﺸﻪ در ﺣﺎل اﻓﺰاﯾﺶ داراﯾﯿﻬﺎي ﻧﺎﻣﺸﻬﻮد ﯾﺎ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي از ﻗﺒﯿﻞ آﻣﻮزش ﮐﺎرﻣﻨﺪان، ﻧﻮآوريﻫﺎ، ﺗﺤﻘﯿﻖ و ﺗﻮﺳﻌﻪ، رواﺑﻂ ﻣﺸﺘﺮي و ﻓﻘﺪان روﺷﻬﺎي ﺣﺴﺎﺑﺪاري ﻣﻮﺟﻮد ﺑﺮاي ﻓﺮاﻫﻢ ﮐﺮدن اﻃﻼﻋﺎت ﮐﺎﻓﯽ در ﻣﻮرد ﻣﺪﯾﺮﯾﺖ اﯾﻦ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪﮔﺬارﯾﻬﺎ بوﺟﻮد آﻣﺪ.ﻋﻼوه ﺑﺮاﯾﻦ اﻃﻼﻋﺎت ﺑﺮاي ذﯾﻨﻔﻌﺎن ﺧﺎرﺟﯽ ﺑﺮاي ﺣﻤﺎﯾﺖ از ﺗﺼﻤﯿﻢﮔﯿﺮی هایشان ﺑﺎﯾﺪ ﻓﺮاﻫﻢ ﺷﻮد ، اﮔﺮﭼﻪ ﻣﻔﻬﻮم ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي در اﺑﺘﺪا ﺗﻮﺳﻂ ﺷﺮﮐﺖﻫﺎ ﻣﻮرد ﭘﺬﯾﺮش ﻗﺮار ﮔﺮﻓﺖ، وﻟﯽ ﻣﺪت ﮐﻮﺗﺎﻫﯽ ﭘﺲ از آن ﺗﻮﺳﻂ ﺳﺎزﻣﺎنﻫﺎي ﻋﻤﻮﻣﯽ و ﺑﻪﺧﺼﻮص داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎ و ﻣﺮاﮐﺰ آﻣﻮزﺷﯽ و ﭘﮋوﻫﺸﯽ ﻣﻮرد ﺗﻮﺟﻪ ﻗﺮار ﮔﺮﻓﺖ.
سازمان ها برای کسب مزیت رقابتی پایدار نیازمند شناسایی مدیریت نظام مند سرمایه های فکری خود می باشند.
مفهوم و تعاریف سرمایه فکری 
قبل از اینکه بخواهیم سرمایه فکری را شناسایی، مدیریت و اندازه  گیری کنیم، نیاز است که مفهوم آن را درک کنیم. مفهوم سرمایه فکری همیشه مبهم بوده است و تعاریف مختلفی برای تفــسیراین مفهوم مورد استفاده قرار گرفته است. بسیاري تمــایل دارند از اصطلاحاتی مانند داراییها، منابع یا محرکهای عملکرد به جای کلمــه  سرمایه استفاده کنند و آنها واژه فکــری را با کلماتی مانند نامشهود، بر مبنای دانش یا غیر مالی جایگزین می  کنند. بعضی از حرفه  ها (حسابداری مالی و حرفه  های قانونی) نیز تعاریف کاملاً متفاوتی مانند دارایی های  نان-فایننسال فیکسید(ثابت غیرمالی  که موجودیت عینی و فیزیکی ندارند، ارائه کــرده  اند توجه به آنچه گفته شد، تعاریف مختلفی در مورد سرمایه فکری گفته شده است که در ادامه به تعدادی از آنها اشاره می کنیم:
  .1 مجموعه  ای از دانش، اطلاعات، داراییهاي ، تجربه،فکری رقابت و یادگیری سازمانی است که می تواند برای ایجاد ثروت به کارگرفته شود. در واقع سرمایه فکری تمامي کارکنان، دانش سازمانی و تواناییهای آن را برای ایجاد ارزش افزوده در بر می  گیرد و باعث منافع رقابتی مستمر می شود. 
 .2 مجموعه  ای از داراییهای نامشهود (منابع، تواناییها، رقابت) تعریف می  کند که از عملکرد سازمانی و ایجاد ارزش به دست می آیند.
.3 ادوینسون ومالون، سرمایه فکری را  «اطلاعات و دانش به کار برده شده برای کار کردن، جهت ایجاد ارزش» تعریف مي کنند.
 .4 سرمایه فکری را این طور تعریف می  کنند: سرمایه فکری ذخیره  ای از دانش را که در نقطه خاصی از زمان در یک سازمان وجود دارد، نشان می  دهد. در این تعریف ارتباط بین سرمایه فکری و یادگیری سازمانی مورد توجه قرار گرفته است . 
.5  سرمایه فکری دارایی است که توانایی سازمان را برای ایجاد ثروت اندازه گیری می کند. این دارایی ماهیت عینی و فیزیکی ندارد و یک دارایی نامشهود است که از طریق به  کارگیری داراییهای مرتبط با منابع انسانی، عملکرد سازمانی و روابط خارج از سازمان به دست آمده است. همه این ویژگیها باعث  ایجاد ارزش در درون سازمان می  شود و این ارزش به دست آمده به دلیل اینکه یک پدیده کاملا داخلی است، قابلیت خرید و فروش ندارد. (دستگیرو محمدی، 1388)

 از دلایل اهمیت سرمایه فکری
· تحول در تکنولوژی اطلاعات وظهور اجتماع اطلاعاتی
· اهمیت فرآیند دانش در اقتصاد مبتنی بردانش
· تغییر در الگوهای فعالیت میان افراد وشبکه اجتماعی
· ظهور نوآوری به عنوان حوزه اصلی رقابت
به هر حال چه این توجه از دیدگاه اجتماع اطلاعاتی و اقتصاد دانش محور باشد وچه براساس نوآوی،تاکید زیادی وجود دارد که سرمایه فکری ابزاری برای تعیین ارزش شرکت وعملکرد اقتصاد ملی است.(دکتر عطافروعلینقیان)

ویژگیهای سرمایه فکری
 باوجود شباهت سرمایه فکری با داراییهای مشهود، در توانایی بالقوه برای ایجاد جریانهای نقدی آتی، اما ویژگیهایی که سرمایه فکری را از این داراییها متمایز می  کنند، عبارت اند از:داراییهای فکری، داراییهای غیر رقابتی هستند. بر خلاف داراییهای فیزیکی که فقط می توانند برای انجام یک کار به خصوص در یک زمان خاص مورد استفاده قرار بگیرند، داراییهای فکری  را مي توان به طور همزمان برای چند امر خاص به کار گرفت. برای مثال، سیستم پشتیباني از مشتری می  تواند، امکان حمایت از هزاران مشتری را در یک زمان خاص فراهم کند. این توانایی یکی از مهمترین معیارهای برتری داراییهای فکری بر داراییهای فیزیکی است. 
سرمایه انسانی و سرمایه رابطه  ای، قابلیت تبدیل شدن به مالکیت شخصی ندارند، بلکه باید بین کارکنان و مشتریان و تامین  کنندگان مشترک باشند. بنابراین، رشد این نوع از داراییها نیاز به مراقبت و توجه جدی دارد. (دستگیرو محمدی، 1388)

جایگاه سرمایه فکری در دارایی نامشهود
در خیلی مواقع دارایی های نامشهود را با سرمایه فکری به یک معنی تلقی می کنند.در حالی که این دو موضوع با هم متفاوتند.دارایی های نامشهود مفهوم جامعی است که دو موضوع سرمایه فکری ودارایی های معنویی را نیز دربرمی گیرد ومواردی مثل سرقفلی،دانش و مهارت مدیریت را نیز در برمی گیرداما سرمایه فکری مفهومی ایست که زیر مجموعه ی دارایی های نامشهود است و اقلام ذکر شده را در بر نمی گیرد. موارد دیگری نیز وجود دارد که دارای ماهیت نامشهود هستند اما به طور منتقی نمی توانند جزئی از ICباشند.شهرت شرکت یکی از چنین موضوعات است.
تمایزمیان دارایی های نامشهود و سرمایه معنوی موضوع مهمی است.دارایی های نامشهود به مواردی مثل سرقفلی دلالت دارد وسرمایه معنوی بخشی از سرقفلی است.
سرمایه فکری به عنوان مفهومی است که نه تنها دارایی های معنوی را در بر می گیرد. بلکه شامل سایر دارایی های نامشهود مثل دانش،مهارت،اطلاعات نیز می شود.در حقیقت دارایی های معنوی مفهوم جدایی از سرمایه فکری نیست.بلکه آن زیر مجموعه ای از سرمایه فکری محسوب می شود ومی تواند با وضع قوانین خاص مورد حمایت قرار گیرد.دارایی های معنوی مواردی مانند قانون کپی رایت یا نام تجاری،روش های تجارت،فرایند های صنعتی،فرمول های شیمیایی،برنامه کامپیوتری،ارائه ها یا کتاب ها راشامل می شود.دارایی های معنوی به لحاظ کاربردی،اهمیت کمتری در سازمان دارد.به عبارتی سازمان ها برای چیره شدن برپدیده های شناخته نشده به سرمایه فکرینیاز بیشتری دارند. (دکترعطافروعلینقیان)


جایگاه سرمایه فکری(شکل1)
اجزای سرمایه فکری
ﺑﺮرﺳﻲ ادﺑﻴﺎت ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي ﺣﺎﻛﻲ از آن اﺳـﺖ ﻛـﻪ در ﺑﻴﺸـﺘﺮ اﻟﮕﻮﻫـﺎ ﺳـﻪ ﻋﻨﺼـﺮ       ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ اﻧﺴﺎﻧﻲ، ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺳﺎﺧﺘﺎري و ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻣﺸﺘﺮي ﻋﻮاﻣﻞ اﺳﺎﺳﻲ ﻫﺴﺘﻨﺪ .
· ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ اﻧﺴﺎﻧﻲ:
ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ اﻧﺴﺎﻧﻲ اﺳﺎس و ﭘﺎﻳﺔ ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ ﻓﻜﺮي و ﻋﻨﺼﺮ اوﻟﻴـﻪ ﺑﺮاي اﻳﻔﺎي وﻇﺎﻳﻒ اﺳﺖ .ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ اﻧﺴﺎﻧﻲ ﺑﻪ ﻋﻮاﻣﻠﻲ ﻧﻈﻴﺮ : داﻧﺶ ﻛﺎرﻛﻨـﺎن، ﺗﻮاﻧـﺎﻳﻲ  و ﻣﻬـﺎرت آﻧﻬـﺎ ﻣﺮﺑـﻮط مـﻲ ﺷـﻮد وﻫﻤﭽﻨﻴﻦ رﻓﺘﺎرﺷﺎن درراﺑﻄـﻪ ﺑـﺎ ﻋﻤﻠﻜﺮدﻫـﺎي ﺗـﺸﻮﻳﻘﻲ ﻛـﻪ ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن ﺣﺎﺿﺮﻧﺪ ﺑﺎﺑﺖ آن ﭘﻮل ﺑﺪﻫﻨﺪ و ﺳﻮد ﺷـﺮﻛﺖ از آﻧﺠـا ﻧﺎﺷﻲ ﻣﻲ ﺷﻮد. ﻛﺎرﻣﻨﺪ ﺑﺎ ﭼﻨﻴﻦ ﻣﻬﺎرت وداﻧـش ﻋﻼوه ﺑراﻳﻦ دررأ س ﻫﻤــﺔ ﻛﺎرﻛﻨــﺎن ﻗــﺮارﻣــﻲ ﮔﻴــﺮد .رأس ﻛﺎرﻛﻨــﺎن ﺑﺮﮔﻴﺮﻧﺪة داﻧﺶ و ﻣﻬﺎرت اﺳﺖ ،اﮔﺮ ﻳﻚ ﻛﺎرﻣﻨﺪ روﺷـﻦ ﻓﻜـر، ﻧﺘﻮاﻧﺪ ﺑﻪ ﺷﺮﻛﺖ ﺧﺪﻣﺖ ﻛﻨﺪ ﻣﻬﺎرت و داﻧﺶ او ﻓﻌﺎل ﻧﻤﻲﺷﻮد . ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ ﺳـﺎﺧﺘﺎري، ﺳـﺮﻣﺎﻳﺔ ﻧـﻮآوري و ﺳـﺮﻣﺎﻳﺔ ﻣـﺸﺘﺮي ﺑـﻪ ﺳﺮﻣﺎﻳﺔ اﻧﺴﺎﻧﻲ واﺑﺴﺘﻪ ﻫﺴﺘﻨﺪ،ﺑﻪ ﻃﻮري ﻛـﻪ ﺳـﺮﻣﺎﻳﺔ اﻧـﺴﺎﻧﻲ به وﺳﻴﻠﺔ ﺗﻐﻴﻴﺮاین3 سرمایه داﻧﺶ را ﺑـﻪ ارزش ﺑـﺎزار ﺗﺒـﺪﻳﻞاﻳﻦ ﻣﻲ ﻛﻨﺪ و از ﻃﺮﻳـﻖ داﻧـﺶ اﻃﻼﻋـﺎت ﻏﻴﺮﻣـﺎدي را ﺑـﻪ ﺧﺮوﺟﻴﻬﺎيﻣﺎدي وﺳﻮدﻣﻨد وﺣﺘـﻲ اﺷـﻜﺎل ﻣﻨﺎﺳـﺒﻲ از اﻳـﻦ، ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺗﺒﺪﻳﻞ می شود. ﺑﺮوﻛﻴﻨـﮓ ﻣﻌﺘﻘﺪ اﺳﺖ ﻛﻪ داراﻳﻲ اﻧﺴﺎﻧﻲ ﻳﻚ ﺳﺎزﻣﺎن ﺷﺎﻣﻞ ﻣﻬﺎرتﻫﺎ، ﺗﺨﺼﺺ، ﺗﻮاﻧﺎﻳﻲ ﺣﻞ ﻣﺴﺌﻠﻪ و ﺳﺒﻚﻫﺎي رﻫﺒﺮي اﺳﺖ .(دکتر رضایی وهمکاران1389)
اﮔﺮ در ﻳﻚ ﺳﺎزﻣﺎن، ﺳﻄﺢ ﮔﺮدش ﻛﺎرﻛﻨﺎن ﺑﺎﻻ ﺑﺎﺷﺪ، اﻳـﻦ ﻣﻤﻜـن اﺳﺖ ﺑﺪﻳﻦ ﻣﻌﻨﻲ ﺑﺎﺷﺪ ﻛﻪ ﺳﺎزﻣﺎن اﻳﻦ ﺟﺰء ﻣﻬﻢ از ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي را از دﺳﺖ داده اﺳت. (دستگیرومحمدی، 1388)
· سرمایه ساختاری(سازمانی)
ﺑﻪﻃﻮر ﻛﻠﻲ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪﻫﺎي اﻧﺴﺎﻧﻲ ﻫﺮ ﺷﺐ ﺑﻪ ﺧﺎﻧﻪﻫﺎﻳﺸﺎن ﺑﺎز ﻣﻲﮔﺮدﻧﺪ،وﻇﻴﻔﻪ ﻣـﺪﻳﺮان  ﺳﺎﺧﺖ داراﻳﻲﻫﺎي داﻧﺸﻲ اﺳﺖ ﻛﻪ ﺷﺐ ﺑﻪ ﺧﺎﻧﻪ ﺑﺎز ﻧﮕﺮدﻧﺪ .اﻳﻦ ﻣﻬﻢ از ﻃﺮﻳـﻖ ﺳـﺮﻣﺎﻳﻪ ساختاری ﺷﺎﻣﻞ (ﻓﻨﺎوري ﻫﺎ، ﺷﺒﻜﻪ دادهﻫﺎ، اﻧﺘﺸﺎرات و ﻓﺮاﻳﻨﺪﻫﺎ)اﻧﺠـﺎم ﻣـﻲ ﺷـﻮد. سرمایه ﺳﺎﺧﺘﺎري را ﺑﻪﻋﻨﻮان ﻣﻨﺎﺑﻌﻲ ﺟﻬـﺖ  ﺣﻤﺎﻳﺖ از ﺑﻬره وري، ﻛﺎﻫﺶ رﻳﺴﻚ و اﻓﺰاﻳﺶ ﻇﺮﻓﻴﺖ ﺑﺮاي ﺗﺠﺪﻳﺪ ﺳﺎﺧﺘﺎر ﻣﻮرد ﺗﻮﺟـﻪ قرار می دهند.  ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺳﺎﺧﺘﺎري ﻣﺤﻴﻄﻲ اﻳﺠﺎد ﻣﻲﻛﻨﺪ ﻛﻪ داﻧﺶ از ﺳـﺮﻣﺎﻳﻪ ﻃﺮﻳﻖ آن ﺧﻠﻖ و آﻣﺎده ورود ﺑﻪ ﺑﺎزار ﻣﻲﺷﻮد،سرمایه ساختاری ﻳﻚ ﺳﺎزﻣﺎن ﺑﺎﻳﺪ ﻧﻘﺸﻪ و راﻫﻨﻤﺎﻳﻲ ﺑﺮاي داراﻳﻲﻫﺎي ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي اﻳﺠﺎد ﻛند.(دستگیروهمکاران1393)
ﻃﺒـﻖ ﻧﻈـﺮ اﺳـﺘﻮارت (1997) سرمایه ﺳﺎﺧﺘﺎري ﻋﺒﺎرت اﺳﺖ از داﻧﺶ ﻣﻮﺟﻮد در ﻓﻨﺎوري اﻃﻼﻋـﺎت، ﺣـﻖ ﺛﺒـﺖ ﻣﺤﺼـﻮﻻت،ﻃﺮحﻫﺎ و ﻣﺎرك ﻫﺎي ﺗﺠﺎري. ﺑﻪ ﻋﻘﻴﺪه ﭼـﻦ و ﻫﻤﻜـﺎران سرمایه ساختاری به ﺳﻴﺴﺘﻢ، ﺳﺎﺧﺘﺎروروﻳﻪ ﻫﺎي ﺟﺎري ﻛﺴﺐ وﻛﺎر ﻳﻚ ﺳـﺎزﻣﺎن اﺷـﺎره دارد.از ﻧﮕـﺎه آن ﻫـﺎ،ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺳﺎﺧﺘﺎري ﺑﻪ ﻃﻮر واﺿـﺢﺗـﺮ ﻣﻴﺘﻮاﻧـﺪ ﺑـﻪ ﺻـﻮرت ﻓﺮﻫﻨـﮓ ﺳـﺎزﻣﺎﻧﻲ، ﻳـﺎدﮔﻴﺮی ﻓﺮاﻳﻨﺪ ﻋﻤﻠﻴﺎﺗﻲ و ﺳﻴﺴﺘﻢ اﻃﻼﻋﺎﺗﻲ ﻃﺒﻘﻪ ﺑﻨﺪي ﺷﻮد .ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺳـﺎﺧﺘﺎري را ﻣـﻲ ﺗﻮان ﺑﻪ ﻫﺮ ﭼﻴﺰ ي ﻛﻪ در ﺳﺎزﻣﺎن وﺟﻮد دارد و از ﻛﺎرﻛﻨﺎن(ﺳـﺮﻣﺎ ﻳﻪ اﻧﺴـﺎﻧﻲ)در ﻛﺎرﺷـﺎن ﺣﻤﺎﻳﺖ ﻣﻲﻛﻨﺪ، اﻃﻼق ﻛﺮد.( ستایش وهمکاران،1392)
رس وهمکارانش معتقدند که سرمایه ساختاری شامل همه ذخایر غیر انسانی دانش در سازمان می شود که در برگیرنده پایگاههای داده، نمودارهای سازمانی، دستورالعمل  های اجرایی فرایندها، استراتژی ها، برنامه های اجرایی و به طور کلی هر آنچه که ارزش آن برای سازمان بالاتر از ارزش مادی اش باشد، است. سرمایه ساختاری، دامنه گسترده ای ازعناصر ضروری را پوشش می دهد. مهمترین آنها معمولا شامل:
 1فرایندهای مهم اجرایی سازمان
2چگونگی ساختاربندی آنها
3سیاستها، جریانهای اطلاعاتی وعناصر پایگاههای داده
4رهبری و سبک مدیریت آن 
5فرهنگ سازمان 
6طرحهای پاداش کارکنان است
سرمایه ساختاری می تواند به گروههای فرعی فرهنگ، عملیات وعادات کاری، اموال فکری تقسیم شود. (دستگیرو محمدی، 1388)
· سرمایه مشتری
ﻳﻜﻲ از اﺑﻌﺎد ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي، ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻣﺮﺗﺒﻂ ﺑﺎ ﻣﺸﺘﺮي اﺳﺖ .ﭼﻦ و ﻫﻤﻜﺎران ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻣﺸﺘﺮي را در ﻗﺎﻟﺐ ﻗﺎﺑﻠﻴﺖ ﺑﺎزارﻳﺎﺑﻲ، ﺷﺪت ﺑﺎزار و وﻓﺎداري ﻣﺸﺘﺮي ﻃﺒﻘﻪﺑﻨـﺪي ﻣﻲﻛﻨﻨﺪ.اﻳﻦ ﻧﮕﺮش ﺑﻪ ﻧﻘﺶ ﺧﺪﻣﺎت و ﺗﺄﺛﻴﺮ آن ﺑﺮ رواﺑﻂ ﻋﻠـﻲ ﺑـﻴﻦ رﺿـﺎﻳﺖ ﻛﺎرﻛﻨـﺎن،رﺿﺎﻳﺖ و وﻓﺎداري ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن و ﻋﻤﻠﻜﺮد ﻣﺎﻟﻲ ﺗﺄﻛﻴﺪ دارد ،ﭼـنانچه ﺑﻨﮕﺎه اﻗﺘﺼﺎدي ﻋﻼﻗﻤﻨﺪ ﺑﻪ ﺣﻔﻆ ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن ﻓﻌﻠﻲ ﺑﺎﺷﺪ وازﻃﺮف دﻳﮕﺮ ﺑﺨﻮاﻫـﺪ ﻣﺸـﺘﺮﻳﺎن ﺟﺪﻳﺪي ﺟﺬب ﻛﻨﺪ ﺑﺎﻳﺪ ﺑﺮاي آنﻫﺎ ارزش ﺑﻴﺎﻓﺮﻳﻨﺪ .اﻳﺠﺎد ارزش ﺑﺮاي ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن از ﻃﺮﻳـﻖ  ﻛﻴﻔﻴﺖ ﺧﺪﻣﺎت وﻗﻴﻤﺖﻫﺎيﻣﺒﺘﻨﻲ ﺑﺮارزش ﻛﻪ اﻧﺘﻈﺎرات ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن را ﺑﺮآورده ﻣـﻲﻛﻨﻨـﺪ، اﻣﻜﺎنﭘﺬﻳراﺳﺖ.ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن ﺟﺮﻳﺎنﻫﺎي ﻧﻘﺪي ﻋﻤﻠﻴﺎﺗﻲ اﻳﺠﺎد ﻣﻲﻛﻨﻨـﺪ و اﻳـﻦ ﺟﺮﻳـﺎنﻫـﺎي ﻧﻘﺪي ﻓﺮاﻫﻢﻛﻨﻨﺪه ارزش اﻗﺘﺼـﺎدی ﺒﺮاي ﺑﻨﮕـﺎه وﻣﻨـﺎﺑﻌﻲ ﺑـﺮاي ﺑـﺮآوردن ﻧﻴﺎزﻫـﺎي ﺳـﺎﻳﺮذینفعان اﺳﺖ .ﺑﻨﺎﺑﺮاﻳﻦ ﺗﻌﺠﺐآور ﻧﻴﺴﺖ ﻛﻪ ﺑﻨﮕﺎهﻫﺎ، ﻣﻨـﺎﺑﻊ ﻗﺎﺑـﻞ ﻣﻼﺣﻈـﻪ اي را صرف ﻛﻨﻨﺪ ﺗﺎ ارزش ﺑﻴﺸـﺘﺮي ﺑـﺮاي ﻣﺸـﺘﺮﻳﺎن ﺧﻠـﻖ ﻛﻨﻨـﺪ.فورنل (1992)در ﻣﻄﺎﻟﻌﺎت ﺧﻮد درﻳﺎﻓﺘﻪ اﺳﺖ ﻛﻪ رﺿﺎﻳﺖ ﻣﺸﺘﺮﻳﺎن ﻣـﻲ ﺗﻮاﻧـﺪ اﻧﻌﻄـﺎف ﭘـﺬﻳﺮي ﻗﻴﻤﺖ ﻣﺤﺼﻮل را ﻛﺎﻫﺶ دﻫﺪ و اﻋﺘﺒﺎر ﻳﻚ ﺷﺮﻛﺖ را اﻓﺰاﻳﺶ دﻫﺪ. ﺑﻪﻃﻮر ﻛﻠﻲ، ﺳـﺮﻣﺎﻳﻪ  ﻣﺸﺘﺮي (ﺑﻪﻋﻨﻮان واﺳﻄﻪ در ﻓﺮاﻳﻨﺪ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي) در ﺗﺒـﺪﻳﻞ ﺳـﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜـﺮي ﺑـﻪ ارزش ﺑﺎزارو درﻧﺘﻴﺠﻪ ﻋﻤﻠﻜﺮد ﻛﺴﺐ و ﻛﺎر ﺳﺎزﻣﺎن، ﻋﺎﻣﻞ ﺗﻌﻴﻴﻦﻛﻨﻨﺪه اﺳـﺖ .ﺑﻨـﺎﺑﺮاﻳﻦ، رﺷـﺪ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻣﺸﺘﺮي ﺑﻪ ﺣﻤﺎﻳﺖ از ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ اﻧﺴﺎﻧﻲ و ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﺳﺎﺧتاری بستگی دارد. (دستگیروهمکاران1393)
سنجش سرمایه فکری ومدل های توصیفی
همانطور که اقتصاد بیشتر به سمت دانش ودانایی در حرکت است پارامترهای رشداقتصادی نیزاز مدیریت کارایی به سوی مدیریت دانش در تغییرند.از این رو به منظور مدیریت اثربخش سازمان ها در محیط امروزی،نیاز به مدل های سنجش سرمایه فکری بیش از پیش احساس می شود.همچنین سرمایه فکری به سرعت در حال تبدیل شدن به مبنایی مهم در توسعه ی عملکرد آینده سازمان ها وشکت هاست.از این رو طراحی سنجه ها شاخص های مرتبط با سرمایه فکری وتوسعه فکری توسعه آن از اهمیت زیادی برخوردار است.
به طور کلی مدل های توصیفی پیشنهاد شده برای سنجش سرمایه فکری را میتوان در چهار دسته تقسیم بندی نمود:
1.مدل مستقیم سرمایه فکری(1(DIC 
2.مدل بازده دارایی ها2(ROA)
3.مدل های ارزشگذاری بازار(MCM)3
4.مدل های کارت امتیازی(SC)4  
 (رضایی وهمکاران،1389)




1.Direct Intellectual capital models
2.Return on Assets Models
3.Maket Capitalization Models
4.Scorecard Mode
ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎ در اﺗﺮﯾﺶ 
در اواﺧﺮ دﻫﻪ 1990اﺑﺰار ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي در ﻣﻮرد ﺳﺎزﻣﺎﻧﻬﺎي ﭘﮋوﻫﺸﯽ و داﻧﺸﮕﺎﻫﻬﺎ ﭘﺬﯾﺮﻓﺘﻪ ﺷﺪ. اﺗﺮﯾﺶ اوﻟﯿﻦ ﮐﺸﻮري ﺑﻮد ﮐﻪ اﯾﺪه ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي ﺑﻪﻃﻮرﮔﺴﺘﺮده ای برای ﺳﺎزﻣﺎنﻫﺎي ﭘﮋوﻫﺸﯽ و داﻧﺸﮕﺎﻫﻬﺎ را ﭘﺬﯾﺮﻓﺖ. در ﺳﺎل1999ﻣﺮاﮐﺰ ﭘﮋوﻫﺸﯽ اﺗﺮﯾﺶ اوﻟﯿﻦ ﺳﺎزﻣﺎن ﭘﮋوﻫﺸﯽ اروﭘﺎﯾﯽ ﺑﻮد ﮐﻪ ﮔﺰارش ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي را ﺑﺮاي آن ﺳﺎزﻣﺎن ﻣﻨﺘﺸﺮ ﮐﺮد. اوﻟﯿﻦ ﮔﺰارش ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي ﺑﺮاﺳﺎس ﯾﮏ ﻣﺪل ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي ﺧﺎﺻﯽ ﺑﻮد ﮐﻪ ﻣﺸﺨﺼﺎت ﯾﮏ اﻧﺴﺘﯿﺘﻮي ﭘﮋوﻫﺸﯽ را ﻧﺸﺎن ﻣﯽداد هدف گزارش سرمایه فکری ﺣﻤﺎﯾﺖ اﻃﻼﻋﺎﺗﯽ ﺑﺮاي ﻣﺪﯾﺮﯾﺖ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪﮔﺬاري ﻧﺎﻣﺸﻬﻮد و اﻓﺸﺎي اﻃﻼﻋﺎت ﺑﺮاي ذﯾﻨﻔﻌﺎن ﺧﺎرﺟﯽ ﺑﻮد. ﭘﺲ از ﻣﺪت ﮐﻮﺗﺎﻫﯽ ﺳﺎزﻣﺎﻧﻬﺎي ﭘﮋوﻫﺸﯽ دﯾﮕﺮي  دراتریش وآلمان ﮔﺰارﺷﻬﺎي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي را ﺑﻪ ﻫﻤﺎن ﺗﺮﺗﯿﺐ اراﺋﻪ ﮐﺮدﻧﺪ. درسال 2001 وزارت ﻓﺮﻫﻨﮓ و ﻋﻠﻮم اﺗﺮﯾﺶ ﻗﺎﻧﻮن ﺟﺪﯾﺪ داﻧﺸﮕﺎﻫﯽ را اﺟﺮا ﮐﺮد .ﻗﺎﻧﻮن ﺟﺪﯾﺪ داﻧﺸﮕﺎه، ﭼﺎرﭼﻮبﺳﺎزﻣﺎﻧﯽ ﻫﻤﻪ داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎي دوﻟﺘﯽ اﺗﺮﯾﺶ را ﺑﺎﺗﻮﺟﻪ ﺑﻪ ﺑﻮدﺟﻪﺑﻨﺪي، ﺣﺎﮐﻤﯿﺖ، ﺳﺎﺧﺘﺎرﻫﺎي ﻣﺪﯾﺮﯾﺖ، ارزﯾﺎﺑﯽ و ﺣﻘﻮق ، آن وزارﺗﺨﺎﻧﻪ اﯾﺪه 2002 ﮐﺎرﮐﻨﺎن داﻧﺸﮕﺎه ﻣﺸﺨﺺ ﻣﯽﮐﺮد. ﻧﻬﺎﯾﺘﺎ، در ﻣﺴﯿﺮ ﺗﻌﺮﯾﻒ ﻗﺎﻧﻮن ﺟﺪﯾﺪ داﻧﺸﮕﺎه در ﺳﺎل ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي را ﭘﺬﯾﺮﻓﺖ. ﺳﯿﺎﺳﺖﮔﺬاران و ﺧﺒﺮﮔﺎن ﮐﻪ ﻣﺴﺌﻮﻟﯿﺖ ﺗﻮﺳﻌﻪ ﻗﺎﻧﻮن ﺟﺪﯾﺪ داﻧﺸﮕﺎه را داﺷﺘﻨﺪ ﻧﯿﺎز ﺑﻪ ﻓﺮاﻫﻢ ﮐﺮدن ﺷﺎﺧﺺﻫﺎي ﻗﺎﺑﻞ ﻣﻘﺎﯾﺴﻪاي در ﻣﻮرد ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي و ﻫﻤﭽﻨﯿﻦ در ﻣﻮرد ﺧﺮوﺟﯽﻫﺎي ﻣﺨﺘﻠﻒ ﯾﮏ داﻧﺸﮕﺎه را ﺗﺸﺨﯿﺺ دادﻧﺪ ﭼﻮن ﻣﺪﯾﺮﯾﺖ ﺻﺤﯿﺢ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي در داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎ، ﺗﺎﺛﯿﺮ ﻣﻬﻤﯽ ﺑﺮ ﻋﻤﻠﮑﺮد و اﺳﺘﻔﺎده ﮐﺎرآﻣﺪ وﺟﻮه ﻣﺎﻟﯽ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪﮔﺬاري ﺷﺪه دارد. ﺗﺠﺪﯾﺪ ﺳﺎزﻣﺎن داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎي اﺗﺮﯾﺶ، ﺗﻘﺎﺿﺎ ﺑﺮاي ﭼﻨﯿﻦ اﺑﺰار ﺟﺪﯾﺪي را ﻧﺸﺎن ﻣﯽداد. ﭼﻮن داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎ ﺑﺎ اﺳﺘﻘﻼل ﺑﯿﺸﺘﺮي روﺑﻪ رو ﻣﯽﺷﺪﻧﺪ و ﻣﯽﺗﻮاﻧﺴﺘﻨﺪ ﺗﺼﻤﯿﻢﮔﯿﺮﯾﻬﺎي ﺑﻬﺘﺮي را در ﻣﻮرد اﺧﺘﺼﺎص ﻣﻨﺎﺑﻊ ﺑﺎ ﺗﻮﺟﻪ ﺑﻪ داراﯾﯿﻬﺎي ﻣﺸﻬﻮد و ﻧﺎﻣﺸﻬﻮد ﺧﻮد ﺑﮕﯿﺮﻧﺪ.
ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي ﺑﺮاي داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎي اﺗﺮﯾﺶ ﺑﺎﯾﺪ اﻃﻼﻋﺎﺗﯽ را ﺑﺮاي ذﯾﻨﻔﻌﺎن ﻣﺨﺘﻠﻒ داﻧﺸﮕﺎه ﻓﺮاﻫﻢ ﻣﯽﮐﺮد. وزارت ﻧﯿﺰ ﺑﺪان وﺳﯿﻠﻪ از ﯾﮏ ﻣﺮور ﺑﻬﺘﺮي از ﺗﻮﺳﻌﻪ ﺳﯿﺴﺘﻢ ﻣﻠﯽ داﻧﺸﮕﺎه، ﻧﻘﺎط ﻗﻮت و ﺿﻌﻒ در زﻣﯿﻨﻪﻫﺎي ﻣﺨﺘﻠﻒ ﺑﻬﺮه ﻣﯽﺑﺮد و ﺑﻪ اﯾﻦ ﺗﺮﺗﯿﺐ اﻃﻼﻋﺎﺗﯽ را ﺑﻪدﺳﺖ ﻣﯽآورد ﺗﺎ ﺑﺘﻮاﻧﺪ ﺑﻄﻮر ﻣﻮﺛﺮي ﺳﯿﺎﺳﺖﻫﺎي ﻣﻠﯽ ﻣﺮﺑﻮط ﺑﻪ ﻋﻠﻮم و آﻣﻮزش را اﺟﺮا ﮐﻨﺪ. ﺑﻪ اﯾﻦ ﺗﺮﺗﯿﺐ ﮔﺰارﺷﮕﺮي ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي ﺑﺎﯾﺪ ﺑﻪ ﻋﻨﻮان وﺳﯿﻠﻪ ﻣﺪﯾﺮﯾﺘﯽ ﺑﺮاي داﻧﺸﮕﺎه و ﻫﻤﭽﻨﯿﻦ وﺳﯿﻠﻪ ارﺗﺒﺎﻃﯽ ﺑﯿﻦ داﻧﺸﮕﺎﻫﻬﺎ و وزارﺗﺨﺎﻧﻪ ﺑﺎﺷﺪ. ﺑﯿﻦ ﺳﺎﻟﻬﺎي 2002تا2006 وزارﺗﺨﺎﻧﻪ و ﮐﻨﻔﺮاﻧﺲ رﮐﺘﻮرز اﺗﺮﯾﺶ ﯾﮏ ﻗﺎﻧﻮن اﯾﺠﺎدﮐﺮد ﮐﻪ ﻃﺒﻖ آن ﻗﺎﻧﻮن، ﺷﺎﺧﺺﻫﺎﯾﯽ را ﺑﺮاي ﻫﻤﻪ داﻧﺸﮕﺎهﻫﺎ ﮐﻪ ﺑﺘﻮاﻧﻨﺪ ﻣﻨﺘﺸﺮ ﮐﻨﻨﺪ، ﺗﻌﺮﯾﻒ ﮐﺮد. ﻧﻬﺎﯾﺘﺎ ﻣﻨﺠﺮ ﺑﻪ ﺗﻌﺮﯾﻒ53شاخص در5 ﻃﺒﻘﻪ ﺷﺪ ﮐﻪ ﺷﺎﻣﻞ ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ اﻧﺴﺎﻧﯽ، ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﺳﺎﺧﺘﺎري، ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ارﺗﺒﺎﻃﯽ، ﭘﮋوﻫﺶ و آﻣﻮزش ﻣﯽﺷﺪ. دوﻣﻮرد آﺧﺮ ﺑﻪ ﻋﻨﻮان ﺧﺮوﺟﯽ ﺗﻔﺴﯿﺮ ﺷﺪ. ﻣﻨﻄﻖ ﻣﺪل ﺳﺮﻣﺎﯾﻪ ﻓﮑﺮي اﺗﺮﯾﺶ ﻣﺸﺎﺑﻪ ﻣﻔﻬﻮم ﮔﺮاﯾﯽ ﻓﺮاﯾﻨﺪ ﻧﻮآوري و ﻓﺮاﯾﻨﺪﻫﺎي ﭘﮋوﻫﺸﯽ اﺳﺖ ﮐﻪ ﺑﻄﻮر ﻣﮑﺮر وروديﻫﺎ، ﻓﺮاﯾﻨﺪﻫﺎ وﺧﺮوﺟﯽﻫﺎ را ﺟﺪا ﻣﯽﮐﻨﺪ.( آقاجانیان وخلیلی،1396)

سرمایه فکری و روش سنجش آن 
امروزه مفهوم سرمایه فکری دیگر مفهوم چندان جدیدی نیست، اگرچه برخی سازمانها درک کمی از آن دارند که میتواند به دلیل چندگانه بودن تعاریف موجود از آن باشد. با این حال، اهمیت سرمایه فکری در این دوره از عمر طولانی دانش، نقطه عطف جدیدی در پیشرفتهای اقتصادی محسوب می شود،زیرا که اثر داراییهای ثابت و داراییهای مالی در حال کاهش و در عوض اثر داراییهای نامشهود رو به افزایش است، بسیاری از متخصصان بر این باورند که سرمایه فکری در دستیابی به اهداف سازمانی عنصر بسیار مهم و تاثیرگذاری است که ابعاد مختلف آن بایستی مورد مطالعه قرار گیرد ،علاوه براین، اخیراً فرآیند تغییر در ترکیب سرمایه درجهت گسترش نقش داراییهای نامشهود در حال حرکت است. سرمایه فکری توانایی شرکت برای بهره برداری از فرصتها به منظور خلق ارزش است. این دیدگاه اغلب تحلیل چندگانه ای را به کار میگیرد که دانش فردی و مهارتها را با فرآیندهای درون سازمانی و برون سازمانی ترکیب میکند. سرمایه فکری توانایی شرکت برای بهره برداری از فرصتها به منظور خلق ارزش است. این دیدگاه اغلب تحلیل چندگانهای را به کار میگیرد که دانش فردی و مهارتها را با فرآیندهای درون سازمانی و برون سازمانی ترکیب میکند. سرمایه فکری ترکیبی از همه قابلیتهای کاری و تجاری کارکنان سازمان است که سازمان مالک آنها نیست این سرمایه دانش فردی انباشت شده در یک سازمان است که بوسیله کارکنان آن ارائه میشود. ( یزدان شناس و بهبهانی،1396)
یکی از متداول ترین روش ها برای اندازه گیری شاخص سرمایه فکری،ضریب ارزش افزوده فکری مدل پالیک(2000)می باشد، این مدل برای سنجش سرمایه فکری از ارزش افزوده به عنوان معیاری برای ایجاد ارزش توسط نیروی انسانی، سرمایه فیزیکی و مالی و نیز سرمایه ساختاری استفاده میکند.(دکتر رضایی وهمکاران،1389)
ﻣﺪﻳﺮﻳﺖ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي
 ﺑﺎ اﺳﺘﻔﺎده از اﻧﺪازهﮔﻴﺮي ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي ﺳﺎزﻣﺎن ﻗﺎدر ﺧﻮاﻫﺪ ﺑﻮد ﻛﻪ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي ﺧﻮد را ﻣﺪﻳﺮﻳﺖ ﻛﻨﺪ. ﺑﺪون داﺷﺘﻦ ارزﻳﺎﺑﻲﻫﺎي ﻣﺮﺑﻮط ﺑﻪ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي:
- درك ﺳﻄﺢ ﻋﻤﻠﻜﺮد ﺟﺎري،  
- داﻧﺴﺘﻦ اﻳﻨﻜﻪ آﻳﺎ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي در ﻃﻮل دوره، اﻓﺰاﻳﺶ ﻳﺎﻓﺘﻪ ﻳﺎ ﺑﺮ ﻋﻜﺲ ﻛﺎﻫﺶ ﭘﻴﺪا ﻛﺮده اﺳﺖ، 
- درك ﻫﺮ ﻓﻌﺎﻟﻴﺖ وﻋﺎﻣﻠﻲ ﻛﻪ ﻋﻤﻠﻜﺮد ﺳﺎزﻣﺎن را ﺗﺤـﺖ ﺗـﺄﺛﻴﺮ ﻗـﺮا ﻣـﻲ دﻫـﺪ،ﻏﻴﺮﻣﻤﻜﻦ ﺧﻮاﻫﺪ ﺑﻮد.
ﺳﺎزﻣان ﻫﺎﻳﻲ ﻛﻪ اﻃﻼﻋﺎت ﻣﻌﻨﺎداري در ﻣﻮرد ﻋﻤﻠﻜﺮد ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜـﺮي ﺧـﻮد درﻃـﻮل  دوره ﻣﺎﻟﻲ داﺷﺘﻪ ﺑﺎﺷﻨﺪ، ﻣﻲ ﺗﻮاﻧﻨﺪ از آن ﺑﺮاي اﻃﻼع ﭘﻴﺪا ﻛﺮدن از ﺗﺼﻤﻴﻢ ﮔﻴﺮي ﻫﺎ، آزﻣـﻮن و ﺑﺮرﺳﻲ اﺳﺘﺮاﺗﮋي ها وﻣﺪﻳﺮﻳﺖظرﻳﺴﻚ ﻫﺎي ﻣﺮﺑﻮط ﺑﻪ ﺳﺮﻣﺎﻳﻪ ﻓﻜﺮي اﺳﺘﻔﺎدهﻛﻨﻨﺪ.( ستایش وهمکاران،1392)

نتیجه گیری:
امروزه تعداد زیادی از شرکتها در سرتاسرجهان دریافته اند که اندازه گیری و مدیریت سرمایه فکری می تواند برای آنها مزیتهای رقابتی فراهم آورد. سرمایه فکری یک شرکت مجموع سرمایه انسانی، سرمایه ساختاری و سرمایه رابطه  ای آن است. داشتن کنترل بر این داراییها سازمان را قادرمی سازد از یک طرف حاکمیت داخلی موثری داشته و از طرف دیگر، دارای روابط خارجی موفقی با مشتریان و تامین کنندگان و سایرین باشد. بنابراین، ایجاب می  کند که شرکت برای مدیریت، کنترل و گزارشگری سرمایه فکری اقداماتی انجام دهد.
هدف از تهییه این مقاله آشنایی با سرمایه فکری،تاریخچه، ویژگی ها وخصوصیات وانواع آن است تا بتوانیم مدیران نو پا را با این گنجینه تمام نشدنی آشنا کنیم ، از آﻧﺠـﺎ ﻛـﻪ درك و ﺑﻬـﺮه ﺑﺮداري از ﻣﻨﺎﺑﻊ ﻧﺎﻣﻠﻤﻮس ﺣﻴﺎﺗﻲ در ﺳﺎزﻣان ﻫﺎ ﺑﻪ ﺣﻔﻆ و ﻛﺴـﺐ ﻣﺰﻳـﺖ رﻗـﺎﺑﺘﻲ ﻛﻤـﻚ می ﻜﻨﺪ، نحوه و نوع استفاده این علم بسته به شرایط محیطی سازمان است مثلا درواحد های تولیدی با افزایش سرمایه انسانی ودر واحد های بازرگانی با افزایش سرمایه مشتری مدیران به مزیت رقابتی دست خواهد یافت.
منابع:
1. بررسی ارتباط بین سرمایه فکری وارزش بازاروعملکرد مالی شرکت های غیر مالی(فصلنامه علمی پژوهشی حسابداری مالی، پائیز 89) دکتر حسین همتی، محمودمعین الدین،مریم مظفری شمسی
2. تاثیر سرمایه فکری برعملکرد مالی شرکت(پژوهش حسابداری و حسابرسی، بهار93)محسن دستگیر،مهدی عرب صالحی،راضیه امین جعفری،حسنعلی اخلاقی
3. ارزیابی تاثیر سرمایه فکری در ایجاد ارزش افزوده(اقتصاد بازار)  (پژوهشنامه کسب وکار،تابستان89) دکتر فرزین رضایی،دکتر حسن همتی،رامین زمانی 
4. سرمایه فکری،گنج تمام نشدنی سازمان(پژوهشگاه علوم انسانی ومطالعات فرهنگی ،اسفند88) محسن دستگیر،کامران محمدی
5. رابطه سرمایه فکری ومدیریت سود( بهار92)محمد حسین ستایش،مجتبی سعیدی،محمد حسین قدیریان آرانی
6. مروری بر مدل های اندازه گیری سرمایه فکری دکتر علی عطافر،نسرین علینقیان
7. کاربست حسابداری منابع انسانی در سنجش سرمایه فکری (دومین کنفرانس بین المللی مدیریت و حسابداری وحسابرسی پویا،خرداد 96)مهدی یزدان شناس،پریسا سادات بهبهانی نیا
8. پیدایش مدیریت وگزارشگری سرمایه فکری در دانشگاه ها (دومین کنفرانس بین المللی مدیریت صنعتی،فروردین 96)حسنعلی آقا جانیان،یاسمن خلیلی
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