چکیده
جهانی‌شدن و توسعه یکپارچه اقتصاد به طور قابل ملاحظه‌ای فرصت های تجاری را گسترش می‌دهد. جهان امروز در عصر دیجیتال وارد مرحله جدیدی شده که با محوریت تحول دیجیتال در حال منسوخ کردن بسیاری از الگوهای تجاری و رونمایی از ابزارها، خدمات و شیوه های نوینی از تعامل اقتصادی است. حسابداری به عنوان زبان تجارت متاثر از محیط پیرامون خود می باشد، به طور خاص حوزه حسابداری مدیریت به عنوان زیرمجموعه حسابداری حوزه‌ای پویا می‌باشد.که به منظور انطباق با پیشرفت های تکنولوژی بدست آمده به طور مستمر در حال تکامل است. این تغییرها نقطه شروع تاثیرپذیری حرفه حسابداری مدیریت در عصر جدید است. قابلیت هایی مانند هوش تجاری، رایانش ابری، استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی، زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر، داده های بزرگ، بلاک چین و ارزهای دیجیتال منجر به از بین بردن بسیاری از موقعیت های حسابداری مدیریت شده و چالش هایی را برای حسابداری مدیریت در آینده ایجاد می‌نماید. این پژوهش با شیوه کتابخانه‌ای و از طریق تحلیل محتوا به بررسی سیر تحول حسابداری مدیریت و موج چهارم انقلاب صنعتی که در حال منسوخ کردن ساختارهای سنتی و جایگزینی ساختار دیجیتال به جای آن است می پردازد.استفاده موثر از این ابزار امکان رقابت پذیری را به شرکت ها می‌دهد. از این رو تلاش های مستمر جهت تکامل نقش حسابداری مدیریت به عنوان مهمترین منبع تامین کننده اطلاعات جهت اهداف استراتژیک سازمان منجر به دستیابی به مزیت رقابتی و بهبود عملکرد می‌گردد.
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مقدمه
اقتصاد دیجیتال در قرن 21 موج چهارم انقلاب صنعتی است که از جنبه های اساسی متفاوت از اقتصاد صنعتی قرن 20 می‌باشد[25]. اگرچه تعریف واحدی از اقتصاد دیجیتال وجود ندارد اما اقتصاد دیجیتال مبتنی بر فناوری های دیجیتال می‌باشد که خود خالق سیستم های جدید شده است. در اقتصاد دیجیتال، طیف وسیعی از اطلاعات و فعالیت ها الکترونیکی شده و از طریق شبکه های دیجیتالمنتقل می‌شود که منجر به ایجاد فرصت هایی برای توسعه کسب و کار و بستری جهانی با هدف تعامل سازمان ها و افراد فراهم می‌آورد[17].
کلمه انقلاب اشاره به تغییر ناگهانی و بنیانی دارد. انقلاب ها هنگامی رخ می‌دهند که فناوری های جدید و روش های نوین تغییری عمیق در سیستم های اقتصادی و ساختارهای اجتماعی به وجود آورند، که شدت این تغییرات ممکن است سال ها طول بکشد تا آشکار شود.اولین انقلاب صنعتی حدوداً بین سال های 1760 تا 1840 شکل گرفت. ساخت راه آهن و اختراع موتور بخار از نمادهای انقلاب اول می‌باشد. دومین انقلاب صنعتی، که در اواخر قرن نوزدهم و اوایل قرن بیستم آغاز شد، روش تولید انبوه، اختراع برق و خط مونتاژ را امکان پذیر ساخت. سومین انقلاب صنعتی در دهه 1960 آغاز شد که از آن به عنوان انقلاب دیجیتال نام برده می‌شود. جریانی که با اختراع نیمه رساناها، رایانه های بزرگ، رایانه های شخصی و اینترنت شکل گرفت. کلاوس شواب[27] موج چهارم انقلاب صنعتی را اقتصاد دیجیتال می‌نامد که در بستر انقلاب دیجیتال به وجود می‌آید. که از مشخصه های آن به ارزان و مرسوم شدن اینترنت و تلفن همراه، حسگرهای کوچک و قدرتمند، هوش مصنوعی و یادگیری ماشینی اشاره نمود.
بحث در مورد حسابداری مدیریت و محیط اقتصادی جدید در دو دهه گذشته به طور قابل توجهی تشدید شده است. امروزه محیط کسب و کار دستخوش مجموعه‌ای از تغییرهامی‌باشد. جهانی‌شدن، تحولات در ساختار اقتصاد و رشد سریع فناوری از طریق ایجاد یک محیط کسب و کار پیچیده، نقش حسابداری مدیریت را تحت تاثیر قرار داده است. موفقیت و بقای کسب و کار در محیط جدید وابسته به ایده ها و فناوری های نوآورانه است اما ریسک و عدم اطمینان از ویژگی‌های اصلی این محیط می‌باشد. لذا نیازمند تدوین استراتژی، روش ها و تکنیک هایی است که در آن سازمان فعالیت های خود را برای دستیابی به اهداف استراتژیک، ازطریق پیش بینی یا عکس العمل به تغییرات عمده در بازار هدایت نماید[11]. حسابداری به عنوان زبان تجارت متاثر از محیط پیرامون خود می باشد، به طور خاص حوزه حسابداری مدیریت به عنوان زیرمجموعه حسابداری حوزه ای پویا می‌باشدکه به منظور انطباق با پیشرفت های تکنولوژی بدست آمده به طور مستمر در حال تکامل است. از این رو برخی از مهارت ها و تکنیک ها کم اهمیت شده و برخی از اهمیت بیشتری برخوردار می باشد و در زمینه هایی حرفه نیازمند مهارت های جدید می‌باشد. در این مقاله در قسمت نخست، تعریف حسابداری مدیریت و بیان مطالبی در خصوص سیر تحول آن در دهه های گذشته پرداخته و در قسمت دوم به بحث در مورد ویژگی‌های اصلی اقتصاد جدید و ابزارهای آن پرداخته و در نهایت با ارائه نتیجه گیری و پیشنهادها این مقاله به پایان می رسد.
حسابداری مدیریت
رشد سریع فناوری و تغییرات مستمر در محیط تجاری موجب پویایی فعالیت های سازمان و افزایش فضای رقابتی بین واحدهای اقتصادی شده است. در چنین فضای رقابتی عملکرد سازمان به کیفیت تصمیم های است که توسط مدیریت سازمان اتخاذ می‌گردد و صاحبان این تصمیم ها همیشه نیازمند کسب اطلاعات از درون و برون سازمان هستند. از این رو توسعه سیستم اطلاعات حسابداری مدیریت، یکی از شروط لازم برای پایداری و بقای سازمان به حساب می‌آید. ادبیات سنتی حسابداری مدیریت به استفاده از معیارهای مالی در ارزیابی عملکرد تاکید دارد که از طریق ارتباط بین داده های مالی، خلاصه‌ای کلی از عملکرد سازمان تهیه و مدیران ارشد را از تصمیم های عملیاتی و راهبردی دوره نگاه می‌دارد. اما ادبیات نوین حسابداری مدیریت بر استفاده از معیارهای غیرمالی به عنوان ابزاری برای غلبه بر ناکارآمدی نسبت داده شده به معیارهای مالی تاکید دارد[10]. دراصطلاح ساده، حسابداری مدیریتپاسخگوی نیازهای اطلاعاتی اعم از مالی و غیر مالی مدیران سازمان می باشد. برای مثال کارت ارزیابی متوازن یکی از تکنیک های حسابداری مدیریت است که از چهار منظر مالی، مشتریان، فرآیند داخلی، نوآوری، یادگیری و رشد عملکرد سازمان را مورد ارزیابی قرار می‌دهد[11].
در تعیین نقش حسابداران مدیریت، انجمن حسابداران مدیریت خبره بیان می‌دارد، یک حسابدار مدیریت دانش و مهارت حرفه‌ای خود را در تهیه و ارائه اطلاعات مالی و سایر تصمیم ها به روشی بکار می‌گیرد که مدیریت را در تدوین استراتژی و در برنامه ریزی و کنترل عملیات یاری رساند.
همچنین انجمن حسابداران مدیریت آمریکا[footnoteRef:2]، حسابداری مدیریت را به عنوان حرفه‌ای معرفی نمود که مستلزم مشارکت در تصمیم گیری مدیریت، طراحی برنامه ریزی و سیستم های مدیریت عملکرد و ارائه تخصص در زمینه کنترل و گزارشگری مالی به منظور کمک به مدیریت در تدوین و پیاده سازی استراتژی سازمان می‌باشد. [2:  Institute of Management Accountants] 

بنابراین به حسابداران مدیریت در سازمان به عنوان ارزش آفرینان نگاه می‌شود. آنها با نگاه به جلو، اطلاعاتی فراهم می‌کنند که آینده سازمان را تحت تاثیر قرار خواهد داد[15]. با توجه به تعاریف ارائه شده حسابداری مدیریت یک حرفه محسوب می‌گردد و از آنجایی که به عنوان مشاور حرفه ای فعالیت می‌کند نیازمند طیف وسیعی از مهارت ها می‌باشد. برخی از این مهارت ها فنی بوده در حالیکه سایر مهارتها شامل صلاحیتهای غیر فنی بوده که اغلب به عنوان مهارت های نرم شناخته می‌شود. در «نگاره(1)» به برخی از این مهارت ها اشاره شده و سپس در ادامه این قسمت، به بررسی سیر تحول در حسابداری مدیریت پرداخته می‌شود.


نگاره 1. صلاحیت های فنی و غیر‌فنی مورد نیاز حسابداران مدیریت
	صلاحیت غیر‌فنی
	صلاحیت فنی

	· اخلاق
· ارتباط
· بهبود فرآیند
· رهبری
· مشارکت
· مدیریت تغییر
· استراتژی
· مشوق کسب و کار
	· برنامه ریزی، بودجه بندی و پیش بینی
· فناوری
· مدیریت ریسک بنگاه
· تجزیه و تحلیل صورتهای مالی
· مدیریت عملکرد
· مدیریت هزینه
· کنترل های داخلی
· تصمیم گیری در مسائل مالی وسرمایه گذاری


منبع: انجمن حسابداران مدیریت آمریکا
سیر تحول در حسابداری مدیریت
تمرکز بر تاریخچه حسابداری مدیریت در بررسی وضعیت فعلی و آینده حسابداری مدیریت مهم می‌باشد. دو دیدگاه اساسی در تاریخچه حسابداری مدیریت وجود دارد: عقل گرایان[footnoteRef:3] اقتصادی و عمل گرایان[footnoteRef:4] اقتصادی. عقل گرایان، حسابداری را با عنوان کاربردی عملی از پاسخ های فنی به تغییر نیازهای اقتصادی (پس از انقلاب صنعتی) می‌بینند. اما تلاش برای درک حسابداری مدیریت مدرن، برخی مورخان رویکرد عمل گرایانه را اتخاذ کرده‌اند. بدین معنی که تاریخچه تحولات کلیدی در‌این زمینه در نتیجه شواهد جدید، تفسیرهای جدید و تمرکز بر رویدادهابازنویسی شده‌ است.طرفداران این دیدگاه تلاش می‌کنند حسابداری مدیریت را به عنوان یک نظریه اجتماعی به تصویر کشیده و آن را از لحاظ شرایط اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی بررسی نمایند. این دو رویکرد برای کمک به درک بهتر توسعه حسابداری مدیریت استفاده خواهد شد. رویکرد عقل گرایانه برای تمرکز بر تحول در طول سال ها دنبال خواهد شد، و رویکرد عمل گرا با تمرکز بر یکی از رویدادهای کلیدی یعنی شناخت حسابداری مدیریت به عنوان حرفه دنبال خواهد شد[19]. [3: rationalists]  [4: Foucauldians] 

حسابداری مدیریت قبل از اولین انقلاب (1700 – 1950)
فدراسیون بین المللی حسابداران (آیفک)، دوره قبل از اولین انقلاب حسابداری مدیریت را به عنوان دوره کلاسیک معرفی نمود. که در اواخر دهه 1950 به پایان رسید.که آن را به عنوان "فعالیت تکنیکی لازم برای دستیابی به اهداف سازمانی" معرفی می‌نماید. تمرکز بر تعیین بهای تمام شده محصول، تکنولوژی تولید نسبتاً ساده، تولید محصول از طریق فرآیندهای مجزا، تشخیص آسان بهاء مواد و دستمزد مستقیم و فرآیند تولید عمدتاً ساده از ویژگی های آن می‌باشد[1].

اولین انقلاب حسابداری مدیریت (اواخر دهه 1950 – 1980)
اپستین و لی [16]بیان می‌کنند که اولین انقلاب حسابداری مدیریت، که به دوره حسابدارای مدیریت مدرن شناخته می‌شود از اواخر دهه 1950 آغاز و در اوایل دهه 1980 به پایان رسید. که به موجب آن حسابداران آکادمیک ابزارهای جدید تصمیم گیری را برای مدیران فراهم می‌کنند. ابزارهای حسابداری مدیریت که در طول این دوره توسعه یافته‌اند، منعکس کننده نظریه اقتصادی و براساس فرضیات زیر هستند:
- وظایف در سطح مدیریتی و عملیاتی انجام می‌شوند
- محیط خارجی (که شرکت در آن فعال است) با نوسان قیمت یا تقاضا ثابت بوده
- هدف حسابداری مدیریت کمک به تصمیم گیری است
در طول دوره پس از جنگ جهانی دوم، تکنیک های جدید بر مبنای نیاز به ابزارهای تصمیم گیری برای حل مشکلات سنتی سود و بهره‌وری بدست آمده‌اند. که این تکنیک ها براساس تحول در اقتصاد و نظریه تصمیم گیری می‌باشد. با این حال ابزارهای جدید تصمیم گیری شامل عوامل خارجی مانند تغییرفناوری یا تغییر در تقاضای محصول نمی‌باشد[16].
دومین انقلاب حسابداری مدیریت (1980 تا 1999)
در آغاز دهه 1980، پژوهشگران و حرفه حسابداری به ناکارآمدی برنامه آموزشی حسابداری مدیریت در مسائل مدیریتی پی بردند.کاپلان و جانسون [18] به عنوان پژوهشگران پیشرو در حسابداری مدیریت خواستار:
- توسعه حسابداری مدیریت به حوزه های غیر‌مالی
- درک بهتر از مسائل جاری و نیازهای اطلاعاتی مدیران
- رویه های نوآورانه
لذا دوره بین سالهای 1980 تا 1999 به دوره "پسا مدرن" یا "موج جدید" در حسابداری مدیریت شناخته می شود. اپستین و لی [16]تغییرات در طول این دوره را به دو دسته، مسائل مربوط به ارزیابی و کنترل تقسیم کردند. در دهه های 1950 و 1960 تمرکز حسابداری مدیریت به تهیه اطلاعات برای اهداف برنامه ریزی و کنترل تغییر یافت. اما رکود جهانی در دهه 1970 به همراه شوک قیمت نفت و افزایش رقابت جهانی در اوایل دهه 1980 و رشد سریع تکنولوژی موجب افزایش رقابت گردید.و از طرفی استفاده از فرآیند تولید اتوماتیک منجر به بهبود کیفیت و کاهش بهای تمام شده با معرفی تکنیک های جدید تولید و مدیریت و کنترل بهای تمام شده از طریق کاهش اتلاف منابع در فرآیندهای تجاری همراه گردید. در دهه 1990 صنعت جهانی با ابهام و ریسک قابل توجه و پیشرفت تکنولوژی در پردازش اطلاعات و تولید مواجه شد. که تمرکز حسابداری مدیریت به خلق و ایجاد ارزش از طریق استفاده کارا از منابع تغییر کرد[1].


اقتصاد دیجیتال
از ویژگی‌های اصلی محیط کسب و کار فعلی، تغییر سریع و پویایی محیط کسب و کار می‌باشد. از عوامل تاثیر گذار بر محیط فعلی، تحول در اقتصاد از قبیل تبادل الکترونیکی اطلاعات و تغییر در ماهیت و عملکرد اقتصاد به علت بروز پدیده های جهانی‌شدن، مقررات‌زدایی، پیشرفت فناوری و تغییر در ساختار اقتصاد با هدف رفع محدودیت های قبلی می‌باشد.
جهانی‌شدن یکی از تغییرات عمده در محیط کسب و کار است که همراه با پیشرفت تکنولوژی همراه است. جهانی شدن فرآیندی است که از طریق آن حوادث، تصمیم ها و فعالیتهای یک بخش از جهان بر افراد و جوامع دیگر تاثیر گذار می‌باشد و یکی از ویژگی های اصلی جهانی شدن ارتباط متقابل است[9].بایلز و اسمیت [12] بیان می کنند که "جهانی شدن دنیایی است که در آن رویدادهای سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی بسیار به هم مرتبط بوده و همچنین دنیایی است که این رویدادها بسیار تاثیر گذار هستند". ورود به بازارها در هر جایی از جهان بسیار آسان می‌شود. به عبارت دیگر، قدرت از فروشندگان به خریدارانی منتقل شده که گزینه زیادی دارند، و فروشندگان باید پاسخگوباشند. در نتیجه واژگان جدیدی مانند "رقابت جهانی"، "استراتژی جهانی" و بازارهای جهانی" در نمایان می‌شود. 
مقررات‌زدایی به معنی حذف تدریجی کنترل دولت بر فعالیت های اقتصادی است. اعتقاد به اینکه بخش خصوصی کارآمدتر از دولت است و با حذف یا ساده سازی قوانین، ضمن اجرای هر چه مناسب تر قوانین، امکان رقابت و ایجاد ارزش از منابع اقتصادی فراهم می شود و بهره وری و کارایی افزایش می‌یابد. زیرا حجیم بودن قوانین  به عنوان مانعی بر سر اجرای صحیح قوانین قرار می گیرد[6]. در بسیاری از کشورها، بخش دولتی با گستردگی فراوان روبه‌رو بوده، از دهه 1970 میلادی مقررات زدایی در بسیاری از کشورها به دستور کار دولت ها منجر شد و خصوصی سازی شرکت های دولتی بخش مهمی از سیاست های اقتصادی در بسیاری از کشورهای توسعه یافته و درحال توسعه بوده است[11].در ایران قانون اجرای سیاست های کلی اصل 44 قانون اساسی گامی مهم در تحول اقتصادی کشور بوده که با نگاهی مردم محور به رشد و پیشرفت اقتصادی توجه نموده است و برنامه کاملی برای زمینه سازی حضور بخش خصوصی در اقتصاد ملی محسوب می شود. یکی از جنبه های مهم این قانون توجه به مقررات زدایی و تسهیل فرآیند سرمایه گذاری در کشور از طریق بخش خصوصی است. که این وضعیت منجر به افزایش رقابت و ایجاد بازارهای جدید و پاسخگویی مناسب به نیازهای مشتریان می‌گردد.
رشد سریع فناوری هر صنعتی با هر نوع سخت افزار، نرم افزار یا پیشرفتهای ارتباطی جدید را تغییر داده است. این موارد موجب درک آسان فناوری توسط بازار شده و طراحی محصول و خدمات در سریعترین زمان ممکن صورت گیرد. همچنین فناوری، کانال های توزیع جدید را ایجاد کرده، و سازمان ها از فناوری های جدید که باید اتخاذ نمابند مطلع شده یا اینکه خودشان را پشت سر رقبای خود قرار داده تا پیشرفت ها و مزایایی که برای آنها به ارمغان آورده سریعتر بدست آورند. امروزه استفاده از فناوری در تمام زمینه های علمی و فنی، خدماتی، تجاری، نظامی و تولیدی امری اجتناب ناپذیر می باشد از قبیل آن می توان به طراحی به کمک کامپیوتر، تولید به کمک کامپیوتر، زنجیره تامین مبتنی بر بلاک چین و شبیه سازی نام برد که منجر به تشکیل کسب و کار های کوچک به منظور رقابت در بازارهای بزرگ می‌گردد[11].
تغییر بدین معناست که وضعیت جدید با وضعیت سابق فرق دارد. تغییر در تمام زمینه ها متداول است. که هدف آن ایجاد تحول می‌باشد و باید از منظر اینکه تغییر نوعی فرصت است مورد توجه قرار گیرد. تغییر از اقتصاد صنعتی به اقتصاد دیجیتال تحول شگرفی به وجود می‌آورد. اقتصادانان جهان، اقتصاد دیجیتال را موج چهارم انقلاب صنعتی می‌دانند. ویژگی‌های اقتصاد جدید سرعت تغییر، رقابت شدید، سازمان های مجازی، تجارت الکترونیک، نقش سرمایه فکری برای دستیابی به مزیت رقابتی، مدیریت ریسک و دسترسی به بازارها می‌باشد[22].طبق مطالعه ماسکل[21] نیازهای کسب و کار تغییر کرده اند، و اطلاعات ارائه شده توسط سیستم های حسابداری مدیریت، به موقع بودن خود را از دست داده‌اند. در حالیکه نقش حسابداران مدیریت بسیار استراتژیک و کسب و کار محور می‌باشد.لذا در عصر دیجیتال به منظور دسترسی بهتر و سریعتر به اطلاعات نیازمند مهارت در زمینه های فناوریو علم داده به منظور استخراج و تحلیل داده ها و تمرکز بر نوآوری و مدیریت تغییر می‌باشد.
زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر
زبان به عنوان یک وسیله ارتباطی در جامعه از مجموعه علائم قراردادی تشکیل شده که طبق قواعد معین به کار برده می‌شود. به این ترتیب، زبان از دو بخش علائم و قواعد تشکیل شده است[3]. زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر[footnoteRef:5]، یک رویکرد استاندارد جهانی است که تبادل اطلاعات و گزارشگری مالی را در سراسر جهان متحول ساخته است و شکاف های عمده در فرآیند جمع‌آوری، طبقه بندی و گزارشگری اطلاعات مالی بین سیستم های تجاری را حذف و موجب بهبود کیفیت اطلاعات می‌گردد[7]. ماموریت زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر برچسب زدن و یک زبان کردن اطلاعات مالی است. لذا مجموعه کاملی از مفاهیم، روابط، قواعد، مقررات و استانداردهای گزارشگری را در یک دانشنامه نگهداری می‌کند. دانشنامه از دو بخش نگاره ها و پایگاه پیوندها تشکیل شده است. نگاره بخشی است که در برگیرنده تعاریف عناصر مثل بدهی می‌باشد در حالی که پایگاه پیوندها روابط بین آنها مثل رابطه بین بدهی جاری و حسابهای پرداختنی را تامین می‌کند[8]. زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر رویکردی برای جهانی شدن و تبادل اطلاعات مالی و غیر مالی در قالب دیجیتال می‌باشد که اثرات متعددی بر فرآیند حسابداری در گزارشات درون سازمانی و برون سازمانی دارد. سازمان ها با استفاده اززبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر اطلاعات را در سریعترین زمان و حداقل بهاء جمع آوری کرده و انواع مختلف گزارشات از جمله گزارشات مالی و مدیریتی را تهیه کرده و منجر به بهبود تکنیک های تجزیه و تحلیل اطلاعات، افزایش نظارت، بکارگیری ابزارهای نوین و ارزیابی ریسک توسط حسابداران مدیریت می‌گردد. [5: eXtensible Business Reporting Language] 

سازمان بورس و اوراق بهادار از سال 1386 با تشکیل کارگروهی از متخصصان مالی، حسابداری و فناوری اطلاعات اقدام به تدوین برنامه راهبردی به منظور پیاده سازی زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر نمود.مطابق برنامه زمان آغاز فایل بندی داوطلبانه شرکت های تولیدی از نیمه دوم سال 1393 در نظر گرفته شده و سایر شرکت ها نیز به ترتیب نهایی شدن واژه نامه هر بخش از صنعت، از ابتدای سال 1394 فایل داوطلبانه خود را آغاز خواهند کرد. در نهایت، نیمه دوم سال 1394 شرکت ها الزام به ارائه گزارشات خود در قالب xbrl هستند.
استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی
یکنواخت سازی استانداردهای گزارشگری مالی به عنوان یکی از بزرگترین اقدامها در تاریخ گزارشگری مالی می باشد که از آن به عنوان انقلاب در حسابداری یاد می‌شود. هدف از ارائه یک مجموعه واحد استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی، افزایش کیفیت و قابلیت مقایسه صورتهای مالی می‌باشدکه منجر به ارائه یک فرم یکسان اطلاعات اقتصادیاز عملکرد واحد تجاری شده و مبنایی برای سیستم های اطلاعات داخلی و خارجی می‌باشد.
اگرچه IFRS[footnoteRef:6] عمدتاً برای استفاده کنندگان برون سازمانی طراحی شده است و ارائه اطلاعات به استفاده کنندگان درون سازمان فراتر از محدوده این چارچوب است[24].اما کاپلان و جانسون [18] با بررسی نمونه ای از شرکت های آمریکایی به این نتیجه رسیدند که رویه های حسابداری مدیریت به خواسته های حسابداری مالی تبدیل شده است وعواملی چون جهانی‌شدن، یکپارچگی بازارهای مالی و توسعه فناوری(از قبیل xbrl) منجر به هماهنگ سازی بین المللی و همگرایی تکنیک های حسابداری مدیریت می‌گردد[14].طبق استانداردهای حسابداری، هدف صورتهای مالی ارائه اطلاعاتی تلخیص و طبقه بندی شده درباره وضعیت مالی، عملکرد مالی و انعطاف پذیری مالی واحد تجاری است که برای طیف گسترده‌ای از استفاده‌کنندگان صورت های مالی در اتخاذ تصمیمات اقتصادی مفید واقع گردد. صورتهای مالی همچنین نتایج ایفای وظیفه مباشرت مدیریت یا حسابدهی آنها را در قبال منابعی که در اختیارشان قرار گرفته است، نشان می‌دهد. لذا استانداردهای حسابداری به طور قابل ملاحظه ای بر تصمیمات مدیریتی تاثیر گذار است که به نوبه خود بیانگر تعاملات بین گزارشگری مالی و تصمیمات مدیریتی است. [6: International Financial Reporting Standards] 

یکی از تغییرات بنیادی در حسابدارای مالی، تغییر در مبانی اندازه گیری و توسعه استفاده ازپارادایم ارزش منصفانه در واکنش به ناکارآمدی بهای تاریخی است. تغییر در سطح عمومی قیمت ها منجر به تغییر در ارزش دارایی و بدهی می‌گردد. طبق اصول پذیرفته شده حسابداری مدل بهای تاریخی کاهش در ارزش دارایی را شناسایی کرده اما افزایش در قیمت دارایی را نادیده می‌گیرد و از طرفی بدهی‌ها منعکس کننده ارزش منصفانه آن نمی‌باشد و سود و زیان تحقق نیافته از این بابت شناسایی نمی‌گردد. لذا جایگزینیارزش منصفانه با بهای تاریخی در جهت کاهش نامربوط بودن اطلاعات مالی و واکنشی به تغییرات سطح عمومی قیمت هابا هدف کمک به وظیفه مباشرتی مدیریت و کاهش هزینه نمایندگی و کارایی مدیریت می‌باشد[5]. بنابراین جهت گیری اخیر حسابداری مالی از طریق تمرکز بر ارزش منصفانه و گزارشگری مالی یکسان به منظور تسهیل تصمیم‌گیری سرمایه‌گذاران دلیل دیگری بر یکپارچگی حسابداری مالی و مدیریت است و همچنین افزایش قابل مقایسه بودن گزارشگری مالی بین کشورهای مختلف منجر به تغییر در آینده حسابداری مدیریت و تغییر در تکنیک ها و استفاده از الگوبرداری با هدف حفظ و بقای سازمان در شرایط رقابتی می‌باشد.
پذیرش استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی در ایران از سال 1389 در راستای افزایش شفافیت اطلاعات و توسعه بازار سرمایه و ارتقاء جایگاه بین المللی بازار سرمایه با تشکیل کمیته ای از نمایندگان سازمان حسابرسی، سازمان بورس و اوراق بهادار، جامعه حسابداران رسمی، سازمان امورمالیاتی،  نماینده معاونت امور بانکی، بیمه و نظارت بر اجرای سیاست های کلی اصل 44 قانون اساسی آغاز گردید. کمیته مزبور با مسئولیت سازمان حسابرسی در سال 1392 در راستای ارزیابی میزان آشنایی و تخصص، توانایی و امکانات، تجربه، انتظارات، هزینه ها، موانع و مشکلات احتمالی شرکت ها در بکارگیری IFRS، اقدام به ارسال پرسشنامه برای شرکت های پذیرفته شده در بورس و فرابورس و حسابرسان معتمد نمود. در نهایت پس از اجرایی شدن برجام و رفع نسبی تحریم ها سازمان حسابرسی ضمن انعقاد قرارداد با بنیاد IFRS پس از 6 ماه، مجوزهای لازم برای ترجمه و تدوین راهنمای این استانداردها را دریافت نمود و موجب گردد تا سازمان بورس تهیه صورت های مالی تلفیقی از سال 1395 به بعد را برای شرکت های بزرگ، بانک ها و بیمه ها الزام نماید.
رایانش ابری
رایانش ابری روشی نوین برای ذخیره سازیسرورها و داده ها در مراکز داده امن(دیتاسنتر) است که کاربران می توانند از طریق برنامه های مبتنی بر وب به آنها دسترسی پیدا کنند. این تعریف بیانگر عدم نیاز به سرورها در کسب و کار می‌باشد و تا زمانی که دسترسی به اینترنت وجود دارد، اطلاعات به آسانی از طریق کامپیوترهای شخصی بدون توجه به مکان کاربر قابل دسترسی می‌باشد. با این حال، یکی از مسائل کلیدی امنیت اطلاعات در فضای ابری و کنترل محدود در جهت دسترسی به سیستم ها و داده ها با وجود قوانین محافظت از اطلاعات می‌باشد. بی تردید فناوری های نوین زمینه شکل گیری سیستم های جدید را براساس نوآوری های جدید فراهم می‌آورد[2]. فناوری ابری یک عامل بالقوه تغییر عملکرد حسابداری مدیریت و نقش حسابداران مدیریت می‌باشد. امروزه عملکرد حسابداری مدیریت، پیوندی عمیق بین فرآیند ایجاد ارزش و فناوری ها می‌باشد که شامل توسعه فناوری و ارزیابی (برای مثال تصمیم به پذیرش یا عدم پذیرش و اجرای رایانش ابری و مدیریت ریسک رایانش ابری)، مدیریت فرآیند (برای مثال توسعه و تعالی سازمانی)، استفاده از منابع و ایجاد ارزش (به عنوان مثال تغییر در ساختار هزینه هنگام پذیرش رایانش ابری) می‌باشد که منجر به تغییر در نقش حسابداران مدیریت می‌گردد[20].
یکی از عوامل پیکربندی سیستم های حسابداری مدیریت، هزینه یک محصول، یک سرویس یا پیاده سازی فناوری اطلاعاتاست که به عنوان یک عامل اصلی در استقرار سیستم حسابداری مدیریت و تغییر در ساختار هزینه بر تصمیمات مدیریت تاثیر گذار می‌باشد. استفاده از رایانش ابری فرصت های بالقوه ای در جهت مدیریت هزینه از طریق برون سپاری فناوری اطلاعات برای حسابداران مدیریت فراهم می‌نماید. «نگاره های (2) و (3)» هزینه و صرفه جویی‌های مربوط به اجرای رایانش ابری و استفاده از آن را به تفکیک ابر‌عمومی و خصوصی نشان می‌دهد.
	نگاره 2. هزینه ها در ابر عمومی و خصوصی

	
	ابر عمومی
	ابر خصوصی

	هزینه های پیاده سازی
	· هزینه انجام مذاکره و نظارت
· هزینه های آموزش ابری
	· مخارج سرمایه ای
· هزینه های آموزش ابری

	


هزینه های عملیات
	· پرداخت براساس استفاده و تقاضا از خدمات
· هزینه های اتصال برای ذخیره سازی و پهنای باند
· هزینه های ارزیابی ریسک
· هزینه های مدیریت ریسک
· هزینه های مربوط به چالش امنیتی
	· پرداخت براساس استفاده و تقاضا از خدمات
· هزینه های اتصال برای ذخیره سازی و پهنای باند
· هزینه های ارزیابی ریسک
· هزینه های مدیریت ریسک
· هزینه های مربوط به چالش امنیتی

	نگاره 3. صرفه جویی در هزینه تغییر به ابر عمومی و خصوصی

	
	ابر عمومی
	ابر خصوصی

	صرفه جویی در هزینه های پیاده سازی
	· صرفه جویی در نگهداری (مالکیت)
· هزینه سرمایه
	

	

صرفه جویی در هزینه عملیات
	· صرفه جویی در هزینه ارتقای نرم افزار
· صرفه جویی در هزینه انرژی
· صرفه جویی در هزینه زیرساخت
· کاهش انتشار دی اکسید کربن
· نگهداری از راه دور و بروزرسانی خودکار آنتی ویروس
· صرفه جویی ناشی از الزامات آموزش مهارت های فناوری اطلاعات
	· صرفه جویی در هزینه ارتقای نرم افزار
· اشتراک گذاری منابع بین بخش ها و پروژه ها



منبع: کریستلند، استراوس و کوین (2014)
با توجه به هزینه ها و صرفه جویی های ناشی از فناوری ابر عمومی، اما به دلیل مسائل امنیتی سازمان ها اغلب تمایلی به استفاده کامل از یک  مدل ابر عمومی ندارند که منجر به توسعه سومین فناوری ابری، ابر هیبریدی، که ترکیبی از ابر عمومی و ابر خصوصی گردید. این تحولات ساختار هزینه را در یک سازمان به طور قابل ملاحظه ای تغییر می‌دهد. اگرچه هزینه های سرمایه ای از قبیل سخت افزار وزیرساخت ها را کاهش می‌دهد اما منجر به افزایش سایر هزینه های عملیاتی مانند پرداخت برای استفاده و تقاضا از خدمات می‌گردد. لذا ارتباط بین حسابداری مدیریت و فناوری اطلاعات الزاماً یک رابطه خطی نمی‌باشد بلکه فناوری موجب تسهیل یا بهبود سیستم ها و فرآیندها می‌گردد.
بحث رایانش ابری در ایران سابقه چندانی ندارد و بیشتر در مباحث دانشگاهی مطرح می‌باشد. در مطالعه ای که توسط جامعه آزاد رایانش ابری ایران با همکاری مرکز تحقیقات رایانش ابری دانشگاه صنعتی امیرکبیر در سال 93 منتشر شد، جامعه آماری با حداقل مدک کارشناسی و استفاده بیش از یک سال از خدمات رایانش ابری، باوجود پذیرش مزایای آن اما مشکلات زیر ساخت و عدم امنیت کافی را از چالش های آن برشمردند.
بلاک چین
اقتصاد رمزنگاری به عنوان زیرمجموعه نظام اقتصاد دیجیتال است. مدل اقتصادی جدید به عنوان یک پروتکل پرداخت باز و فارغ از ساختار سیاسی و نظام حقوقی در حال منسوخ کردن نظام اقتصادی سابق می‌باشد. تکنیک های رمزنگاری برای محدود کردن رفتار به جای استفاده از اشخاص ثالث مورد اعتماد استفاده می‌شود.ظهور فناوری بلاک چین اساساً با معرفی بیت کوین به عنوان یک شبکه پرداخت غیرمتمرکز مرتبط است. بلاک چین را به عنوان یک دفتر کل یا پایگاه داده توزیع شده برای ثبت تراکنش ها توسط یک شبکه رایانه‌ای در نظر می‌گیرند. در این ساختار، شبکه‌ای از کاربران می‌توانند در معاملات مالی امن همتا به همتا شرکت کنند، و نیاز به واسطه های مالی را برطرف نمایند و هزینه پرداخت های خارج از کشور را کاهش دهند.
 اصطلاح بلاک چین به تراکنش های گروه بندی شده در بلوک ها اشاره دارد و زنجیره‌ای از این بلوک ها تاریخچه پذیرفته شده تراکنش ها را از زمان آغاز بلاک چین تشکیل می‌دهند. در چنین زنجیره ای، هر فردی می‌تواند دفترکل زنجیره را با یک ثبت یا اصلاحیه جدید بروز رسانی نماید، و با کلید خصوصی رمزنگاری خود امضاء کند. برای اطمینان از اینکه تنها تراکنش‌های قانونی در یک زنجیره ثبت می شود، این شبکه با توجه به تاریخچه تراکنش‌های ثبت شده در بلوک های قبلی تایید می‌کند که تراکنش های جدید معتبر هستند.
تنها زمانی بلوک جدیدی از داده ها به انتهای بلاک چین (زنجیره بلوک) اضافه می‌شود، که رایانه ها در شبکه درباره اعتبار همه معامله ها تشکیل دهنده آن به توافق برسند. بدین ترتیب، معامله تنها زمانی مورد تایید است که در یک بلوک قرار گیرد و در شبکه منتشر شود. به این ترتیب، پروتکل بلاک چین می‌توانند تضمین کنند که معاملات در آن معتبر بوده و هرگز بیش از یک بار ثبت نمی‌شوند و افراد را قادر می‌سازد تا معاملات منحصر به فرد را به صورت غیر متمرکز و بدون نیاز به یک مرجع معتبر به منظور بررسی و شفافیت معاملات سازماندهی کنند[23].
فناوری بلاک چین به حسابداران مدیرت کمک می‌کند تا عملکرد مالی را در زمان واقعی نظارت کنند. با توجه به اینکه بلاک چین شبکه پرداخت غیرمتمرکز و مبتنی بر اینترنت است امکان ردیابی و نظارت بر جریانات ورودی و خروجی را ساده تر خواهد کرد. با تکیه بر استفاده روز افزون از فناوری رایانش ابری توسط سازمان ها، این جنبه از بلاک چین به حسابداران مدیریت کمک می کند تا موقعیت خود را به عنوان مشاور قابل اعتماد بالا ببرند.
داده های بزرگ
برخلاف داده های سنتی، عصر دیجیتال منجر به ظهور داده های جدید شده است.اصطلاح داده های بزرگ، به مجموعه داده های حجیم و پیچیده‌ای اشاره دارد که با ابزارهای سنتی قابل جمع آوری، مدیریت و پردازش نمی باشد. اصطلاح داده های بزرگ و کاربرد آندرصنایعو حتی در بخش های مختلف یک حرفه متفاوت است به گونه‌ای که مفهوم و کاربرد داده های بزرگ در حسابرسی متفاوت است از آنچه کهحسابداران مدیریت به عنوان داده های بزرگ تلقی می کند، همچنین برداشتی که صنعت هوایی از داده های بزرگ دارد با مفهوم داده های بزرگ در صنعت توریسم یکسان نمی‌باشد[4].لذا داده های بزرگ به مجموعه داده های کلان در حال رشداشاره دارد که دارای فرمت ناهمگن بوده و متشکل از:
- ساختار یافته: هنگامی که شما آن را در سیستم پایگاه داده خود قرار دادید، یک ساختار بر روی آن اعمال شده و می‌دانیم در آن چه چیزی هست، چه معنایی دارد و چگونه آن را با سایر داده های موجود مرتیط می‌کند.
- ساختار نیافته: اساساً هرچیزی که به طور خاص ساختار نیافته باشد مانند داده های ویدئوی و تصویری.
- نیمه ساختار یافته: رده بین داده های ساختار نیافته و نیمه ساختار یافته، که کمی به صورت فازی است اشاره دارد.
 که از ویژگی اصلی داده های بزرگ که به عنوان پنج وی (5v) معروف می‌باشد می‌توان به حجم، تنوع، سرعت، صحت و ارزش داده ها اشاره نمود. حجم بیانگر میزان داده های که مقدار آن فراتر از حدی است که بتوان با ابزارهای سنتی پردازش نمود. تنوع بیانگر انواع داده های بزرگ در فرمت های مختلف (مانند کمی، متنی، تصاویر، ویدئو)و سرعت به نرخ تولید داده ها و تحلیل سریع و به موقع اشاره دارد. صحت بیانگر کیفیت و قابلیت اتکا داده ها و در نهایت ارزش داده ها، بیانگر ارزش پولی ایجاد شده در نتیجه به کارگیری داده‌های بزرگ می باشد[28].
چالش های برخواسته از 5V به خصوص تنوع و ارزش داده ها از منابع مختلف با کیفیت متفاوت پیامدهای قابل توجهی برای حسابداران مدیریت دارد. اهمیت داده ها و اطلاعات و توانایی پردازش آنها به عنوان یک مهارت کلیدی به منظور مقابله با حجم وسیعی از داده ها و ارائه اطلاعات مفید و قابل اتکا به مدیران منجر به تغییر نقش حسابداران مدیریت و لزوم حرکت به سوی مهارت های علم داده و محاسبات آماری می‌باشد. دیجیتال سازی و مهارت های علم داده به حسابداران مدیریت کمک می‌کند تا با پردازش مقادیر زیادی از داده ها و تعیین روابط علت و معلولی، درجه بالایی از قدرت پیش بینی را فراهم نمایند.

هوش تجاری
در دنیای رقابتی امروز، که به عصر تغییرات سریع و عدم اطمینان شناخته می‌شود اطلاعات به یک ضرورت اساسی به منظور کمک به مدیران در اتخاذ تصمیمات تبدیل شده است. از این رو استفاده از ابزارهای فناوری اطلاعات و ارتباطات به عنوان یک رویکرد در سرعت بخشیدن به تحلیل اطلاعات به شمار می رود. هوش تجاری یک فرآیند مبتنی بر فناوری است که شامل گستره وسیعی از فرآیندهای تحلیلی و ابزارها به منظور دسترسی، استخراج و تجزیه و تحلیل داده های بزرگ و شناسایی فرصت ها و مزایای رقابتی جدید با هدف تسریع و بهبود فرآیند تصمیم گیری مدیران سازمان است. هوش تجاری هم فرآیند محور و هم محصول محور است. فرآیند متشکل از روش هایی است که سازمان ها برای تهیه اطلاعات مفید از آن استفاده می‌کنند که می تواند به بقاء و رشد سازمان کمک کند. محصول، اطلاعاتی است که به سازمان ها اجازه پیش بینی رفتار "رقبا، تامین کنندگان، مشتریان، فناوری ها، بازارها، محصولات و خدمات، و محیط کسب و کار" را با درجه‌ای از قطعیت می‌دهد[13].
باتوجه به نقش حمایتی حسابداران مدیریت در تصمیم گیری مدیران، ارتباط بین حسابداری مدیریت و هوش تجاری به تجزیه و تحلیل بهتر اطلاعات، کنترل منابع و جریان اطلاعات در درون و پیرامون و ایجاد ارزش برای شرکت منجر می گردد.در مفاهیم حسابداری مدیریت، 4 عامل اصلی به عنوان پیوند بین حسابداری مدیریت و هوش تجاری و تجزیه و تحلیل بیان شده است. نخست، وظایف کلی حسابداری مدیریت از قبیل برنامه‌ریزی، کنترل، ارزیابی عملکرد، گزارشگری و پشتیبانی از تصمیم گیری. دوم، تکنیک های حسابداری مدیریت که حسابداران مدیریت جهت انجام وظایف استفاده می‌کنند از قبیل بهایابی بر مبنای فعالیت، کارت ارزیابی متوازن، تحلیل بهاء، حجم و سود، بودجه بندیمی‌باشد. ضمن اشاره به وظایف و تکنیک های حسابداری مدیریت، کنترل مدیریت بسیار وسیع بوده و شامل سایر کنترل ها مانند کنترل فردی، طایفه‌ای[footnoteRef:7] و بازخورد علاوه بر روش های حسابداری مدیریت برای رسیدن به هدف اصلی می‌باشد. سوم، نقش حسابداران مدیریت در سازمان و نحوه سازماندهی عملکرد حسابداری مدیریت در انواع سازمان ها می‌باشد و در نهایت، تاثیر حسابداری مدیریت بر رفتار سازمانی مدیریت از مسائل حسابداری مدیریت بیان می‌شود[26]. [7: Clan control] 

امروزه حسابداران مدیریت به وضوح نقش قابل فهم بیشتری نسبت به قبل دارند و مسائل آینده نگری و جهت گیری تجاری منجر به تغییر نقش حسابداران میریت به عنوان شریک استراتژیک مانند مشاور در سازمان ها شده است. لذا هوش تجاری شامل انواع تکنولوژی ها و روش هایی است حسابداران مدیریت را قادر به جمع‌آوری اطلاعات از منابع داخل و خارج کرده و با تجزیه و تحلیل داده ها انواع گزارشات و داشبوردهای مدیریت را فراهم نمایند.
نتیجه گیری
[bookmark: _GoBack]اقتصاد دیجیتال به طیف وسیعی از فعالیت های اقتصادی اشاره دارد که از طریق ابزارهای دیجیتال مورد استفاده قرار می گیرد. زبان گزارشگری تجاری توسعه پذیر به عنوان یک زبان واحد گزارشگری امکان مبادله، خواندن و پردازش اطلاعات در بستر دیجیتال فراهم آورده، استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی به عنوان یک چارچوب واحد جهت ارائه اطلاعات واحد تجاری مورد استفاده قرار می گیرد. فناوری بلاک چین تغییرات شگرفی در حکمرانی و مالی ایجاد می کند. داده های بزرگ نقش حسابداران مدیریت را از تجزیه وتحلیل نسبتاً ساده به سمت حرکت به سوی داده کاوی و علم داده سوق می دهد. رایانش ابری امکان تبادل و دسترسی به حجم عظیمی از داده ها را فراهم می آورد و هوش تجاری منجر به سرعت بخشیدن در تحلیل داده ها می گردد. حرکت به سوی اقتصاد دیجیتال اگرچه موجب محدود شدن حسابداران مدیریت می گردد اما منجر به استفاده گسترده از اطلاعات حسابداران مدیریت شده و پیش بینی تغییر نقش حسابداران مدیریت در آینده از فعالیت هایی مانند مدیریت برمبنای فعالیت، حسابداری محیط زیست، کارت ارزیابی متوازن به سمت داشبورد مدیریت، داده کاوی، مدل های تجاری 3D می باشد. در این عصر استفاده از ابزاری به نام دانش برای ایجاد خلاقیت و نوآوری مهم می‌باشد. در ایران هرچند قدم هایی اما آهسته در جهت جهانی شدن برداشته شده است اما مشکلات زیرساخت، عدم آشنایی، عدم اجرای صحیح اصل 44 قانون اساسی، تحریم ایران از جانب انجمن های حرفه ای حسابداری مدیریت، ضعف نظام آموزش عالی موجب گردید تا راه طولانی در اقتصاد غبارآلود ایران در جهت جهانی شدن و دیجیتال سازی وجود داشته باشد. 
پیشنهادات
حرفه حسابداری مدیریت به منظور بهره مندی از این ابزار و خلق ارزش نیازمند:
- افزایش مهارت در زمینه تجزیه و تحلیل داده ها
- تمرکز بر نوآوری و مدیریت تغییر
- مدیریت استراتژیک
- دانش در زمینه علم داده و داده کاوی
- هوش دیجیتال به منظور آگاهی و کاربرد تکنولوژی های دیجیتال موجود و نوظهور
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Abstract
Globalization and integrated development of the economy significantly expands the possibilities of business. Today's world in the digital age has entered a new stage, focusing on digital evolution, it is abolishing many commercial patterns and unveiling new tools, services, and practices from economic engagement. Accounting as a business language is affected by its surroundings. In particular, the field of management accounting as a subset of accounting is a dynamic area which is continuously evolving in order to adapt to the obtained advances in technology. These changesare the starting point for the influencing the management accounting profession in the new era. Capabilities such as Business Intelligence, Cloud computing, International financial reporting standards, eXtensible Business Reporting Language, Big Data, Blockchain and Cryptocurrency lead to eliminating many of the managed accounting situations and create challenges for management accounting in the future. Therefore, This study through a literature review and content analysis study the evolution of management accounting and the fourth wave of industrial revolution that is abolishing traditional structures and replacing digital structures instead of it. The effective use of this tools allows companies to compete. Therefore, continuous efforts to develop the role of management accounting as the most important supplier source of information for the strategic goals of the organization lead to achieve competitive advantage and performance improvement.
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