کلان​داده، چالش و فرصتی بزرگ پیش روی حرفه حسابداری و حسابرسی
چکیده
هدف: اصطلاح کلان​داده به حجم و سرعت بالای تولید داده از منابع و کانال​های اطلاعاتی و ارتباطی متعدد مربوط می​شود که به عنوان یک تحول بزرگ در دنیای تجارت، توجه بسیاری از محققین را به خود جلب نموده است. هدف از این نوشتار، معرفی مفهوم کلان​داده، ویژگی​های منحصر به فرد آن و فرصت​ها و چالش​هایی است که در حوزه حسابداری و حسابرسی به وجود آورده است. با پیشرفت تکنولوژی و افزایش روزافزون جریان عظیمی از تولید داده و تشکیل پایگاه​های داده​ای مختلف، شناخت محیط کلان​داده توسط حسابداران و حسابرسان به منظور عملکرد هرچه بهتر، امری ضروری به نظر می​رسد.
روش​شناسی: این مقاله به​صورت مروری، به معرفی و توضیح نقش کلان​داده در حرفه حسابداری و حسابرسی می​پردازد.
یافته​ها: با توجه به گسترش مفهوم کلان​داده در بخش​های مختلف تجاری، هر جنبه از حرفه حسابدای نیز تحت تأثیر حجم عظیم کلان​داده و ویژگی​های آن قرار گرفته است. یافته​های این بررسی نشان می​دهد که در حوزه حسابداری مالی، کلان​داده فرصتی برای هماهنگ شدن اصول حسابداری و استاندادرهای بین​المللی گزارشگری مالی فراهم نموده و موجب می​شود برآوردهای عینی​تری از ارزش​های منصفانه انجام بگیرد. در حسابداری مدیریت، کلان​داده به همسو شدن رفتار مدیران و کارکنان با اهداف از پیش تعیین شده سازمان کمک می​کند و در حوزه حسابرسی، اثبات ادعاهای مدیریت را تسهیل نموده و موجب بهبود اظهارنظر حسابرس، گزارش حسابرسی و کیفیت حسابرسی می​شود. همچنین کلان​داده موجب ایجاد چالش​هایی همچون انجام محاسبات و تحلیل​های پیچیده و نیاز به تغییر الگوی حسابرسی می​شود. 
دانش​افزایی: شناخت کلان​داده در گستره حرفه حسابداری می​تواند عملکرد حسابداران و حسابرسان را بهبود بخشیده و شکاف​های وسیع موجود در حوزه​های مختلف حرفه را حذف ​کند. این نوشتار می​تواند نقطه شروعی برای پژوهش​های گسترده در زمینه کلان​داده در حرفه حسابداری باشد. 
واژه​های کلیدی: تحلیل داده، حسابداری، حسابرسی، حسابرسی مستمر، کلان​داده،  
کد طبقه​بندی موضوعی: M40، M31، O33
مقدمه
     امروزه نقش و اهمیت داده​ها به عنوان منبعی ارزشمند و عاملی کلیدی برای رشد کسب و کارهای مختلف و ایجاد مزیت رقابتی در بازارهای متعدد بر کسی پوشیده نیست. رشد و توسعه روزافزون مجموعه داده​ها منجر به بزرگتر و پیچیده​تر شدن داده​ها شده بطوری که پایگاه​های داده​ای سنتی قادر به پوشش آن​ها نبوده و ابزارهای سنتی همچون صفحه گسترده نیز نمی​توانند آن​ها را مورد تجزیه و تحلیل قرار دهند. در همین راستا مفهوم گسترده "کلان​داده"
 در سطح کلان اطلاعات و ارتباطات مطرح می​شود. موضوع کلان​داده (و یا همان بیگ دیتا) در چند سال اخیر، توجه بسیاری از محققین حوزه​های مختلف علمی را به خود جلب نموده است. موضوع مورد بحث آن​ها به عمق و گستردگی داده​ها باز می​گردد که بر روی بسیاری از موضوعات دیگر همچون تجزیه و تحلیل داده​ها اثر می​گذارد. اصطلاح "کلان​داده" به حجم و سرعت منحصر بفرد تولید داده از طریق معاملات الکترونیکی، ورود کاربران به وبسایت​ها، متون، فعالیت​های فیس​بوک، عکس​ها، فیلم​ها و ابزار بی​شمار دیگر اشاره می​کند. شرکت​های فعال به این نتیجه دست یافته​اند که استفاده اثربخش کلان​داده می​تواند اطلاعات ارزشمندی در رابطه با مشتریان شرکت فراهم نماید. در حال حاضر شرکت​ها می​توانند از اولویت​های پیشنهادی در مرورگرهای اینترنتی، وبسایت​ها، عوامل محیطی همچون آب و هوا و جریان رسانه​های اجتماعی استفاده کرده تا بتوانند الگوهای خرید مشتریان خود را پیش​بینی نموده و در نهایت رضایت مشتریان خود را افزایش بدهند ]6[. کلان داده محصولی از یک محیط تکنولوژیکی است که در آن، تقریبا هر چیزی می​تواند بطور دیجیتالی دریافت، اندازه​گیری و ثبت شده و در نهایت به داده تبدیل شود. این فرآیند که ممکن است هزاران رویداد را بطور همزمان تحت نظر و بررسی قرار بدهد، در زمان واقعی انجام می​شود که آن هم شامل تمامی اعداد، متون، تصاویر، صدا و ویدئوهای بدست آمده از رویدادهای مختلف بوده و از اینرو نیازمند حجم عظیمی از ظرفیت ذخیره​سازی است. هدف از این بررسی، معرفی فرصت​ها و چالش​هایی است که کلان​داده به واسطه ایجاد تغییرات در محیط​های تجاری و ویژگی​های منحصربه فرد خود، در حوزه حسابداری و حسابرسی به وجود آورده است. در ادامه، ابتدا به معرفی مفهوم کلان​داده و ویژگی​های آن پرداخته و سپس تغییراتی که کلان​داده توانسته است در بخش​های متعدد حرفه حسابداری به وجود آورد، تشریح می​شود. 
مبانی نظری
مفهوم کلان داده 
     کلان​داده متشکل از مجموعه عظیم و حجیمی از داده​ها بوده که تحلیل آن​ها توسط سیستم​های مدیریت پایگاه داده​ای و یا برنامه​های نرم​افزار سنتی منطقی به نظر نمی​رسد. این مجموعه گسترده شامل داده​های ساخت یافته و غالبأ غیرساخت یافته بوده و همچنین شامل اطلاعاتی همچون متن​های ایمیل​ها، پیام​های ارسالی در رسانه​های اجتماعی و تماس​های تلفنی هستند ]21[. اصطلاح کلان​داده به منابع داده​ای حجیم، ناهمگن و مستقل از هم مربوط می​شود. این خصوصیات، کلان​داده را به عنوان یک چالش عظیم پیش روی سازمان​هایی معرفی می​کند که از مکانیزم​های سنتی مدیریت داده به منظور ذخیره​سازی و پردازش این پایگاه​های داده​ای عظیم استفاده می​کنند. از اینرو نیاز به معرفی یک الگوی جدید و ارزیابی مجدد سیستم موجود برای مدیریت و پردازش کلان​داده احساس می​شود. دنیای الکترونیکی و دیجیتالی امروز با سیلی از مقادیر عظیم داده که توسط کاربران متعدد در سراسر جهان تولید می​شود، مواجه شده است. این داده​ها به لحاظ ماهیت با یکدیگر متفاوت بوده و از منابع متفاوت و در اشکال مختلف تولید شد​اند. اصطلاح کلان​داده تکنولوژی​های متنوعی همچون "رایانش ابری"
 را تحت پوشش خود قرار می​دهد. رایانش ابری، مدل رایانشی بر پایه شبکه​های رایانه​ای مانند اینترنت است که با بکارگیری شبکه، الگویی تازه برای عرضه، مصرف و تحویل خدمات رایانشی ارائه می​کند. ورودی سیستم​های مجهز به کلان​داده متشکل از ثبت​های انجام شده در وب​سایت​های مختلف، شبکه​های اجتماعی، تصاویر ماهواره​ای از سنسورهای مربوط به جریان ترافیک، سنسورهای پخش صوت، معاملات بانکی و ... می​باشد.
ویژگی​های کلان​داده
     یکی از اصطلاحات رایج در حوزه کلان​داده به واژه "داده​های کثیف" باز می​گردد. داده​های کثیف داده​هایی هستند که صحیح نبوده و بصورت تکراری در پایگاه داده​ای مشاهده می​شوند. کلان​داده می​تواند از جنبه​های مختلف مورد شناسایی و بحث قرار بگیرد که رایج​ترین آن​ها پنج ویژگی حجم
، سرعت
، تنوع
، صحت و درستی
 و ارزش
 بوده که به 5Vs مشهورند. این پنج ویژگی رایج در واقع لنزهای مفیدی هستند که می​توان به واسطه آن​ها، نگرش جامعی به ماهیت کلان​داده و الگوهای موجود برای بهره​برداری از آن​ داشت. ویژگی​های مزبور بطور مختصر در زیر تشریح می​شوند ]8[:
     حجم: امروزه داده​های تولید شده از منابع مختلف، از لحاظ اندازه بسیار بزرگ (در مبناهایی بزرگتر از ترابایت و اگزابایت) بوده به گونه​ای که امکان ذخیره​سازی و تحلیل آن​ها بواسطه پایگاه​های داده​ای و ابزارهای سنتی  امکان​پذیر نیست. این مقدار بزرگ داده​ها را کلان​داده می​نامند. حجم بالا به عنوان یک ویژگی اصلی برای اینگونه داده​ها محسوب می​شود.
     سرعت: سرعتی که ما امروزه در حال تولید داده هستیم، خود یک علت بزرگی برای وجود کلان​داده محسوب می​شود. دنیای الکترونیکی و دیجیتالی امروزی نیز با این سرعت تولید داده، در حال گسترش است. سرعت پردازش داده​های تولید شده نیز بایستی متناسب با سرعت بالای ایجاد آنها باشد.
     تنوع: داده​های حاصل از منابع مختلف دارای ماهیت متفاوتی هستند. بطور مثال، وب​سایت​های تجارت الکترونیک در ارتباط با داده​های ساخت​یافته، گزارش​های سرور وب​ها در ارتباط با داده​های نیمه ساخت​یافته و وب​سایت​های اجتماعی در ارتباط با داده​های غیرساخت​یافته مانند داده​های صوتی، ویدئویی، تصاویر و ... هستند. از اینرو کلان​داده به لحاظ تنوعی که دارد، می​تواند در سه دسته ساخت​یافته، نیمه ساخت​یافته و غیر ساخت​یافته قرار گیرد. 
     صحت و درستی: به علت سرعت بالای تولید برخی داده​ها، امکان صرف زمان به منظور پاکسازی داده​ها قبل از استفاده آن​ها وجود ندارد. جمع​آوری داده​ها از منابع متعدد و استفاده از آن​ها برای تصمیم​گیری​های تجاری نیازمند مکانیزمی است که با داده​های نامناسب برخورد نماید. بنابراین ترکیبی از داده​های دقیق، غیرصریح و مبهم و صحیح را کلان​داده می​نامند. 
     ارزش: پردازش حجم بزرگی از داده​ها با سرعت و تنوع بالا، نگرش جدیدی برای تحلیل کلان​داده ارائه می​کند که ارزش نامیده می​​شود. مشارکت انواع متفاوت داده​ها، بکارگیری همه آن​ها به منظور استخراج دانش جدید برای کسب و کار و کسب مزیت رقابتی بواسطه آن دانش، نشان​دهنده ارزش کلان​داده است. 
     ذکر این نکته ضروری است که برخی از مطالعات تنها به ذکر 3 مشخصه اصلی کلان​داده، یعنی حجم، سرعت و تنوع اکتفا نموده و برخی نیز 4 مشخصه یعنی با اضافه نموده صحت و درستی، را مورد مطالعه قرار داده​اند. 
کاربرد کلان​​داده در زمینه​های مختلف علمی
     مفهوم کلان​داده در زمینه​ها و رشته​های مختلفی مورد استفاده قرار گرفته است: در بازاریابی به منظور هدف قرار دادن مشتریان بالقوه، در صحنه سیاسی برای مطالعه جمعیت رأی دهندگان، در حوزه ورزش به منظور ارزیابی تیم​ها و بازیکنان آن​ها، در امنیت ملی به منظور شناسایی تهدیدات و مخاطرات، در زیست شناسی برای مطالعه DNA، در اجرای قانون برای شناسایی مضنونین جرم، در سلامت عمومی (حوزه بهداشت عمومی) برای شناسایی بیماری​های مسری، در تدوین قوانین اوراق بهادار توسط SEC 
به منظور شناسایی کثرت رفتارها شامل تجارت داخلی و تقلب حسابداری ]1[. امروزه کلان​داده و تحلیل کسب و کار تقریبأ در تمامی جنبه​های تصمیم​گیری اساسی شرکت​ها و استراتژی کسب و کار نفوذ کرده است. بطور مثال، یک شرکت بزرگ در ایالات متحده ممکن است روزانه تا حدود یک میلیارد داده را پردازش نموده تا بتواند محیط رقابتی که در آن حضور دارد را درک کند ]13[. در حوزه بازاریابی، بهره​بردای از کلان داده در دستور کار مدیران ارشد شرکت​های تجاری بزرگ در دنیا قرار گرقته است. در واقع آن​ها در تلاشند تا شیوه​ای برای کسب درآمد از کلان داده بیابند. همچنین بازاریابان در حال جمع​آوری اطلاعات بدست آمده از نحوه زندگی افرد هستند تا با ترسیم یک تصویر کامل از رفتار هر مشتری، به الگوی تصمیم​گیری آن​ها دست یابند. یکی از حوزه​هایی که بواسطه کاربرد کلان​داده تأثیرات چشم​گیری در آن رخ داده است، حوزه حسابداری و حسابرسی است.
کاربرد کلان​داده در حوزه حسابداری و حسابرسی
     کلان​داده به عنوان یک انقلاب بزرگی در دنیای تجارت محسوب می​شود زیرا سازمان​ها را قادر می​سازد تا نگرش و بینش ارزشمندی نسبت به حجم وسیعی از داده​های در دسترس خود داشته باشند. 
کلان​داده تقریبأ هر جنبه از حرفه حسابداری را تحت تأثیر قرار داده و به سرعت در حال تبدیل شدن به نقطه تمرکز اصلی برای حسابداران حرفه​ای (صرف نظر از تخصص آن​ها) در سطح بین​الملل است ]10،3[. این رویکرد فرصت​هایی را برای افزایش کیفیت حسابرسی و کیفیت اطلاعات حسابداری فراهم می​کند. همگام با بهبود توانایی​های تکنولوژیکی، حرفه نیز خود را با ترکیب منابع داده​ای غیرمالی جدید، بسط و توسعه داده است. بطور مثال، داده​های بدست آمده از توییتر و سایر منابع مرتبط با رسانه​های اجتماعی می​تواند میزان تقاضا برای محصولات، افزایش در بازده محصولات و یا کاهش ارزش موجودی​ها را پیش​بینی نماید. اطلاعات مرتبط با آب و هوا می​تواند با اطلاعات میزان فروش در مناطق جغرافیایی مورد مقایسه قرار گیرد یا اینکه بتواند الگوهای مخارج و سودهای غیرمنتظره را پیش​بینی نماید؛ جست​وجوی محتوای اسناد الکترونیکی همچون ایمیل، می​تواند شرکت​ها را در شناسایی انحرافات خود از سیاست​های از پیش تعیین​شده یاری کند ]11،7[.
کلان​داده در حوزه حسابداری مالی
     همانطور که می​دانیم گزارشگری مالی جهت​گیری ارزش منصفانه را اتخاذ نموده است ]17[. هیأت استانداردهای حسابداری مالی
و هیأت استانداردهای حسابداری بین المللی
 در جهت همگرایی اصول پذیرفته شده حسابداری (GAAP) و استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی (IFRS)
 تلاش​های بسیاری نموده​اند که به علت وجود تضاد در برخی موارد میان دو استاندارد ذکر شده، پیرامون تلاش​های انجام گرفته بحث​های زیادی مطرح شده است. بطور مثال، یکی از تفاوت​های کلیدی، در کاربرد حسابداری ارزش منصفانه برای اموال، ماشین​آلات و تجهیزات است؛ بدین طریق که براساس IFRS، کاربرد رویکرد ارزش منصفانه و تجدید ارزیابی دارایی​های ثابت ذکر شده مجاز است، اما اصول حسابداری ملزم می​کند که این دارایی​ها به بهای تمام شده تاریخی گزارش شده و استفاده از ارزش منصفانه را به جز موارد خاصی (همچون نقصان دارایی​ها) ممنوع می​داند. در صورت نقصان دارایی​ها، اصول حسابداری هریک از دارایی​هایی که تحت تأثیر نقصان قرار گرفته​اند را مجددأ ارزیابی نموده تا ارزش آنها معادل ارزش کاهش یافته به علت نقصان، شود ]12[. در این میان کلان​داده می​تواند به شناسایی اختلافات میان حسابداری ارزش منصفانه مطرح شده در استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی و اصول حسابداری کمک نموده و در ایجاد مجموعه​ای جهانی و هماهنگ از استانداردهای حسابداری یاری رساند که در این فرآیند، کلان​داده مستلزم استفاده از برنامه​های نرم​افزاری در اینترنت
 است. کارکرد این برنامه​ها، جمع​آوری اطلاعات برای کمک به ارزیابی دارایی​هایی است که ارزش آنها به سختی تعیین می​شود که اینکار از طریق استفاده از جست و جوی خودکار اینترنتی- بصورت مداوم در طول زمان- انجام می​گیرد. در حسابداری ارزش منصفانه در حوزه برآورد و تخمین، برنامه​های نرم​افزاری مزبور تمامی اطلاعات موجود در وب​سایت​ها را جست و جو نموده تا برآورد ارزش​های منصفانه را عینی​تر و قابل مشاهده​تر نمایند و دراین صورت است که قضاوت​های ذهنی در برآوردهای حسابداری ارزش منصفانه کاهش می​یابد ]24[.
کلان​داده در حوزه حسابداری مدیریت
     حسابداری مدیریت به استفاده از اطلاعات تولید شده توسط ثبت​های حسابداری به منظور کمک به مدیران در جهت اجرای وظایف خود، اشاره دارد. یکی از وظایف مهم حسابداران مدیریت، ایجاد یک سیستمی در سازمان است که بتواند اهداف از پیش تعیین شده در سازمان را با رفتار مدیریت و کارکنان همسو و سازگار نماید. این سیستم به عنوان "سیستم​ کنترل مدیریتی
" شناخته شده است ]18[. یکی از سیستم​های کنترل مدیریتی که معیارها را با اهداف هماهنگ می​سازد، کارت ارزیابی متوازن بوده که در سال 1996 توسط کاپلان و نورتون ارائه شده است. این سیستم معیارهای مالی و غیرمالی را برای رفتار مدیریت و کارکنان یک سازمان شناسایی نموده تا کارکردی مطابق با اهداف تجاری سازمان داشته باشند. در نتیجه کارت ارزیابی متوازن و سایر سیستم​های کنترل مدیریتی، رفتارهای مثبت و منفی مدیریت را شناسایی نموده و به مدیریت در جهت اجرای موارد مثبت و اجتناب از موارد منفی، پاداش اعطا می​کند. 
     در این میان کلان​داده می​تواند در سیستم​های کنترل مدیریتی از طریق کشف رفتارهای مرتبط با پیامدهای اهداف خاص، ایفای نقش نموده که موجب ایجاد معیارهای عملکرد مسئولانه می​شود. به عنوان مثال، کارت ارزیابی متوازن در 4 حوزه به جمع​آوری داده می​پردازد: حوزه مالی، حوزه مشتری، حوزه فرآیندهای داخلی و حوزه یادگیری و رشد. در هر یک از این حوزه​ها، کلان​داده به دنبال شناسایی رفتارهای جدیدی است که نتایج اهداف مربوطه را تحت تأثیر قرار می​دهد. استفاده از اینترنت و جست​وجو در وب​سایت​ها در محل کار، به اهداف یادگیری و رشد مربوط می​شود، نامه​های الکترونیکی داخلی ممکن است در ارتباط با اثربخشی فرآیندهای داخلی و همچنین کیفیت خدمات مشتری باشد، کیفیت خدمات مشتری نیز ممکن است به فایل​های صوتی بدست آمده از تماس​های تلفنی مشتریان مربوط باشد. 
     بطور کلی، تحلیل​های کلان​داده می​تواند به کشف معیارهای بااهمیت گنجانده شده در سیستم​های کنترل مدیریتی کمک نماید. کلان​داده ممکن است راهکارهای کشف معیارهای انگیزشی جدید و شناسایی موارد آسیب​زا را ارائه نماید. آموزش قوانین ارتباطی، تکنیکی برای کشف روابط همبستگی در مجموعه داده​های بزرگ -همچون ارتباط میان عملکرد خوب مدیریت و متغیرهای مختلف- محسوب می​شود. در نهایت، برای حسابداران مدیریت که با تخصص مورد نیاز از کلان​داده استفاده می​کنند، بایستی ابتدا داده​ها را درک نموده و سپس به استخراج، تبدیل و تحلیل آن​ها بپردازند. از آنجایی که اثبات شده است که داده​های انباشت شده، بیشتر از داده​های انفرادی، به آسانی در فعالیت​های مختلف سازمان مورد استفاده قرار می​گیرند، لذا مدیریت نمی​تواند بدون توجه به منابع اضافی و حجیم داده​ای، به مزایا و منافع بیشتری دست یابد ]24[.
کلان​داده در حوزه حسابرسی
     در حسابرسی، کلان​داده می​تواند داده​های بیشتری را از فرآیند در حال انجام حسابرسی استخراج نموده و تجربه بهتری برای صاحبکار ایجاد کند. در خدمات مشاوره​ای، کلان​داده سوالات مشاوره​ای را شناسایی می​کند، به اعمال نظارت و بهبود عملکرد سازمان کمک نموده و مدل​های تحلیلی را برای حمایت از مجموعه متنوعی از محصولات و بهبود عملیاتی سازمان ایجاد می​کند. در حوزه مالیاتی، کلان​داده فرصت​هایی برای تحلیل آسان کارایی فراهم می​کند. همچنین کلان​داده می​تواند ادعاهای مدیریت درباره صورتهای مالی همچون "وجود" و "ازشیابی"  را اثبات نموده و مستندات بیشتری برای بهبود سطح اطمینان حسابرس نسبت به این اظهارات ارائه کند. از آنجا که حرفه حسابداری به سمت استفاده از  مدل​های ارزش منصفانه در حرکت است، ادعای ارزشیابی مدیران نیز در این راستا، افزایش می​یابد. از آنجا که ارزشیابی​های انجام گرفته ذهنی و قضاوتی بوده و برای اثبات شدن، نیازمند داد​های کمی و کیفی بسیاری است، لذا کلان​داده می​تواند به تسهیل فرآیند اثبات ارزشیابی به حسابرسان کمک نماید ]24[. از اینرو کلان​داده با داده​های بسیاری که در اختیار حسابرس قرار می​دهد، به اظهار نظر حسابرس و تهیه گزارش حسابرسی کمک نموده و بدین طریق موجب افزایش کیفیت حسابرسی می​شود.
نظرات ارائه شده درباره اهمیت کلان​داده در حوزه حسابداری و حسابرسی
     همانطور که پیش​تر ذکر شد، کلان​داده در بخش​های مختلف کسب و کار نفوذ پیدا کرده و همچنین در حوزه حسابداری و حسابرسی نیز رویکردهای کاملأ متفاوتی را برای درک اطلاعات و گزارشگری در سطح سازمان​ها ایجاد نموده است. البته کلان​داده با توجه به ماهیت متفاوت خود، مانع از استفاده سیستم رویه​های سنتی حسابداری و حسابرسی که تاکنون در این حرفه مورد استفاده قرار می​گرفتند، نمی​شود. در این میان، سوالی که مطرح می​شود این است که تهدیدها و فرصت​های پیش روی حرفه حسابداری به واسطه تحولات رخداده، چیست؟ برای یافتن پاسخ این سوال، متخصصان دانشگاهی و افراد خبره کسب و کار در پژوهش​های خود که در سال 2015 انجام داده​اند، تفاسیر متفاوتی را ارائه نموده​اند. تفاسیر ارائه شده در پژوهش​ها، راهکارهای عملی معرفی می​کنند تا حرفه حسابداری و حوزه کلان​داده بهتر بتوانند به شرکت​ها، ذینفعان و بطور کلی عموم خدمات رسانی کنند. انتظار می​رود تفاسیر مزبور بتوانند به ایجاد یک فضای بحث سالم در رابطه با موضوع کلان​داده و دستیابی به یک هدف کلیدی، یعنی کاهش شکاف موجود میان تئوری و عمل در حوزه کلان​داده، کمک نمایند. نکات برجسته پژوهش​ها و تفاسیر ارائه شده در آنها در زیر ارائه می​شود ]13[:
     1.​​ واسارهلی و همکاران ]23[ بر این باورند که کلان​داده برداشت افراد از اطلاعات را تغییر می​دهد. کلان​داده اشاره به این موضوع دارد که شرکت​ها توانایی اتخاد فرآیندهای متوالی را در یک زمان در درون خود دارند، درحالی که این توانایی در حسابداری و حسابرسی سنتی که تنها بر داده​های ساخت​یافته و خلاصه گزارش​های دوره​ای اتکا می​کنند،  بطور کامل نادیده گرفته شده است. محققین بیان می​دارند اگرچه در طول 50 سال گذشته، پژوهشگران حوزه حسابداری و حسابرسی بر پایگاه داده​ای ساخت​یافته که توسط تولیدکنندگان داده در بازارهای سرمایه تهیه می​شدند، اتکا کرده​اند، با این حال، داده​های مربوط به رفتار بازار سرمایه در طول 50 سال آتی، بطور چشم​گیری متفاوت خواهد بود. نتایج حاصل از تحلیل داده​های غیرساخت​یافته همچون داده​های رسانه​های اجتماعی، ثبت کارت​های اعتباری، محتوای وب​سایت​ها، جریان​های رسانه​ای و صوتی-تصویری و ...نیز می​تواند در تصمیم​گیری​ها مفید واقع شود. 
     2.​ وارن و همکاران ]24[ بیان می​دارند که کلان​داده طراحی و نحوه عملکرد سیستم​های کنترل مدیریت را تحت تأثیر قرار می​دهد چراکه به دنبال شناسایی رفتارهای مرتبط با اهداف سازمان است و از طرفی بر این باورند که اهداف بهره​وری در سازمان، با اتخاذ کلان​داده محقق می​شود. آنها چنین اظهار می​کنند که منابع داده​ای وسیع همچون پروژه​های آب و هوایی، وب​سایتهای خارجی، داده​های سرشماری و داده​های اقتصاد کلان موجب بهبود فرآیند بودجه بندی سازمان می​شوند. از طرفی کلان​داده و تحلیل​های داده​ای آن ممکن است به حذف اختلافات میان اصول حسابداری و استانداردهای بین​المللی گزارشگری مالی منجر شده و از اینرو حرکت به سمت یک نظام حسابداری جهانی با حسابداری ارزش منصفانه (به عنوان سنگ بنای این نظام) را تسریع بخشد. 
     3.​ کراهل و تیترا ]16[ بر این باورند که استانداردهای حسابداری و حسابرسی فعلی با تأکید بر ارائه، جمع​آوری و نمونه​گیری، در مسیر نادرستی هدایت می​شوند. آنها بیان می​دارند که جمع​آوری و تخصیص​های اختیاری در صورتهای مالی انعطاف​ناپذیر در دوران گذشته، تنها به علت هزینه​های بالای انتقال و سرعت پایین جمع​آوری داده​ها انجام می​گرقته است. آنها همچنین بیان می​دارند که "تئوری رویدادها" در حسابداری که در حدود 50 سال پیش کنار گذاشته شده است، در محیط کلان​داده بیش از پیش قابل دفاع خواهد بود. 
     4.​ آلز ]2[ از فرضیات خود به این نتیجه می​رسد که حسابرسان متناسب با میزان استفاده صاحبکار از کلان​داده، مجاز به استفاده از آن هستند. همچنین حسابرسان و استانداردهای حسابرسی همچون تکنولوژی​های مخرب (مانند سیستم برنامه​ریزی منابع سازمانی که تغییرات زیادی در ساختار و چارچوب شرکت ایجاد می​کند) بایستی با احتمال زیادی پذیرای کلان​داده از طریق فشارهای صاحبکار باشند. 
     5.​ کائو و همکاران ]7[ در پژوهش خود، برخی از تصورات موجود در رابطه با اینکه چگونه کلان​داده می​تواند به حرفه حسابرسی کمک نماید را ارائه می​کنند. به عنوان مثال، وجود سیستم تحلیل داده​ای اطلاعات مرتبط با بازار سرمایه و بورس و اوراق بهادار، الزامات گزارشگری مالی و وظایف حسابرسی از جمله مواردی هستند که نشان می​دهد که حسابرسان چگونه از کاربرد تکنیک کلان​داده و سیستم​های تحلیل کسب و کار به منظور ارزیابی ریسک دعاوی حقوقی –به عنوان عنصر کلیدی تعیین حق الزحمه حسابرسی- بهره می​برند. 
     6.​ براون-لیبرد و همکاران ]6[ با بیان چالش​های پیش روی حرفه حسابرسی در حوزه کلان​داده، بحث​هایی در رابطه با اینکه چگونه کلان​داده می​تواند کیفیت قضاوت حسابرسان را تحت تأثیر قرار بدهد، ارائه می​کنند. از آنجایی که حسابرس در فرآیند حسابرسی درباره صورتهای مالی و سیستم کنترل داخلی صاحبکار اظهارنظر می​کند، بایستی در حوزه کلان​داده مراقب تعصبات در پردازش انبوه اطلاعات و آگاهی محدود انسان​ها در مواجه با حجم عظیمی از اطلاعات باشد. پژوهشگران مزبور بیان می​دارند که بایستی پژوهش​های بیشتری انجام داد تا بتوان تأثیرات حرکت از فرآیندهای سنتی حسابرسی به سمت منافع پرنفوذ کلان​داده را درک نمود. 
     7.​ زانگ و همکاران ]25[ دیدگاه خود را پیرامون 4 ویژگی اصلی کلان​داده یعنی حجم، سرعت، تنوع و صحت و درستی بسط می​دهند. بنا به نظر آنان، ویژگی صحت و درستی بزرگترین چالش را پیش روی حسابرسان به وجود می​آورد. از جمله مسائلی که ممکن است کاربرد تکنیک کلان​داده توسط حسابرسان را افزایش بدهد، تنوع داده​ها (متفاوت بودن داده​های حاصل از منابع مختلف)، صحت و درستی داده​ها (تعدیلات انجام گرفته بر روی داده​ها) و انباشت داده​ها هستند. 
نمونه فرصت​ها و چالش​های ایجاد شده توسط کلان​داده
     کلان​داده با توجه به ویژگی​های منحصر بفردی که دارد، فرصت​های بسیاری را  برای تمامی زمینه​های علمی جهت بهبود و توسعه، فراهم می​نماید. یکی از زمینه​های مزبور نیز حرفه حسابداری و حسابرسی است. تعدادی از فرصت​های ایجاد شده در حوزه حسابرسی به واسطه کلان​داده به شرح زیر هستند:
     -​ شناسایی و ارزیابی ریسک​های مرتبط با پذیرش و ادامه یک کار حسابرسی، بطور مثال، ریسک​های ورشکستگی یا تقلبات مدیریتی در سطوح بالا
     -​ شناسایی و ارزیابی ریسک​های موارد ارائه نادرست صورتهای مالی با قصد تقلب و انجام آزمون​هایی برای تقلب با توجه به ریسک​های ارزیابی شده
     -​ انجام روش​های تحلیلی نهایی و اساسی در پاسخ به ارزیابی حسابرس از ریسک​های مرتبط با موارد ارائه نادرست
     -​ انجام روش​های تحلیلی نزدیک به پایان عملیات حسابرسی برای کمک به حسابرس به منظور انجام یک نتیجه​گیری کلی درباره اینکه آیا صورتهای مالی با درک و شناختی که حسابرس از واحد تجاری مورد رسیدگی کسب کرده است، مطابقت دارد یا نه. 
     کلان​داده علاوه بر فرصت​هایی که در حرفه حسابداری به وجود آورده است، موجب مطرح شدن برخی چالش​ها و مسائل نیز در این زمینه شده است. پیاده​سازی و اجرای تحلیل​های کلان​داده نیازمند افراد متخصص در تحلیل داده و خبره در کارکرد با منابع نرم​افزاری و سخت​افزاری مناسب است. به همین علت حرفه حسابرسی نیز در تجزیه و تحلیل کلان​داده با یکسری مسائل و چالش​هایی مواجه می​شود. اولین مسأله به این موضوع اشاره دارد که کاربرد موفقیت​آمیز کلان​داده نیازمند ایجاد تغییرات در الگوی جاری حسابرسی می​باشد. حسابرس بایستی به جای استفاده از مقدار محدودی داده و پایگاه​های داده​ای کوچک، تمیز و ساخت​یافته و تمرکز بر روابط علی، از داده​های موجود در پایگاه​های داد​ه​ای بزرگ و بصورت کثیف و غیرساخت​یافته و سایر انواع روابط استفاده نماید. دومین مسأله، چالش​های محاسباتی قابل توجهی را که حجم عظیم کلان​داده ایجاد نموده است، مطرح می​کند چرا که تکنیک​های تحلیلی بسیار رایج مورد استفاده در فرآیند حسابرسی قادر به استفاده از کلان​داده نیستند. برای تحلیل داده​ها دو راه پیش روی حسابرس وجود دارد: راه​حل اول، کابرد تکنیک​های تحلیلی ساده که نیازمند منابع محاسباتی کمتری هستند و راه​حل دوم، انتخاب زیرمجموعه​ای از داده​ها که می​توانند توسط ابزار تحلیلی پیچیده مدیریت شوند. راه​حل دوم از کلان​داده استفاده می​کند تا بطور دقیق زیرمجموعه​ای را انتخاب کند که برای انجام یک حسابرسی ارزشمند واقع شود. مسأله سوم این است که حریم خصوصی به عنوان یک دغدغه و نگرانی به هنگام استفاده از کلان​داده مطرح می​شود. برخی از تحلیل​گران ممکن است نیازمند یکسری اطلاعات محرمانه صاحبکار، فراتر از آنچه که بطور معمول در اختیار حسابرسان قرار می​دهند، باشند. برخی از آنها نیز ممکن است بخواهند از اطلاعات حسابرس قبلی استفاده کنند. استفاده از اینگونه اطلاعات حساس و محرمانه در برنامه​های کاربردی کلان​داده چالشی را پیش روی حسابرس ایجاد می​کند ]7[.
نقش کلان​داده در حسابرسی مستمر
     حسابرسی مستمر رویکردی است که امکان تهیه گزارش حسابرسی و ارائه اطمینان به​صورت همزمان با وقوع رویداد یا پس از یک دوره کوتاه​مدت از طریق شناسایی خودکار اشتباهات و ارائه نادرست ]14[ و یا نظارت بر لایه​های کنترلی موجود در سازمان ]22[ فراهم می​کند. در محیط کلان​داده، به علت وجود حجم بالایی از داده​ها، حسابرسی مستمر نیازمند دسترسی به اطلاعات مربوط بیشتر و پردازش آنها می​باشد. دو ویژگی بارز کلان​داده همچون حجم و سرعت بالا، باعث ایجاد شکاف​هایی میان تحلیل​های داده​ای مورد استفاده در سیستم​های حسابرسی کنونی و الزامات ایجاد شده بواسطه تحلیل​های کلان​داده در حسابرسی مستمر شده است. از جمله شکاف​های ایجاد شده می​توان به هماهنگی (همگن بودن) داد​ه​ها، صحت و درستی داد​ه​ها، شناسایی (شناخت) و انباشت داد​ه​ها و محرمانه بودن داد​ه​ها اشاره نمود که در زیر به​طور مختصر تشریح می​شوند ]25[:
     هماهنگ بودن داد​ه​ها: به علت وجود داده​های حجیم از منابع متعدد در کلان​داده، تضاد میان آنها بطور اجتناب​ناپذیری در حال افزایش است. لذا رویکرد جدید حسابرسی مستمر در حوزه کلان​داده، نیازمند بررسی روابط میان داده​ها و کنترل همگن بودن آنهاست.
     صحت و درستی داد​ه​ها: در حوزه حسابرسی، فقدان صحت و درستی داد​ه​ها، معمولأ به داده​های دستکاری شده و ناقص مربوط می​شود. در محیط کلان​داده دشواری شناسایی موارد مرتبط با ویژگی صحت و درستی داد​ه​ها موجب می​شود برخی از داده​های مربوط، سودمندی خود را برای اهداف تجزیه و تحلیل​های حسابرسی از دست بدهند که این امر نیز ریسک حسابرسی را در محیط کلان​داده و حوزه حسابرسی مستمر افزایش می​دهد. روش​های سنتی تأیید صحت داده​ها در حوزه عملکرد حسابرسی کلان​داده، قابل اجرا نخواهد بود. راه​حل​های مسائل مرتبط با صحت و درستی داده​ها بایستی بگونه​ای توسعه یابند که موجب بهبود اثربخشی نظارت مستمر مدیریت شوند. 
     شناسایی یا شناخت داده​ها: شناسایی داده​ها در واقع تعیین مبلغ و نوع حساب در دفاتر حسابداری بوده و به ثبت​هایی مربوط می​شود که اطلاعات ثبت​ شده جداگانه در یک واحد تجاری را به یکدیگر متصل می​کند. شناسایی داده​های ساخت​یافته آسان است، اما در حسابرسی کلان​داده که غالب داده​ها به صورت غیرساخت​یافته هستند، شناسایی مشکل خواهد بود. بطور مثال، مقدار درآمد حاصل از یک فروش  معین می​تواند براحتی توسط سیستم حسابرسی مستمر شناسایی شود، اما برقراری ارتباط خودکار میان این اطلاعات با فروش​های مرتبط به خود و اطلاعاتی که در یک قالب متنی ساخت​نیافته قرار دارند، با مشکل مواجه خواهد شد. 
     انباشت داده​ها: حسابرسی مستمر کلان​داده نیازمند منابع محاسباتی وسیع است. وجود پایگاه​های داده​ای پراکنده و متعدد، ممکن است منجر به استفاده از مدل​های ناپایدار برای تحلیل​های حسابرسی بشود که این امر نیز قدرت کشف و تشخیص حسابرس را کاهش می​دهد ]19[. لذا جمع​آوری، خلاصه​سازی و ساده​سازی داده​ها برای حسابرسی مستمر کلان​داده ضروری به نظر می​رسد. 
     محرمانه بودن داده​ها: برخی داده​ها به علت ماهیت حساسی که دارند، قابل انتشار به عموم نیستند. ممکن است برخی از داده​های محرمانه در کلان​داده به بیرون منتشر شده و با توجه به انواع روابطی که میان داده​ها وجود دارد، به سایر داده​ها مرتبط شده و به همین طریق، با سرعت بالایی در دسترس عموم قرار بگیرد. از اینرو محرمانه ماندن کلان​داده​ها برای حفظ نام تجاری سازمان و مزیت رقابتی آن، امری ضروری به نظر می​رسد. 
     شکاف​های ذکر شده در فوق، حسابرسی مستمر را با یکسری چالش​هایی مواجه ساخته و موجب می​شوند حسابرسی بر روی داده​هایی انجام بگیرد که ناهمگن و متضاد، ناقص و نامرتب و در فرمت​های مختلف با شاخص​های متفاوت هستند.  
پیشینه پژوهش
     سالی​جنی و همکاران ]20[ به بررسی موضوع اخیر مطرح در تکنولوژی حسابرسی با عنوان ادغام تحلیل داده و کلان​داده (BDA) 
 پرداختند. آنها در پژوهش خود از افراد با تجربه و متخصص در توسعه، اجرا و ارزیابی تأثیر ادغام دو تکنیک تحلیل داده و کلان​داده در حسابرسی مصاحبه نموده تا بتوانند یک نمای کلی از تغییرات ایجاد شده در حسابرسی به واسطه این دو تکنیک ارائه نمایند. به همین منظور سه جنبه کلیدی همچون تأثیر ادغام تکنیک​های تحلیل داده و کلان​داده بر ارتباط میان حسابرسان و صاحبکاران آنها، پیامدهای تکنولوژیکی در اجرای فرآیند حسابرسی و چالش​های رایج مرتبط با کاربرد تحلیل داده و کلان​داده در زمینه حسابرسی را مورد تأکید قرار دادند. یافته​های پژوهش بیان می​دارد که نقش حسابرسان در پیشرفت​ فنی رخداده در حوزه حسابرسی بواسطه تحلیل داده و کلان​داده، به دو طریق مورد ارزیابی قرار می​گیرد: بررسی پیشرفت​ رخداده در عملکرد حسابرسی و بررسی ارتباط اساسی این پیشرفت​ها با درک نقش و اهمیت حسابرسی در اداره کسب و کار. 
     زوو ]26[ در پژوهش خود این موضوع که آیا دسترسی به داده​های جایگزین، می​تواند آگاهی​دهندگی قیمت سهام در بازار سرمایه را بهبود بخشیده و در ایجاد نظم بین مدیران شرکت یاری نماید، را مورد مطالعه قرار داد. داده​های جایگزین در واقع همان کلان​داده هستند که از سایر کانال​های اطلاعات به غیر از گزارش​ها و یا صورتهای مالی بدست می​آیند. دو منبع داده​ای جایگزین استفاده شده در این پژوهش عبارتند از: داده​های مرتبط با معاملات مشتریان که از تحلیلگری بازاریابی و پنل​های جست و جوی داده بدست آمده است و تصاویر ماهواره​ای ضبط شده توسط دوربین​های ضبط تصویر تردد خودروها به بخش پارکینگ مشتریان که می​توان از آنها برای بررسی رفتار خرید مشتریان استفاده نمود. یافته​های پژوهش نشان می​دهد که در صورت دسترسی به داده​های جایگزین همچون معاملات مشتریان و تصاویر​ ماهواره​ای دوربین​ها، آگاهی​دهندگی قیمت افزایش می​یابد. این اثر مشاهده شده به سرمایه​گذاران آگاه و خبره​ای مربوط می​شود که معمولأ  تلاش می​کنند به پایگاه​های داده​ای جایگزین دسترسی پیدا کنند. در نتیجه بهبود ویژگی آگاهی​دهندگی قیمت مربوط به شرکت​هایی است که سرمایه​گذاران آگاه آنها، تمایل بالایی به افشای اطلاعات شرکت دارند.
     کاکروفت و روسل ]9[ در پژوهش خود به بررسی فرصت​های انجام پژوهش و مطالعه در حوزه کاربرد کلان​داده در زمینه​های حسابداری و مالی پرداختند. هدف آنها از این بررسی، ارائه تصویری از پژوهش​های علمی کلان​داده در حوزه سیستم​های اطلاعاتی، حسابداری و مالی و همچنین برجسته نمودن مناطق بیشتری برای انجام پژوهش​های آتی در حسابداری و مالی است. به همین منظور، پژوهشگران مقالات منتشر شده در نشریات علمی طی سالهای 2007 الی 2016 مورد بررسی قرار دادند. یافته​های آنها نشان می​دهد که حوزه وسیع مورد بررسی درباره کلان​داده، مدل​های اعتباری در صنایع خدمات​دهی مشتریان بوده و صنایع بانکداری و مالی نیز شامل تحلیل​های مشتریان می​باشد. از طرفی سیگنال​های معاملاتی و پیشگیری از تقلب از جمله حوزه​های مورد علاقه پژوهشگران محسوب می​شود. 
     هرتا و جنسن ]15[  طی یک پژوهش، به بررسی و ترکیب مباحث انجام گرفته در دومین کنفرانس بین​المللی مجله سیستم​های اطلاعاتی پیرامون تأثیر کلان​داده و تحلیل داده در حرفه حسابداری پرداختند. موضوعات مطرح شده در این کنفرانس حول سه مبحث ارزیابی نقش تکنولوژی در حسابداری، حفظ حریم خصوصی در قلمرو کلان​داده و ارتباط افراد با کلان​داده بوده که همگی در سه حوزه (1) حسابداری مالی و حسابداری مدیریت، (2) خدمات اعتباربخشی و (3) آموزش و پژوهش مورد مطالعه قرار گرفتند. نتایج بدست آمده از بررسی پژوهشگران نشان می​دهد که کلان​داده ریسک​ها، فرصت​ها و چالش​های جدیدی را به حرفه حسابداری در تمامی مناطق و حوزه​ها تحمیل می​کند. از طرفی اگرچه خودکار شدن حرفه حسابداری در سایه کلان​داده، تهدیدی برای اشتغال افراد ایجاد می​کند، اما این خود می​تواند به ایجاد امکانات جدید شغلی و فرصت​هایی برای رشد کمک نماید.     همچنین کلان​داده موجب می​شود که حسابرسان نسبت به رویه​های حسابرسی بازنگری داشته و به بررسی این موضوع بپردازند که چگونه حسابداران می​توانند با استفاده از کلان​داده، فرصت​های جدیدی را برای یک سازمان فراهم نموده و از آن برای افزایش نقش استراتژیک عملکرد حسابداری در سازمان استفاده نمایند. 
     اپلبائوم و همکاران ]5[ در پژوهش خود با مطالعه حوزه عملکرد مدرن حسابرسی در سایه کاربرد کلان​داده، به ارائه فرصت​های نامحدود پیش روی حسابرس مستقل و ضرورت استفاده از تجزیه و تحلیل​های پیشرفته پرداختند. نتایج حاصل از مطالعه آنها نشان می​دهد که کلان​داده و تحلیل​های کسب و کار، بطور چشم​گیری محیط تجاری و قابلیت​های فرآیندهای تجاری را تغییر داده است. با گسترش کلان​داده در محیط تجاری، عملکرد سازمان​ها نیز دچار تغییراتی شده است، قابلیت​های کسب و کار در محیط تجاری، افزایش و عملکردهای نامربوط تجاری نیز کاهش یافته​اند و بیشتر از همه، فرآیندها بطور قابل ملاحظه​ای تسریع یافته​اند. پژوهشگران بر این باورند که در حوزه حسابرسی مستقل و اعتباربخشی نیز بایستی این تغییرات رخ بدهد و در راستای آن، قوانین موجود نیز تغییر یافته و گام​های اجرایی خدمات آن تکامل یابند. 
     اپلبائوم ]4[ پژوهش خود را با هدف برجسته نمودن شواهد قابل اعتماد حسابرسی بدست آمده از حوزه کلان​داده انجام داد. یافته​های او نشان می​دهد که همزمان با گسترش کلان​داده در تمام حوزه​های کسب و کار و صنایع مختلف، الزام حسابرسان نیز به ارزیابی قابلیت اطمینان کلان​داده​ها به​ویژه کلان​داده خارجی –که در بیرون از شرکت تولید شده است- و ویژگی متنوع آنها، رو به افزایش است. از اینرو در یک محیط صاحبکار با وجود کلان​داده، حسابرسان ممکن است نیاز داشته باشند که منابع داده​ای ایمن و قابل اطمینان را شناسایی نمایند.
     کائو و همکاران ]7[ کلان​داده را فرآیند رسیدگی، پاکسازی، تبدیل و مدلسازی حجم عظیمی از داده​ها به منظور کشف و انتقال الگوهای اطلاعاتی مفید دانسته و به مرور و بررسی فرصت​ها و چالش​هایی که کلان​داده ممکن است در حرفه حسابداری ایجاد کند، پرداختند تا بتوانند تصویری کلی از تحولات عظیم رخ داده در این حرفه ارائه نمایند. نتایج بررسی آن​ها نشان می​دهد که مواردی همچون شناسایی و ارزیابی ریسک پذیرش کار حسابرسی و ارائه نادرست صورتهای مالی و خودکارشدن عملیات حسابداری واحدهای تجاری به عنوان مثال​هایی از فرصت​های ایجاد شده برای حرفه حسابداری محسوب شده و نیاز به تغییر الگوی سنتی حسابرسی، انجام محاسبات عظیم و پیچیده و مسأله حفظ حریم خصوصی از جمله موارد چالش ایجاد شده توسط کلان​داده می​باشد.
     وارن و همکاران ]24[ به بررسی انواع مختلف کلان​داده همچون فایل​های صوتی-تصویری و داده​های متنی پرداخته و به موارد بهبود و توسعه ایجاد شده در حوزه​های حسابداری مالی و حسابداری مدیریت در سایه کلان​داده اشاره نمودند. نتایج بررسی آنها نشان می​دهد که در حسابداری مدیریت، کاربرد کلان​داده به توسعه و ارزیابی سیستم​های کنترل مدیریتی مؤثر و فرآیندهای بودجه​بندی منجر شده و در حسابداری مالی نیز، کیفیت و مربوط بودن اطلاعات حسابداری را بهبود بخشیده است. 
     واسارهلی و همکاران ]23[ با درنظر گرفتن چارچوب کلی کلان​داده در حرفه حسابداری، به بررسی روابط میان داده​های ساخت​یافته بدست آمده از سیستم​های برنامه​ریزی منابع سازمانی
 و داده​های غیر ساخت​یافته و نیمه ساخت​یافته حاصل از محیط تجاری پرداختند. آنها بر روی منابع، نحوه استفاده و چالش​هایی که کلان​داده در حوزه اندازه​گیری و اعتباردهی در حسابرسی به وجود می​آورد تمرکز نموده و به این نتیجه رسیدند که هر دو گروه دانشگاهیان و افراد شاغل در حرفه حسابداری از کسب آگاهی نسبت به منافع با اهمیت کلان​داده و چالش​ها و موانع اجتناب​ناپذیر بر سر راه استفاده از آن، بهره می​برند. همچنین دانشجویان رشته حسابداری نیز می​توانند با آگاهی یافتن از موضوعات مرتبط با کلان​داده، وضعیت شغلی آتی خود را بهبود بخشند. 
بحث و نتیجه​گیری
     پیشرفت​های تکنولوژی در طی سالهای متمادی، موجب ایجاد جریان عظیم داده​ای و گسترش تعریف واژه "داده" شده است بدین طریق که در گذشته داده​ها در واقع محصول دست انسان بوده و بگونه​ای منظم و ساخت​یافته بودند، اما امروزه، داده​ها شامل داده​های ساخت​یافته، نیمه​ ساخت​یافته و غیرساخت​یافته بوده که این امر موجب معرفی مفهوم کلان​داده در تمامی حوزه​های علمی و کسب و کار شد. کلان​داده با پنج ویژگی منحصر به​فرد حجم، سرعت، تنوع، صحت و درستی و ارزش شناخته می​شود. نتایج بدست آمده از این مطالعه انجام گرفته نشان می​دهد که یکی از حوزه​هایی که کلان​داده موجب گسترش و ایجاد فرصت​ها و چالش​هایی در آن شده است، حرفه حسابداری می​باشد. از جمله فرصت​هایی که برای حسابداران و حسابرسان به​واسطه کلان​داده ایجاد شده است، افزایش کیفیت حسابرسی و کیفیت اطلاعات حسابداری است. همچنین یافته​ها بیانگر این موضوع هستند که کلان​داده می​تواند به همگرایی استانداردهای ملی و بین​المللی حسابداری کمک نموده و در داخل یک سازمان، موجب همسو شدن رفتار مدیران و کارکنان با اهداف از پیش تعیین شده آن شود. در حوزه حسابرسی، کلان​داده با ارائه اطلاعات وسیع، به حسابرس در اثبات ادعاهای مدیریت کمک نموده و موجب بهبود اظهارنظر و گزارش حسابرسی می​شود. علاوه بر فرصت​ها، کلان​داده حسابداران و حسابرسان را نیز با یکسری چالش​هایی مواجه می​سازد. تغییر الگوی سنتی حسابرس در رسیدگی به صورتهای مالی، انجام محاسبات پیچیده و بیش از حد و همچنین محرمانه بودن کلان​داده​ها نمونه​هایی از چالش​های ذکر شده به حساب می​آیند. از طرفی کلان​داده، موجب ایجاد شکاف​هایی میان تحلیل​های داده​ای سنتی در حسابرسی مستمر کنونی و تحلیل​های مورد نیاز حسابرسی مستمر کلان​داده می​شود که این شکاف​ها حسابرسان مستمر را با مشکلاتی همچون جمع​آوری و رسیدگی به داده​های حجیم، ناهمگن و نامرتب مواجه میکند. 
     در نهایت می​توان گفت که کلان​داده در حرفه حسابداری، می​تواند در موضوعات مختلفی همچون ارزشیابی دارایی​ها، دقیق و کامل بودن ثبت​های حسابداری، انجام برآوردهای حسابداری عینی​تر، شفافیت گزارشگری مالی، همگرایی استاندارهای حسابداری و کارایی و اثربخشی حسابرسی نقش بسیار چشم​گیری داشته باشد. با توجه به یافته​های این نوشتار، افراد دانشگاهی، به عنوان مربیان و اساتید، بایستی در برنامه آموزشی حسابداری و حسابرسی بازنگری داشته باشند تا بتوانند مهارت​های موردنیاز برای کلان​داده در حرفه حسابداری را فراهم نمایند. پژوهشگران نیز مسئولیت تجزیه و تحلیل مجموعه کلان​داده را دارا بوده و بایستی نتایجی تولید کنند که سهم کلان​داده را در عملکرد و تصمیم​گیری سازمان​ها و اینکه چگونه مزایا و منافع کلان​داده به مدیران شرکت، ذینفعان و در کل عموم مردم جریان می​یابد به خوبی به تصویر بکشد.
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Big Data: Big Challenges and Opportunities for Accounting and Auditing
Abstract

Purpose: The term “Big Data” is related to the big volume and high speed of the producing data from a variety of information and communication channels, which as a big revolution in the business world, attracts the attention of many researchers. The purpose of this paper is to introduce the concept of big data, its unique features, and the opportunities and challenges created by this concept in the field of accounting and auditing. Given the progress of technology and the increasing rise of data flows and the formation of different databases, it is essential for accountants and auditors to recognize the big data environment to improve their performance. 
Methodology: This article as a review, seeks to introduce and explain the role of big data in accounting and auditing profession.
Findings: Given the expansion of the concept of big data in various sectors of business, all aspects of accounting profession have been influenced by great volume of big data and its features. The findings of this study indicate that in the field of financial accounting, big data provides an opportunity for the harmonization of accounting principles and international financial reporting standards and also leads to make more objective estimates of fair values. In management accounting, big data can help the behavior of managers and employees being correlated with predetermined goals of organization and in auditing, it facilitates proving management claims and improves the auditor's opinion, audit report, and audit quality. Also, big data creates challenges such as doing complex calculations and analysis, and the required change the pattern of auditing.
Originality/ Innovation: Recognizing big data within the scope of accounting profession can improve the performance of accountants and auditors and eliminate the wide gaps in the various fields of the profession. This article can be the starting point for extensive research in the field of big data in accounting profession.
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