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تاثیر استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی بر مدیریت ریسک نقدینگی بانک‌ها
چکیده
هدف: نقدینگی در بانک به معنای توانایی ایفای تعهدات بانک‌ها در سررسید آن‌هاست. بانک‌ها در مواجهه با کمبود نقدینگی با ریسک‌هایی مواجه هستند که متاثر از عوامل گوناگونی می‌باشد. روش‌های مختلفی برای مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها وجود دارد. یکی از این روش‌ها، استفاده از استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی (IFRS) می‌باشد. مقاله حاضر به بررسی نقش IFRS بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌پردازد.
روش‌شناسی: مقاله حاضر یک مطالعه تحلیلی می‌باشد که اطلاعات مقاله از مطالعه دقیق منابع و مقالات مختلف و هم‌چنین مصاحبه با خبرگان جمع‌آوری شده است.
یافته‌ها: یافته‌های مقاله شامل تاثیرات مثبت IFRS بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌باشد. علاوه بر آن، محدودیت‌ها و موانع استفاده از IFRS در کشور نیز بررسی و تشریح شده‌اند.
دانش‌افزایی: در این پژوهش به مبحثی پرداخته شده است که تاکنون تشریح آن در مقالات و پژوهش‌های داخلی یافت نشده است و در شرایط کنونی کشور که استانداردهای بین المللی به شدت مورد تمرکز سازمان بورس و اوراق بهادار و سازمان حسابرسی و سایر نهادهای مربوطه هست، این مقاله می تواند نوآوری لازم را در زمینه بکارگیری IFRS در بانک ها داشته باشد.
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1- مقدمه
نقدینگی به معنای توانایی ایفای تعهدات سازمان‌ها در سررسید آن‌هاست. در تعریفی دیگر، نقدینگی وجوه قابل مصرفی هستند که در صورت نیاز با تحمل هزینه قابل قبول، به مقدار کافی و فوری در دسترس می‌باشند]25[. نقدینگی در موسسات مالی را می‌توان به عنوان توان دسترسی به وجوه نقد، در مواقع نیاز تعریف کرد]28[. در یک تعریف کلی می‌توان گفت که نقدینگی، تبدیل دارایی‌های غیر نقد به وجه نقد، بدون کاهش ارزش، توسط افراد، واحدهای تجاری و موسسات می‌باشد و با بسط مفهوم نقدینگی، نقدینگی شامل تحصیل وجوه نقد از طریق استقراض از منابع خارجی توسط موسسات مالی است. نقدینگی موسسات سپرده‌پذیر به معنای توانایی تحصیل مقدار مشخصی از وجوه به بهای مشخص و در یک مدت زمان معین می‌باشد]30[. 
مدیریت نقدینگی، اطمینان بانک نسبت به انجام کامل تعهدات قراردادی خود است. در واقع مدیریت نقدینگی به مفهوم توانایی بانک برای مدیریت بهینه‌ی کاهش سپرده‌ها و دیگر بدهی‌ها در کنار مدیریت رشد پرتفوی وجوه وام و دیگر دارایی‌ها و نیز اقلام خارج از ترازنامه است؛ به طوری که در نتیجه آن بانک بتواند با هزینه‌ای قابل قبول و در سریع‌ترین زمان ممکن، کمبود منابع خود را جبران نماید]3[. در واقع ابزارهای مدیریت نقدینگی، کامل نبوده و نمی‌توان به وسیله آن‌ها به طور بهینه مدیریت نقدینگی را انجام داد. علاوه بر ابزارها، به دلیل ضعف‌های ساختاری لازم جهت رشد و توسعه بازار سرمایه، عدم هماهنگی و کمبود بازار بین بانکی مناسب، نبود تکنیک‌ها و سیاست‌های خاص و نظام نظارتی کارآمد برای ارائه خدمات با کیفیت بالا از دیگر مواردی است که مانع از تحقق مدیریت نقدینگی می‌گردد. از طرفی بانک‌ها و موسسات مالی با توجه به ماهیت فعالیت‌ها و داشتن پرتفوی گوناگونی از دارایی‌ها با انواع مختلفی از ریسک‌ها مواجه‌اند. از سوی دیگر با توجه به ماهیت فعالیت‌های بانکی، حیات صنعت بانکداری در گرو پذیرش ریسک بوده به گونه‌ای که پرهیز از آن امکان نداشته و تنها می‌توان آن را مدیریت کرد ]11[.
بحران‌هایی که در دهه 90 قرن بیستم و اوایل قرن بیست و یکم، با توجه به چالش‌های مدیریتی و نظارتی که بر سیستم بانکی کشورها تحمیل نمود، مراجع نظارت بانکی و نیز سیاست‌گذاران پولی را بر آن داشت که ضمن ریشه‌یابی علل بحران و یافتن راه‌کارهای مناسب برای برون رفت از آن، تدابیری برای پیشگیری از تکرار پذیری آن بیاندیشند. این بحران‌های مالی، اهمیت مدیریت نقدینگی و ریسک آن را بر عملکرد صحیح بازارهای مالی و بخش بانکی را نشان داد. به عبارت دیگر، یکی از چالش‌هایی که بر سر راه نقدینگی و مدیریت آن در بنگاه‌ها و موسسات مالی و تجاری قرار دارد و توانایی آن‌ها را برای دستیابی به اهداف تجاری و مالی خود کاهش می‌دهد، انواع ریسک می‌باشند ]29[.
هدف اصلی مدیریت ریسک، اندازه‌‌گیری و پیش‌بینی انواع ریسک به منظور کنترل آن‌ها می‌باشد. به این ترتیب یک سیستم مدیریت ریسک شامل رویه‌ها و معیارهایی به منظور محاسبه کمی انواع مختلف ریسک می‌باشد. سیستم جامع مدیریت ریسک بانک باید شامل مجموعه معیارهای عمومی مورد استفاده در کل صنعت بانکداری و نیز معیارهای محلی با توجه به شرایط داخلی آن بانک، هم‌چنین شامل مجموعه ابزارهای مدیریت ریسک به منظور استفاده در سطوح تصمیم‌گیری باشد]2[.
استفاده از ابزارهای مختلف گزارشگری مالی می‌تواند بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها و موسسات مالی موثر باشد]26[. یکی از استانداردهای گزارشگری که به خوبی می‌تواند بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها موثر باشد، استانداردهای گزارشگری بین‌المللی مالی (IFRS) می‌باشد. لذا با توجه به مطالب بیان شده، هدف این پژوهش بررسی تاثیر استانداردهای گزارشگری (IFRS) بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌باشد.
2- ریسک‌های موجود در عملیات بانکداری
به دلیل گستردگی و تنوع فعالیت‌های بانکی، پژوهشگران و صاحب‌نظران در زمینه انواع ریسک عملیات بانکی اتفاق نظر ندارند. برخی از صاحب‌نظران ریسک‌های اعتباری، نرخ بهره و نقدینگی را از جمله ریسک‌های اصلی عملیات بانک بر می‌شمارند]21[ در حالی که برخی دیگر بر این باورند که ریسک‌های بازار، اعتباری، نقدینگی، عملیاتی، قانونی و عوامل انسانی مهم‌ترین ریسک‌های عملیات بانکی‌ هستند]26[. ولی در مجموع در کشور ایران طبق مصاحبه‌های خبرگان حوزه مالی و بانکداری می‌توان گفت که ریسک‌های اعتباری، عملیاتی، بازار و نقدینگی از پراهمیت‌ترین ریسک‌های بانکی محسوب می‌گردند]21[. در شکل 1، نمودار ریسک‌های رایج در عملیات بانکداری را نشان می‌دهد که در این مقاله، تمرکز بر ریسک‌های نقدینگی می‌باشد.
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شکل 1. انواع ریسک‌های رایج در بانکداری]21و26و29[ 

3- ریسک نقدینگی و مدیریت آن
ریسک نقدینگی یکی از موضوعات مهم و گمراه‌کننده‌ای است که بسیاری از موسسات مالی، منابع زیادی را برای مدیریت آن اختصاص می‌دهند. مفهوم ریسک نقدینگی انواع گسترده‌ای از مباحث را پوشش می‌دهد که شامل کیفیت تراکنش‌ها، دارایی‌ها و بازارها، ترازنامه و سرمایه‌گذاری و کیفیت کل سیستم مالی می‌باشد]21[.
یکی از دلایل اصلی وجود بانک‌ها این است که آن‌ها باعث ایجاد نقدینگی شده و ریسک اعتباری را به حالت دیگری تبدیل می‌کنند. بانک‌ها با فعالیت‌هایی مانند وام‌دهی به تجارت‌ها و افراد به واسطه میزان سرمایه‌گذاری آن ها، در حساب ترازنامه خود، نقدینگی ایجاد می‌کنند. سیاست‌های پولی معمولا در دوره رکود به منظور مشخص کردن کمبود نقدینگی و هم‌چنین تحریک وضعیت اقتصادی،‌ کمی منبسط می‌شوند؛ بدین معنی که به افزایش میزان نقدینگی در بازار بیشتر راغب می‌شوند. البته میزان اثربخشی سیاست‌های پولی بستگی به نحوه اثربخشی نقدینگی بانک‌ها دارد]17[.
نقدینگی یک مفهوم پیچیده‌ای است که تبیین آن به طور دقیق امری مشکل و سنجیدن آن کاری مشکل‌تر است. نقدینگی و سودآوری به طور معکوس با هم رابطه دارند. زمانی که نقدینگی افزایش می‌یابد سودآوری کاهش می‌یابد و برعکس]26[. ریسک نقدینگی را می‌توان به عنوان ریسکی در نظر گرفت که ناشی از عدم توانایی یک بنگاه مالی برای برآورده کردن انتظارات مربوط به پرداختی‌ها در زمان مناسب و به صورت اقتصادی می‌باشد. ریسک نقدینگی می‌تواند ناشی از مشکلات مربوط به تامین مالی و یا ریسک نقدینگی در بازار باشد. ریسک نقدینگی مربوط به تامین مالی، عدم توانایی یک بانک برای تبدیل دارایی‌ها به نقدینگی بدون ضرردهی به دلیل عمق نامناسب بازار و یا آشفتگی‌های بازار می‌باشد. بنابراین، این مفهوم نقدینگی با مفهومی که بر روی نقدینگی دارایی‌ها تمرکز دارد، متفاوت است]2[.
نقدینگی در بانکداری اساسا به عنوان توانایی مرتفع کردن مقررات بانکی طبق انتظار مطرح می‌شود. بانک‌ها ممکن است با ریسک‌های مربوط به نقدینگی مواجه باشند که در واقع عدم توانایی این بانک‌ها برای برآورده کردن نیازهای نقدینگی به دلیل مشکلات مربوط به بانک و یا به دلیل کمبود در نقدینگی بازار در زمان‌های بحران‌های مالی می‌باشد. اخبار منفی در خصوص رویدادهای مختص بانک مانند نزول رتبه‌ای در بانک‌ها ممکن است منجر به فقدان اعتماد بازار به آن بانک شود که به طور منفی بر روی وضعیت نقدینگی آن بانک اثر می‌گذارد]12[. 
مدیریت نقدینگی در برگیرنده تعدیل اولیه سود هزینه‌ها بین سوددهی و ریسک عدم نقدینگی می‌باشد. یک میزان بالایی از نقدینگی نشان‌دهنده ظرفیت بانک برای برآورده کردن نیازهای نقدینگی و بهره‌گیری از فرصت‌های تجاری می‌باشد. با این حال، این دارایی‌ها عموما دارای بازگشت سرمایه اندکی هستند و بنابراین، نقدینگی بیش از حدهم باعث کاهش سوددهی خواهد شد]12[.  
ماهیت تجارت بانکداری اشاره بر این دارد که بانک‌ها از لحاظ ساختاری بر روی دارایی‌هایی سرمایه‌گذاری می‌کنند که درجات مختلفی از نقدینگی را دارند. بنابراین، نقدینگی یک بنگاه مالی شامل چندین جنبه مدیریتی می‌باشد. هر چند که درصد قابل ملاحظه‌ای از دارایی‌ها، غیر نقدی هستند و نمی‌توان آن‌ها را به راحتی و بدون ضرر به وجوه نقد تبدیل کرد، اما بدهی‌های معمولی بانک‌ها و بنگاه‌های مالی، بیشتر به حالت نقدی است. بنابراین عناصر مختلفی را باید برای سنجش نقدینگی بانک‌ها و موسسات مالی در نظر داشت]9[.
حفظ سطح مطلوب نقدینگی، یکی از وظایف اصلی بانک‌هاست و بی توجهی به آن، ریسک نقدینگی بانک را افزایش می‌دهد. از طرف دیگر، موفقیت بسیاری از فعالیت‌ها، مستقیم و یا غیر مستقیم به توانایی بانک‌ها در ارائه نقدینگی به مشتریان دارد. از این رو، بانک‌ها به ویژه از نقطه نظر مشکلات نقدینگی، هم از این نظر که موسساتی با ماهیت خاص هستند و هم از نظر تاثیر که به طور کل بر صنایع مختلف می‌گذارند، آسیب‌پذیر هستند. بانک‌هایی که متکی بر تامین مالی کوتاه مدت هستند، اساسا برای مدیریت نقدینگی خود، بر زمان‌های بسیاری کوتاه متمرکز هستند. بنابراین، این بانک‌ها باید بتوانند وضعیت نقدینگی خود را بر مبنای روز به روز محاسبه نمایند]1[.
بانکهای خارجی جهت کاهش ریسک نقدینگی خود از ابزارهای متفاوتی همچون فاکتورینگ[footnoteRef:1] و تضمین[footnoteRef:2] استفاده می کنند. فاکتورینگ مبتنی بر قراردادی است که میان فروشنده و عامل که معمولا بانک یا موسسات مالی متخصص هستند منعقد می شود و به موجب آن مطالبات و نیز معمولا ریسک عدم پرداخت به عامل منتقل می گردد و عامل نیز در مقابل، ارائه تامین منابع مالی را عهده دار می شود. تضمین نیز به این صورت است که به پشتوانه وثایقی که در کنار مطالبات از مشتری اخذ گردیده، اوراق بهادار صادر شود و به این صورت ریسک بانک ها کاهش یابد و در صورت ورشکستگی بانک، سرمایه گذاران در اوراق مذکور قادر به تملک وثایق مذکور خواهند بود. متاسفانه در ایران از ابزارهای فوق جهت مدیریت ریسک نقدینگی استفاده نمی شود. [1:  .Factoring]  [2:  . Securitization] 

دارایی های بانک ها عموما به سه دسته تقسیم می شوند: 1- معاملاتی، 2- اعتباری، 3- سایر دارایی ها.
دارایی های معاملاتی به دارایی هایی گفته می شود که به نوعی اختیار نقدینگی آن در دست بانک است. به طور نمونه می توان به به سرمایه گذاری ها در اوراق بهادار یا سپرده گذاری ها در سایر بانک ها نام برد. میزان این دارایی ها به طور معمول باید بین 20 الی 25 درصد باشند. داراییهای اعتباری نیز به داراییهایی اطلاق می شوند که اختیار نقدینگی آن در دست بانک نیست. به طور نمونه می توان به تسهیلات اعطایی بانکها اشاره کرد. به طور معمول این دارایی ها باید حدود 55 درصد باشد. به  چنانچه میزان دارایی های اعتباری بانکی 70 درصد باشد، مشخص است که این بانک از حجم داراییهای معاملاتی خود کسر و به حجم دارایی های اعتباری خود افزوده است و این میتواند بر ریسک نقدینگی بانک بیافزاید.
مطلب دیگری که بایستی به آن پرداخت نسبت مدت سررسید[footnoteRef:3] دارایی ها و بدهی ها  در بانک ها می باشد. چنانچه دارایی ها و بدهی ها به خوبی مدیریت شده باشند و این دو نسبت به همدیگر نزدیک باشند بهتر است؛ ولی چنانچه مثلا نسبت مدت سررسید بدهی ها 5/1 باشد ولی نسبت سررسید دارایی ها 3 باشد، این نسبتها نشان می دهد که بانک دارای سپرده های کوتاه مدت بالایی می باشد ولی دارای تسهیلات اعطایی بلندمدتی است که این موضوع نشان می دهد بانک دارای ریسک نقدینگی بالایی می باشد و بایستی در راستای مدیریت ریسک نقدینگی، سررسید دارایی ها و بدهی های خود را مدیریت نماید تا دچار ریسک کسری نقدینگی نشود. لازم به توضیح است که چنانچه اختلاف مدت سررسید دارایی ها و بدهی ها پایین باشد ایرادی وارد نیست، چراکه بانک ها مخازن ریسک نقدینگی کشورها هستند و حتی چنانچه به میزان کمی نسبت داراییها از بدهی ها بالاتر باشد و بتواند به خوبی این دو را مدیریت نماید و مشکل قابل توجهی در ریسک نقدینگی ایجاد نمی کند و حتی میتواند به نفع بانک نیز باشد. [3:  . Duration] 

ریسک نقدینگی ابعاد مختلفی دارد که توجه به آن‌ها جهت مدیریت کارآمد و صحیح ریسک نقدینگی بسیار کاربردی می‌باشد.
4- ابعاد ریسک نقدینگی
4-1. ریسک نقدینگی دارایی (بازار):
ریسک بازار معمولا با در نظرگیری قیمت‌های جاری در بازار در نظر گرفته می‌شود. با این حال، قیمت بازار معمولا مسائل مربوط به نقدینگی را در نظر نمی‌گیرد، مخصوصا زمانی که یک دارایی کاملا غیر نقدی باشد. زمانی که یک دارایی غیر نقدی می‌باشد، ممکن است این حالت بروز کند که ما نتوانیم خریداری را برای خرید دارایی پیدا کنیم و در نتیجه، ریسک نقدینگی دارایی افزایش پیدا می‌کند. به دلیل اینکه ریسک نقدینگی بازار تمایل زیادی به ترکیب شدن با ریسک بازار دارد، در نتیجه ما نباید ریسک نقدینگی بازار را از ریسک بازار جدا بدانیم. در نتیجه می‌توان این بحث را مطرح کرد که ریسک نقدینگی بازار، یک بخش مهم از ریسک بازار می‌باشد]28[.
4-2. ریسک نقدینگی تامین مالی
برداشت غیر منتظره و یا عدم تجدید دوباره مدت سپرده‌گذاری توسط مشتریان خرد و عمده باعث می‌شود که بانک‌ها مجبور به تامین غیر منتظره خالص خروج این نوع وجوه شوند. به این نوع ریسک نقدینگی، ریسک تامین مالی می‌گویند.
ریسک نقدینگی به این دلیل ایجاد می‌شود که درآمدها و ارزش سرمایه‌گذاری با همدیگر سنخیت ندارند. اگر عوامل بتوانند قراردادهای مالی با طرف سوم را منعقد کنند تا درآمد آینده آن‌ها را تضمین کند، این موضوع مهم نخواهد بود. البته این حالت همیشه در حالت واقعی امکان‌پذیر نمی‌باشد و عامل‌ها ممکن است نقدینگی کافی نداشته باشند. در واقع، نقدینگی تامین مالی، توانایی برآورده کردن مقررات می‌باشد. در نتیجه اگر یک بانک قادر به برآورده کردن این مقررات نباشد، با مشکل نقدینگی تامین مالی مواجه خواهد شد. در نتیجه، ریسک نقدینگی تامین مالی را می‌توان در قالب این احتمال متصور شود که بانک قادر به برآورده کردن مقررات و انتظارات نباشد]17[.
ریسک نقدینگی تامین مالی نقش کلیدی را در تمامی بحران‌های بانکی در گذشته ایفا کرده است. بحران اعتباری در جهان تمامی نشانه‌های بحران نقدینگی تامین مالی را در خود جای داده است زیرا بازارهای بین بانکی همگی دچار افول شده و بانک‌های مرکزی در سرتاسر جهان مجبور شده‌اند تا در بازارهای پولی به میزان زیادی مداخله کنند. با این حال، یک مقیاس قطعی از ریسک نقدینگی تامین مالی بر اساس داده‌های واقعی هنوز ارائه نشده است]17[.
4-3. ریسک زمان
عدم تحقق میزان مورد انتظار ورود وجه از محل بازپرداخت تسهیلات اعطایی به مشتریان در زمان تفاهم شده که ناشی از تبدیل تسهیلات در جریان به تسهیلات معوقه است، ریسک زمان می‌باشد. این امر موجب می‌شود که بانک‌ها مجبور به جبران کمبود خالص ورود این نوع وجوه شوند، این نوع ریسک نقدینگی "ریسک نقدینگی وجوه" نیز نامیده می‌شود که به دلیل عدم تطابقت زمان ورودی و تعهدات بانک‌ها به وجود می‌آید]14[.
4-4. ریسک تعهدات
ریسک تعهدات، ریسک ناشی از شفاف سازی تعهدات بانک (اقلام زیر ترازنامه) است که موجب ناتوانی بانک در پذیرش فرصت‌های تجاری سودآور و مطلوب به دلیل بالا بودن میزان تعهدات بانک می‌شود. به عبارت دیگر، تعهدات بانک موجب می‌شود که بانک در مواقعی مجبور به رد فرصت‌های اعتباری یا سرمایه‌گذاری سودآور شود و یا اینکه عدم ایفای تعهدات یکی از مشتریان موجب تبدیل به حال شدن یکی از تعهدات بانک شود و این امر فشار کسری نقدینگی را به دنبال دارد]14[.
5- پیشینه پژوهش
عطر کار روشن و همکاران (1393)، مقاله‌ای را با موضوع "مدیریت ریسک نقدینگی در بانکداری اسلامی"، انجام دادند. بررسی‌های حاصل نشان‌دهنده‌ی این است که بانک‌های اسلامی به دلیل بکارگیری ابزارهای متفاوت نسبت به بانک‌های متعارف در مدیریت نقدینگی با مشکلاتی روبرو می‌باشند. این مقاله به این جمع‌بندی می‌رسد که برای مدیریت نقدینگی علاوه بر ابزارها، توجه به آموزش بیشتر اصول بانکداری اسلامی به مردم، اصلاح ساختارها در جهت رشد و توسعه‌ی بازار سرمایه، ایجاد شبکه‌ی گسترده‌ی بین بانکی، انجام تکنیک‌ها و سیاست‌های خاص و نظام نظارتی کارآمد برای ارائه خدمات در جهت توسعه، ضروری است]8[. 
صدیقی و جلالی (1394)، مقاله "بررسی رابطه ریسک اعتباری و نقدینگی با عملکرد بانک‌های ایران (مطالعه موردی بانک‌های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران)" را انجام داده‌اند. یافته‌ها بیانگر وجود رابطه مثبت معنادار بین ریسک اعتباری و مطالبات معوق با بازده حقوق صاحبان سهام می‌باشد و رابطه منفی معناداری بین میزان وجه نقد و بازده حقوق صاحبان سهام می‌باشد و در نهایت هیچ گونه رابطه معناداری بین میزان مطالبات مشکوک الوصول و بازده حقوق صاحبان سهام یافت نشد]6[. 
زلقی و بیات (1394) در مقاله‌ای با عنوان نقش دیدگاه حسابداری محافظه‌کاری در مدیریت نقدینگی بیان می‌کنند که ارتباط معناداری بین محافظه‌کاری و مدیریت نقدینگی وجود دارد. هم‌چنین بین محافظه‌کاری در حسابداری و گرایش به پس‌انداز رابطه معنادار و منفی مشاهده گردید. با توجه به نتایج تحقیق می‌توان اظهار داشت که هر چه میزان محافظه‌کاری افزایش یابد وجه نقد در دسترس شرکت‌ها کاهش می‌یابد]7[.
کاسینیلی(2013)، مقاله‌ای با عنوان "عوامل موثر بر ریسک نقدینگی بانک در چارچوب منطقه یورو" را انجام داده است. نتایج نشان می‌دهد که بانک‌های بزرگتر در خطر بیشتری از ریسک نقدینگی می‌باشند در حالی که بانک‌های با سرمایه بالاتر نشان‌دهنده نقدینگی بهتر در دراز مدت می‌باشند. کیفیت دارایی تنها بر روی میزان ریسک نقدینگی کوتاه مدت اثر می‌گذارد. با در نظرگیری پارامتر تخصص، بانک‌هایی که متمرکز بر فعالیت‌های وام‌دهی می‌باشند، ساختار بودجه آسیب‌پذیرتری را از خودشان نشان می‌دهند. در آخر مدیریت ریسک نقدینگی در طی بحران، فقط در افق کوتاه مدت تغییر می‌یابد]17[.
امواورا (2014)، مقاله خود با عنوان "تاثیر مدیریت ریسک نقدینگی بر عملکرد مالی بانک‌های کنیا" را انجام داده است. نتایج این مقاله نشان داد که یک واحد افزایش در نسبت دارایی نقد به کل دارایی باعث کاهش 1% بازگشت سرمایه می‌شود و افزایش یک واحد نسبت دارایی‌ها به کل سپرده‌ها باعث کاهش 2% بازگشت سرمایه می‌شود]21[.
6- استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی (IFRS)
استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی (IFRS)، به مجموعه‌ای از استانداردهای حسابداری گفته می‌شود که توسط انجمن استانداردهای بین‌المللی حسابداری (IASB) تدوین شده‌اند و هدف آن تهیه صورت‌های مالی شرکت‌های سهامی در قالب یک استاندارد جهانی می‌باشد. IASB یک نهاد مستقل در لندن است که 15 عضو از کشورهای مختلف دارد و کار خود را از سال 2001 آغاز کرده است. پایه‌گذاری این هیات توسط شرکت‌های بزرگ حسابداری، موسسات مالی خصوصی و تعدادی دیگر از سازمان‌های حرفه‌ای در حوزه حسابداری انجام شده است. تا کنون بیش از 120 کشور IFRS را برای گزارش‌دهی مالی شرکت‌های خود الزامی دانسته‌اند]27[. 
استفاده از IFRS، یکی از رویکردهای مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌باشد. در ادامه به تحلیل اثرات IFRS بر مدیریت ریسک نقدینگی بانک‌ها پرداخته خواهد شد و هم‌چنین محدودیت‌های اجرای IFRS در ایران تشریح خواهد شد. علاوه بر آن، پیشنهاداتی در راستای اهداف مقاله بیان می‌شود.
7- مدیریت ریسک نقدینگی و تاثیر IFRS‌ بر آن و مشکلات پیاده سازی IFRS‌
ایجاد و گسترش وابستگی‌های بین‌المللی در بسیاری از جنبه‌های سیاسی و اجتماعی، به ویژه در شرایط جهانی شدن اقتصاد، باعث شده است انگیزه‌های لازم به منظور یکپارچگی سیستم‌های بانکی و مالی از جایگاه ویژه‌ای برخوردار شود. به تبع آن، اهمیت مسائل حسابداری و مدیریت بانکی در مفهوم جهانی و درک آن بسیار ضروری شده است. در همین راستا، کنترل و بررسی مستمر اقلام کلیدی ترازنامه و ارزیابی مسائل مهم در ترازنامه از جمله نقدینگی، توان واریز و انعطاف‌پذیری مالی و هم‌چنین تراکم، تنوع، زمان‌بندی و کیفیت دارایی‌ها بسیار ضرورت دارد. بانک‌ها به واسطه سرمایه‌گذاران و وام‌گیرندگان متعدد با انواع بازارهای پولی و مالی رابطه دارند؛ به همین دلیل، دائما با ریسک‌های مختلفی روبرو می‌شوند، به طوری که ممکن است ورود به یک بازار و یا خروج از آن، کاهش یا افزایش در یک یا چند نوع ریسک را در پی داشته باشد]14[.
تا سال ۱۹۷۰ بیشتر فعالیت‌های بانکی شامل پرداخت‌های اعتباری بود. به عبارت دیگر، بانک‌ها نقش واسطه‌گری بین سپرده‌های کوچک و کم‌هزینه و اعطای وام را داشتند. قیمت‌گذاری‌ها و سرمایه‌گذاری‌ها مبتنی بر تصمیم‌گیری‌های ساده بود و کلیدی‌ترین چالش‌ها مواردی مانند کنترل کیفیت دارایی‌ها و هزینه‌های سربار بود. بروز مشکلات تورم، رکود اقتصادی و بی‌ثباتی نرخ‌های بهره در اواخر دهه ۱۹۷۰ و اوایل ۱۹۸۰، باعث شده تا مدیریت دارایی‌ها در بانک‌ها برای نگهداری حاشیه سود پذیرفتنی، بسیار ضرورت پیدا کند]20[.
امروزه حسابداری به دنبال روش‌ها، رویه‌ها، دیدگاه‌ها و استانداردهایی است تا رویدادها، ارزش‌ها، فعالیت‌ها و معاملات مالی بالفعل و بالقوه را در سطوح مختلف نظری (ساختاری، تفسیری و انعکاسی) به نحوی شناسایی، اندازه‌گیری، طبقه‌بندی، مقایسه، تلخیص و کنترل کند که بتواند گزارش‌های مالی موثر و مفیدی را برای استفاده‌کنندگان و پاسخ‌گویی مدیران فراهم آورد.
کمیته نظارت بانکی در بانک تسویه بین المللی معروف به "کمیته بال" بر این باور است که نقدینگی در بانک‌ها از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است و کمبود نقدینگی پیامدهای گسترده‌ای به همراه دارد. به همین منظور تحقیقات و مطالعات گسترده‌ای در زمینه دستیابی به یک سری رویه‌ها و اصول اساسی برای مدیریت نقدینگی انجام داده است. پس از انتشار گزارشی در سپتامبر ۱۹۹۲ با عنوان «چارچوبی برای اندازه‌گیری و مدیریت نقدینگی»، با انجام اصلاحات و تغییرات لازم و با در نظر گرفتن اصول کلی و اساسی در مدیریت نقدینگی بانک‌ها در فوریه ۲۰۰۰، نشریه‌ای با عنوان «روش‌های موثر در مدیریت نقدینگی بانک‌ها» از سوی کمیته یاد شده منتشر شد]13[. پایه و اساس این نشریه مشتمل بر ۱۴ اصل کلیدی در نحوه مدیریت نقدینگی بانک‌هاست که در ۹۴ بند تشریح شده است. بنابراین در ادامه 14 اصل کلیدی در 8 بخش بیان و نقش IFRS در آن‌ها شرح داده می‌شود.
بخش اول: استقرار ساختاری برای مدیریت نقدینگی
اصل اول: هر بانک برای مدیریت نقدینگی روزانه خود، باید استراتژی درخور پذیرشی داشته باشد. این استراتژی باید به تمام واحدهای بانک ابلا‌غ شود.
اصل دوم: استراتژی و رویه‌های مهم مربوط به مدیریت نقدینگی باید به تصویب هیئت مدیره بانک برسد. هیئت مدیره باید مطمئن شود که مدیریت ارشد اجرایی، اقدامات ضروری را برای نظارت و کنترل ریسک نقدینگی انجام می‌دهد. هیئت مدیره بانک باید به طور مداوم از نقدینگی و هرگونه تغییرات مهم در وضعیت نقدینگی جاری و آینده بانک، سریعاً اطلا‌ع پیدا کند.
اصل سوم: هر بانک برای مدیریت و اجرای موثر استراتژی نقدینگی خود باید دارای تشکیلا‌ت مدیریتی با جایگاه مناسب باشد. این ساختار، وظایف اعضای مدیریت ارشد اجرایی را شامل می‌شود. مدیریت ارشد اجرایی باید مطمئن شود که نقدینگی به صورت کارآمد مدیریت شده و روش‌ها و سیاست‌های مناسبی برای محدود کردن و کنترل ریسک نقدینگی در پیش گرفته می‌شود. بانک‌ها به صورت مداوم، بر اساس شرایط و وضعیت نقدینگی موجود، باید در فواصل زمانی مشخص، به بررسی و دسته‌بندی توان نقدینگی خود بپردازند.
اصل چهارم: به منظور اندازه‌گیری، نظارت، کنترل و گزارشگری ریسک نقدینگی، هر بانک باید سیستم اطلا‌عاتی مناسبی را مستقر سازد. گزارش‌ها باید به‌هنگام برای هیئت مدیره، مدیریت ارشد اجرایی و سایر کارکنان مرتبط، تهیه شود.
بخش دوم: نظارت و اندازه‌گیری خالص وجوه مورد نیاز
اصل پنجم: هر بانک باید فرآیندی را برای نظارت و اندازه‌گیری مستمر خالص وجوه مورد نیاز خود ایجاد کند.
اصل ششم: هر بانک باید بر مبنای سناریوهای متنوع به تحلیل توان نقدینگی خود بپردازد.
اصل هفتم: هر بانک باید به منظور تصمیم‌گیری‌های صحیح، مفروضات به کار گرفته شده در مدیریت نقدینگی را به طور پیوسته بازنگری کند.
بخش سوم: مدیریت دسترسی به بازار
اصل هشتم: هر بانک باید به صورت تعریف شده و در فواصل زمانی معین، برای حفظ و برقراری ارتباط با صاحبان بدهی، ایجاد تنوع در ساختار بدهی‌ها و اطمینان از توانمندی بانک در خصوص نقد کردن دارایی‌ها را مورد بررسی و بازنگری قرار دهد.
بخش چهارم: برنامه‌ریزی برای پیشامدهای احتمالی
اصل نهم: هر بانک باید برنامه‌هایی برای رویارویی با پیشامدهای احتمالی مختلف تدوین کند. این برنامه‌ها شامل استراتژی اداره کردن بحران‌های نقدینگی و روش‌های جبران شکاف‌های کوتاه‌مدت در جریان‌های نقدی است که به دلیل قرار گرفتن در شرایط غیر منتظره به وجود آمده است.
بخش پنجم: مدیریت نقدینگی ارز
اصل دهم: هر بانک باید برای مدیریت نقدینگی ارزهای عمده‌ای که بر مبنای آن‌ها فعالیت می‌کند سیستم کنترل، نظارت و اندازه‌گیری داشته باشد. هر بانک باید افزون بر ارزیابی مجموع نیازهای نقدی خود به تفکیک ارزهای مختلف و بررسی تطابق زمانی غیر قابل قبول، بین سررسید مجموع ارزها با سررسید تعهدات ارزی، استراتژی مشخصی برای تحلیل جداگانه هر ارز داشته باشد.
اصل یازدهم: براساس تحلیل انجام شده در اصل دهم، هر بانک باید در صورت نیاز میزان عدم تطابق زمانی جریان‌های نقدی (ورود و خروج وجه نقد) در یک دوره زمانی معین را برای مجموع ارزها  و به تفکیک ارزهای عمده‌ای که بر مبنای آنها فعالیت میکند، به صورت دقیق و منظم در یک چارچوب تعریف شده مورد بررسی و بازنگری قرار دهد.
بخش ششم: کنترل‌های داخلی برای مدیریت ریسک نقدینگی
اصل دوازدهم: هر بانک باید برای نظارت بر فرایند مدیریت ریسک نقدینگی خود دارای سیستم کنترل داخلی موثر و کارآمد باشد. اجزای اصلی و اثربخش سیستم کنترل نقدینگی باید به صورت مستقل و منظم، مورد بازنگری و ارزیابی قرار گیرد و برای اطمینان، هر قسمت از سیستم کنترل داخلی که لا‌زم است، به طور مناسب اصلا‌ح شود یا ارتقا یابد. نتایج این بررسی‌ها باید در اختیار مسئولان نظارتی قرار گیرد.
بخش هفتم: نقش افشای کافی اطلا‌عات در بهبود وضعیت نقدینگی
اصل سیزدهم: هر بانک باید به منظور هدایت افکار عمومی، ساز و کار مناسبی داشته باشد تا اطمینان یابد که اطلا‌عات لازم درباره سلا‌مت و اعتبار بانک در سطحی درخور پذیرش افشا می‌شود.
بخش هشتم: نقش ناظران
اصل چهاردهم: ناظران باید از استراتژی‌ها، رویه‌ها، روش‌ها و عملیات اجرایی مربوط به مدیریت نقدینگی، ارزیابی جداگانه‌ای داشته باشند. آن‌ها باید بانک‌ها را به داشتن سیستم موثری برای اندازه‌گیری، نظارت و کنترل ریسک نقدینگی ملزم کنند. ناظران برای ارزیابی سطح ریسک نقدینگی هر بانک باید اطلا‌عات کافی و به‌هنگام دریافت کنند و از وجود برنامه‌های احتیاطی لازم در خصوص مدیریت نقدینگی مطمئن شوند.
در راستای شناسایی نقش IFRS بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها، منابع گوناگون مورد بررسی قرار گرفته است و با برخی از خبرگان و اساتید حوزه حسابداری و حسابرسی مصاحبه‌هایی صورت گرفت.
طبق 4 اصل بخش اول، دیده می‌شود که یکی از مهم‌ترین اصول برای مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها، تدوین استراتژی‌های مدیریت ریسک و مهم‌تر از آن داشتن سیستم اطلاعاتی مناسب جهت نظارت و ارزیابی گزارش‌ها و شاخص‌های مهم در مدیریت ریسک می‌باشد. یکی از مهم‌ترین مشخصه‌های IFRS این است که این امکان را در اختیار سازمان‌ها قرار می‌دهد که از امکانات استانداردهای گزارشگری مالی در راستای شفاف‌سازی و گزارش‌دهی بهتر اطلاعات حسابداری استفاده نمایند. بنابراین، استفاده از IFRS، می‌تواند به گزارش‌دهی بهتر و شفاف‌سازی جهت مدیریت بهتر ریسک نقدینگی در بانک‌ها کمک نماید.
به طور کلی، یک دارایی مالی باید به ارزش منصفانه از طریق سود و زیان اندازه‌گیری شود، مگر اینکه آن دارایی به بهای مستهلک شده یا ارزش منصفانه از طریق سایر اقلام سود و زیان جامع اندازه‌گیری شده باشد]5[. حسابداری مطالبات در IFRS عمدتا مبتنی بر "روش بهای تمام شده مستهلک شده" می‌باشد. به علاوه در برخی موارد IFRS با استفاده از روش "ارزش منصفانه" برای حسابداری مطالبات اقدام می‌نماید. بنابراین طبق IFRS رویکردهای بهای تمام شده مستهلک شده و ارزش منصفانه، می‌تواند به خوبی به مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها کمک نماید]18[. مطالبات طبق روش بهای تمام شده مستهلک شده به این صورت است که بایستی با استفاده از روش نرخ سود تضمین شده موثر مورد شناخت و اندازه گیری قرار گیرد. برای این منظور می بایست کاهش ارزش مطالبات با استفاده از الزامات مقرر در خصوص کاهش ارزش دارایی های مالی در استاندارد IAS39 با عنوان ابزارهای مالی مورد بررسی قرار گیرد که بر این اساس کاهش ارزش دارایی های مالی از جمله مطالبات باید براساس مازاد مبلغ دفتری (آخرین بهای تمام شده مستهلک شده) بر ارزش فعلی جریان های نقدی مورد انتظار از بابت مطالبات (با اعمال نرخ سود تضمین شده موثر) به دست آید. در حال حاضر برای پیش‌بینی جریان‌های نقدی آتی و تنزیل این جریان‌ها با توجه به وضعیت فعلی اقتصادی کشور و تسهیلات پرداختی بانک‌ها امکان‌پذیر نمی‌باشد. در حال حاضر؛ در ایران حسابداری مطالبات به "خالص ارزش بازیافتنی" گزارش می‌شود.
طبق استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی، بخشی از یادداشتهای صورتهای مالی بایستی به افشای ریسکها اختصاص یابد. ریسکهای مربوط به بانکها، ریسکهای نقدینگی، اعتباری، بازار و عملیاتی هست که در زیر به توضیح آنها پرداخته می شود.
در بخش ریسک نقدینگی، ذخایر و نسبت های نقدینگی بانک افشا می شود. هر چه میزان ذخایر و نسبت های نقدینگی کاهش یابد تاثیر مستقیمی بر روی ریسک نقدینگی دارد. همچنین در برخی از بانک ها اقدام به افشای تحلیل سررسید دارایی ها و بدهی ها می کنند که از این طریق می توان شکاف بین دارایی ها و بدهی ها را در سررسیدهای متفاوت افشا نمود و کمبود نقدینگی و متعاقبا افزایش ریسک نقدینگی را ارایه نمود. بانک ها می توانند در دورانی که دارای شکاف منفی نقدینگی هستند، سعی در افزایش داراییهای نقدشونده یا کاهش در بدهیهای مربوطه نمایند تا از این طریق ریسک نقدینگی را مدیریت کنند. همچنین باتوجه به اینکه بانک مرکزی سپرده گذاری بالای یکسال را ممنوع اعلام کرده است لذا بانکها بایستی بیشتر در جهت افزایش نقدینگی خود در سال اول تسهیلات اعطایی یا به افزایش تسهیلات اعطایی با سررسید یکسال نمایند. لازم به توضیح است متاسفانه در برخی از بانک های ایرانی عموما امکان تحلیل سررسید دارایی ها و بدهی مذکور وجود ندارد و نمی توان چنین بررسی صورت گیرد. در ریسک اعتباری به تسهیلات اعطایی، ذخایر و وثایق مربوط به آن ها اشاره می شود و همچنین دارایی های موزون شده به ریسک و سرمایه لازم جهت پوشش این ریسک ها افشا می شوند. این افشاییات نشان میدهد هر چه تسهیلات و تعهدات بانک دارای ریسک اعتباری بالایی باشند، نقدینگی آنها کاهش می یابد و ریسک نقدینگی افزایش می یابد. لذا بانک ها بایستی به اعتبار تسهیلات گیرندگان توجه لازم را داشته باشند و جهت پوشش ریسک اعتباری خود وثایق با نقدیگی بالایی را از تسهیلات گیرنده اخذ نماید. در بخش ریسک بازار به تحلیل تغییر ارزش سرمایه گذاریهای بانک در بورس اوراق بهادار و تاثیر تغییر نرخ ارز بر اقلام پولی، سرمایه مورد نیاز جهت پوشش ریسک مذکور و شکاف بین دارایی ها و بدهی های حساس به ارز پرداخته میشود. در این ریسک نیز هر چه میزان تغییر ارزش اوراق بهادار و نرخ ارز منفی باشد، بر روی ریسک نقدینگی تاثیر مثبت خواهد گذاشت. لذا بانک در جهت کاهش ریسک بازار خود بایستی به مدیریت و بهینه سازی پرتفوی خود و با توجه به وضعیت کنونی بازار ارز به کاهش بدهی های ارزی و افزایش دارایی های ارزی خود اقدام نماید. در بخش ریسک عملیاتی نیز به بررسی نامطلوبیهای عوامل انسانی، سیستمی، فرآیندی و رویدادهای خارجی و سرمایه مورد نیاز جهت پوشش این ریسک میپردازد. این ریسک به طور غیرمستقیم بر روی کیفیت سود عملیاتی موثر می باشد. چنانچه ریسکهای عملیاتی به خوبی مدیریت شوند، کیفیت سود افزایش یابد، با توجه به اینکه در کیفیت سود به عامل نقدینگی سود توجه می شود، میتوان ریسک نقدینگی کاهش یابد. لذا پیشنهاد می شود اداره ریسک بانک ها به ریسک عملیاتی اهمیت بالایی قائل باشند و کارگروهی را جهت بررسی ریسک های عملیاتی بخش های مختلف بانک درنظر بگیرند و ریسکهای عملیاتی هر بخش را به میزان قابل توجهی مدیریت کنند. همچنین لازم به توضیح است که بانک بایستی سرمایه مورد نیاز جهت پوشش ریسک عملیاتی درنظر گیرد. نکته ای که بایستی به آن اشاره شود این است که افشاییات کامل و طبق زمان بندی جریان های نقدی ورودی و خروجی بایستی صورت گیرد]16[. همچنین لازم به توضیح است که نقدینگی (و ریسک نقدینگی) یک مفهوم پویا است]19[ و می‌تواند در طول زمان بسته به شرایط اقتصاد کلان و بازار تغییر کند. بنابراین، افشای ارائه شده در صورت‌های مالی ممکن است برای سرمایه‌گذاران به منظور تعیین ریسک نقدینگی یک بانک کافی نباشد وبه طور دوره‌ای و مداوم بایستی افشا صورت گیرد]22[.

همان طور که از افشاییات ریسک ها طبق الزامات استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی مشخص است، با کمک این افشاییات می توان آگاهی لازم در رابطه با ریسکهایی که به طور مستقیم یا غیرمستقیم با ریسک نقدینگی مرتبط هستند، بدست آورد و آن را به درستی و با سرعت مدیریت نمود و در کنار آن نیز سرمایهگذاران و سایر ذینفعان را نیز از این ریسکها آگاه نمود. این امر به اصول 14گانه مدیریت ریسک نقدینگی با شفاف‌سازی دارایی‌ و بدهی‌ها کمک می‌کند. در کنار افشای ریسک ها، جهت شفاف سازی صورتهای مالی طبق استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی، بایستی دارایی ها و بدهی ها طبق ارزش منصفانه افشا شوند که این رویه در مدیریت ریسک نقدینگی کمک شایانی می کند. به طور کلی، IFRS تاثیرات مثبت بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌گذارد. استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی به شناسایی و شفاف‌سازی جریان‌های نقدی ورودی و خروجی کمک می کند.
پیاده سازی استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی مشکلاتی نیز در پی دارد که در  ادامه به برخی از آن ها پرداخته می شود.
اجرای مناسب IFRS به سپری شدن یک دوره زمانی احتیاج دارد تا شرکت ها بتوانند خودشان را با تغییرات تطبیق دهند. رویه های حسابداری استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی با رویه استانداردهای حسابداری ملی، تفاوت هایی دارند که خارج از چارچوب این مقاله می باشد ولی این نکته لازم به ذکر است که این تفاوتها وقت گیر و هزینه بر هستند. لذا بایستی مثلا به این صورت بیان کرد که ظرف سه تا پنج سال اقدامات مرتبط با IFRS را انجام شود و سپس بکارگیری آن شروع شود؛ نه به صورت فعلی که اقدامات موردنیاز انجام نگردیده است و انتظار بکارگیری درست آن می رود. برای پیاده سازی IFRS به سه ساختار پایه ای نیاز می باشد.در نظام مالیاتی، ارزیابی و حسابرسی نیازمند زیرساخت های لازم می باشد. به موازات ارتقای گزارشگری مالی در بنگاه ها برای گذار موفقیت آمیز به IFRS نیازمند ارتقای نظام حسابرسی و اعتباردهی کشور، چارچوب های نرم افزاری و پیش نیازهای آموزش حرفه ای می باشد. نبایستی خیلی نگران ارزشیابی نادرست دارایی ها به ارزش منصفانه باشیم؛ چراکه در ماده 4 قانون بازار این اختیار به سازمان بورس داده شده که در خصوص ارزیابان می تواند ورود پیدا کند. نهادهای نظارتی و حاکمیتی باید در خصوص نحوه شکل گیری تشکل های ارزیاب و ارزش گذار تصمیم گیری کنند ولی به هر حال به دلیل شرایط اقتصادی و عدم وجود بازار کارا، وضعیت تورمی، فقدان کارشناسان تخصصی در زمینه هر صنعت به اندازه کافی به ویژه در حوزههایی چون صنعت بیمه و بانک، ابزارهای مالی نظیر صکوک و قراردادهای آتی، کار ارزیابی داراییها و بدهیها کمی دچار چالش میشود. همچنین لازم است که آئین نامه مناسبی که شامل استانداردهای ارزیابی، مشخصات فرد ارزیاب، آئین رفتار حرفه ای ارزیابی است، جهت افزایش کیفیت ارزیابی ها منتشر شود. بحث مالیاتی موضوع ارزش منصفانه دارایی ها نیز جای نگرانی ندارد؛ چرا که از نظر مالیاتی این موضوع به جای خوبی رسیده شده و لایحه به هیات دولت رسیده است. ضمن اینکه سازمان بورس، سازمان حسابرسی و حتی دولت باید برای تغییر روح قانون مالیات های مستقیم تلاش کنند. در زمینه آموزش نیز بایستی توجه شود که صرفا نبایستی به بحث تئوری پرداخته شود، بلکه بایستی به بحث اجرایی نیز در آموزش توجه لازم صورت گیرد.
اگر IFRS خوب اجرا شوند قطعا اطلاعات سودمندی را در اختیار استفاده کننده قرار می دهد. ضمن اینکه این استانداردها مبتنی بر اصول هستند و این ویژگی را دارند که دائما با تغییراتی که در محیط اقتصادی رخ می دهد به روز میشوند و تغییر میکنند و به دلیل تاکید آن ها بر بر رجحان محتوا بر شکل، این توانایی را دارند که معاملات پیچیده امروز را به خوبی منعکس کنند. هر چند در شفافیت اطلاعاتی نیز چالش هایی با شرکت ها وجود دارد که بایستی مورد توجه قرار گیرند. لازم به ذکر است که سازمان حسابرسی بایستی هر چه سریع تر استانداردهای حسابداری ملی را نیز به استانداردهای بینالمللی نزدیک تر کند و شکاف های آن از بین برود و در نهایت اینکه پس از اجرای استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی در شرکتهای بزرگ، بایستی استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی برای شرکت های کوچک و متوسط نیز ترجمه و بکارگرفته شود.
کشور ایران هم اکنون در شرایط خاص بعد از برجام می باشد. بنابراین با اجرای IFRS اتفاق خاصی در این حوزه نمیفتد. چون علاوه بر بحث شفافیت اطلاعات در گزارشگری مالی، شفافیت امنیت اجتماعی و امنیت سرمایه گذاری، میزان فساد و اطمینان از بازده و بازگشت سرمایه گذاری نیز مطرح است. امنیت سرمایه گذاری شرایط خاص خود را می طلبد، عدم تصدی گری و دخالت دولت در برخی امور را می طلبد، تغییر نرخ بهره و نرخ ارز دست دولت است و از بازار تبعیت نمی کند.
7. محدودیت های بکارگیری از استانداردهای بین المللی گزارشگری مالی
اهم چالش‌ها و محدودیت‌های به کارگیری استانداردهای بین‌المللی به شرح زیر می‌باشد]4[:
· اولین چالش در زمینه به کارگیری استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی، کسب دانش و تخصص لازم برای شناخت و به کارگیری استانداردها و در نهایت تحلیل بهره‌گیری از صورت‌های مالی مبتنی بر استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی می‌باشد. 
· عدم استفاده از ترجمه‌های کامل و مناسب متن استاندارد. 
· ارزش منصفانه چنانچه در وضعیت اقتصادی با ثبات، فعال و کارایی استفاده شود باعث شفاف‌سازی و کاهش عدم تقارن اطلاعاتی می‌شود، ولی با توجه به وضعیت اقتصادی ایران که کارایی و ثبات لازمی ندارد، لذا استفاده از این روش می‌تواند منجر به ارزش‌هایی با قابلیت اتکای پایین و حتی منجر به مدیریت عایدی مدیران شود. 
· استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی نسبت به استانداردهای حسابداری ایران، تاکید بسیاری بر به کارگیری ارزش‌های منصفانه در ارزشیابی دارایی‌ها و بدهی‌ها دارند. با توجه به این که در ایران برای برخی از دارایی‌ها و بدهی‌ها بازار فعال و قابل اتکایی وجود ندارد و هم‌چنین نوسانات شدید اقتصادی وجود دارد، ریسک گزارشگری با استفاده از ارزش منصفانه افزایش می‌یابد و در نتیجه به کارگیری ارزش‌های منصفانه نیازمند استفاده از روش‌های برآورد ارزش منصفانه خواهد بود.
· به کارگیری استانداردهای بین‌المللی در شرایط اقتصادی و سیاسی نامشابه با کشورهای پیشرفته باعث کارآیی پایین به کارگیری استانداردهای بین‌المللی می‌شود. کشورهای پیشرفته دارای اقتصاد خصوصی و تورم پایین می‌باشند ولی کشورهای در حال توسعه هم‌چون ایران دارای اقتصاد دولتی و با تورم بالا می‌باشد.
· به کارگیری استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی نیازمند تغییر در حوزه‌هایی فراتر از حوزه‌های حسابداری و گزارشگری مالی است. این تغییرات بایستی در حوزه‌های سامانه‌های اطلاعاتی، نگرش مدیریت کلان و میانی، فرهنگ سازمانی و ... رخ دهد. 
· تفاوت‌های بین استانداردهای حسابداری ایران و استانداردهای بین‌المللی بسیار می‌باشد.
· پیش بینی جریان‌های نقدی آتی با توجه به وضعیت تسهیلات پرداختی بانک‌ها و وضعیت اقتصادی کشور امکان پذیر نمی‌باشد.
8. پیشنهادهای کاربردی
طی سال‌های اخیر، توجه قابل ملاحظه‌ای در کشور ایران به استانداردهای بین‌المللی گزارشگری شده است. همانگونه که در قسمت‌های قبل بیان شد، اگر چه بخش عمده‌ای از استانداردهای حسابداری ملی ایران با استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی مطابقت دارد ولی با این حال بین استاندارد حسابداری ایران و استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی تفاوت‌هایی وجود دارد که بایستی این تفاوت‌ها با اصلاحات محیط‌های اقتصادی، قانونی و فرهنگی به صورت تدریجی برطرف شود. طبق بررسی‌های صورت گرفته در این پژوهش، استفاده از IFRS می‌تواند به مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها کمک نماید. با این حال، IFRS در حال حاضر به طور گسترده در کشور استفاده و به کارگیری نمی‌شود. در این قسمت پیشنهادات کاربردی جهت تسهیل شرایط جهت استفاده از IFRS بیان می‌شود.  
استانداردهای بین‌المللی در بیش از 140 کشور مورد استفاده قرار می‌گیرد]4[. با این وجود به نظر نمی‌رسد محیط اقتصادی کشور ما با این کشورها تفاوت اساسی داشته باشد. شرایط اقتصادی کشور ما به جهت تورم بالا و وابستگی تامین مالی به بانک‌ها به جای بازار سرمایه، باعث شده که از نظر ساختار اقتصادی و هم‌چنین گزارشگری مالی، کشور ایران با کشورهای غربی که استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی را به کار می‌گیرند متفاوت باشد. 
ادبیات نشان می‌دهد که کشورهای در حال توسعه زیرساخت بین‌المللی ندارند یا نیاز واقعی به جهت اصلاحات در جهت هماهنگ‌سازی بین‌المللی ندارند و صرفا نیاز به بکارگیری IFRS دارند]4[؛ که آن نیز به جهت تسهیل دسترسی شرکت‌های کشورهای در حال توسعه به بازارهای مالی توسعه یافته می‌باشد. تغییر مسیر به طرف بکارگیری IFRS بایستی از دانشگاه‌ها شروع شود. بدین معنی که فرهنگ‌سازی بایستی از تدریس دروس حسابداری به دانشجویان انجام شود؛ به این صورت که اساتید محترم علاوه بر تدریس دروس حسابداری بر مبنای استانداردهای حسابداری ایران، مباحث مربوطه بر اساس استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی نیز تدریس کنند تا فرهنگ حسابداری مبتنی بر استانداردهای گزارشگری مالی از همان ابتدای کار در ذهن دانشجو نهادینه شود]4[. سپس بایستی نگرش‌های استانداردگذاران و مراجع حرفه‌ای حسابداری در ایران نسبت به ماهیت استانداردهای حسابداری تغییر یابد. لازم به ذکر است که در ایران این تغییر مسیر نیاز به زمان دارد و امکان تغییر مسیر سریع وجود ندارد. هم‌چنین زیرساخت‌های بین‌المللی و ثبات اقتصادی بایستی از طرف دولت تقویت شود. بدین صورت که دولت بایستی با شرکت‌های خارجی قراردادهای مختلف سرمایه‌گذاری منعقد کند و زیرساخت‌های بین‌المللی را در کشور تقویت سازد و هم‌چنین از طرفی وضعیت اقتصادی را با ثبات سازد و اقتصاد را از رکود خارج کند و به بازارها رونق بخشد و تورم را نیز کاهش دهد. هم‌چنین بایستی تغییراتی در مواد قانونی مالیات‌های مستقیم لحاظ کرد تا قوانین مالیاتی نیز منطبق با استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی گردد. همچنین در جهت بکارگیری استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی بایستی این استانداردها را به طور کامل و دقیق مورد پذیرش و کاربرد قرار داد و نبایستی صرفا برچسب استفاده از استانداردهای بین‌المللی را بر روی صورت‌های مالی چسباند. 
نکته قابل توجه این است که پذیرش استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی، تنها محدود به جنبه‌های تکنیکی و نحوه عمل حسابداری خاص نیست، بلکه بخش‌هایی از قبیل فناوری اطلاعات، تغییر نگرش و فرهنگ مدیران و روابط سرمایه‌گذاران را تحت تاثیر قرار می‌دهد. بسترسازی مناسب مستلزم انجام اقدامات مختلفی از جمله اصلاح قوانین و هم‌چنین اصلاح ساختارهای اقتصادی می‌باشد؛ چراکه اگر ساختارهای اقتصادی نامناسب باشد، به کارگیری استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی باعث آسیب به بازار بورس اوراق بهادار و سیستم پولی و بانکی کشور و در کل سیستم اقتصادی کشور می‌شود.
پیشنهاد می‌شود تا زمانی که ساختارهای قانونی و اقتصادی متناسب با استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی اصلاح نشده است، در کنار گزارشگری مالی با استفاده از استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی، حتما صورت‌های مالی با استفاده از استانداردهای حسابداری ایران ارائه شود تا استفاده‌کنندگان صورت‌های مالی با استفاده از استانداردهای بین‌المللی گمراه نشوند. هم‌چنین از همه مهم‌تر بایستی به مساله آموزش (در سطح تئوری و اجرا) توجه زیادی داشت و بایستی از طرف نهادها و سازمان‌های ذیربط به آموزش و تدوین کتب مناسب در زمینه استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی پرداخته شود. بنابراین در ابتدا بایستی ترجمه‌های مناسب منتشر شود و سپس توسط مدرسانی که تجربه پیاده‌سازی عملی استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی را داشته‌اند، تدریس شود.
9. جمع‌بندی و نتیجه‌گیری
[bookmark: _GoBack]نقدینگی در بانک‌داری به معنای توانایی ایفای تعهدات بانک‌ها در سررسید آن‌هاست؛ یا به عبارتی نقدینگی کیفیت دارایی است که آن را به آسانی به پول نقد کم ضرر یا بدون ضرر تبدیل می‌کند. مدیریت نقدینگی، اطمینان بانک نسبت به انجام کامل تعهدات قراردادی خود است که ریسک‌ها و عدم قطعیت‌هایی نیز در پی دارد. برای مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها، روش‌ها و رویکردهای مختلفی وجود دارد و عوامل گوناگونی بر آن‌ها موثر هستند. استفاده از ابزارهای مختلف گزارشگری مالی می‌تواند بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها و موسسات مالی موثر باشد]29[. یکی از استانداردهای گزارشگری که در دنیا بسیار پرکاربرد می‌باشد، استانداردهای گزارشگری بین‌المللی مالی (IFRS) می‌باشد. در این پژوهش به بررسی نقش IFRS بر مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها پرداخته شد.
طبق یافته‌های این پژوهش که از مصاحبه با خبرگان و بررسی دقیق منابع و مقالات گوناگون حاصل شد، استفاده از IFRS در عین حال که کاربردها و فواید بسیاری در زمینه مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها می‌تواند داشته باشد، محدودیت‌ها و مشکلاتی نیز در پی دارد. IFRS از طریق افشاییاتی که دارد باعث شفاف سازی می‌شود که در نتیجه آن مدیران بانک می‌توانند استراتژی‌هایی دقیق و واقع‌بینانه جهت مدیریت ریسک‌ را اتخاذ نمایند. هم‌چنین از دیگر ویژگی‌های IFRS ارائه و افشای اقلام صورت های مالی به ارزش منصفانه می باشد. به طور کلی IFRS، با شفاف‌سازی به مدیریت ریسک نقدینگی کمک نماید ولی به دلیل محدویت‌های گوناگونی که در این مقاله به آن‌ها نیز اشاره شد، استفاده از این استانداردها سخت و دشوار می‌باشد. از طرفی در کشور ایران به دلیل شرایط اقتصادی و وضعیت تسهیلات بانکی، امکان پیش‌بینی جریان‌های نقدی آتی وجود ندارد و این امر، مدیریت ریسک نقدینگی در بانک را مضاعف می‌نماید. به طور کلی، در این پژوهش پیشنهاد می‌شود که زمینه‌های اجرا و پیاده‌سازی استانداردهای بین‌المللی گزارشگری مالی در کشور فراهم شود تا بدین صورت به بهبود شرایط گزارشگری مالی و مدیریت ریسک نقدینگی در بانک‌ها کمک شود. همچنین پیشنهاد می شود در ایران مجوز استفاده از ابزارهای مدیریت ریسک نقدینگی مانند فاکتورینگ و تضمین، صادر شود و در نهایت اینکه بانک ها به اداره ریسک خود توجه زیادی داشته باشند. چراکه در صورت عدم توجه به ریسک های بیان شده در این پژوهش ممکن است منجر به از بین رفتن بخش زیادی از سرمایه بانک گردد.
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