نقش مجموعه داده‌های جدید در حسابداری، سازمان‌ها و اجتماع (اقتباس از نوشته تئو)


چکیده
هدف: این مقاله‌یک توصیف مختصری از توسعه مجموعه داده‌های استفاده شده در پژوهش‌های حسابداری ارائه کرده و در مورد سوال‌های پژوهشی مطرح شده در مجموعه داده‌های سنتی و مجموعه داده‌های جدید بحث کرده است.
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مقدمه
داویدسان [26] توصیف کرده است که حسابداری به عنوان یک پژوهش کمی به توصیف از پدیده اقتصادی می‌پردازد. در طی نیم قرن گذشته یک شکوفایی بینظیری از پژوهش‌ها در حسابداری وجود داشته است، به خصوص بازار‌های سرمایه که از آنها استفاده می‌کنند، با مجموعه داده‌های  قابل خواندن با ماشین (که با مرکز پژوهش در قیمت‌های تضمینی و آمار‌های کامپیوتری شروع شد) همراه با بهبود داده‌ها، تکنولوژی آماری برای پردازش، تجزیه و تحلیل داده‌ها  میسر می‌باشد.
در طی 25 سال اخیر در یک حالت سریعا شتابان، یک رشد انفجاری در انواع اطلاعات جدید و یا سنتی وجود داشته است که جدیداً با ماشین قابل خواندن و تجزیه تحلیل بوده است؛ به طوری که می‌تواند بینشی نسبت به پدیده اقتصادی فراهم کند. این موارد شامل اطلاعات آنلاین در حالت‌های جستجو و متن افشای شرکت‌ها، گزارش‌های سالانه، جلسه‌های مشاوره و گفتگو، پیش‌بینی‌های مدیریتی و گزارش‌های تحلیلگران می‌باشد. اطلاعاتی در مورد ساختار شبکه‌های اجتماعی و گذر این گونه اطلاعات در طی شبکه‌ها برای مدیران، روسا، تحلیلگران و سرمایه گذاران وجود داشته است به طوری که اطلاعات هیچ یک نه کلامی و نه عددی هستند، مثلاً روی لحن صدا و تصویر ارائه می‌شود [85].
مجموعه داده‌های جدید به طور کلی در بسیاری از سطوح از گردش آنلاین تولید می‌شود که اغلب یک اطلاعات بزرگ نامیده می‌شود. البته که مجموعه داده‌های سنتی استفاده شده در پژوهش‌های حسابداری مسلما بزرگ هستند که بنابراین اطلاعات بزرگ نامیده می‌شوند؛ اما منابع اطلاعاتی جدید انواع متمایز از اطلاعاتی را فراهم می‌آورد که اجازه می‌دهد طیف وسیعی از مسایل را به طور مؤثر مورد بحث قرار دهیم. در واقع فرم‌های جدیدی از اطلاعات، منجر به تغییرهای اساسی در اجتماع می‌شوند؛ به طوری که اینگونه زمینه‌هایی از شبکه‌های اجتماعی در اقتصاد، علم کامپیوتر، جامعه شناسی و بسیاری از رشته‌های دیگر به دلیل ظهور تئوری‌ها، فن آوری‌ها و برنامه‌های کاربردی شبکه‌های اجتماعی شکوفا شده است [55,56]. حال می‌بایست تعجب آور نباشد که اطلاعات مرتبط با موارد آنلاین و شبکه‌های اجتماعی برای پژوهش حسابداری به نوعی مهم تلقی می‌گردد.
توانایی نوآوری فوق العاده‌ای در پژوهشگران برای تولید اطلاعات جدید وجود دارد که بطور خاص برای پاسخ سوال‌های پژوهشی مورد هدف قرار می‌گیرند. نرم افزار مدرن تاثیر اینگونه آزمایش‌ها را برای تداوم آزمودن چه در حالت تجربی و چه به خصوص در اینترنت، کارآمد‌تر نموده است. آمازون به صورت ماشینی آن را یک امر آسان کرده است که به نوعی برای تعداد زیادی از موارد با هزینه خیلی کم میسر و کارامد می‌باشد. بدین صورت برای پژوهش‌هایی که توسط پژوهشگران و دانشجویان دانشگاهی عضو فرهنگستان مورد آزمون قرار می‌گیرند، موضوع‌هایی به صورت بالقوه در طیف وسیعی ارائه می‌شوند [33,79]. 
پیشرفت‌های نرم افزاری و رویکرد فزاینده‌ای از آزمایش‌های علمی از سوی شرکت‌ها نیز موجب افزایش قابل توجه آزمایش‌ها A-B (تست روش‌های کسب و کار جایگزین) توسط آنها شده است. این امر یک فرصت برای دانش پژوهان ایجاد کرده است (از این رو بیشتر در زمینه اقتصادی و مالی نسبت به حسابداری صورت گرفته است) تا به نوعی اطلاعات جدید را با اجرای تجربه‌ها و آزمایش‌هایی در این زمینه تولید کنند [63]. علاوه بر این در زمینه اقتصاد کلان رشد زیادی در طی توسعه‌هایی برای توانایی اندازه گیری فعالیت مغز (ذهن) صورت گرفته است (به خصوص تکنولوژی FMRI[footnoteRef:1]  در حسابداری [32] و دیگر فرم‌های مختلف از فعالیت فیزیولوژیکی به خصوص هدایت پوست و واکنش هورمونی است.  [1:  این سیستم ترکیب بازاریابی و عصب شناسی را به شیوه علمی شامل می‌شود و به کارکرد نحوه فعالیت مغز و بهره گیری از آن برای متقاعد سازی مشتریان در فروش محصول است. البته منظور از محصول فقط اشیا نیست بلکه هر اقدامی برای قانع سازی طرف مقابل است حتی می‌تواند قانع کردن فرد برای انجام کاری مهم باشد که هنوز در ایران بازاریابی عصبی آنطور که باید و شاید شناخته نشده است و جای کار بسیار دارد.] 

در این پژوهش، مقاله‌حاضر نوید و چالش‌های عمومی این گونه مجموعه داده‌های جدید را برای پژوهش‌های حسابداری بحث و مطرح می‌کند. فرض مقاله این است که این انفجار اطلاعات جدید، منجر به بهبود و توسعه در فهم پدیده‌های حسابداری می‌شود. در اینجا دلایل این خوش‌بینی و برخی پیشنهاد‌ها پیش‌بینی شده را در جهت راهنمایی بیشتر، برای بهره برداری از مجموعه اطلاعات جدید تشریح خواهیم نمود؛ هم آنهایی که هم اکنون در دسترس می‌باشند و هم آنهایی که به زودی برای همه قابل رویت و قابل دسترسی خواهد بود. به همین دلیل در مورد این مثال بحث می‌کنیم که چطور مقاله"یک عصر جدید از افشاء داوطلبانه" شواهد تجربی در مورد چگونه گزارش دادن پست‌های کارمندان در یک رسانه اجتماعی برای افشاهای آینده شرکت‌ها توسط هالس و همکاران [41]، متناسب با گستره وسیعی از سوال‌های پژوهشی جدید ارایه میکند که می‌تواند با اطلاعات جدید مورد مطالعه قرار گیرند؛ در نتیجه محدودیت‌ها و چالش‌هایی در طی پژوهش‌ها با اطلاعات جدید احتمالا روبرو خواهد شد. پژوهش موجود از نسل جدیدی از مجموعه داده‌ها استفاده می‌کند به طوری که بینش‌های قابل ارزشمندی را ارائه می‌کنند و به نوعی اطلاعات جدید و تکنیک‌هایی را برای تجزیه و تحلیل ارائه می‌دهند. اینگونه رهیافت‌ها اجازه خواهند داد تا پاسخ‌های بهتری را برای سوال‌های مهم تری که چگونه به آنها ارجاع دهیم ارائه شوند که ا کنون دشوار به نظر می‌رسیدند.
برای نمونه مشاهده‌های معروفی وجود دارد که اظهار می‌کنند رفتار بازار سرمایه تحت تاثیر شرایط سرمایه گذار قرار می‌گیرد، به طوری که منجر به وحشت و گمراهی می‌شود. حال به نظر می‌رسد که به طور مستقیم محتمل باشد که یک سرمایه گذار که هیجان زده شده نسبت به اطلاعات حسابداری جدید، بواسطه کسی که وحشت زده یا مشکوک به اخبار است واکنش متفاوتی را بروز دهد؛ که در سطح کلی این منجر می‌شود به رونق یا سقوط بازار سرمایه. اما این چنین ادعا شده است که اینگونه ادعاها سخت می‌باشد تا بتوانید به طور دقیق ارزیابی کنید. 
تنها استفاده از اطلاعات سنتیِ قیمت‌های سهام، معامله‌ها و اعداد حسابداری، پایین آوردن نقش احساسات در بازارهای سرمایه را دشوار می‌کند. همانطور که‌ این‌‌ مقاله ‌بحث می‌کند در مورد تجزیه تحلیل‌های متنی نوین از برخی دیدگاه‌های جمع آوری شده اجتماع، که می‌تواند اندازه گیری احساس‌های بیان شده را برای آزمودن این گونه ایده‌ها و مهمتر برای توسعه تئوری‌های بهبود یافته‌تر و آزمون پذیر‌تر فراهم کند. نهایتاً این مهم اجازه خواهد داد تا به نوعی فعالیت‌های حسابداری را نسبت به بعضی موارد احساساتی در اینگونه بازارهای سرمایه آزمون کنیم؛ بدین لحاظ که آیا فعالیت‌های حسابداری به نظم امواج احساسات در بازارهای سرمایه عمل می‌کند یا اینکه شاید در برخی موارد افشاهای حسابداری مشکل‌ها را تشدید می‌کند. به طور مشابه این ‌مقاله ‌بحث خواهد کرد که مجموعه داده‌های جدید اجازه یک مطالعه تجربی دقیق‌تری را در مورد جلب توجه سرمایه گذاران می‌دهد. این امر باعث می‌شود در جهت رسیدن به سوال‌های جدید گوناگونی درباره توجه سرمایه گذاران به اطلاعات حسابداری و اثرهای آن بر قیمت‌های بازار، رسیدگی صورت پذیرد.
برای فهم نوید مجموعه داده‌های جدید آن مسئله مفیدی می‌باشد تا مرور کنیم که چطور ظهور اینگونه مجموعه داده‌های جدید در پژوهش‌های حسابداری قبلی صورت گرفته است و گسترش داده شده است. این مهم در بخش بعد ارایه شده است. در ادامه در بخش بعدی به‌طور سیستماتیک در نظر گرفته‌شده که چه نوعی از سوال‌های پژوهشی از پژوهشگران ممکن است قادر باشد تا به مجموعه داده‌های متفاوت به صورت سنتی و جدید انجام داده شود. علاوه بر این نسبت به موارد استاندارد مانند ارتباط ارزش انواع مختلفی از اطلاعات و بازده بازار در پردازشگری اطلاعات عمومی استدلال مقاله این ‌می‌باشد که مجموعه اطلاعات جدید در فراهم آوردن بینش درباره جلب توجه توسط مدیران، واسطه گرها و سرمایه گذاران؛ اثرهای احساسات در بازارها و چگونگی اثر گذاری تعامل‌های اجتماعی بر رفتار اقتصادی بطور ویژه مفید هستند. سپس در ادامه در بخش بعدی چالش‌های اقتصاد سنجی در استفاده از مجموعه داده‌های جدید مطرح گردیده است. سرانجام در بخش آخر بحث و نتیجه گیری و بعضی از مسیرها را برای کاربرد مجموعه داده‌های جدید در پژوهش‌های بعدی پیشنهاد شده‌است.

مبانی نظری و پیشینه پژوهش
مجموعه داده‌های سنتی
یک آرایه وسیع از مجموعه داده‌ها در پژوهش‌های حسابداری مالی استفاده شده است، اما به طور بخصوصی این گونه مجموعه داده‌ها با اطلاعات عددی بواسطه افشاها و گزارش‌های حسابداری شرکت‌ها، قیمت‌ها و معامله‌های تضمینی، پیش‌بینیها و توصیه‌های تحلیلگران غالب هستند. مقاله‌حاضر این گونه مجموعه داده‌های سنتی را تشریح خواهد نمود. 
شناسایی طیف وسیعی از این گونه سوال‌های پژوهشی توسط این مجموعه داده‌های قابل خواندن ماشینی امکان پذیر شده است. انجمن‌های آماری بین یک متغیر وابسته (مانند بازده سهام) در یک مجموعه داده با یک متغیر مستقل (مانند سود یا اخبار سود) در مجموعه داده دیگری می‌تواند انجام شود و نتیجه گیری‌های رابطه علت و معلولی با اضافه کردن متغیرهای کنترلی یا (ترجیحا) چندین پایگاه داده‌ای دیگر میسر می‌شود. بعضی از این موارد اساسی که مجموعه‌های داده‌ای سنتی را در جهت انجام پژوهش‌ها برای پژوهشگران ایجاد کرده‌اند، شامل سنجیدن سودمندی و مربوط بودن اطلاعات از گزارش‌ها و افشاهای حسابداری به طوری که آیا بازارهای سرمایه در پردازش این اطلاعات موثر هستند؟ استفاده از اینگونه اطلاعات توسط مدیران و انگیزه‌های سازمانی آنها، تصمیم گیری‌های مدیریتی در مورد گزارشگری مالی و سرمایه گذاری‌ها و مسایل مربوط به تامین مالی، نقش مشاوران و واسطه‌های اطلاعاتی مانند تحلیلگران سهام؛ و نقش و عملکرد بازارهای حسابرسی و حسابرسان صورت گرفته است.

اطلاعات پژوهش آنلاین
یک ادبیات گسترده‌ای در حسابداری و بازارهای سرمایه وجود دارد که از این پژوهش به بررسی حساسیت واکنش سرمایه گذار نسبت به رفتارهای سود پرداخته است، به طوری که ERC[footnoteRef:2] با یکدیگر ارتباط داشته است [60]. پژوهش اخیر از مجموعه داده‌های سنتی استفاده کرده است به طوری که روی خصوصیت سود مانند پایداری تأکید کرده است و متمرکز بر تغییرهای ERC می‌باشد. پژوهش‌ها بیشتر کاربرد مجموعه داده‌های جدید را نشان داده‌اند، به نوعی که توجه بیشتری نسبت به مشخصه‌های این پژوهش دارد که شامل میزان سود و اطلاعات متنی مرتبط با سود یا دیگر گزارش‌های رسانه‌ای را می‌باشد. [2:  ضریب واکنش سود] 

افزایش پژوهش آنلاین نسبت به اینترنت از طریق کامپیوتر‌ها و لپ تاپ و گوشی‌های هوشمند و دیگر امکان‌های جستجوگر در طی شبکه‌های اجتماعی و کاربردهایش به نوعی یک پنجره مهمی نسبت به انواع اطلاعات است؛ به طوری که سرمایه گذاران به صورت فعال در حال جستجو و کاوش هستند. این یک امر حیاتی برای محدود کردن تئوری‌های نسبی از اطلاعات و پایه و اساس اطلاعات مورد نیاز برای پردازشگری می‌باشند.
برای نمونه آیا سرمایه گذاران از پردازش کامل برای اخبارهای سود توسط اطلاعات نامربوط یا دیگر فعالیت‌های زندگی شان دست کشیده‌اند؟ دلاویگنا و پولت [27] اظهار کردند یک طرح هفتگی به نوعی برای پزدازش میزان سود موجود می‌باشد. هیرشلیفر و همکاران [43] بیان کرده‌اند همزمان شدن تعداد بیشتری از اعلامیه‌های سود در همان روز منجر به حواس پرتی و واکنش شدید می‌شود. این مقاله‌ها تئوری‌هایی را برای ارزیابی این که چطور سود نسبت به اخبار و بعضی از فراخوان‌ها تحت تاثیر قرار می‌گیرند صورت گرفته‌اند. هر دو مقاله به نوعی اثبات کرده‌اند که شواهد پشتیبانی از اینگونه تئوری‌های محدود شده وجود دارند (همانطور که مدل بندی شده‌اند در مدل هیرشلیفر و تهو [46] و هیرشلیفر و همکاران [44]) که به نحوی از مجموعه داده‌های سنتی استفاده کرده‌اند. اما به هر حال با استفاده از اطلاعات سنتی هیچ یک از این دو مقاله قادر به کاوش در پردازش اطلاعات واقعی برای سرمایه گذاران نیست.
این امر پژوهش ما را قادر ساخته است تا نسبت به اطلاعات واقعی تلاش کنیم و به نوعی پردازشگری اطلاعات واقعی برای سرمایه گذاران را بهبود ببخشیم در جهت اینکه چه اطلاعاتی سرمایه گذاران انتخاب کنند تا اینکه پیدا کنند؛ و اطلاعاتی (اطلاعات برون سازمانی) که برای درک میزان سود در دست آنان مربوط می‌باشد. برای نمونه، به طور واضح پتانسیلی وجود دارد برای ارائه بینش عمیق‌تر نسبت به اینکه آیا واقعا سرمایه گذاران پریشان و گیج شده‌اند؟ و اگر چنین باشد چگونه این پریشانی و گیجی تصمیم گیری سرمایه گذاران را مختل می‌کند.
یک سیستم غنی از پژوهش، در حال حاضر پویش جدیدی نسبت به بازارهای سرمایه و کاربرد بازارها از لحاظ اطلاعات ساختاری، یک مورد اساسی به‌ وجود آورده است در مورد اینکه چطور پژوهش آنلاین یک منبع با ارزش مد نظر سرمایه گذاران می‌تواند باشد. دایینجلبرگ و گئو [23] مستند کرده‌اند که پروکسی برای میزان پژوهش آنلاین در مورد شرکت‌ها با منابع سنتی بیشتری برای توجه سرمایه گذاران ارتباط دارد، اما به طور مداوم در حال بروز شدن است. این نشان می‌دهد که جستجوی آنلاین احتمال دارد به عنوان یک منبع شفاف‌تر برای بسیاری از اهداف تجربی سرمایه گذاران بیشتر مورد توجه قرار گیرد. 
اگر چه سازگاری و سهولت استفاده از پژوهش آنلاین یک منبع معتبر مورد توجه برای سرمایه گذار شده است اما به نوعی استفاده آسان‌تر و بیشتر از پژوهش آنلاین، مرتبط با تجارت بیشتر می‌باشد. بران و همکاران [14] بررسی کردند که چطور قوانین دولتی کاربرد موبایل را در ماشین‌ها ممنون کرده تا منجر به کاهش جستجو در گوگل و کاهش در حجم معامله‌های محلی شود. این شواهد نشان می‌دهد که استفاده از تلفن همراه ارتباط‌های اجتماعی و تبادل اطلاعات را افزایش می‌دهد و اینکه جستجوهای گوگل بر رفتار تجاری سرمایه گذاران تاثیر می‌گذارد.
استفاده کردن نا هنجار جستجوی گوگل در پروکسی برای انتظارهای سرمایه گذاران از اطلاعات را دریک و همکاران [28] گزارش کرده‌اند که موتورهای جستجوگر گوگل دو هفته قبل از آنکه میزان سود اعلام شود و نیز در یک دوره پس از اعلام میزان سود شروع به رشد و توسعه کرده‌اند. این طرح موتور جستجوگر گوگل با رفتارهای حجم و قیمت حول اعلامیه، ثابت و سازگار می‌باشد؛ هر چند که احتمال آن وجود ندارد تا نتیجه گیری در مورد علیت شرکت بوجود آید.
اطلاعات پژوهش آنلاین بینش جدیدی در مورد اهداف مقطعی برای سرمایه گذاری و پردازش اطلاعات حسابداری بوجود آورده است به عبارت دیگر دادههای جستجوی آنلاین در حال حاضر بینش جدیدی را درباره بی توجهی و تعصب‌های محلی در سرمایه گذاری و در پردازش اطلاعات حسابداری ارائه کرده است. چی و شانتیکومر [16] از یک موقعیت پژوهشگر برای ارزیابی تاثیرهای تعصب‌های محلی در جستوجو‌های پژوهشگرانه توسط سرمایه گذاران استفاده کرده‌اند که به سوی شرکت‌هایی که حول اعلامیه‌های سود بر اساس واکنش بازار سهام نهاده شده‌اند، جهت گیری شده هستند. بطور کلی مزیت اطلاعات محلی و تعصب آشنایی بر جستجوهای محلی تاثیر می‌گذارد.
اطلاعات پژوهشی آنلاین می‌تواند به طور بالقوه در مورد اینکه آیا احساسات بر رفتار سرمایه گذاران تاثیر می‌گذارد باشد؛ به شکلی که حساسیت‌های عاطفی کلمه‌های جستجو شده و مدت زمان جستجو با ارزش‌های مختلف در ارتباط با رویداد‌های اقتصادی غیر معمول بررسی می‌شوند. هیشلیفر و ساموی[47] تاثیر احساسات بر بازده سهام را با استفاده از داده‌های هواشناسی بررسی می‌کنند، بر اساس فرضیه‌ای که آفتاب باعث خلق و خوی می‌شود. اما پژوهش آنلاین می‌تواند احساسات را در یک حالت رضایت بخش‌تر با تمایز دادن انواع مختلف احساسات که نه فقط جنبه مثبت در برابر منفی آن را بررسی و اندازه گیری کند. دا اینگلبرگ و گائو [24] نشان داده‌اند که یک شاخص هراس یا وحشت با جمع آوری کردن اصطلاح‌های کلمه‌های کلیدی جستجوی گوگل با احساسات منفی و پیدا کردن شاخص پیش‌بینی‌های بازگشت بازده بازار بورس، افزایش در نوسان‌ها و خروج دو جانبه سرمایه از صندوق‌های سهام به صندوق‌های اوراق قرضه مرتبط می‌باشند. اجتماع یکسان از شرایط جستجوی مشترک و عامی وجود دارد در مواقعی که افشاهای شرکت می‌تواند مورد آزمون و بررسی قرار گیرد؛ برای آزمون اینکه آیا احساسات شناسایی شده توسط شرایط جستجو بر واکنش بازار سهام نسبت به افشاها اثر می‌گذارد؟

اطلاعات متنی و شبکه اجتماعی
تجزیه و تحلیل متنی در حال حاضر برای افشای اطلاعات اجباری و داوطلبانه توسط شرکت یا مدیر و سایر افراد داخلی سازمان، خبرنگاران، رسانه‌ها و به طور فزاینده‌ای از نشریه‌ها یا نظرهای ارایه شده توسط عموم امکان پذیر است. 

گزارشگرهای مدیران و ارائه دهندگان و تجزیه تحلیل‌ها
در حالی که گزارش‌های سالانه 10-K/Q و گزارش‌های تحلیلگران شامل صفحه‌های جدول‌ها و نمودارها که بخش عمده‌ای از آن شامل متن می‌باشد، اطلاعات متنی از طریق سیستم بایگانی ادگار برای اداره‌ها (کمسیون بورس و اوراق بهادار[footnoteRef:3]) در دسترس است به طوری که پرونده‌هایی مانند گزارش‌های 10-K/Q  و گزارش‌های سالانه بواسطه وب سایت‌های شخصی شرکت‌ها معمولاً برای ارائه داوطلبانه شرکت‌ها از قبیل انتشار اخبار سود و رونوشت جلسه‌های مشاوره و گفتگو، صدا و فیلم، از سیستم تخمین کارگزاران سازمانی[footnoteRef:4]  برای گزارش‌های راهنمایی مدیریت به تحلیلگران و عموم و از متن سرمایه گذاری تامپسون برای گزارش‌های تحلیلگران صورت می‌گیرد. کاهش زیادی در هزینه‌های ذخیره سازی کامپیوتر و افزایش قابلیت پردازشگری کامپیوتر، تجزیه و تحلیل داده‌های متنی، این نوع افشا را امکان پذیر ساخته است. اما به هر حال پژوهش در این زمینه هنوز به یک چالش بزرگ از پردازش گسترده، متنوع و غالبا بدون ساختار از اطلاعات می‌پردازد، به طوری که تلاش کنونی نیازمند رسیدن به اطلاعات و پردازش به شیوه‌ای معنی دار می‌باشد. بنابراین پژوهشگر نیازمند است تا مهارت‌هایی را جهت استفاده از ابزارهای نرم افزاری مبتنی بر زبان شناسی (مانند پژوهش‌های زبان شناسی و کلمه شمارش[footnoteRef:5])، واژه نامه‌ها و تمام روش‌های هوش مصنوعی (که به عنوان «یادگیری ماشین» نامیده می‌شود)، برای انجام تحلیل‌های آماری بر روی داده‌های متنی بدست آورد.  [3:  Securities and Exchange Commission]  [4:  Institutional Brokers' Estimate System )I / B / E / S(]  [5:  Linguistic Inquiry and Word Count (LIWC)] 

شرکت یا مدیر فایل‌های گزارش‌های الزامی را برای رعایت مقررات و نیز افشای اجباری و داوطلبانه، در جهت اطلاع دادن به دیگران (افراد برون سازمان)، همچنین برای جلوگیری از دعوی قضایی آتی و یا برای ارایه خدمات در جهت منافع دیگر شرکت‌ها و مدیران ارایه می‌دهند. که این امر به نوعی توانسته است به ارایه‌های داوطلبانه کمک کند و دیگران را از این مسئله باخبر کند تا در نهایت از ابهام جلوگیری شود و یا علایق مدیران را برانگیزد [85].
واژگان استفاده شده در اینگونه افشا‌ها زمینه‌ای را فراهم می‌کند که می‌تواند برای تفسیر اطلاعات کمی به طور مناسب مفید باشد و می‌تواند برای اطلاع رسانی عمومی در جهت وضعیت بنیانی اقتصادی شرکت استفاده شود. تحلیلگران نیز با موارد و انگیزه‌های متضاد مواجه می‌شوند. آنها احتمال دارد تا به نوعی مشتریان را آگاه کنند اما گذشته از این در وجه پیشکاری آنان برای خدمتکاری در جهت مدیران و برای ایجاد کمیسیون معامله‌هایی برای شرکت کارگزاری به منظور پیشرفت در حرفه خود در کارگزاری روبرو هستند [85].
طبق نظر تئو [85] پژوهش‌ها بیشتر سعی دارند تا به مرتب سازی اینگونه اهداف بپردازند که از طرف مدیران و یا انتخاب تحلیلگران از متن همراه افشای کمی به دست می‌آید. بعضی از این مطالعه‌ها در مورد انتخاب شرکت یا مدیریت از لحاظ ویژگی‌های کیفی متن افشا نیز، اثرهای انتخاب خود را بر روی خروجی یا بازده‌های تحلیلی بررسی می‌کنند.
تعدادی از این مطالعه‌ها آزمون‌هایی را برای بررسی اینکه چگونه متون کیفی، اطلاعات اضافی را فراتر از  اطلاعات کمی سنتی فراهم می‌کند و همچنین ارایه بینش در جهت انگیزه‌های پیشکاری افشاگرها و تمایل‌های (تعصب‌های) جهت دار هر دو طرف افشاگر و دریافت کننده افشا‌ها، انجام داده‌اند. از این رو این پژوهش عناصر کیفی افشا را برای آزمون ارتباط‌های اطلاعات متنی با کارآیی شرکت یا دیگر شرکت‌ها استخراج می‌کند. لی [69] برای یک بررسی نمونه‌هایی از ویژگی‌های کیفی مورد مطالعه شامل کمیت یا پیچیدگی اطلاعات (اندازه گیری طول گزارش به عنوان تعدادی از کلمه‌ها یا صفحه‌ها)، قابلیت خواندن و لحن را عنوان نموده است.
برای قابلیت خواندن لی [68] از شاخص گانینگ فوگ استفاده کرده است که براساس سال‌های تحصیلات رسمی یک شخص که نیاز به فهم متن از اولین خواندن دارد و بانسال و همکاران [10] یک شاخص (BOG) مبتنی بر کاربرد روندهای زبان انگلیسی مانند صدای فعال و عدم وجود فعل‌های پنهانی معرفی کردند. لحن می‌تواند متشکل باشد از بنیان یا ظرفیت متن (همانطور که در قالب جمله‌های مثبت یا کلمه‌های منفی ارائه می‌شود) یا فریبندگی متن، که با استفاده از واژه‌های مختلف زبان شناسی مشخص می‌شوند. ویژگی‌های شرکت که پژوهش‌ها به آزمون گرفته‌اند برای روشن کردن و تشریح کردن؛ شامل اصول، بازده، حجم معامله‌ها و نقدینگی، نوسان، خطر دادرسی، خروجی تحلیلی (تجدید نظر پیش‌بینی‌ها و توصیه‌ها) و سرمایه گذاری مدیریت، تجارت و (سوء) تصمیم گیری‌های گزارشگری.
مجموعه‌ای از مقاله‌ها در مورد افشای شرکت‌ها نشان می‌دهد که طول یا پیچیدگی اطلاعات در افشا، قابلیت خواندن و یا خوش‌بینانه بودن آن با اصول قوی‌تر (سود دوره جاری و آینده قوی تر، کیفیت سود بالاتر) و با واکنش‌های بازخورد قویتری همراه است [79,69]. اما به هر حال شواهد نشان می‌دهند که سرمایه گذاران و تحلیلگران به طور کامل محتوای اطلاعات متن افشا شده را متوجه نشده‌اند به خصوص درباره خطر سود آتی. به عبارت دیگر مجموعه اطلاعات جدید در حال کمک کردن به شناخت موارد ناکارآمد بازار هستند [85].
اطلاعات متنی هم چنین بینش جدیدی را نسبت به مسائل سازمان برای مدیران ارائه می‌دهند. هانگ و همکاران [53] شواهدی را از چگونگی "مدیریت لحن" (توسط شرکت یا مدیر) در انتشار اخبار مربوط به سود را مطرح کرده‌اند که به نوعی به معنای انتخاب مدیران از لحن به منظور تاثیر در درک سرمایه گذاران یا قیمت بازار است، مرتبط می‌باشد. این مسئله با فرصت طلبی شرکت یا مدیریت سازگار است. به طور مشابه لو و همکاران [71] دریافتند که مدیران به راحتی می‌توانند با دستکاری کردن قابلیت خواندن گزارش‌های سالانه، به طور استراتژیک نسبت به فریب دادن و گمراه کردن یا جذب سرمایه گذاران در جهت ارزش شرکت کمک کنند. هنگامی که عملکرد گزارش شده اساسا انحراف دارد، مدیران تمایل به مبهم کردن دارند تا کشف شدن مدیریت سود توسط سرمایه گذاران دشوا‌رتر شود. 
رهنمای و همکاران [1] در پژوهشی به ارزیابی تاثیر رویکرد‌های مختلف زبان شناسی بر روی رفتارهای قضاوتی و شناختی سرمایه گذاران در محیط ایران پرداختند. آنان دریافتند که عيني بودن زبان شرط اصلي براي صراحت آن نيست، افزايش صراحت زبان (بدون در نظر گرفتن ساخت و لحن آن) تأثير معناداري بر رفتارهاي قضاوتي و شناختي سرمايه گذاران دارد؛  در صورتي كه اطلاعات عيني به صورت غير صريح ارايه شده باشد، تأثير معني داري (بدون توجه به لحن آن) بر قضاوت‌هاي سرمايه گذاران نخواهد داشت؛ و درنهايت، افزايش عملكرد جلب توجه كنندگي در اطلاعات صريح، داراي ارتباط معناداري با تصمیم‌های سرمايه گذاري افراد می‌باشد .
شواهدی وجود دارد که بیانگر مدیریت احساسات در جلسه‌های مشاوره و گفتگو می‌باشد. آلی و دینجلیس [3] به بررسی پراکندگی لحن صدا (چگونه کلمه‌های مثبت و منفی گسترش می‌یابد) در یک جلسه مشاوره و گفتگو پرداخته‌اند. آنها متوجه شده‌اند که این پریشانی یا پراکندگی لحن صدا تاثیر می‌گذارد بر اینکه چطور سرمایه گذاران اطلاعات را دریافت و درک کنند و از طرفی مدیران بطور عمدی از پراکندگی یا پریشانی لحن صدا استفاده می‌کنند در جهت مدیریت احساس، زمانی که عملکرد شرکت شدید یا بحرانی است. علاوه بر این، شواهد تجربی و مستند شده وجود دارد که سرمایه گذاران نسبت به لحن واکنش نشان می‌دهند. هانگ و همکاران [54] به بررسی آهنگ و لحن گزارش‌های تحلیلگران پرداخته‌اند و از الگوریتم خام توماس بایِس برای طبقه بندی لحن مثبت در برابر لحن منفی استفاده کرده‌اند. آنها متوجه شده‌اند که سرمایه گذاران بیشتر به آهنگ و لحن واکنش نشان داده‌اند تا نسبت به بعضی از پیشنهادها و توصیه‌ها. برای نمونه سرمایه گذاران نسبت به پیشنهادها و نظریه‌های فروش یا معامله‌ها که به نوعی با لحن مثبت همراه بوده است، واکنش مثبت نشان داده‌اند. دیگر پژوهش‌ها سایر عوامل روانشناسی را بطور جداگانه یا تعاملی با لحن صدا بررسی کرده‌اند. هالس و همکاران [40] در یک پژوهش تجربی چگونگی اثر وضوح و حالت زبان را از یک جلسه مشاوره و گفتگو به طور تدریجی نسبت به تاثیر لحن بر تصمیم‌ها یا برداشت‌های سرمایه گذار بررسی کرده‌اند. همچنین تان و همکاران [82] در یک پژوهش تجربی به بررسی قابلیت خواندن (خوانایی) و لحن بر قضاوت (تصمیم‌ها) سرمایه گذاران پرداخته‌اند. بوچکی و همکاران [8] به بررسی چگونگی تاثیر سخنگویی (زبان) بصورت شدید در جلسه‌های مشاوره و گفتگو، حجم معامله‌های غیر طبیعی، بازده سهام و تجدید نظر تحلیلگران پرداختند.
مقاله‌های متعددی روی مفهوم و پیامدهای اطلاعات متنی مربوط به پریشانی، ورشکستگی یا تقلب متمرکز شده‌اند؛ به همین ترتیب نلسون و پریتچارد [78] نشان داده‌اند که شرکت‌های دادخواهی شده بیشتر کلام احتیاطی استفاده می‌کنند. در حالیکه روگرز و همکاران [81] فهمیده‌اند که هدف گیری شرکت‌های طرفین دعوا بیشتر با کلام خوش‌بینانه در افشای اطلاعات شرکت‌ها همراه است. مطالعه‌های متعددی تجزیه تحلیل متنی افشای شرکت‌ها را برای تقلبِ پیش‌بینی گزارشگری مالی بررسی کرده‌اند؛ به عبارتی تجزیه تحلیل‌ها نشان داده است که گزارش‌ها " پیش‌بینی شده" می‌باشند. برای نمونه مایو و همکاران [73] نشان داده‌اند که حالت و لحنِ بحث و تجزیه و تحلیل مدیریت  از پیش‌بینی ورشکستگی و توانایی یک شرکت برای تداوم به عنوان یک نگرانی ادامه دارد.  لارکر و زاکولیکینا [62] از مدل‌های مبتنی بر زبان شناسی استفاده می‌کنند در متن جلسه‌های مشاوره و گفتگو بصورت سوال و جواب با مدیران ارشد اجرایی (مدیر عامل) یا مدیران ارشد مالی (مدیر مالی) تا به نوعی تشخیص دهند که چگونه مدیران حقیقت را بیان می‌کنند؛ آیا بیانی راستین دارند یا فریبنده. مدل‌های مبتنی بر زبان در پیش‌بینی گزارشگری سوء یا اشتباه، نسبت به دیگر مدل‌هایی مانند مدل‌های مبتنی بر تعهدها، برتر می‌باشد. این شواهد نشان داده است که حسابرسان ممکن است از محتوی تجزیه و تحلیل متنی در حسابرسی‌هایشان در جهت افزایش توانایی نسبت به گزارشگری مالی ضعیف با علامت قرمز (ضعف‌های پر مخاطره) و نیز برای کاهش قصور حسابرسی خود بهره ببرند.
 درک چگونگی انتخاب‌های واژگان در افشاهای شرکت، اعتماد و اطمینان گیرندگان افشا را افزایش می‌دهد و ممکن است به مدیران کمک کند تا افشای خود را برای بیشتر مفید بودن اطلاعات یا برای بهره برداری از زود باوری سرمایه گذاران، مربوط و مناسب کنند. مسیح آبادی و تقوی [2] در نگاهی به گزارشگری مالی و حسابداری از دیدگاه داستان و روایت، تاثیر رویکرد‌های زبان شناسی را نسبت به گزارش‌های حسابداری بررسی نمودند و بیان کردند که لحن و ساختار ادبی گزارش‌های مالی و حسابداری بر سرمایه گذاران و استفاده کنندگان تاثیر گذار می‌باشد. در ادبیات تجربی آسی و همکاران [4] نشان داده‌اند که استفاده از ضمایر و عکس‌های شخصی که به نوعی مدیر را با افزایش اعتبار افشا و واکنش سرمایه گذاران مرتبط می‌کند. تئو و وانگ [83] آزمون کرده‌اند که آیا اعتبار سود، ضریب واکنش سود (ERC) را با استفاده از اندازه حسابرس به عنوان یک نمونه برای اعتبار (جزو حسابرسان بزرگ چهار/غیر حسابرسان بزرگ 4)) افزایش می‌دهد. پژوهش آینده بر ضریب واکنش سود (ERC) ممکن است استفاده کردن از تجزیه و تحلیل متنی را در مورد افشاهای شرکت مطرح کند، در جهت فراهم کردن معیارهای سنجش مسقیم‌تر اعتبار سود و نیز تشخیص هدف مدیریت برای فریب یا توجه سرمایه گذاران یا خلق و خوی آنان که ممکن است بر واکنش سرمایه گذار به اخبار سود تاثیر بگذارد. 
اهمیت اطلاعات توجه خوانندگان را به افشاء جذب می‌کند؛ این چنین توجه برای اطلاعات پردازش شده ضروری و مورد نیاز می‌باشد. هانگ و همکاران [52] برای اهمیت اخبار مربوط به سود مبتنی بر سر خط (اندازه گیری شده به عنوان تعداد موارد کمی) اخبار منتشر شده سود یک نمونه ارایه نمودند. خوانندگان اخبار منتشر شده سود انتظار و تمایل به اطلاعات کمی دارند؛ از این رو روانشناسان پیشنهاد کرده‌اند که سر خط‌های حاوی مقادیر کمی، فلسفه شناختی بیشتری را دارند. این مطالعه نشان داده که موضوع با اهمیت‌تر از اخبارهای سود با واکنش بالای سرمایه گذاران نسبت به سود شگفت انگیز (غیر منتظره) مرتبط می‌باشد.
پژوهش‌ها مطابق با توضیح‌های مدیریتی نشان داده است که مدیران از زمان طلوع خورشید کار می‌کنند. هانگ و همکاران [52] فهمیده‌اند که مدیران بیشتر احتمال دارد که مقادیری از عناوین سود را جهت چاپ در مطبوعات با اندکی اصرار زمانیکه اخبار خوب سود وجود دارد، در نظر بگیرند. کارمندان خودی و محرم راز، از ارزش گذاری بالای بازده سهام بطور موقت در اعلامیه‌ها برای فروشندگان عمده از حقوق صاحبان سهام در حساب شخصی بهره می‌برند. پژوهش‌های آتی امکان دارد ویژگی‌های دیگری را برای تجزیه و تحلیل متنی از افشاها در جهت مطالعه و بررسی اثرهای قابل توجه (حایز اهمیت) بر گیرندگان افشا در نظر بگیرد.
یک چالش برای ادبیات در تجزیه و تحلیل متنی با اقدام‌هایی مبتنی بر زبان شناسی خوب آماده است که منعکس کننده ویژگی‌های روانی مهم هستند و ممکن است رفتارها را تحت تاثیر قرار دهند. به علاوه تاثیرهای ظرفیت از لحن (مثبت در برابر منفی) و تجزیه و تحلیل متنی از افشاها می‌تواند جستجو و تلاش کند برای تمایز انواع مختلف حالت‌ها و احساسات که کشف شده‌اند تا بر معامله‌های اقتصادی اثر بگذارند [67-65]. تئو [85] بیان داشته که این امر باعث امکان پذیری بسیاری از سوال‌های مهم پژوهش‌ها می‌شود. چه جنبه‌ای از لحن به سرمایه گذاران در مورد آینده اساسی کمک می‌کند و چه جنبه‌ای تاریک و مبهم می‌کند یا سرمایه گذاران را گمراه می‌کند؟ یک موفقیت توسط یک تیم ورزشی محلی یا ملی، هدایت می‌شود به محرک‌های فیزیولوژیکی که متمایز از اخبار اقتصادی خوب هستند در مورد چشم انداز یک شرکت محلی یا اقتصاد عمومی؟ اگر چنین است، چگونه بر بازارهای سرمایه اثر می‌گذارد؟
اصطلاح‌های جستجوی گوگل از متن رسانه‌های اجتماعی ممکن است قادر به اندازه گیری باشد که آیا احساسات قدرتمندی بمانند رنج، غم و اندوه، ترس، خشم و انزجار دریافت کنندگان نسبت به سود و دیگر اخبار شرکتی بر واکنش بازار تاثیر میگذارد. علاوه بر این، مدل‌های مبتنی بر زبان شناسی می‌تواند برای استخراج ویژگی‌های شخصیت اجرایی یا هیئت رئیسه از  روی سخنان داوطلبانه در رسانه‌های اجتماعی و دیگر میادین افشاگری استفاده می‌شود در جهت برررسی اینکه چگونه سرمایه گذاران قابلیت اتکاء گزارشگری مالی خود را مشاهده می‌نمایند[85].  

چاپ و انتشار متن رسانه خبری و پوشش دهی به آن
روزنامه‌ها در طی قرن‌ها وجود داشته‌اند اما اطلاعات رسانه متنی به نوعی اطلاعات جدیدی را ساخته است به طوری که آن‌ها اخیراً قابل خواندن با ماشین می‌باشند و کاربردهای زیادی که احتمال بیشتری دارد وجود داشته باشد را فراهم کرده است؛ شواهدی وجود دارد که کاربرد کلمه در رسانه می‌تواند برای پیش‌بینی مسائل نسبت به اطلاعات کمی از جمله پیش‌بینی افزایش سود شرکت استفاده شود. در یک پژوهش که تجزیه تحلیل متنی از گزارش‌های رسانه‌ای را شامل می‌شد؛ تتلاک و همکاران [84] فهمیده‌اند که روایت‌های رسانه‌ای شامل اطلاعات مربوط به "لطافت" است به طوری که از نظر اقتصادی برای بازده سهام معنی دار می‌باشد. کسری کلمه‌های منفی در روایت‌های خبری درباره پیش‌بینی پایین سود آتی و تحت تاثیر قرار گرفتن سرمایه گذاران نسبت به این نشریه‌ها می‌باشد.
یک سؤال طبیعی آن است که آیا عناوینی که پوشش کمتری را دریافت کنند در رسانه‌ها از سوی سرمایه گذاران نادیده گرفته می‌شود؟ این مسئله بیان می‌کند که شرکت‌ها با پوشش محدود رسانه ای، به دلیل محدود بودن توجه سرمایه گذار و محدود بودن فروش‌های کوتاه مدت ارزش گذاری کمتری خواهد شد (از این رو شرکت‌ها توجه بیشتری را جلب می‌کنند در مورد چیزی که بیشتر خریده‌اند تا چیزی که بیشتر فروخته‌اند)؛ اگر  چنین باشد، پوشش رسانه‌ها باید از یک پیش‌بینی منفی در مورد بازده می‌باشد [85]. فنگ و پرس [31] شواهدی که سازگار با این پیش‌بینی هستند را فراهم کرده‌اند. علاوه بر این بلانکسپور و [6] فهمیده‌اند زمانی که شرکت‌های کوچک شروع به تولید مقاله‌های رسانه‌ای کامپیوتر (مقاله‌های روبو-ژورنال) در مورد آنها می‌کنند از جمله حجم معامله‌ها و نقدینگی در جهت بهبودیابی اعلامیه‌های سود منتشر شده است.
در جهت جانبداری از مدیریت چند تن از نویسندگان استدلال کرده‌اند که پوشش رسانه‌ای یا تقدیر از مدیر عامل (مدیر ارشد اجرایی) که باعث ایجاد اعتماد به‌نفس بیش از حد و سیاست‌های تهاجمی‌تر سرمایه گذاری شرکت‌ها می‌شود، سنگین و گران می‌باشد. مثلا، معیارهای مبتنی بر رسانه از اعتماد به نفس بیش از حد نسبت به برداشت‌ها و نوآوری‌ها مرتبط هستند [45,72]. مدیران یا هیئت رئیسه چطور در رسانه‌های خبری نشان داده می‌شوند که ممکن است تصورهای سرمایه گذاران را در مورد صداقت بیان مدیریت و قابلیت اتکای شرکت‌ها تحت تاثیر قرار دهد.
گزارش شده است که میزان پوشش خبری یا مطبوعاتی، برای پیش‌بینی تقلب حسابداری [76] و کاهش تقارن اطلاعاتی می‌باشد [13]. مطالعه‌های آینده می‌تواند ویژگی‌های زبانی اخبار رسانه‌ای را برای ارتباط آنها با رفتار گزارشگری شرکت بررسی کنند در جهت دیدن اینکه آیا تجزیه و تحلیل متنی می‌تواند به مدیریت سود و تقلب حسابداری کمک کند. 

شبکه اجتماعی و اطلاعات رسانه اجتماعی
شبکه‌های اجتماعی برای پژوهش حسابداری مهم هستند از این رو اطلاعات، عقاید و رفتارهایشان مانند انتخاب‌های حسابداری و معامله‌های محرمانه و تضمینی، از طریق تعامل اجتماعی انتقال داده می‌شوند. برخی از مطالعه‌ها بصورت غیر مستقیم از پروکسی‌های فضایی (موقعیت جغرافیایی) در ارتباط‌های اجتماعی استفاده می‌کنند. برخی دیگر از اعضای باشگاه همچون روابط مدرسه، الزام‌های مدرسه و شرایط آن را بررسی می‌کنند.
مطالعه‌های متعددی از دین دار بودن (تعصب‌های اخلاقی) در مکان‌های جغرافیایی به عنوان یک پروکسی برای نگرش‌های اخلاقی مدیریت استفاده می‌کنند. یافته‌های مذهبی در ارتباط با بی نظمی‌های گزارشگری مالی [75]، اجتناب مالیاتی [11]، ریسک گریزی [42] و نگرش‌های شرط بندی، جبران کردن انتخاب سهام (اختیار معامله سرمایه) و قسمت کاتولیک‌ها به پروتستان‌ها در یک موقعیت جغرافیایی به بازده سهام محلی مرتبط می‌باشد [61]. 
تابلوهای شبکه‌های اجتماعی برای پیش‌بینی عملکرد یا رفتار شرکت، مورد مطالعه قرار گرفته‌اند. لارکر و همکاران مستند نموده‌اند که مرکزیت شبکه، پیش‌بینی عملکرد شرکت می‌باشد. چیو و همکاران [18] شواهدی برای سرایت مدیریت سود از طریق هدایت و دستکاری تابلو‌های به هم پیوسته شبکه اجتماعی به دست آورده‌اند. اطلاعات نیز بین سرمایه گذاران و شواهد موجود در Brown منتشر می‌شوند [12]. قبلا بیان شد که تلفن همراه افزایش ارتباط‌های اجتماعی و انتقال اطلاعات را افزایش می‌دهد؛ این یافته‌ها بیانگر این است که رسانه‌های جدید ممکن است تحت تاثیر سیاست‌های افشای شرکت‌ها قرار بگیرند [77].
مطالعه‌های متعددی تاثیر روابط اجتماعی را بر مدیران، سرپرستان، تحلیلگران، مبادرت سرمایه داری و مدیران سرمایه گذاری‌های دو جانبه و بطور کلی این مقاله‌ها نشان می‌دهد که روابط اجتماعی عملکرد را افزایش می‌دهند؛ و ارتقای شغل شاید ناشی از دسترسی به اطلاعات موثرتر یا بزرگ‌تر باشد که برخی بررسی نمودند شامل کوهن و همکاران [19,20]، گو و همکاران [39]، فانگ و هانگ [30]، هوچبرگ و همکاران [49] و لی و همکاران [70]. (اطلاعات مربوط به روابط اجتماعی شبکه‌های تابلویی از طریق Boardex  یا  Risk Metrics امکان پذیر می‌باشد). لی و همکاران [70] علاوه بر مطالعه اجتماعی بین تحلیلگران نیز در مورد خبرگی یا تخصص فنی تحلیلگران از داده LinkedIn اطلاعات گرفتند. 
در حال حاضر علاقه قوی‌ در ارتباط‌های شرکت بر سکوی توییتر و تاثیرهای آن بر معامله‌های بازار سرمایه و قیمت‌ها وجود دارد. سکوهای توییتری دارای دو ویژگی منحصر بفرد هستند که احتمالا بر واکنش سرمایه گذار نسبت به افشاهای شرکت اثر می‌گذارد. توجه سرمایه گذار می‌تواند بطور قابل توجهی افزایش یابد زیرا که اطلاعات برای گیرنده فشرده شده‌اند؛ در نتیجه کاهش هزینه جستجوی سرمایه گذار و اثرهای شبکه‌ای بطور قابل ملاحظه‌ای مخزن دریافت اطلاعات سرمایه گذاران، از طریق توییت‌های مجدد گسترش می‌یابد. 
با توجه به مطالعه‌های بایگانی شده بلانکسپور و همکاران [7] فهمیده‌اند که توییت‌های اخبار سود با افزایش توجه سرمایه گذاران نسبت به بورس و معامله‌های بزرگ بورس مرتبط می‌باشد. برای شرکت‌هایی که اطلاعات را توییت می‌کنند، حجم معامله‌های بالاتر و وسعت تقاضا پایین‌تر می‌باشد. جانگ و همکاران [59] و کرولی و همکاران [21] بررسی کرده‌اند که آیا شرکت‌ها بطور استراتژیک از توییتر برای انتشار اخبار سود استفاده می‌کنند؟ بولن و همکاران [9] فهمیده‌اند که تراکم احساسات سرمایه گذاران به واسطه تجزیه و تحلیل متنی از تغییرهای روزانه توییت‌های پیش‌بینی شده در شاخص داو جونز نشات گرفته شده است. بارتو و همکاران [5] احساسات مثبت یا منفی توییت‌ها را با استفاده از یک روش یادگیری ماشینی و شماری از تعداد کلمه‌های منفی در توییت‌ها را پیش‌بینی و تخمین زده‌اند.
این مقادیر برای بدست آوردن مجموعه نظر سنجی، جمع آروی شده‌اند که آنها پیش‌بینی سود شرکت‌ها و اعلامیه بازده سود شرکت‌ها در آینده‌ای نزدیک را مشخص خواهند نمود. 
کوروتیس و همکاران [22] از فعالیت توییتر و استاگ توییت بعنوان نمونه برای توجه سرمایه گذاران استفاده کرده‌اند؛ آنها دریافته‌اند که فعالیت بالاتر باعث افزایش ERC و کاهش تغییر تصادفی قیمت سهام پس از اعلان سود[footnoteRef:6] مطابق با توییت‌های بورسی می‌شود که به نوعی توجه سرمایه گذار را بازتاب می‌کند. [6:  Post earnings announcement drift  (PEAD)] 

دو مطالعه تجربی در آینده بر حسب این موضوع نشان می‌دهد که نحوه بکار بردن رسانه‌های اجتماعی در افشا شرکت‌ها بر تصمیم‌ها سرمایه گذاران اثر می‌گذارد. کید [14] نشان داده است که چگونه یک شرکت واکنش نشان می‌دهد نسبت به انتقاد یک کاربر توییتر مرتبط با شرکت شان که می‌تواند احساسات و ادراک‌های سرمایه گذاران را شکل دهد. رنه کامپ و ویتس [80] نشان داده‌اند که کاربرد زبان غیر رسمی (خصوصی) توسط شرکت و تمایل بالای برای ارتباط (تعامل) با کاربران رسانه‌های اجتماعی درباره افشاهای شرکت، تمایل سرمایه گذاران به سرمایه گذاری در یک شرکت افزایش می‌یابد.

گلاسدور دات کام
مقاله کنفرانسی توسط هالس و همکاران [41] به بررسی دیدگاه‌هایی توسط کارمندان شرکت‌ها روی Glassdoor.com صورت گرفته است. دیدگاه‌های گلاسدور توسط یک سری کارمندان رتبه دار به جای عموم مردم صورت گرفته و بنابر این بطور بالقوه برای اطلاعات کیفی یا محرمانه در مورد شرایط کاریِ کارکنان یا از خلق و خوی کارکنان، یک منبع غنی می‌باشد. گلاسدور برای عقاید کارمندان از دیدگاه تجارتی (چشم انداز کسب و کار) شرکت خود می‌پرسد؛ هالس و مون و سوئنسون دریافته‌اند که نگرش کارمندان به نوعی اقلام بند صورت‌های مالی (فروش، سود نا ویژه، درآمد، هزینه‌های بازسازی، نقایص، اختلال‌ها و یادداشت‌ها) و نیز شگفت انگیزی سود (سود دور از تصور و انتظار) و رهنمود مدیریت را برایشان پیش‌بینی می‌کند. 
گسترش احتمالی این پژوهش در ادامه می‌تواند بررسی کند که آیا پیش‌بینی پذیری متغیر چشم انداز نسبت به دیگر منابع یا کانال‌های اطلاعاتی افزایشی است؟ با توجه به فراوانی اطلاعات یا دیگر منابع اطلاعاتی که در دسترس سرمایه گذاران و سهامداران در بازار سرمایه یا پژوهشگر قرار می‌گیرد. مزیت توجه نمودن به پیش‌بینی پذیری افزایشی این می‌باشد که می‌تواند بینشی را در مورد Glassdoor.com فراهم سازد که آیا گلاسدور اطلاعات غیر قابل دسترس را ارایه می‌دهد یا صرفا منعکس کننده سایر اطلاعاتی می‌باشد که ممکن است قبلا در دسترس عموم مردم بوده، از قبیل تاریخ گذشتگی شگفت آوری سود ، تجدید نظر تحلیلگران، معامله‌های اشخاص وابسته (خودی) و معامله‌های سرمایه دو جانبه.
یک جهت دیگر برای گسترش احتمالی نسبت به این پژوهش، بررسی آن می‌باشد که آیا اطلاعات گلاسدور تغییرها یا جابجایی کارکنان و نیز سودمندی اطلاعات پیدا شده از گلاسدور را پیش‌گویی می‌کند؟ برای نمونه، نگرش و رفتار کارکنان برای پیش‌بینی کردن عملکرد شرکت در صنایعی با سختی بالای کار، مهم‌تر می‌باشد یا جایی که دارایی‌های شرکت، نا‌مشهود هستند؟
 دیگر پژوهش‌های معاصر یا اخیر بررسی می‌کنند که اطلاعات گلاسدور از چشم انداز کارکنان برای پیش‌گویی بازده سهام [36] و بازده تحلیلگر [50] استفاده می‌کند. سوال‌های دیگری که می‌توانند مورد توجه قرار گیرند شامل، چطور می‌تواند چشم انداز کارکنان به گزارش‌های رسانه‌های خبری در مورد شرکت مرتبط شده باشد. این امر بینشی در مورد اهمیت سودمندی اطلاعاتِ افزایشی بوسیله اطلاعات گلاسدور را فراهم می‌کند. به همین ترتیب جذاب خواهد بود بررسی همخوانی (ثبات) احساسات یا عدم بیان شدن آن در رسانه‌های خبری در مقابل گلاسدور و اینکه آیا چنین همخوانی (ثبات) یا نا همخوانی (بی ثباتی) از عملکرد آینده شرکت پیشگویانه هست. مثلا، قابلیت پیشگویانه گلاسدور در مورد عملکرد نا متقارن آتی شرکت برای اخبار خوب در مقابل اخبار بد، رشد صنعت در مقابل نزول صنعت و صعود بازار در مقابل سقوط بازار می‌باشد؟ یک دلیل بالقوه برای انتظار عدم تقارن این می‌باشد که عبور و مرور (ترافیک) به سمت گلاسدور، ممکن است با اطلاعات در جهت مطلوب یا نا مطلوب بودن چشم اندازهای شرکت شروع شده باشد. یک کارمند ناراضی از چشم انداز شرکت ممکن است به دنبال یک شغل جدید باشد و ممکن است در گلاسدور به منظور بدست آوردن اطلاعات در مورد یک شرکت جدید پست یا آگهی کند، اما یک کارمند که به تازگی به یک شرکت جدید پیوسته است می‌تواند با یک حرکت ابراز رضایت کند.
هالس و همکاران یک منظر اطلاعات را به سمت اطلاعات گلاسدور تعمیم دادند؛ اما منظر جایگزین، انسان شناسی می‌باشد. گویسو و همکاران [37,38] فهمیده‌اند که فرهنگ به نوعی بر مبادلات اقتصادی اثر می‌گذارد و فرهنگ سازمانی به طور خاص بر عملکرد شرکت تاثیر می‌گذارد. یک معامله بین دو طرف زمانی که اعتماد وجود داشته باشد بیشتر محتمل است و کارکنانی که مدیران ارشد را قابل اطمینان و اعتماد بدانند معامله‌ها بیشتر ثمر بخش و موفقیت آمیز می‌باشد. جی و همکاران [58] بیان داشتند که درجه بندی کارکنان گلاسدور از رضایت شغلی، فرهنگ سازمانی و ارزش‌های گزارشگری مالی مربوط می‌باشد. آنها دریافتند که رضایت شغلی پایین و سطح پایین‌تر از فرهنگ و ارزش‌ها با یک بیانیه شدید از بیانی‌‌های راهبردی حسابداری و حسابرسی[footnoteRef:7]، یک دسته اقدام به دادخواهی‌های اوراق بهادار و قرضه و افزایش احتمال مدیریت سود مرتبط هستند، بطوریکه از طریق جلسه بهبود سازی انتظارهای تحلیلگران اندازه گیری شده‌اند. هانگ و همکاران [51] همچنین دریافتند که نگرش کارکنان شرکت‌های فامیلی یا وابسته بر پیش‌گویی‌های گلاسدور در جهت رشد شرکت و ارزش بازار دارایی شرکت (با توجه نسبت Tobin's q) بررسی می‌شود و افزون بر این شرکت‌های خانوادگی رضاتمندی شغلی بالاتر (پایین‌تر) دارند اگر شرکت توسط موسس (بنیانگذار) اداره شود. یک رهنمود برای پژوهش‌های آینده با استفاده از اطلاعات گلاسدور این می‌باشد که ممکن است تجزیه و تحلیل متنی از چشم انداز کارکنان برای بدست آوردن بینشی عمیق‌تر در مورد سرپرستان تیم بهره وری و کارکنان به عمل آید.  [7:  Accounting and Auditing
Enforcement Release (AAERs)] 


اطلاعات غیر زبانی، غیرمالی و دیگر اطلاعات اختصاصی
تأکید این پژوهش روی اطلاعات جدید در مورد اطلاعات متنی است اما در ابتدا در مورد اطلاعات صوتی و تصویری برررسی و پژوهش وجود داشته است. با توجه به صدا، مایو و ونکاتاچالام [74] توانسته‌اند حالت‌های موثر مدیریتی را از صدای مدیران در جلسه‌های مشاوره و گفتگو با استفاده از نرم افزار تجزیه و تحلیل احساسات صوتی، استخراج کنند. آنها فهمیده‌اند که تمایل‌ها و تاثیرهای مدیریتی بر احساس‌ها و ادراک‌های شنوندگان (بویژه تحلیلگران)، در مورد آینده مالی شرکت‌ها در جهت اطلاعات قوی یا کمی افزایشی، اثر می‌گذارد. برای نمونه، تحلیلگران هنگام تجدید نظر یا بازبینی توصیه‌ها و پیشنهادهای سهام، تمایل‌ها و تاثیرهای مثبت اما نه منفی را ترکیب می‌نمایند. با استفاده از معیارهای نا هنجار در نشانگر‌های (ایماء و اشاره‌های) صوتی، هابسون و همکاران [48] دریافتند که نشانگرهای ناهنجار صوتی بیان (ارایه) مجدد بی نظمی‌ها را پس از کنترل برای پیش‌بینی کنندگان متکی بر زبان شناسی و کمیت مالی، بطور افزایشی پیش‌بینی می‌کنند. همچنین یک پژوهش در حال ظهور با استفاده از تصاویر وجود دارد. 
گراهام، هاروی و پوری [35] فهمیده‌اند که تصاویر مدیران ارشد اجرایی که رتبه بندی و ارزیابی شده‌اند، در نتیجه صلاحیت بیشتری نسبت به کسب کردن بالاتر مزد (پاداش) مورد توجه دارند؛ با اینکه عملکرد فوق العاده‌ای ارایه نداده‌اند. با توجه به نرم افزار تشخیص چهره و ابزارهای هوش مصنوعی، جهت دستکاری تصاویر با هدف بهبود آن، انتظار می‌رود که پژوهش‌های حسابداری شروع به ترکیب اطلاعات تصویری کنند. 
یک سؤال طبیعی برای پژوهش حسابداری آن است که چطور چهره‌ها بر اساس یک مقیاس قابل اطمینان  مربوط  به خطرهای گزارشگری مالی و ادراک‌های (احساسات) سرمایه گذاران تشخیص داده شده‌اند. در یک حالت، پژوهش در حال پیشرفت تئو، نگروسو و وو انتشار توییت‌های تصویری درباره اخبار سود (جداول و نمودار‌ها) و نحوه اثر گذاری توییت‌های تصویری بر واکنش سرمایه گذاران نسبت به اخبار سود را بررسی نمودند.
سرانجام پژوهش‌هایی وجود دارد که کشف می‌کند این اطلاعات جمع آوری شده (از اجتماع) و سایر منابع اطلاعات اختصاصی، اطلاعات مفید را فراهم می‌نمایند. برای نمونه، جامه و همکاران [57] دریافتند که پیش‌بینی‌های جمع آوری شده اجتماع (جمعیتی) توسط افراد بر روی پایگاه Estimize.com (بازارهای داد و ستد آنلاین) منتقل می‌شوند. 
فروت و همکاران [34] از اطلاعات اختصاصی در مورد فروش‌ها بوسیله کاربران تلفن همراه برای پیش‌بینی سود و تغییر تصادفی قیمت سهام پس از اعلان سود در بازده سهام استفاده کردند و آنها یک رابطه منفی را بطور ویژه در صنایع بسیار چرخه‌ای گزارش می‌دهند. با این حال دا و همکاران [25] در یک مطالعه مقطعی در کشور کره مربوط به مصرف برق شرکت با بازده سهام و سود آتی یک رابطه مثبت پیدا کردند. 

چالش‌های اقتصادی و اطلاعاتی
مشکل‌های اندورژنیکی (درونزادی) در حال حاضر در بسیاری از آزمون‌های شرکت‌ها و انجمن‌ها با استفاده از مجموعه داده‌های سنتی قدیمی شناخته شده است. مشکل‌های اندورژنیکی حتی در بسیاری از آزمون‌های معروف در خفا انجام داده می‌شوند. برای نمونه، آیا انجام دادن پیش‌بینی تحلیلگر و تجدید نظر توصیه‌ها و پیشنهادها در واقع سبب واکنش بازار می‌شود یا اینکه تجدید نظر‌ها صرفا با دیگر اطلاعات که علت حقیقی واکنش بازار هستند، همبستگی دارند؟ مشکل‌های مشابه اغلب با استفاده از انواع جدیدتر از اطلاعات ارایه می‌شوند. 
یک شباهت وجود دارد بین ادبیات تحلیلگر تجربی و بسیاری از آزمون‌هایی که می‌تواند با مجموعه داده‌های جدیدتر انجام شوند. هر سرمایه گذار یا کارمند شرکت همچون یک تحلیلگر می‌باشد که یک نظریه ارایه می‌دهد. آیا این نظرها باعث واکنش بازار می‌شود؟ یا نظرهایی هستند که صرفا همبسته شده‌اند با سایر اطلاعاتی که عامل حقیقی واکنش بازار هستند؟
برای مشاهده یک نوع از موضوع‌های اندورژنیک با اطلاعات جدید، برخی از پروکسی‌ها (به عنوان مثال: گزارش شرکت، افشای شرکت و لحن تحلیلگر) را با استفاده از یک فرم جدید طراحی شده برای جذب توجه یا احساسات سرمایه گذار ملاحظه کنید. پژوهشگر ممکن است بخواهد بداند که آیا افشای کلامی خوش‌بینانه علل یک قیمت بالاتر سهام است؟ و بنابراین مقاله‌حاضر بین این شرکت یا انجمن و نیز بین برخی پروکسی‌ها و بازده سهام، آزمون می‌کنیم. به طور کلی مسئله اندورژنیک رخ می‌دهد چون آزمون‌های ساده (خام) همبستگی مشخص نیست که آیا پروکسی‌ها عامل اثر گذاری در بازا هستند یا اینکه صرفا همبستگی است که بطور مستقل با دیگر اطلاعات، عامل اثر گذاری در بازار می‌شوند؟
یک مورد مشابه با اثرهای پروکسی‌ها بر روی اساس فرم‌های اطلاعاتی جدید بوجود می‌آید. برای نمونه، افشای خوش‌بینانه ممکن است پایه‌های اساسی (اولیه) شرکت‌ها را بهبود بخشد، اگر بازخورد از مشاهده‌ها و نظرهای ناظرین برای عملکرد اساسی وجود داشته باشد. بعنوان مثال، اگر گزارش سالانه لحن مناسب و مطلوب داشته باشد، آیا این امر سبب می‌شود تا سهامداران و سرمایه گذاران نسبت به شرکت دیدی مطلوب داشته باشند؛ در نتیجه، بر رفتار آنان اثر می‌گذارد (تمایل برای ایجاد سرمایه گذاری‌های خاص شرکتی، کاهش هزینه‌های سرمایه) که باعث می‌شود شرکت بهتر عمل کند؟ از سوی دیگر یک همبستگی یکسان بین لحن و عملکرد پدیدار می‌گردد اگر یک لحن مطلوب بازتاب داده شود، که شرکت دارای چشم اندازه خوبی می‌باشد و این چشم انداز خوب می‌باشد (نسبت به لحن گزارش) که متعاقبا باعث بهتر عمل کردن می‌شود.
یک مسئله مشابه نیز مطرح می‌گردد که اگر هر دو همبسته باشند آیا نظریه گلاسدور تاثیر عینی بر نتایج اقتصادی دارد؟ از سوی دیگر، شرکت ممکن است در حال تجربه کردن برخی شوک‌های منفی بیرونی باشد که باعث ابهام چشم انداز کارکنان شده باشد. این ممکن است چشم انداز خود کارمند نباشد که بر عملکرد شرکت اثر بگذارد اما شوک بیرونی باشد. منابع دیگر اطلاعاتی ممکن است شوک را نشان دهد؛ بنابراین کنترل کردن برای مطرح کردن اخبار نسبت به مرور گلاسدور ممکن است مفید باشد برای تفکیک کردن اینکه آیا این یک محیط فرهنگی منفی است که عامل پایین آمدن عملکرد شرکت می‌باشد. به طور خلاصه، همیشه یک نیاز برای تفسیر دقیق وجود دارد و نیز جایی که استفاده از روش‌هایی برای رفع یا درمان اندورژنیک امکان پذیر باشد. به طور ایده آل، ابزارهای قوی می‌توان یافت که با متغیر طرز عمل یا درمان همبسته هستند اما با اصطلاح خطای رگرسون همخوانی ندارند. تمام متغیرهای کنترلی مناسب باید افزوده شوند و برای انجام این عمل می‌توان از آزمون (تفاوت در تغییرها)[footnoteRef:8] جهت مقایسه استفاده نمود. برای مقایسه تغییرها در نتایج قبل و بعد از طرز عمل و درمان (یا مداخله) بین یک گروه عمل و درمان شده (تحت تاثیر مداخله) نسبت به همان مورد قبل و بعد از دوره برای گروهی که به عنوان کنترل بکار رفته است و تحت تاثیر قرار نگرفته‌اند برای عوامل غیر از عمل یا درمان شده‌ها که می‌تواند نتیجه را تحت تاثیر قرار دهد. سرانجام پژوهشگر می‌تواند تلاش کند برای شناسایی یک آزمون طبیعی که متمرکز است بر تاثیر عوامل اصلی علاقه در حالیکه تاثیر دیگر متغیرها را کاهش می‌دهد. گاهی وقت‌ها دستورهای استقرار یک انقطاع (cut-offs) ممکن است تحمیل شده از بیرون ارایه شود، بنابراین طرح‌های انقطاع رگرسیون، می‌تواند به کار رفته باشد. [8:  یک روش آماری است که در اقتصاد سنجی و پژوهش‌های کمی در علوم اجتماعی مورد استفاده قرار می‌گیرد که تلاش می‌کند تا یک طرح پژوهش تجربی با استفاده از داده‌های مطالعه مشاهده شده، به مطالعه اثر متفاوتی از طرز عمل در یک گروه عمل شده در مقابل گروه کنترل در یک آزمایش طبیعی بپردازد.] 

در نهایت، یک هشدار متمایز در مورد منابع اطلاعات جدید این می‌باشد که اطلاعات بزرگ لزوما اطلاعات خوبی نیستند. بسیاری از مجموعه اطلاعات احتمالا ممکن است زائد، منسوخ، بی اهمیت یا خارج از زمینه و در نهایت اختلال یا سر و صدا باشد. گاری کینگ مدیر مؤسسه دانشگاه هاروارد برای علوم اجتماعی کمی داستانی در مورد یک مدل پیش‌بینی بیکاری گفته است که از اصطلاح‌های کلمه‌های کلیدی مانند "مشاغل" در جستار جستجوی  گوگل استفاده می‌کند. این مدل برای مدتی خوب، به خوبی کار کرد؛ بنابراین مردم شروع به اعتماد و تکیه نمودند. در یک نقطه یک نکته بزرگی وجود داشت اما کسانی که شرط می‌بندند روی بیکاری نفهمیده بودند که استیو جابز فوت کرده است. تلاش کردن برای معتبر سازی اطلاعات از اطلاعات جدید، در جهت فهمیدن محدودیت‌های مجموعه داده‌ها مهم می‌باشد؛ اگر امکان پذیر باشد و اگر نباشد، حتی زمانی که ممکن است معنی دار نباشد. برای نمونه، جستجوهای گوگل ممکن است برای توجه به موضوع‌ها و اهداف بررسی شوند که تعداد زیادی از جستجوها را دریافت کنند اما رسیدن به سطح شرکت بسیار سخت است. لیزر و همکاران [64] گزارش کرده‌اند که روندهای آنفولانزایی گوگل (Google Flu Trends) بیش از دو برابر تعداد مراجعین پزشکان برای بیماری آنفولانزا به عنوان گزارش‌های مراکز کنترل و پیش‌گیری از بیماری[footnoteRef:9] از شیوع و فعالیت آنفولانزا پیش‌بینی می‌کند و در برابر اعتماد بیش از حد بر اطلاعات بزرگ جهت استنتاج‌های حایز اهمیت و کشف نکته‌های مهم هشدار می‌دهد. [9:  Centers for Disease Control and Prevention) CDC(] 


بحث و نتیجه گیری برای پژوهش‌های آینده
اطلاعات جدید وعده‌ای بزرگ را برای پژوهش‌های حسابداری به ارمغان می‌آورد که آن اجازه می‌دهد تا یک پژوهش عمیق‌تر در‌جهت توجه یا محدودیت‌های شناختی پردازشگری بر چگونگی واکنش سرمایه گذاران نسبت به اطلاعات حسابداری، چگونگی استفاده تحلیلگر از اطلاعات حسابداری و چگونگی امکان گزارش مدیران بطور استراتژیک در جهت اطلاع دادن یا فریب دادن سهامداران و سرمایه گذاران بازار سرمایه صورت پذیرد. اطلاعات جدید اجازه مطالعه و بررسی تاثیرها را می‌دهد. چگونه احساسات بر قضاوت‌ها و تصمیم گیری‌های حسابداری و نیز نرخ یا قیمت بازار تاثیر می‌گذارد؟ در حال حاضر تجزیه و تحلیل متنی در مورد ظرفیت لحن و فریبندگی بر رفتارهای گزارشگری مالی و واکنش به گزارشگری مالی وجود دارد. اطلاعات شبکه اجتماعی اجازه بررسی مسیرهای جریان‌های اطلاعات را می‌دهد. مطالعه‌های متعددی سند خطرها یا اشتباه‌های رفتاریِ همراهِ شبکه جریان اطلاعات در امتداد شبکه ارتباطی را ارایه می‌دهند. مطالعه‌های آینده می‌توانند این سوال را بررسی کنند؛ چه خصوصیت‌هایی به خاطر ساختار شبکه پدیدار خواهند شد؟ چه شبکه‌هایی برای سرعت بخشیدن به جریان‌های اطلاعات یا محدود کردن اشتباه‌های روان شناسی بهتر هستند؟ پژوهش‌های تجربی مستند کرده‌اند همبستگی افراد گمراه شده که منبع اطلاعات را فراموش می‌کنند، زمانیکه آنها بارها و بارها از اعضای مختلف شبکه چیزی را شنیده‌اند [29]. چه پیام و مفهومی این امر برای بازخوانی یا دوباره توییت کردن اطلاعات در مورد شرکت‌ها دارد؟
بیشتر پژوهش‌های حسابداری معروف به کیفیت سود گزارش شده و تقلب در حسابداری می‌باشد. وعده هیجان انگیز اطلاعات جدید از امکان‌های احتمالی ابزارهای یادگیری ماشین برای حسابرسی و شناسایی تقلب حسابداری مالی می‌آید. اطلاعات جدید نیز می‌توانند به عنوان یک جایگزین نسبی برای حسابرسی نسبت به اعتبار بخشی گزارشگری مالی مورد استفاده قرار گیرند. برای نمونه، چو و همکاران [17] از حجم جستجوگرهای گوگل در جهت اسامی محصول‌های جدید در پروکسی برای درخواست ضمنی به‌خاطر محصول‌های شرکت‌ها، یا به عبارت دیگر فروش‌های ضمنی استفاده کردند. سپس آنها فروش‌های ضمنی از طریق جستجوهای گوگل را با فروش‌های گزارش شده مقایسه نمودند؛ زمانکیه اختلاف بزرگ بین آنها یک شاخص پرچم قرمز (عامل خطرناک) از کیفیت پایین گزارشگری مالی می‌باشد. آنها دریافتند شرکت‌هایی که حجم جستجوی گوگل پایین است اما فروش‌های بالایی گزارش شده است یک موج بالاتری از بیانیه‌های راهبردی حسابداری و حسابرسی را به‌خاطر دستکاری سود متحمل خواهند شد. چنین رویکردی می‌تواند برای بهبود حسابرسی مصوب گردد. در نتیجه یک مزیت مهم از داشتن چنین ابزاری برای شفاف‌تر ساختن گزارشگری مالی ضعیف می‌باشد که می‌تواند مدیریت سود را محدود کند. 
با بهبود سازی در توانایی برای پردازش اطلاعات تصویری، احتمال رشد در علاقه به پژوهش‌ها وجود دارد که واکنش سرمایه گذاران و گزینش افشای مدیریتی نسبت به فرمت‌های افشای تصویری را بررسی می‌کنند. این امر قابل پیش‌بینی می‌باشد که مطالعه‌های وضعیت و حالت چهره مدیران در اجتماع یا منظر رسانه‌ها و استفاده این تصاویر نسبت به اعتبار بخشی متن و مقادیر در صورت‌های مالی وجود خواهد داشت. پیام‌های متفرقه یا متناقض ممکن است در حسابرسی پرچم‌های قرمز (عوامل خطرناک) مشمول باشد.
در زمینه اقتصاد سنجی، استراتژی‌های شناسایی از طریق یافتن ابزارهای بهتر برای شناسایی علیت ادامه خواهد یافت تا راهبرد‌های شناسایی بهبود یابد و امکان دارد در برگیرنده استفاده از آزمون‌های میدانی بزرگ‌تر باشد که در پژوهش‌های اقتصادی و مالی برای بهره مند شدن از بینشی نسبت به موضوع‌ها و مسایل حسابداری شهرت و محبوبیت بدست آورده است [15].
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abstract
Purpose: This article describe a brief summary of the development of databases used in accounting research and discuss the research questions addressed in traditional databases and ‘new’ databases. 
Methodology: Include online searches such as Google Trends data; textual data from corporate disclosures, analyst reports, conference call transcripts, earnings press releases, and news media articles; social network and social media data from Twitter, LinkedIn, Glassdoor, and other data.
Findings: This article examine the econometric challenges of new data and suggest the potential for new data to offer new auditing tools to detect poor financial reporting, which will help to discourage earnings management.
Innovation :The existence of new data holds promise for research on attention or cognitive processing constraints; on tone/valence, affect, deceptiveness and credibility for capital market and financial reporting outcomes.
Keywords: Big data, Social network, Textual data, Behavioral bias, Tone management.
