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نقش پاندمی های تنفسی در تحولات علمی و فناوری جهانی
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بيان مسأله و هدف پژوهش: اپیدمی‌ها از آغاز پیدایش تمدن‌ها وجود داشته‌اند. طاعون، از قرن پنجم پیش از میلاد گزارش شده و در دوره های مختلف تاریخی تلفات داشته است. اندمیک‌های دیگر، آبله بود که حتی در قرن بیستم بیشتر از تمام جنگ‌های ویرانگر آن قرن کشته گرفت و سپس آنفولانزا از قرن شانزدهم به بعد، مرگ و میر بالایی داشت، متأخرترین نمونه، آنفولانزای اسپانیایی در سال ۱۹۱۹ بود که جان صد میلیون نفر را گرفت و در حال حاضر پاندمی کووید 19.
بیماری ها و جنگ ها تأثیرات نامطلوب اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی بر جوامع می گذارند ولیکن، نگاه از دریچه ی فرصت و استفاده بهینه از وضع موجود، می تواند امیدی برای ادامه زندگی و ارتقاء شرایط، باشد.
روش و چگونگي انجام پژوهش: این پژوهش، تاریخی – تحلیلی با مطالعه و بررسی منابع بود.
يافته ها و نتيجه گيری: طاعون، فرهنگ اروپا را تغییر داد، شروعی بر پایان دوران نهادهای عقب‌مانده و متزلزل قرون وسطا و و زیربنایی بر آغاز رنسانس و انقلاب صنعتی بود زیرا کمبود شدید نیروی انسانی موجب جاری شدن خلاقیت و بودجه به سمت ابتکارهای صنعتی و مهندسی جدیدی شد. آسیب ناشی از آنفولانزای اسپانیایی به پیشرفت نظام‌های بهداشت همگانی منجر شد. در حال حاضر، همانگونه که طاعون موجب به راه افتادن چرخ‌های صنعت شد، کروناویروس نیز انقلابی در حوزه‌های بیولوژی، بیوتکنولوژی، بیوانفورماتیک و علوم کامپیوتر را، در موضوعاتی نظیر واکسن سازی، ژن درمانی، درمان سرطان و درمان سایر عفونت های میکروبی موجب شده است.
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