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چکیده
محدوده مورد مطالعه بخشی از بلوک لوت است که در 125 کیلومتری جنوب غرب خوسف قرار دارد. وجود فعالیت ماگمایی گسترده با ویژگی های ژئوشیمیایی متفاوت در نقاط مختلف، باعث شده است تا بلوک لوت پتانسیل بسیار مناسبی برای تشکیل انواع کانی سازی های فلزی و غیرفلزی داشته باشد.
سنگ های منطقه شامل واحدهای نفوذی عمیق(پیروکسن دیوریت)، نیمه عمیق پیروکسن دیوریت پورفیری و واحد آتشفشانی پیروکسن آندزیت، می باشند. بافت غالب توده ها پورفیریتیک است. فنوکریست عمدتاً شامل پلاژیوکلاز (نوع آندزین) و پیروکسن و بعضا هورنبلند می​باشد. کانی های ثانویه نیز شامل کربنات، سرسیت، زئولیت، کوارتز و اکسیدهای آهن ثانویه بوده که با مقادیر متفاوت در نقاط مختلف محدوده مورد مطالعه دیده می شوند.
کلیدواژه: پیروکسن آندزیت، پیروکسن دیوریت، پلوتونیک، ولکانیک، جعفر حسنی، لوت
The study of geology, petrography and alteration in Jafar Hasani Tertiary rocks
Ali, Zanganeh ghasem abadi; Ali, Solgi; Hossain, Sani ghalhar; Amir, Nekouei
Abstract
The study area is a part of Lut Block which is located in125 Km Southwest of Khusf. Existence of vast magma activities with different geochemical characteristics in different locations cause that the Lut Block have had a very good potential for metallic and nonmetallic mineralization.
The study rocks are including intrusion units (Pyroxene diorite), sub volcanic (porphyry Pyroxene diorite) and volcanic (Pyroxene andesite). The dominant textures of bodies are porphyritic. Phenocrysts are mostly including Plagioclase (Andesine type) and Pyroxene with minority of Hornblende. Secondary minerals include: carbonate sericite, zeolite, quartz and iron oxides which are seen in different ranges at different parts of study area. 
Keyword: Pyroxene andesite, Pyroxene diorite, Plutonic, Volcanic, Jafar hasani, Lut
1. مقدمه
منطقه مورد مطالعه در شرق ایران، واقع در استان خراسان جنوبی، در فاصله 160 کیلومتری چنوب غرب بیرجند و 125 کیلومتری جنوب غرب خوسف بین طول های جغرافیایی"58.71 ‘27 °58 تا "12.05 ‘29 °58  و عرض های جغرافیایی"45.42 ‘03 °32 تا "16.43 ‘05 °32 واقع شده است. گستره مورد مطالعه در حدود 3.1 کیلومتر مربع وسعت داشته و در شرق نقشه 1:100000 چنوب سه چنگی قرار می گیرد (Bolourian- Vahedi 2004).
مهمترین روستای نزدیک به محدوده مورد مطالعه روستای سرچاه شور می باشد. نزدیک ترین راه دسترسی به محدوده اکتشافی با استفاده از جاده آسفالته بیرجند – خوسف – قلعه زری به طرف جنوب و پس از گذر از روستای سرچاه شور به طرف غرب و سپس روستای خالی از سکنه شورک امکان پذیر می باشد. 
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2. زمین شناسی و پتروگرافی
منطقه اکتشافی جعفر حسنی بر اساس تقسیم بندی پهنه های رسوبی – ساختاری ایران (Aghanabati 2004)، در شرق خرد قاره ایران مرکزی و غرب پهنه لوت و در مجاورت زمین درز سیستان با پهنه فیلیش شرق ایران (جایی که بیشترین رخنمون مربوط به سنگ های آتشفشانی است) واقع شده است . 
در دوره زمانی ژوراسیک میانی یکی از شدیدترین رخدادهای ماگماتیسم در ایران رخ داده است. از جمله توده های نفوذی گرانیتوئیدی این دوره می توان به توده یا کمپلکس های نفوذی الیگودرز، الوند، آستانه، بروجرد، ملایر و چاه دردان در زون سنندج – سیرجان، شیرکوه و آیرکان در زون ایران مرکزی و شاه کوه، سرخ کوه و کلاته آهنی در بلوک لوت اشاره کرد (جزی و همکاران، 1391).
به منظور تفکیك واحدهای سنگی و تهیه نقشه زمین شناسی، منطقه ای به وسعت حدود 3.1 کیلومتر مربع مورد مطالعه زمین شناسی قرار گرفت. با توجه به نقشه های 1:100000 جنوب سه چنگی (Bolourian- Vahedi 2004) اکثر واحدهای منطقه پیروکسن آندزیت تعیین شده اند، مطالعاتی که برای این مطالعه صورت گرفت، نشان داد که سنگ های منطقه شامل واحدهای نفوذی عمیق(پیروکسن دیوریت)، نیمه عمیق پیروکسن دیوریت پورفیری و واحد آتشفشانی پیروکسن آندزیت، می باشند. بافت غالب توده ها پورفیریتیک است. فنوکریست عمدتاً شامل پلاژیوکلاز (نوع آندزین) و پیروکسن و بعضا هورنبلند مشاهده می شود. کانی های ثانویه نیز شامل کربنات، سرسیت، زئولیت، کوارتز و اکسیدهای آهن ثانویه است که با مقادیر متفاوت در نقاط مختلف دیده می شوند.
براساس روابط صحرایی و سپس مطالعات میکروسکوپی انجام گرفته بر روی 60 مقطع نازک زمین شناسی واحدهای موجود در منطقه را بر اساس سن می توان به شرح زیر تقسیم نمود :
1-توده ی نفوذی عمیق پیروکسن دیوریت و نیمه عمیق پیروکسن دیوریت پورفیری با بافت پورفیری و سن ترشیاری 
2- واحد آتشفشانی منطقه که پیروکسن آندزیت می باشد.
3- واحدهاي كنگلومرا و ماسه سنگ، پادگانه هاي جوان، مخروط افكنه ها و آبرفت هاي پلیوسن- كواترنري
واحدها به ترتیب سن از قدیم به جدید به قرار ذیل می باشد:

· واحد پیروکسن دیوریت پورفیری
این واحد در منطقه دارای رخنمون وسیع در سطح محدوده  بوده و در شرق، غرب و شمال غرب منطقه و به صورت محدود در جنوب منطقه دیده می شود (شکل2-الف). این واحد نسبت به توده های قبلی مورفولوژی ملایم تری داشته و بصورت یك برجستگی با رنگ خاکستری تا سبز کم رنگ( به دلیل آلتراسیون کلریتی ضعیف) قابل مشاهده است. در نمونه دستی در آن پیروکسن ها دیده می شود. آلتراسیون غالب در این واحد سرسیت- کربنات و سرسیتی-کربنات-کلریتی می باشد. کربنات، کلریت و سرسیت کانی هایی هستند که در نمونه دستی در آن قابل تشخیص می باشند.
· واحد پیروکسن دیوریت
این واحد به طور عمده در مرکز و شمال منطقه اکتشافی رخنمون دارد (شکل 2-ب). مورفولوژی این واحد نیز در منطقه بصورت تپه هایی با مورفولوژی نسبتا ملایم می باشد که به رنگ های خاکستری تا سبز مشاهده می شود و در بخشهایی به رنگ خاکستری تیره دیده می شود. بافت این سنگ در نمونه دستی گرانولار و رنگ آن خاکستری می باشد .آلتراسیون غالب در اکثر این توده سرسیتی – کربناتی می باشد.
· پیروکسن آندزیت
اين واحد به صورت گسترده با روند تقريبی شمال شرق- جنوب غرب در مرز واحد پیروکسن دیوریت پورفیری و واحدهای کواترنری در بخش مرکزی و شمالی نقشه ديده می شود(شكل 2-ب). مورفولوژی این واحد نیز در منطقه بصورت تپه هایی با مورفولوژی نسبتا ملایم می باشد  واحد پیروکسن آندزیت در نمونه دستی داراي رنگ خاكستري روشن تا تیره است. اين واحد داراي بافت پورفیري است. پیروکسن ها و بعضا هورنبلند به صورت فنوكريست تا ابعاد 1 سانتی متر قابل مشاهده هستند. شدت آلتراسیون بر روی این واحد کم است(شكل 2-پ).
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2-1. مطالعات میکروسکوپی
· پیروکسن دیوریت
واحد پیروکسن دیوریت در بخش شمال و مرکز گستره بررسی ها برونزد دارد. بافت​های این واحد سنگی پوئی کلیتیک، افیتیک، ساب افیتیک و اینترسرتال می باشند.کانی های اولیه شامل پلاژیوکلاز و پیروکسن ( پیروکسن ها شکستگی و خردشدگی را نشان می دهند) می​باشند. پلاژیوکلاز از نوع آندزین ( حداکثر 2 میلی متر) و پیروکسن از نوع اوژیت می باشد. 65-70 درصد سنگ را پلاژیوکلاز و 10-15 درصد سنگ را پیروکسن تشکیل می دهند. کانی های ثانویه شامل سرسیت، کربنات و کلریت می باشد. کانی های اپک نیز 7-5 درصد سنگ را شامل می شوند. آلتراسیون  در این واحد سرسیت – کربنات ضعیف می باشد. پیروکسن ها دارای شکستگی فراوان هستند که از اطراف به اکسیدهای آهن تبدیل می شوند. 
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· پیروکسن دیوریت پورفیری
واحد پیروکسن دیوریت پورفیری در بخش شمال شرق و جنوب غرب محدوده مورد مطالعه برونزد دارد . بافت این سنگ پورفیری با زمینه دانه متوسط تا دانه ریز، افیتیک،  می باشد. در این توده حدود 30 تا 35 درصد سنگ را فنوکریست ها تشکیل می دهند که شامل 60-70 درصد پلاژیوکلاز (اندازه حداکثر تا 2/2 میلی متر( و10-15 درصد نیز پیروکسن می باشد. نوع پلاژیوکلاز این واحد آندزین است. زمینه سنگ شامل فنوکریست​ها، کانی های اپک و کانی های ثانویه می باشند. کانی های ثانویه این سنگ شامل زئولیت، کلریت و سرسیت است. و آلتراسیون غالب این واحد، سرسیتی کربناتی می باشد (شکل4-ب). مالاکیت نیز تا 1 درصد  در این واحد سنگی مشاهده می شود.
· پیروکسن آندزیت
واحد پیروکسن آندزیت در در بخش مرکزی و شمالی با روند تقريبی شمال شرق- جنوب غرب در گستره بررسی ها برونزد دارد. واحد پیروکسن آندزيت داراي بافت پورفیري- میکرولیتی و سری ایت با زمینه دانه ريز میكرولیتی است. فنوكريست ها شامل  65 تا 70 درصد پلاژيوكلاز (آندزين) و 10-15 درصد پیروکسن(اوژیت – تیتان اوژیت) است. ابعاد پلاژیوکلازها 1-0.4 میلی متراست. بزرگترین بلور پیروکسن با 2.5 میلی متر می باشد. زمینه سنگ از میکرولیت های ریز پلاژیوکلاز تشکیل شده است. پیروکسن ها در اين واحد آتشفشانی از اطراف و در شكستگی ها به صورت متغییر10-5 درصد به سرسیت و كربنات و کلریت تبديل شده اند. پلاژیوکلازها 5-7 درصد به سرسیت تبدیل شده اند. زئولیت به شکل پراکنده حفرات سنگ تا 5 درصد در برخی نمونه ها دیده می شود. کانی اپک در واحد پیروکسن آندزیت 5-7 درصد به صورت متغییر در نمونه ها و به شکل پراکنده دیده می شود. مالاکیت در این واحد آتشفشانی تا 1 درصد نیز می باشد.
نتيجه گيري
پس از بررسی های کانی شناسی، واحدهای سنگی منطقه شامل پیروکسن آندزیت، پیروکسن دیوریت پورفیری و پیروکسن آندزیت می​باشند که به صورت رخنمون​های کم ارتفاع در محدوده موردمطالعه مشاهده می​شوند. دگرسانی غالب در این توده​ها سرسیتی و کربناته به همراه مقادیر کمتر اکسیدهای آهن می​باشند. کانه سازی به صورت مالاکیت در پیروکسن​آندزیت​های محدوده مورد مطالعه رخ داده و در رخنمون​های سایر واحدهای سنگی نیز به مقدار کمتر قابل مشاهده می​باشد
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شکل1- راه های دسترسی به منطقه





شکل2- نمایی از رخنمون های صحرایی واحد ها،الف) واحد پیروکسن دیوریت پورفیری، ب) واحد پیروکسن دیوریت و پ) واحد پیروکسن آندزیت





شکل3- نقشه زمین شناسی محدوده مورد مطالعه
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شکل4- مقاطع میکروسکوپی: الف) پیروکسن دیوریت، ب) پیروکسن دیوریت پورفیری و پ) پیروکسن آندزیت، مقاطع در نور پلاریزه می�باشند.علامات اختصار برگرفته شده از Withney) and Evans, 2010)
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