


























زمین باستان شناسی 
رکسانا حیدری هندیجانی*
*دانشجوی کارشناسی ارشد باستان شناسی(گرایش تاریخی)،دانشگاه هنر اصفهان  

چکیده: 
زمین باستان شناسی واژه ای نوین و دانشی بینابینی است. در واقع این میان رشته با به کارگیری روش های تحلیلی، مفاهیم و تکنیک های علوم زمین به حل مشکلات باستان شناسی می پردازد؛ و شامل ژئوفیزیک و تکنیک های تاریخ گذاری است، که با استفاده از مفاهیم و روش های علوم زمین به بررسی رسوبات باستان شناختی و گذشته انسان می پردازد، و از دو دهه قبل وارد ادبیات باستان شناسی شده است. 
همچنین آن ها از تکنیک ها و موضوعات مرتبط با جغرافیا، زمین شناسی و سایر علوم زمین برای بررسی موضوعاتی که تفکر و دانش باستان شناسی را ارائه می دهد، استفاده می کنند. 
پژوهش پیش رو به صورت کتابخانه ای و با هدف آشنایی با رشته زمین باستان شناسی به عنوان یکی از رشته های علوم پایه در کمک به تبیین و تشریح داده های باستان شناسی انجام شده است. 

واژگان کلیدی: زمین باستان شناسی- باستان شناسی- زمین شناسی- علوم زمین. 
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Abstract: 
Geoarchaeology is a new word and fundamental knowledge. In fact, this interdisciplinary tries to solve archaeological problems with the help of analytical methods, concepts and techniques of Earth sciences. It includes geophysics and dating techniques. Using concepts and Geosciences methods help them to consider archaeological deposits and human past. It has come to archaeological literature since two decades ago. 
Thus, the geoarchaeologists are used techniques and issues related to geography, geology and other earth sciences to consider the issues based on thought and archaeological knowledge.
This study is done in library .Its purpose is to be familiar with the field of geoarchaeology as one of the basic science field in order to explain and make clear of archaeological data.
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[bookmark: _Toc469775991][bookmark: _Toc469776149]مقدمه: 

به دلیل اطلاعات اندک از بقایای مادی و در عین حال مخرب بودن برخی روش های باستان شناسی کهن، از دهه 1990 میلادی تا به امروز اغلب محققین به دنبال یافتن راهکارهای مناسب برای توضیح و تفسیر دگرگونی های فرهنگی در جوامع انسانی گذشته هستند. چنین محدودیت هایی موجب شد تا دستاوردهای علمی موجود در رشته های گوناگون به کمک باستان شناسان بیایند. در نتیجه باستان شناسان به کمک تکنولوژی های نوین که از علومی چون فیزیک، شیمی، جغرافیا، زمین شناسی، زیست شناسی و ...  اخذ می شدند، حجم وسیعی از اطلاعات را وارد باستان شناسی کردند. در نتیجه این امر میان رشته های بیشماری پدید آمدند. 
در این مقاله سعی شده تا به معرفی زمین باستان شناسی به عنوان یکی از میان رشته های تاثرگذار بر فرآیند های علم باستان شناسی پرداخته شود. 
از جمله سوالاتی که در طول این مقاله به آن ها پاسخ داده خواهد شد به شرح زیر می باشند: 
1- زمین باستان شناسی چگونه علمی است، و از چه زمانی شروع به فعالیت نموده؟ 
2- در علم باستان شناسی از چه روش هایی در زمینه علوم زمین می توان بهره برد؟ 
در طول مقاله علاوه بر پاسخ به پرسش های فوق به معرفی برخی موزه ها در زمینه علوم زمین در ایران و جهان پرداخته شده است. 






[bookmark: _Toc469775992][bookmark: _Toc469776150]فصل اول
[bookmark: _Toc469775993][bookmark: _Toc469776151]تعریف باستان شناسی: 

باستان شناسی دانشی است که درباره اشیاء و آثار و ابنیه قدیمی و باستانی و نیز روش شناسایی آن ها به بحث و تحقیق می پردازد. و در اصطلاح امروزی باستان شناختی خوانده می شود. علم باستان شناسی در برگیرنده عناصری نظیر تمدن، فرهنگ، هنر، شعر، ادبیات، موسیقی، تاریخ و ... است و باستان شناس با مطالعه عناصر فوق و با بهره گیری از مفاهیم ابزار و وسایلی که در نتیجه کاوش و پژوهش و تحقیقات علمی به دست آمده می تواند چهره اجتماعی و انسانی ملت ها را در طی قرون متمادی مشخص سازد( انصاری، 1387). 
از دهه 1960 دگرگونی هایی در شرح وظایف باستان شناس و تعریف علم باستان شناسی ایجاد گردید و یک هدف تازه یعنی تبیین روندهای فرهنگی در گذشته به کمک شیوه های ابتکاری جدید و استفاده از روش های علمی به سرعت جایگزین روش های اولیه شد. مهمترین تحول، استفاده از رشته های علوم پایه در تبیین و تشریح داده های باستان شناسی، تاریخ گذاری، بررسی ریخت شناسی آثار و ... بود. علومی علومی همچون شیمی، فیزیک، زیست شناسی، زمین شناسی و سایر علوم وابسته به آن ها. هر یک از این رشته ها پاسخ گوی برخی از پرسش ها در رابطه با .(www.jra-tabriziau.ir)زندگی انسان در گذشته و ارتباط او با محیط زیست پیرامونش دارد
[bookmark: _Toc469775994][bookmark: _Toc469776152]تعریف زمین شناسی: 

دانشی است که ماهیت سیاره زمین و تاریخ آن و ساختمان پوسته آن و اجزای درون آن و انواع سنگ ها و سنگواره ها را بررسی می کند. این علم درباره مواد سازنده زمین، نیروهای موثر بر مواد مزبور، پراکندگی سنگ های پوسته سیاره، سرگذشت آن و همچنین گیاهان و جانورانی که در دوره های گوناگون زمین شناسی وجود داشته اند به .(www.wikipedia.org )تحقیق و بررسی می پردازد

[bookmark: _Toc469775995][bookmark: _Toc469776153]زمین باستان شناسی و مفهوم آن: 

 زمین باستان شناسی به عنوان شاخه ای جدید از علوم کاربردی و گرایشی بینابینی حداقل از دو دهه قبل در ادبیات باستان شناسی وارد گردید. اگرچه سابقه استفاده از زمین باستان شناسی به اوایل قرن بیستم میلادی بر می گردد، با این حال در طول سال های اخیر رشد فزاینده ای یافته و به تبع توسعه ابزارهای مطالعاتی در زمین شناسی جنبه کاربردی این رشته نیز به مرور آشکارتر گشته و دامنه بررسی های مبتنی بر آن نیز توسعه می یابد. به طوری که با استفاده از مفاهیم و روش های علوم زمین به بررسی تاریخ گذشته انسان، رسوبات باستان شناختی و فرآیندهایی می پردازد که باعث خلق پیشینه های باستان شناختی می شود. زمین باستان شناسی اساسا بر مبنای رسوب شناسی و چینه نگاری بنا نهاده شده است. فهم پیشینه های رسوبی، توالی لایه ها و خردساختارهای رسوبی می تواند به بازسازی شرایط اقلیمی و محیطی سکونتگاه انسان کمک شایانی بکند. ضمن اینکه مطالعه خاک های قدیمی و فرآیندهای زمین ریخت شناسی و زمین شناسی ناحیه ای نیز می تواند در تشخیص توالی های واجد بقایای انسانی و مواد باستان شناسی مفید واقع گردد. زمین باستان شناسان برای توصیف و تشریح رسوبات، خاک و چشم اندازهای محلی و مکان هایی که از منظر مطالعات باستان شناسی اهمیت دارند، مفاهیم و فنون زمین ریخت شناسی، خاک شناسی، رسوب شناسی، چینه شناسی و زمان زمین شناسی را به کار می برند. واژگان باستان زمین شناسی، باستان سنجی، زمین شناسی، باستان پژوهی اصطلاحاتی هستند که برای توصیف تحقیقات مشترک بین علوم فیزیکی ( زمین شناسی، فیزیک، شیمی و ... ) و باستان شناسی برای پاسخ به مسائل باستان شناختی به کار می روند. در این میان زمین باستان شناسی یه به عبارتی علوم زمین جایگاهی ویژه دارد. تنوع روش های آزمون داده ها و نگرش های میدانی به کار گرفته شده در زمین باستان شناسی به ویژه در مناطق زاگرس می تواند چهارچوبی نظام مند را برای توسعه تحقیقات زمین باستان شناسی در ایران فراهم آورد( بشیری، 1392). 
[bookmark: _Toc469775996][bookmark: _Toc469776154]تاریخ تعامل بین علوم زمین و باستان شناسی: 

ارتباط تاریخی میان باستان شناسی ( مخصوصا باستان شناسی ما قبل تاریخ ) و علوم زمین حداقل به قرون 18 و 19 میلادی بر می گردد. ما می توانیم چندین مرحله در این تعامل را که به سه دوره هم پوشانی تلق دارند تعیین کنیم. اولین دوره توسط رویکرد تعاملی پیش از تاریخ مشخص می گردد. قرن 19 از لحاظ سنتی زمانی است که بر شواهد رویداده بر مشاغل بشر اولیه در اروپا و آمریکا در عصر یخبندان تاکید دارد. از حدود 1840 تا 1920 زمین شناسی و باستان شناسی در تحقیق شواهد برای قدمت بشری به صورت هماهنگ می باشند. علاوه بر ارتباط زمانی، توالی رسوبی باستانی برای تعیین اینکه چه فرآیندهایی در شکل گیری نقش دارند مورد مطالعه قرار می گیرند. همکاری میان زمین شناسی و باستان شناسی نقش مهمی در تحقیقات هندواروپایی شمال آمریکا پس از اواخر 1920 میلادی دارد. زمین باستان شناسی براساس تجربه دانشمندان در بسیاری از موارد نقش مهمی در کشف شواهد زمین داشته. اگر زمین باستان شناسی یک پدر داشته باشد، چارلز لیل است که به ویرایش چندگانه اصول زمین شناسی مشهور .(French, 2003 )است
مطالعه ابزار و بقایای انسانی موجود در غارها و پناهگاه های صخره ای، و استنتاج تئوری های باستان شناسی مرتبط می توان پیشینه های رسوبی از آن جا ناشی می شود که فهم محتوای رسوبی برای مطالعات باستان شناسی امری حیاتی است. این مطالعات به تخصص هایی مانند بوم شناسی دیرینه، علوم خاک، رسوب شناسی، زیست شناسی، اقلیم و زمین شناسی نیازمند است. درک وقایع زمین شناسی به ویژه زمین شناسی کواترنر ( پلیستوسن و هولوسن )، در زمین باستان شناسی جایگاه ویژه ای می یابد. وقایع نگاری دوران چهارم که به عصر انسان موسو است مستلزم روش های مدرن سالیابی، رسوب شناسی، اقلیم شناسی و ... است که بنا بر نیاز باستان شناسان همه آن ها را در مجموعه ای به نام علوم زمین می توان یافت. زمین باستان شناسی در ایران در دو دهه گذشته به عنوان ابزاری پایه ای برای بازسازی محیط های باستانی و شناخت شرایط بلند مدت اقلیمی، انسانی و برهم کنش های بشر پیش از تاریخ و محیط پیرامونش در اختیار باستان شناسان قرار گرفته است. این مطالعات به ویژه در شناخت پیشینه ها و مواد باستان شناختی و زمین شناسی پلیستوسن و هولوسن تاثیر گذار است. در این میان مطالعات زمین باستان شناسی ایران عملا با مشاهدات و کاوش های پارینه سنگی و استفاده از روش های زمین شناسی مانند رسوب شناسی برای توصیف جزئیات پیشینه های باستانی در غارها و پناهگاها های صخره ای پیوند می یابد. این مطالعات در غرب ایران، شمال، فارس و تا حدودی در ایران مرکزی به انجام رسیده اند. مثال های متعددی از این سایت ها در ادوار پارینه سنگی ایران در کرمانشاه، مازندران ( اولین مطالعات )، شیراز و اصفهان در تاریخچه مطالعات باستان شناسی متکی بر روش های زمین شناسی ایران قابل ذکر است. تاریخچه تحقیقات زمین باستان شناسی ایران را می توان به چهار دوره 1900-1940، 1940-1980، 1980-1990 و 19990 تا کنون تقسیم کرد. مطالعات زمین باستان شناسی عمدتا با بررسی های باستان شناسی در محوطه ها و مکان های پیش از تاریخ ایران پیوند یافته است. این امر از آن جا ناشی می شود که بیشتر مکان های پیش از تاریخ ایران در غارها و پناهگاه های صخره ای واقع شده اند. بررسی دقیق مواد باستان شناسی که با حفاری و آنالیز رسوبی همراه است، به اجبار محققان را به سوی ابزار و فنون زمین شناسی سوق داده است، تا جایی که در دهه اخیر بررسی های زمین باستان شناسی جزیی جدای نشدنی از مطالعات پیش از تاریخ ایران را تشکیل می دهد. بررسی های زمین باستان شناسی در ایران به اوایل قرن بیستم میلادی و به حضور باستان شناسان فرانسوی در ایران بر می گردد. مسائلی همچون دورافتادگی نسبی ایران و انحصار فرانسوی ها بر پژوهش های باستان شناسی از عوامل کم رونقی باستان شناسی پیش از تاریخ ایران در دهه 1890 تا اوایل 1930 میلادی است. علاوه بر این مسائل سیاسی و تحولات جهانی نیز تا حدودی بر عدم استقبال از بررسی های پیش از تاریخ ایران موثر بوده است. تا قبل از انقلاب اسلامی عمده ترین بررسی ها و کاوش های پیش از تاریخ توسط پژوهشگرانی مانند ژاک دمورگان، هنری فیلد، کارلتون کوون، فلانری، اسمیت، استپ، پیپرنو، وایمر و ... و نیز محققانی از کشورهای مختلف مانند کانادا، دانمارک، فرانسه، بریتانیا، ایتالیا و آمریکا انجام شده است. اگرچه محققان داخلی نیز سهمی در این بررسی ها داشته اند اما عمدتا انتشار نتایج توسط محققان خارجی انجام گرفته است. با این حال در دهه هفتاد شمسی مطالعات پیش از تاریخ به عنوان روشی جهت مند توسط بیگلری و همکاران در منطقه غرب کشور به اوج می رسد و با تاسیس بخش پارنه سنگی موزه ملی ایران این مطالعات در قالب پژوهش های پیش از تاریخ ادامه می یابد. بررسی های تیم پیش از تاریخ موزه ملی ایران در دهه های 60، 70 و 80 شمسی منجر به شناسایی بیش از بیست مکان باستانی پیش از تاریخ و بررسی آن ها با روش های زمین باستان شناسی گردید. در این میان همکاری های دکتر مرجان مشکور از موزه تاریخ طبیعی فرانسه و دکتر کامیار عبدی از دانشگاه میشیگان در تسهیل استفاده این تیم از روش های نوین مطالعاتی مانند کربن سنجی و باستان استخوان شناسی نیز قابل ذکر است. دکتر مک برنی در سال 1969 میلدی ضمن حفاری پناهگاه صخره ای هومیان و با استفاده از رسوب شناسی و مطالعات گرده شناسی گیاهان دیرینه ( پالینولوژی )، نتایج ارزشمندی را در خصوص اقلیم شناسی گذشته منطقه زاگرس مرکزی ارائه داد. وی با استفاده از شواهد باستان شناختی مانند ابزارهای سنگی در بخش های تحتانی رسوبات، سن این رسوبات را تخمین و با آزمایش های رسوب شناسی و بقایای گیاهی، شرایط آب و هوای گرم و جنگلی را در 60000 تا 63000 سال پیش تعیین کرده است. در سال های 1975 تا 1979 نیز بروکس با انجام تحقیقات زمین باستان شناسی در حوضه آبریز رودخانه قره سو در شرق روانسر و غرب کرمانشاه براساس توالی رسوبات طبیعی دریافت که در حدود 1000 سال پیش فرآیندهای شدید سیلابی باعث دفن بسیاری از تپه های باستانی در زیر رسوبات گلی به قطر 10 متر در کرانه های رودخانه اصلی شده است. فراوانی محوطه های باستانی بررسی شده از اوایل قرن بیستم تا دهه 40 میلادی باستان شناسان اندکی در ایران به حفاری و کاوش پرداخته اند. اين امر شايد ناشى از دورافتادگى ايران، عدم تحت الحمايه بودن ايران بعد از جنگ جهانى اول و به تبع آن نفوذ کمتر خارجيان در اين منطقه باشد.در دوره 40 تا 80 ميلادى رشدى نسبى در اين مطالعات ديده مى شود که مى توان آن را روندى عمومى و متناسب با گسترش ساير علوم و شناخت بيشتر سياحان و باستانشناسان از ايران دانست . در اواخر اين دوره وقفه اى مشاهده مى شود که مى توان آن را به تحولات دوران انقلاب نسبت داد. دهه 80 تا 90 با کاهش محسوسى در مطالعات زمين باستان شناسى همراه است که اين امر را نيز مى توان متاثر از جنگ تحميلى و اثرات مرتبط با آن در نظر گرفت.فراوانى مطالعات زمين باستان شناسى از دهه90 تاکنون محصول توسعه در فناورى هاى علوم زمين ، گسترش بين رشته اى در زمين شناسى و روانه شدن فارغ التحصيلان اين رشته و مساعى آنان با باستان شناسان است. ضمن اينکه عمده ترين دليل اين فراوانى را مى توان به تاسيس بخش پارينه سنگى در موزه ملى ايران و نگرشهاى زمين باستان شناسانه و مدرن پژوهشگران اين بخش نسبت داد. پيشرفت فناوريهاى علوم زمين در بررسيهاى صحرايى و توسعه گروههاى علوم زمين در دانشگاهها و موسسات علمى کشور راه استفاده از روشهاى زمين شناسى را در بسيارى از شاخه هاى علوم هموار ساخته است. روشهاى ژئوفيزيک، سنجش از دور، GIS ،رسوبشناسى، اقليم شناسى و زمين ريخت شناسىو... با تمرکز بر پيش از تاريخ ايران مى تواند در بازسازى اقليم پليستوسن و هولوسن تاثير بسزايى داشته باشد.بنابراين به نظرمى رسد( طاهری، 1386). 
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زمین باستان شناسی کاربرد تکنیک های علوم زمین برای پاسخ به سوالات باستان شناسی است. این تعریف گسترده شامل ژئوفیزیک و تکنیک های تاریخ گذاری است. هدف کاربرد ژئومورفولوژی، خاک شناسی، رسوب شناسی برای مطالعه تغییرات سطح زمین در اثر عوامل طبیعی، خاک و رسوبات که بخش های باستان شناسی را شکل می دهند. بخش های باستان شناسی شامل مجموعه ای از رسوبات، خاک های طبیعی و مواد مربوط به پیدایش و تکامل انسان است. بنابراین می تواند اساسی برای درک شکل گیری بخش های باستان شناسی باشد. زمین باستان شناسی شامل کاربرد خاک، رسوبات، تکنیک های تحلیلی ژئومورفولوژی و زمین شناسی است که سوالات مربوط به باستان شناسی را پاسخ می دهند. به طوری که زمین باستان شناسی به عنوان یک رشته تحقیقی در سال 1970 میلادی توسط فینزی در دانشگاه کمبریج ایجاد شد(Fouache, 2007).
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بازنگری تاریخی و تئوریک: زمین باستان شناسی اهمیت اساسی در درک گزارشات باستان شناسی دارد. در واقع علوم زمین نقشی اساسی در تفسیر گزارشات بر حسب تئوری دارد. از طریق تاریخچه تعاملات، مفاهیم و تکنیک های مشتق شده از علوم زمین برای تجزیه و تحلیل فرآیندهای مشتمل بر شکل گیری گزارشات باستان شناسی استفاده می شود. که در تلاش برای ایجاد تنظیمات پالئو محیطی مرتبط با بخش های باستان شناسی برای توسعه چهارچوب تاریخی و اثبات پارامترهای فیزیکی در مصنوعات می باشد. بهتر است ابتدا ژئومورفولوژی را تعریف کنیم، ژئومورفولوژی ، تحقیق برای تنظیم و تمایز اشکال زمین و فرآیندهایی است که آن ها را شکل داده و تغییر می دهد و شامل همه چیز از دریا تا رودخانه، ساحل تا دره و کوه و ... است. زمین باستان شناسی ترکیبی از گزارشات باستان شناسی و ژئومورفولوژیک می باشد و تشخیص اینکه چگونه فرآیندهای طبیعی و بشری چشم اندازها را تغییر می دهند. هدف زمین باستان شناسی ساخت مدل های ترکیبی از سیستم های محیطی بشری و تحقیق درباره طبیعت، توالی و دلایل بشری در مقابل اثرات محیطی است. اصول اصلی در زمین باستان شناسی: زمین باستان شناسی در ارتباط با تعیین و تحقیق حداقل سه موضوع پیوسته و اصلی است. اولین مورد، تشخیص و شکل گیری تغییرات سطح زمین براساس عوامل طبیعی و انتقال است. برای مثال اثر زمین ساختی، تغییر سطح دریا، فرآیندهای یخبندان در شکل گیری تغییرات سطح زمین است. دومین مورد، امکان تشخیص اثرات بشری در ایجاد دو افزایش تغییرات مناظر و سومین مورد، اثر هیدرولوژیکال و دفن شده در محیط و چگونگی اثر حفاظت باستان شناسی در  طولانی مدت است و اینکه چه هنگام باستان شناسان می توانند به حفاری بپردازند.(French, 2003 )
در واقع زمین باستان شناسی یک رویکرد چندگانه است از تکنیک ها و موضوعات مرتبط با جغرافیا، زمین شناسی و سایر علوم زمین برای بررسی موضوعاتی که تفکر و دانش باستان شناسی را ارائه می دهد. تحقیقات زمین باستان شناسی بر پایه فرآیندهای فیزیکی و طبیعی است که در بخش های باستان شناسی همانند ژئوموفولوژی و تشکیل بخش ها از طریق فرآیندهای زمین شناسی و اثرات آن بر بخش های دفن شده و پیش نوشتاری می پردازد. کار زمین باستان شناسان شامل تحقیق بر روی خاک، رسوبات و سایر مفاهیم جغرافیایی برای توزیع تحقیقات باستان شناسی است. آن ها همچنین از نقشه کشی کامپیوتری، سیستم های اطلاعاتی جغرافیایی و مدل های پیشرفته دیجیتالی در ترکیب از اصول علوم اجتماعی  بشری با علوم زمین بهره می گیرند. زمین باستان شناسی برای جوامع از این جهت حائز اهمیت است که  زمین باستان شناسان را از ژئومورفولوژی خاک، رسوبات و سنگ های مدفون و مصنوعات در حال تخریب آگاه می سازد. از این طریق توانایی تعیین محل شهرهای قدیمی و مصنوعات، ارزیابی کیفیت خاک درباره چگونگی تاریخ پیشین را خواهیم داشت. روش های استفاده شده در زمین باستان شناسی: 1- تکنیک ها: - نمونه برداری ستون ها – تجزیه و تحلیل قابلیت مغناطیسی – میزان فسفات و آرتوفسفات با اسپکتروفوتومتر – تجزیه و تحلیل اندازه ذرات – زمین شیمی غیر قابل اندازه گیری – تجزیه و تحلیل معدن شناسی خاک رس. 2- زمین شناسی باستان شناسی: کاربرد علوم زمین برای درک گزارشات باستان شناسی است. شاخه ای در علوم باستان شناسی که شامل تحقیقات چینه شناسی، بخش ها و چشم اندازهایی با تکنیک هایی از علوم خاک، رسوب شناسی و زمین شناسی است. روش هایی شامل میکرومورفولوژی، مواد معدنی سخت و تجزیه و تحلیل .(www.historicengland.org.uk ) اندازه ذرات را شامل می شود
مسائل مورد مطالعه زمین باستان شناسی شامل فرآیندهای انسانی و محیط زیست است که دربرگیرنده تشکیل سایت، بافت رسوبی، بقایای باستان شناسی، خاک و رسوبات مربوط به باستان شناسی و ارتباط میان توافقات گذشته و چشم انداز تکامل، اثر انسان بر محیط، منابع زمین شناسی مصنوعات و سنجش از راه دور بر محیط فیزیکی، بخش هایی از این لیست محسوب می شوند. این میان رشته بر تکمیل و افزایش نقاط قوت تحقیق در دانشگاه واشنگتن می پردازد، از جمله برنامه های جاری شامل باستان جانورشناسی، پلیستوسن و احیای آب و هوایی هولوسن، تحقیقات باستان شناسی جوامع قبل و بعد از ارتباط در شمال و جنوب آمریکا و آفریقای شمالی و شرقی و سرزمین های تحت سلطه امپراطوری است. برنامه های تحقیقاتی زمین باستان شناسی در شمال آفریقا و آمریکا و دانشگاه ها و سازمان های دولتی ایالات متحده، آفریقا و کانادا در حال انجام است. گروه زمین و سیارات دارای امکانات مدرن آزمایشگاهی (www.archaeology.artsci.wustl.edu) برای پردازش سنگ، میکروسکوپ، ژئوشیمی تحلیلی و ... است
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·  موزه تاریخ طبیعی گروه زمین شناسی دانشگاه اصفهان در سال 1351 در محل کنونی تالار گروه زمین شناسی شکل گرفت در آن زمان تعداد زیادی نمونه از شرکت کراونس آلمان خریداری و همراه با نمونه های داخلی، گنجینه ارزشمندی را فراهم ساخت که می توانست در جهت ارتقاء سطح علمی زمین شناسی نقش موثر و مهمی را ایفا نماید.
· متاسفانه به دلیل جا به جایی محل موزه فعالیت آن با رکود چند ساله مواجه گردید؛ و در آذر ماه سال 1387 به همت و تلاش همکاران گروه زمین شناسی و مساعدت مسئولین در محل کنونی آن شکل گرفت( نگارنده). ( تصاویر شماره 1 و 2 ) 
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اين موزه در سال 1385 و در مساحتي بالغ بر 450 متر مربع زير بنا در طبقه 1 - مرکز یاد شده قرار داشته و شامل قسمت هاي زير مي باشد: 
1- سالن مرکزی: نمونه هاي سنگ، كاني، فسيل و ساخت هاي مختلف، همچنين نمونه هايي از معادن مختلف ايران و جهان در ويترين هاي تعبيه شده در اين سالن به نمايش گذاشته شده اند.
2- مخزن نمونه ها: دراين مخزن كه داراي قفسه بندي فلزي و گنجایش بسیار مطلوب است، در حال حاضر افزون بر 1000 نمونه نگهداري مي شود.
3- سالن نمايش فيلم: براي نمايش فيلم هاي مختلف در رابطه با علوم زمين در نظر گرفته شده است.
4- كارگاه آماده سازي نمونه.
5- دفتر كارشناس مسئول موزه.
6- محلي جهت ارائه نمونه به متقاضیان برابر ضوابطی که در حال تدوین است.
جالب توجه است كه اين موزه از همان ابتداي امر مورد استقبال علاقمندان به علوم زمين قرار گرفت. در سه سال گذشته بسياري از دانش آموزان مدارس مشهد، فرهنگيان، دانشجويان و نيز اساتيد دانشگاه هاي مختلف، از نمونه هاي زيبا ئي از كاني ها، سنگها و فسيل هاي موجود دراین موزه بازديد نموده اند. اين نمونه ها كه با تلاش فراوان از ايران و جهان گرداوري شده اند، به روش علمي دسته بندي شده و در ويترين هاي جداگانه، به نمايش گذاشته شده و معرفي مي شوند. بازديدكنندگان علاوه بر آشنايي با نمونه هاي مختلف، تشويق مي شوند كه خود در گرداوري نمونه و اهدا به موزه، سهمي داشته باشند زيرا نمونه هاي اهدايي يا گرداوري شده با نام اهدا كننده و يا گرداورنده، نگهداري مي شوند. در حال حاضر بيش از 1500نمونه زيبا و جالب از سنگ، كاني و فسيل بر اساس دسته بندي هاي علمي در 40 ويترين به نمايش گذاشته شده است. ( تصویر 3 ). علاوه بر اين مقادير زيادي نمونه در مخزن موزه نگهداري مي شود كه جهت مبادله و يا اهدا مورد استفاده قرار مي گيرند. نمونه هاي موجود در موزه علوم زمين را مي توان به صورت زير دسته بندي نمود:
• كاني: بيش از 2000 نمونه از 25 نوع كاني سيليكاته به همراه بيش از 1500 نمونه غيرسيليكاته شامل 24 نوع كاني كربنات، سولفيد، سولفات، فسفات، بورات، آرسنيد، اكسيد، نمك و ... از ايران و جهان
• فسيل: بيش از 1500 نمونه فسيل و آثار فسيلي از ايران و جهان
• سنگ: بيش از 500 نمونه از سنگهاي آذرين، دگرگوني و رسوبي از نقاط مختلف كشور
• عناصر طبيعي: شامل 20 نمونه از 9 عنصر
• جواهرات: 126 قطعه نمونه طبيعي و تراش خورده از 40 نوع سنگ قيمتي و نيمه قيمتي
• نمونه هاي غار: نمونه هايي از استالاكتيت و استالاگميت هاي زيبا از غارهاي مختلف ايران
• ساخت هاي زمين شناسي و نيز ذغال سنگ ها نيز در اين موزه نگهداري مي شود و ويترين هايي را به خود اختصاص داده اند.
در شرايط فعلي كار گروه موزه علوم زمين مركب از تعدادي از كارشناسان مجرب اين مركز با انگيزه قوي پيگير امور مختلف موزه در محورهاي ذيل مي باشد : 
• گردآوري نمونه هاي اهدائي و ثبت به نام افراد اهداء كننده در موزه 
• گردآوري زندگينامه اندیشمندان وچهره های ماندگار علوم زمين در ايران 
• انجام ماموريتهاي صحرائي با هدف نمونه برداری از نواحی مستعد 
• شناخت نمونه هاي مجهول 
• خريد نمونه از نمايشگاه هاي داخلي و خارجي در قالب سفرهاي آموزشي پرسنل و بازديد ها
• دسته بندي نمونه ها در قالب هاي علمي رايج
• شركت در همايشهاي مربوط به موزه داري
اهداف راه اندازي موزه: 
• شناخت و شناساندن جاذبه هاي زمين شناسي ايران زمين، 
• ايجاد كانون جديد و علمي در شمال شرق کشور در راستای گسترش دانسته هاي علوم زمين 
• افزایش سطح آموزش همگاني و شناخت پديده هاي مربوط به علوم زمين
• ايجاد فضاي مناسب براي تحقيق و بررسي طیف وسیعي از علاقه مندان و متخصصان و دانشجويان زمين شناسي 
• جذب گردشگران و عموم اقشار مردم و دانش پژوهان جهت بازديد از پديده هاي زمين شناسي - سنگها، كانيها و فسيل ها و ساير رخدادهاي علوم زمين به عنوان آيات و نشانه هاي حكمت و قدرت خداوندي كه در بردارنده .(www.mashhad.ir )مجموعه اي از زيبائي هاي فراوان است 
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این موزه شامل ده ها هزار قطعه سنگ و گوهر و بزرگترین موزه سنگ و گوهر خاورمیانه و یکی از بزرگترین موزه های جهان از لحاظ تنوع گوهر است.(تصویر4). این موزه در سال 1345 برای ارائه نمونه هایی از سنگ ها، کانی ها و ... که ضمن تحقیقات باستان شناس به دست آمده بودند تشکیل شد. در این موزه حدود 400 نمونه سنگ، 2000 نمونه کانی و بیش از 1200 نمونه سنگواره و 65 نمونه ابزار معدن کاری قدیمی مکشوفه و اشیای باستان شناسی  .(www.hamgardi.com )نگهداری می شود
[bookmark: _Toc469776004][bookmark: _Toc469776162]- موزه سنگ های طبیعی در ژاپن: 

موزه ای است که سنگ های طبیعی شبیه به صورت انسان دارد.(تصویر5). این موزه در شمال غرب شهر توکیو واقع شده است که در آن سنگ ها شکلی شبیه به صورت انسان دارند و در طول 50 سال گرداوری شده اند. این مجموعه شامل 1700 سنگ است که 900 عدد از آن ها چهره انسانی و بقیه در فرم های  .(www.hamshahrionline.ir )گوناگون خودنمایی می کنند
[bookmark: _Toc469776005][bookmark: _Toc469776163]- موزه زمین شناسی ایروان ارمنستان: 

در این موزه خانه هایی ساخته شده از انواع مصالح ساختمانی وجود دارد: سنگ های بازالت ، گرانیت و ... از متنوع ترین فلزات و مواد معدنی است که در این جمهوری به وفور یافت می شود.(تصویر6). در این موزه همچنین فسیل از دوران باستان نیز به نمایش گذاشته شده است. در این محل اسکلت بازسازی شده از .(www.armenianet.net )از یک فیل نیز وجود دارد



[bookmark: _Toc469776006][bookmark: _Toc469776164]نتیجه گیری: 

زمین باستان شناسی گرایشی نو و بینابینی است که با استفاده از روش های زمین شناسی و تکنیک های علوم زمین مانند کاربرد ژئومورفولوژی، خاک شناسی، رسوب شناسی و ... به باستان شناسان در جهت مطالعه و بررسی و شناخت گذشته انسان ها و نیز درک صحیح و کامل از پیشینه های باستانی با تشخیص و بررسی محتوای رسوبی و چینه نگاری لایه ها و مواد باستان شناسی کمک می کند. 
زمین باستان شناسی به عنوان رشته ای جدید از علوم کاربردی از دو دهه قبل در دبیات باستان شناسی وارد گردیده و با استفاده از فهم پیشینه های رسوبی و توالی لایه ها می تواند به بازسازی شرایط اقلیمی و محیط زیست انسان ها در دوران باستان بپردازد. 
اولین ارتباط تاریخی میان باستان شناسی به خصوص باستان شناسی دوران پیش از تاریخ و علوم زمین به قرون 18 و 19 میلادی بر می گردد که این همکاری میان باستان شناسان و زمین شناسان خود نقش بسزایی در تحقیقات دانشمندان داشته است.
استفاده از روش های رسوب شناسی مانند تجزیه دانه بندی، کانی های سنگین، مقاطع نازک، استفاده از روش های مدرن آزمایشگاهی در تشخیص کانی ها های رسی و ... از مواردی هستند که انجام مطالعات زمین شناسی در باستان شناسی را ضروری و لازم ساخته است و بدین ترتیب باستان شناسان می توانند تاریخ گذشته انسانی را به کمک علوم زمین بررسی و سیر تحول آن را مشخص سازند.  
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