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چکیده
کانه​زائی آهن قارابلاغ در 44 کیلومتری غرب زنجان واقع شده است. محدوده مورد مطالعه از نظر تقسیمات پهنه​های ساختاری ایران زمین در پهنه ایران مرکزی قرار دارد. از دیدگاه زمین‌شناسی ناحیه​ای، سازند​های رخنمون یافته در محدوده مورد مطالعه متعلق به دوران​های پرکامبرین پسین، پالئوزوئیک (کامبرین)، مزوزوئیک (ژوراسیک) و سنوزوئیک می​باشند که شامل سازند​های بایندر، باروت، زاگون، لالون، روته، شمشک، زیارت، بخش زیرین سازند کرج و نهشته​های آواری سخت نشده پلیستوسن به همراه توده نفوذی گرانیتی است که در سازند باروت نفوذ کرده است. سازند باروت میزبان کانه​زائی آهن در محدوده مورد مطالعه می​باشد که شامل سنگ​های تخریبی و کربناتی است. کانه​زائی آهن به شکل لایه​ای در بخش دولومیتی این سازند رخ داده است. کانه​زائی اصلی شامل هماتیت و گوتیت و کانه زائی فرعی شامل باریت، پیرولوزیت و روتیل می​باشد. ساخت توده معدنی به صورت لایه​ای است. بافت​های مشاهده شده شامل بافت​های کلوفرم، جعبه​ای، رگه​ای و جزیره​ای یا بازماندی می باشد.
کلیدواژها: کانه​زائی آهن، باروت، هماتیت، گوتیت، اسپکتروسکوپی لیزر رامان، قارابلاغ، زنجان
Petrographical and mineralographical studies of iron mineralization in Qarabulag- Zanjan region using Raman laser spectroscopy
Homa Khamedi, Amir Morteza Azimzadeh, Afshin Zohdi
Abstract
The Qarabulag iron mineralization is located in the 44 km west of Zanjan and Central Iranian zone. Based on geological studies, the ages of various rock strata are late Precambrian, Paleozoic (Cambrian), Mesozoic and Cenozoic. The Bayandor, Barut, Zaigun, Lalun, Routeh, Shemshak, Ziarat formations and the lower part of Karaj formation and a part of clastic deposits of Pleistocene age are outcropped in this area. A granite intrusion is intruded into the Barut formation. The Barut formation with clastic and carbonate lithology hosts iron mineralization. The mineralization occurred as layered deposits form in the dolomitic part of Barut formation. The main mineralization consists of hematite and goethite and secondary mineralization consists of barite, pyrolusite and rutile. The geometry of mineral deposit is layered form and the textures included of veins, colloform, box work and residual textures.
Keywords: Iron mineralization, Barut, Hematite, Goethite, Raman Spectroscopy, Qarabulag, Zanjan
مقدمه
کانه​زائی آهن قارابلاغ در نقشه زمین شناسی ۱:۱۰۰۰۰۰ زنجان (باباخانی و صادقی، 1383) میان طول​های ʺ20 ʹ5 ˚۴۸ تا ʹ8 ˚۴۸ و عرض​های ʺ40 ʹ۳9 ˚۳۶ تا ʺ15 ʹ40 ˚۳6 قرار دارد. در تقسیمات پهنه های ساختاری ایران زمین این کانه زائی در پهنه ایران مرکزی (آقانباتی، 1383) واقع شده است. کانسارها و رخدادهای معدنی فراوانی در محدوده مورد مطالعه وجود دارند که از جمله‌‌‌​ی آن​ها می توان به معدن آهن گلجیک (کریمی، ۱۳۹۳) و رخداد معدنی آهن میرجان (حاتمی، ۱۳۹4) اشاره کرد. علی​رغم مطالعات اکتشافی در این محدوده، تاکنون مطالعه علمی دقیقی بر روی کانه​زائی آهن قارابلاغ انجام نشده است. در این نوشتار ضمن بررسی ویژگی​های زمین​شناسی در محدوده کانه​زائی آهن قارابلاغ، سنگ نگاری و کانه نگاری کانه​زائی آهن با استفاده از اسپکتروسکوپی لیزر رامان مورد بررسی قرار می​گیرد.
روش مطالعه
در پژوهش حاضر پس از انجام مطالعات صحرایی، بررسی های کانی​شناسی با استفاده از میکروسکوپ​هاي پلاریزان دو منظوره​ي مدل GX و BX40 Olympus در دانشگاه​هاي زنجان و مونتان لئوبن- اتریش انجام گردید. مطالعات اسپکتروسکوپی لیزر رامان بر روي 25 نقطه از کانی​هاي مختلف در آزمایشگاه اسپکتروسکوپی لیزر رامان دانشگاه مونتان لئوبن- اتریش با استفاده از دستگاه spectrometer Raman- confocal LABRAM yvon Jobin انجام شد. این دستگاه مجهز به یک لیزر YAG- Nd 02.532 نانومتر می​باشد. داده​هاي حاصل از اسپکتروسکوپی لیزر رامان با استفاده از نرم افزار Crystalsleuth با کانی​هاي مرجع مقایسه شدند.
بحث
زمین شناسی
بر اساس نقشه زمین‌شناسی 1:100000 زنجان (باباخانی و صادقی، ۱۳۸۳) و مطالعات صحرایی انجام شده، سازند​های رخنمون یافته در منطقه مربوط به سازندهای بایندر، باروت، زاگون، لالون، روته، شمشک، زیارت، بخش زیرین سازند کرج و نهشته​های آواری سخت نشده پلیستوسن می باشند. همچنین در منطقه مورد مطالعه یک توده نفوذی گرانیتی در سازند باروت نفوذ کرده است (شکل 1). سازند بایندر قدیمی ترین واحد به سن پرکامبرین پسین درمنطقه مورد مطالعه است که شامل ماسه سنگ و شیل میکا دار ارغوانی تا قرمز و شیل همراه با میان لایه های نازک دولومیتی است. سازند باروت با سن کامبرین پیشین شامل دولومیت چرت​دار همراه با ماسه سنگ و شیل‌ میکادار ارغوانی تا خاکستری تیره و سنگ آهک حاوی استروماتولیت است. بخش دولومیتی این سازند میزبان کانه​زائی آهن می​باشد. سازند باروت به دلیل داشتن گذر تدریجی با سازند سلطانیه (در زیر) و سازند زاگون (در بالا)، دارای میان‎لایه​‎های کربناتی مراتب بیشتری در پایین نسبت به بخش بالایی است، به گونه‎​ای که باروت را می‎توان سازند حدواسط سلطانیه و زاگون دانست (آقانباتی، 1383). سازند زاگون که بیشترین رخنمون را در منطقه مورد مطالعه در بر می​گیرد شامل شیل​های میکایی رنگین صورتی تا قرمز می​باشد. سازند لالون نیز با ترکیب سنگ​شناسی، ماسه سنگ آرکوزی صورتی تا قرمز بر روی سازند زاگون قرار دارد. سازند روته با سن پرمین که از جنس سنگ‌ آهک با لایه بندی متوسط تا ضخیم می​باشد بر روی سازند لالون نهشته شده است. سازند شمشک با سن ژوراسیک شامل شیل و ماسه سنگ سبز-خاکستری دارای زغال و بقایای گیاهی است. سازند​های مربوط به زمان ائوسن رخنمون یافته در محدوده مورد مطالعه شامل سازند زیارت، بخش پایینی سازند کرج همراه با نهشته​های آواری سخت نشده پلیستوسن می​باشند. سازند زیارت متشکل از سنگ آهک نومولیت​دار متوسط تا ضخیم لایه است. بخش پایینی سازند کرج با ترکیب توف و شیل توفی می​باشد. نهشته​های آواری سخت نشده پلیستوسن نیز شامل رس، سیلت و ماسه است.
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Legend

|:| Low level unconsolidated young clastic deposits (silt, sand, clay) (Pleistocen)

Green tif and tuffitic shale locally with some beds of volcanic breccias (Lower part of KarajF)  (Eocene)

Symbols

Thin to medium- bedded. nummulitic limestnoe (ZIARAT FORMATION) (Eocene)

Viage
- Green grey shales and sandstones with . coal bearing shal FORMATION) (Jurassic)

553 Grey and dark aray, thin to medium- bedded biomicri brachiopod limestone (ROUTEI FORMATION) (Permeian)  —— Miajor Fault

Red to pink arkosic sandstone (LALUN FORMATION) (Mid Cambrian) —— River

D Red and pink variegated micaceous shales (ZAIGUN FORMATION) (Mid Cambrian)
Cherty dolomite and violet to dark grey sandstone micaceous shale and limestone (BARUT .
FORMATION) (Mid Cambrian) Intrusive Rocks
Red and purple, micaceous sandstone and shale, thin dolomite intercalations (BAYANDOR FORMATION) m Granite, Granodiorite
(Precambrian) (Tertiary)
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کانه​زائی: در محدوده مورد مطالعه، سنگ میزبان کانه​زائی بخش دولومیتی سازند باروت است. براساس مطالعات صحرایی، مطالعات کانی​شناسی و کانه​نگاری با استفاده از میکروسکوپ​هاي پلاریزان و نیز مطالعات اسپکتروسکوپی لیزر رامان کانه​زائی در محدوده مورد مطالعه شامل هماتیت و گوتیت می باشد که به صورت هم​روند با دولومیت​های سنگ میزبان و رگه​هایی از باریت در گوتیت​ها و همراه با ادخال​هائی از پیرولوزیت تشکیل شده است (شکل 3). ژئومتری ماده معدنی به صورت لایه​ای و دارای بافت​های کلوفرم و جعبه​ای، است.




کانی​شناسی و بافت ماده معدنی:
کانه​زائی در محدوده مورد مطالعه به صورت رخنمون​هاي لایه​ای هماتیت و گوتیت به همراه رگه​های باریت و انکلوزیون​های پیرولوزیت تشکیل شده است.
هماتیت: از کانی​های اکسید آهن می​باشد. معمولا به صورت انبوهه​های شعاعی دیده می​شود. در نمونه تهیه شده همراه با گوتیت و پیرولوزیت دیده می​شود که پیرولوزیت در این مجموعه یاد شده از حاشیه​ها در حال تجزیه است (شکل 4– الف).
گوتیت: یکی از کانی​های اکسید آهن آبدار است که به صورت بافت قلوه​ای و تقریبا همیشه به صورت ثانویه در شکستگی​ها با بافت جعبه​ای یافت می​شوند (شکل۶– ج). در نمونه​های مورد مطالعه همراه با هماتیت و پیرولوزیت دیده می​شود (شکل 5– الف).
پیرولوزیت: یکی از کانی​های اکسید منگنز می​باشد که​به صورت بافت جزیره​ای در نمونه​های مورد مطالعه مشاهده می​شود.کانی​های همراه شامل هماتیت و گوتیت می​باشند (شکل 5– ث) و (شکل 6– ج).

نتيجه گيري
در محدوده مورد مطالعه، سنگ میزبان کانه​زائی بخش دولومیتی سازند باروت است. کانه​زائی در محدوده مورد مطالعه به صورت لایه​ای شامل کانی​های هماتیت و گوتیت به همراه رگه​های باریتی و پیرولوزیت​های بازماندی یافت می​شوند.
تشکر وقدردانی
نویسندگان از شرکت ره کاو معدن به خاطر حمایت​های به عمل آمده و از آقای پروفسور دکتر رونالد باکر از دانشگاه مونتان لئوبن به خاطر انجام آنالیز اسپکتروسکوپی لیزر رامان تشکر و سپاسگزاری می​نمایند.
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شکل ۱- بخشی از نقشه زمین¬شناسی ۱:۱۰۰۰۰۰ زنجان (با اقتباس و تغییرات از بابا�خانی و صادقی، ۱۳۸۳)








شکل ۲- (الف و ب) نمایی از سازند�های رخنمون یافته در منطقه مورد مطالعه.





AL-PPL.2/5X شکل 4-الف.





AL-PPL.2/5X شکل 4-الف.





AL-PPL.2/5X شکل 4-الف.





AL-PPL.2/5X شکل 4-الف.





AL-PPL.20.X    شکل 4- ب. 





AL-PPL.20.X    شکل 4- ب. 





AL-PPL.20.X    شکل 4- ب. 





AL-PPL.20.X    شکل 4- ب. 





شکل 3- الف، ب) نمایی از کانه�زائی آهن با بافت کلوفرم در محدوده مورد مطالعه. ج) نمونه دستی از گوتیت (Gth) و هماتیت (Hem) د) نمونه دستی کانی باریت (Brt) به همراه کانی گوتیت (Gth). 





شکل 4- الف) هماتیت�های اولیه در متن سنگ میزبان. ب) اسپکتروگراف لیزر رامان از هماتیت (Hem) در سنگ میزبان. ج) تصویر میکروسکوپی از شکستگی�های سنگ میزبان دولومیتی  (Dol)و پر شدگی توسط دولومیت�های ثانویه. د) اسپکتروگراف لیزر رامان از سنگ میزبان مربوط به دولومیت�های ثانویه.





شکل 6- (الف) تصویر میکروسکوپی کانی گوتیت (Gth). (ب) اسپکتروگراف لیزر رامان مربوط به کانی کانی گوتیت (Gth). (ج) تصویر میکروسکوپی کانی پیرولوزیت (Pyrl). (د) اسپکتروگراف لیزر رامان مربوط به کانی پیرولوزیت (Pyrl). علائم اختصاری استفاده شده از: 


Whitne and Evans (2010), Darling, et.al (2011)








شکل 5- (الف) تصویر میکروسکوپی گوتیت(Gth). (ب) اسپکتروگراف لیزر رامان مربوط به کانی گوتیت(Gth). پ) تصویر میکروسکوپی باریت(Brt). ت) اسپکتروگراف لیزر رامان مربوط به کانی باریت (Brt). ث) تصویر میکروسکوپی پیرولوزیت (Pyrl). ج) اسپکتروگراف لیزر رامان مربوط به کانی پیرولوزیت. (Pyrl). علائم اختصاری استفاده شده از: 


Whitne and Evans (2010), Darling, et.al (2011)
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